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SAFETY WARNINGS

Your safety and the safety of others is very important. We have provided important safety warnings in this manual and on the engine. Please read these
messages carefully.
A safety message alerts you to potential hazards that could hurt you or others. Each safety message is preceded by a safety signal word.

A DANGER! Not following these instructions will lead to SERIOUS INJURY and/or DEATH.
A WARNING! Not following these instructions can lead to SERIOUS INJURY and/or DEATH.

A CAUTION! Not following these instructions can lead to INJURIES.

Warning Labels on the machine

These labels warn you of potential hazards that can cause serious injury. Read them carefully. If the labels come off or becomes hard to read, contact an
authorised sales point for replacement.

There are various symbols on the powerchain saw plate. They provide essential information about the product or how to use it.

Read the operating manual Warning/ Caution! Hazardous fumes!
before use.

Danger from overhead power A & Keep bystanders at least
. ,A\ Te

Keep bystanders away.
\X lines. Y v 15m away.
/ >

L

Highly flammable materials! Keep away from sources of heat and flame. Do not
smoke when'using the product!

it
" ) .
% Keep away from rain and moisture.

Wear protective glasses, hearing protection

. Wear suitable face protection. Wear protective clothing.
and protective helmet.

Wear sturdy, protective working shoes. Wear protective gloves.

@0

Symbols on the machine
Symbols are embossed on the machine for safe operation and maintenance. Please follow these instructions to avoid making any mistakes.

I The port to refuel. \ The direction to close the choke. The direction to open the choke.
Position: Fuel Tank Cap Position: Air Cleaner Cover Position: Air Cleaner Cover
MIN — MAX  Turn the rod with a screwdriver in the direction of the arrow to the “MAX” position to increase the flow of chain oil, turn it to the “MIN”
O position to decrease it.
] Position: Bottom of the Transmission
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SAFETY INSTRUCTIONS

General

1. This machine can cause serious injuries. Read the instructions carefully for the correct handling, preparations, maintenance, starting and stopping of the
machine. Be familiar with all controls and the proper use of the machine.

2. Keep this manual for future reference. In cases you have any questions which cannot be answered herein, contact an authorised sales point.

3. Never allow children or anyone unable to fully understand the instructions given in the manual to use the machine.

Personal safety

1. When using the product, you should wear proper clothing and protective equipment (helmet, ear protectors, protection goggles or face shield, thick work
gloves, non-slip work boots).

2. Do not wear loose clothing, jewelry, short trousers, sandals, or go barefoot. Do not wear anything that might be caught by a moving part of the unit. Secure
hair above shoulder length.

3. Always work with care, and stay alert. Never use the product when under the influence of medication, alcohol or other substances, when suffering from
exhaustion, drowsiness or lack of sleep, or at any other time when a possibility exists that your judgment might be impaired or that you might not be able to
operate the product properly and in a safe manner.

Workplace safety

1. Never start the engine inside a closed room or building. Exhaust gases contain dangerous carbon monoxide.

2. Never use the product when the ground is slippery or when you cannot maintain a steady posture.

3. Never use the product at night, at times.of heavy fog, or at any other times when your field of vision might be limited and it would be difficult to gain a clear
view of the working area.

4. Never use the product during a thunderstormj lightning storm, high or gale force winds or any other time when weather conditions may make it unsafe to
use the product.

5. The working area must be free from materials.that are easily flammable or explosive.

7. Always be aware of your surroundings and stay alert for possible harzards that you may not hear due to the noise of the machine.

6. Always comply with applicable national and international safety, health and work regulations.

Before starting the engine

1. Make sure that no persons or animals are within your work area when you start working.

2. Make sure there are no obstacles in your work area.

3. Make sure that your machine has been fully and properly assembled.

4. Do not operate the machine unless you did not find any faults on checking. If a part has become defective, make sure to replace it before you use the machine
again.

5. Check that the machine works properly and make sure, in particular, that the chainrail or hedge trimmer head sits tightly and properly, and that the On/Off
switch works properly. Do not operate the machine with a damaged or extensively worn cutting device. The machine may not be used unless it is undamaged
and functions properly. If the equipment or parts of it have become defective/have it repaired by a specialised technician.

6. The machine will vibrate during operation. This can cause its screws and other parts to loosen. Checkthat all screws and accessories are tight.

7. Do not overload the machine. Use the machine only for its intended purpose.

During operation
A WARNING! Only cut materials recommended by the manufacturer. Use only for tasks described inthe manual.

1. Keep bystanders and animals at least 15m away from the operating point. If you are approached, immediately stop the engine. Avoid operating while people,
especially children are nearby.

2. Grip the handles firmly with both hands using your whole hand.

3. Assume a firm standing position during operation:

¢ Make sure you cannot slip or fall over.

e Do not stretch your arms too far in front of you.

¢ Do not work above shoulder level.

4. After starting the engine, check that the cutting attachment stops rotating when the throttle is fully returned to its starting position. If it continues to rotate
when the throttle is fully returned, stop the engine and contact an authorised service center.

5. If the unit starts to shake or vibrate, turn off the engine and check the whole unit. Do not use it until the problem has been properly corrected.

6. Keep all parts of your body away from rotating cutting attachments and hot surfaces.

7. Never touch the muffler, spark plug, or other metallic parts of the engine while the engine is in operation or immediately after shutting down the engine.
Doing so could result in serious burns or electrical shock.

8. While the engine is hot, keep the machine away from anything flammable, such as dry grass, debris, leaves or excessive lubricant.

9. Make sure that the engine is switched off before setting down the machine.

10. Never work alone. Make sure you are within shouting distance or have visual or other contact with another person who can give first aid in an emergency.
11. Never operate the pruner at an angle greater than 60° in order to reduce the risk of being struck by falling objects during operation.
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Maintenance

DANGER! The metallic parts reach high temperatures immediately after stopping the engine!

>

1. In order to maintain your machine in proper working condition, perform the maintenance and inspections described in the manual at regular intervals.

2. Always be sure to turn off the engine before performing any maintenance, inspection procedures or working on the machine.

3. Use only original replacement parts. Only these spare parts are guaranteed to be designed and suitable for use with this machine. Using other spare parts
will void your warranty and may cause danger to yourself and your surroundings.

4. In the event that any part must be replaced or any maintenance or repair work not described in this manual must be performed, please contact an authorized
service center for assistance.

5. Do not disassemble or modify the product in any way. Doing so may result in damage to the product during operation or may prevent the product from
operating properly.

Handling fuel

1. The engine of the product is designed to run on a mixed fuel, which contains highly flammable gasoline. Never store cans of fuel or refill the tank of the unit
in places where there is a boiler, stove, wood fire, electrical sparks, welding sparks, or any other source of heat or flame which might ignite the fuel.

2. Never smoke while operating the unit or when refilling its fuel tank.

3. When refilling the tank, always turn off the engine and allow it to cool down. Take a careful look around to make sure that there are no sparks or open flames
anywhere nearby before refueling.

4. If fuel spills during refuelling, wipe up completely with a dry cloth.

5. After refueling, screw the fuel cap tightly back onto the fuel tank and move the unit at least 3 m away from the refueling area before starting the engine.

6. Fuel vapours are toxic and must not be inhaled:

Transportation and storage

1. When you finish working in one location andwish to continue work in another spot, turn off the engine, lift the unit and carry it paying attention to the blade.
2. When transporting or storing the machine, always fit the cutting attachment guard or guide bar cover.

3. When carrying the product by hand, cover the cutting attachments if necessary, lift up the product and carry it paying attention to the blade.

4. Never transport the product over rough roads or overlong distances by vehicle without removing all fuel from the fuel tank. Doing so may cause fuel to leak
from the tank during transport. Protect the machine from damage when transporting it.

Kickback safety precautions for chain saw users

DANGER!

A (1) Kickback may occur when the nose or tip of the guide bar touches an object, or when the wood closes in and pinches the saw chain in the cut.
Tip contact in some cases may cause a lightning fast reverse reaction; kicking the guide bar up and back towards the operator. Pinching the saw
chain along the top of the guide bar may push the guide bar rapidly back towards.the operator. Either of these reactions may cause you to lose
control of the saw, which could result in serious personal injury.

(2) Do not rely exclusively on the safety devices built into your saw.'As.a chain saw user you should take several steps to keep cutting jobs free
from accident or injury.

With a basic understanding of kickback, you can reduce or eliminate the element of surprise..Sudden‘surprise contributes to accidents.

1. Keep a good grip on the saw with both hands when the engine is running. Use a firm grip with thumbs andfingers encircling the handles. A firm grip will help
you reduce kickback and maintain control of the saw.

2. Make certain that the area in which you are cutting is free from obstructions. Do not let the'nose ofithe guide bar contact a log, branch, or any other
obstruction which could be hit while you are operating the saw.

3. Cut at high engine speeds.

4. Follow the manufacturer’s sharpening and maintenance instructions for the saw chain.

5. Only use replacement bars and chains specified by the manufacturer or the equivalent.

6. Always make sure the cutting attachment is properly installed and firmly tightened before operation.

7. Never use a cracked or warped guide bar: replace it with a new one and make sure it fits properly.

8. If a saw blade should bind fast in a cut, shut off the engine immediately. Push the branch or tree to ease the bind and free the blade.

9. Do not operate the pole chain saw with the muffler removed.

10. When cutting a limb that is under tension, be alert for spring back so that you will not be struck by the moving limb.

11. Always stop the engine immediately and check for damage if you strike a foreign object or if the machine becomes tangled. Do not use broken or damaged
equipment.

WARNING!
A e Make sure the chain and guide bar are correctly adjusted before operating the equipment.
e Never attempt chain adjustments with the engine running.
e Do not make unauthorized modifications or substitutions to the guide bar or chain.
e Never allow the engine to run at high RPM without a load. Doing so could damage the engine.
e Keep the pruner as clean as possible. Keep it free of loose vegetation, mud, etc
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SPECIFICATIONS

Main Parts

15 Brush cutter head assembly (nylon cutter)
16 Throttle lock

1 Engine unit
2 Shoulder harness

3 Handle 17 Throttle

4 Blade cover 18 Guide bar

5 Hedge trimmer head assembly 19 Adjusting screw
6 Chain saw head assembly 20 Oiltank

7 Fuel tank cap 21 Saw chain

8 Primer bulb 22 euttingunit

9 Starting handle 23 Adjusting handle

10 Fuel tank 24 Adjusting handle lock lever

11 Air filter 25 Brush cutter’head.assembly (metal blade)
12 Choke 26 Lock lever

13 Spark plug cap 27 Bar cover

14 Switch

Technical Data

‘o,
*The ’er reserves the right to make minor
changes t )duct design and technical specifications

Model PS5170 without prior notice unless these changes significantly
Displacement 51.7 cc affect the performance and safety of the products. The
parts described / illustrated in the pages of the manual
Power 2.1Hp that you hold in your hands may also concern other
Extension shaft 1m models of the manufacturer's product line with similar
features and may not be included in the product you
Shaft diameter 26 mm just acquired.

* To ensure the safety and reliability of the product and

Hedge trimmer cutting length

395 mm

Bar / Chain 255 mm (10”) / 3/8 LP x 1.3 mm (0.05”)
Fuel tank capacity 1200 ml

Oil tank capacity 150 ml

Fuel type Gasoline

Gross weight 14.9 kg

Includes

Nylon head, 3T Blade (255 mm), Double belt

NAKAYA

GARDEN TOOLS EXPERT

the warranty validity, all repair, inspection, repair or
replacement work, including maintenance and special
adjustments, must only be carried out by technicians of
the authorized service department of the manufacturer.
* Always use the product with the supplied equipment.
Operation of the product with non-provided equipment
may cause malfunctions or even serious injury or death.
The manufacturer and the importer shall not be liable
for injuries and damages resulting from the use of non-
conforming equipment.
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EQUIPMENT SET UP

Joint attachment

1. Press the lock lever down.

2. Insert the attachment to the main shft. Fix the lock lever into the hole.
3. Tighten the knob bolt securely.

Knob Bolt

Lock Lever

Installing handle

1. Set the engine down on a flat surface in the upright position.

2. Position the rubber locator mount just below the throttle in a position allowing mounting of the handles in a comfortable location. (A)

3. Holding the handle base under the locater mount place the handle bar over the base. (B)

4. Firmly bolt the handlebar to the base'using the 4 bolts and allen key. Screw each bolt down an even amount until the handlebar does not flex or slide on
the shaft. (C)

1. Handlebar

2. Handle base
3. Locator mount
4. Allen key

5. Bolts
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Chain tensioning

WARNING!

e The saw-chain has very sharp edges. Use protective gloves for safety.

e Always check the chain tension. A slack chain increases the risk of kickback. If the chain is slack, it may jump out of the guide, causing injury to
the operator and damage to the machine. A slack chain will wear very quickly and the sprocket and guide bar will wear out.

1. Unscrew the fixing nut.
2. Turn the adjusting screw until the chain rests against the underside of the bar, but can be moved easily.

' ' Fixing nut

Adjusting screw

Bar and chain replacement
1. Unscrew the fixing bolt and remov
2. Remove the saw chain and guide bar.
3. You can now change the bar or the saw ch

' Fixing bolt

Chain wheel guard Saw chain

Chain sprocket

Installing the guide bar and saw chain

()
1. Place the sawing chain onto the guiding bar. 4&
2. Position the guide bar so that the chain tensioning studs project into the guide ba@
3. Attach the chain wheel protection and then tighten the fixing bolt lightly. )
4. Tighten the tensioning screw. o

5. Tighten the fixing nut. 0
<

chain runs in the correct direction!

®

Note! The chain should not sag, but it should be possible to pull it a few millimeters away from the sa

’ Fixing bolt

)
Chain wheel guard é)

\

Chain tensioning studs

NAKAYAMA 7
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OPERATION
Before operation

WARNING! For your safety and to maximise the life of your equipment, it is very important to take a few moments to check the condition of the
engine before operating it. Repair or contact an authorised service center to repair any problems you find.

Before checking you machine, make sure the switch is in the OFF position.

Always check the following items before you start the engine:

e The cutting head is correctly fitted and can move freely.

e Switches work smoothly.

e The spark plug is securely fitted. If the plug is loose, sparking and subsequent ignition of the fuel-air mixture may occur.
e Make sure that handles are clean so that tool can be guided safely.

DANGER! If you are in any doubt about how to operate the machine, seek advice from an expert at an authorised service centre. Following non-
professional advices can be fatal!

Fuel and chain oil

DANGER! Gasoline is very flammable. Avoid smoking or bringing any flame or sparks near fuel. Make sure to stop the engine and allow it cool
before refueling the unit. Choose an open area for refuelling and move at least 3 m away from the refuelling point before starting the engine.

Fuel: Mix lead-free gasoline with air-cooled 2-stroke engine oil at ratio 30 ml of oil to 1 It of gasoline.

e These engines are certified to operate on unleaded gasolines

e Make sure to use gasoline with a minimum octane number of 93RON:

¢ |If you use petrol with a lower octane rating than specified, there is a risk that the engine temperature will rise, causing an engine problem such as piston

seizure.

Unleaded gasoline is recommended to reduce air pollution for the sake of your health and the environment.

Poor quality gasoline or oil can damage seals, fuel lines or the engine’s fuel tank.
Chain oil: Use a good quality chainsaw bar & chain oil.

Operation safety precautions

Before using the machine for the first time, read all the safety instructions and check'the machine thoroughly.

Take note of the following:

e Hold the equipment firmly and securely with both the hands.

e Work carefully and do not expose anyone to danger during operation. Work calmly and considerately.

e Do not carry out any work if the visibility and lighting conditions are not good.

e Only use the machine during daylight hours.

e Pay attention to the cutting head.

e Never work standing on a ladder.

e Always work on a firm and stable surface.

e Ensure that there are no people or animals within 10 m of the machine during operation. Switch off the machine immediately if anyone, especially children,
comes within reach of the machine.

Starting engine

1. Pour fuel into the fuel tank and tighten the cap securely.

(When using pole saw attachment: Pour the chain oil into the oil tank and tighten the cap securely.

2. Rest the unit on a flat, firm place. Keep the cutting head off the ground and clear of surrounding objects, as it will start rotating upon starting of the engine.
3. Press the primer bulb several times until fuel flows out in the clear tube.

Primer bulb

Chain oil

Fuel
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4. Move the choke lever to the closed position.
5. Set the stop switch to the “STAR” position. Press down the throttle lock.

Switch
Choke lever Throttle lock

N

!
111

CAUTION!
Place the unit on a flat, stable surface.

Keep the cutting head clear of anything around it.

Throttle trigger

6. While holding the unit firmly, quickly pull out the starter rope until the engine fires.
7. Move the choke lever down to open the choke. Restart the engine.
8. Allow the engine to warm up for a several minutes before starting operation.

WARNING! The product is equipped with'a centrifugal clutch mechanism so that the cutting attachment starts to rotate as soon as the engine is
started by moving the throttle to the start position. When starting the engine, place the product on the ground in a flat, clear area and hold it
firmly to ensure that neither the cuttingpart nor.the throttle will come into contact with any obstacle when the engine starts.

A CAUTION! Do not pull the starter rope toofar. Watch the cutting/mowing head while pulling the starter rope.

NOTE

1. When restarting the engine immediately after stopping it, leave theichoke open.

2. Over choking can make the engine hard to start due to excess fuel. Whenthe engine failed to start after several attempts, open the choke and repeat pulling
the rope, or remove the spark plug and dry it.

Stopping the engine
1. Release the throttle lever and run the engine for half a minute.
2. Shift the stop switch to the STOP position.

WARNING!
e Except in an emergency, avoid stopping the engine while pulling the throttle‘lever.
e |f the engine does not stop with the stop switch, move the choke to the closeéd-position.

POLE SAW OPERATION NI ¢ A

DANGER!

e Always wear leather or other strong material gloves when using the pole saw.

e Falling branches can hit your face or eyes, causing injuries, scratches and cuts, so always wear a helmet and face guard when using your pole
saw.

Checking oil supply
After starting the engine, run the chain at medium speed and see if chain oil has
scattered off, as shown in the figure.

NOTE!

The oil reservoir has sufficient capacity to provide approximately 40 minutes of -
cutting time (when set at the minimum flow rate) or approximately the time you will ) L e
get from one tank of fuel. Be sure to refill the oil tank each time you refuel the saw.

NAKAYAMA 9
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Adjusting oil flow rate

CAUTION! Never fill the oil reservoir or adjust the oil flow with the engine running.

A An increase in bar oil flow rate will speed oil consumption, requiring more frequent checks on the oil reservoir. To ensure sufficient lubrication,
it may be necessary to check the oil level more frequently than when refilling the fuel tank.
The guide bar and chain are lubricated automatically by a pump that operates whenever the chain rotates. The pump is set at the factory to
deliver a minimum flow rate, but this can be adjusted in the field to suit the application. A temporary increase in oil flow is often desirable when
cutting things like hardwood or wood with a lot of resin.

Adjust the pump as follows:

1. Stop the engine and make sure the stop switch is in the OFF position.

2. Place the unit on its side with the oil reservoir up.

3. With a screwdriver, push in on the oil flow rate adjusting screw and turn in the desired direction.

CAUTION! The oil flow adjusting screw must be pressed in slightly in order to turn. Failure to
do so could damage the pump and screw.

POLE HEDGE TRIMMER OPERATION =

DANGER! This product is equipped with extremely sharp blades which, if used incorrectly, can be extremely dangerous. Improper handling can
cause accidents, resulting in serious injury or death. For this reason, you should always take care to follow the instructions below when using
your trimmer.

Never hold the trimmer with the blades are pointed towards someone else.

¢ Never allow the blades to come into proximity with your body while the engine of the trimmer is in operation.

¢ Always be sure to turn off the engine before changing the angle'of the blades, removing branches which have become stuck in the blades, or at any other
time when coming into close proximity with the blades.

e Always wear work gloves made of leather or some other sturdy material when using the trimmer.

¢ Always place the blade cover provided with the trimmer over the blades when‘not in use.

¢ Falling branches may fall onto the face or into the eyes, resulting in injuries, scratches, andscuts, and for this reason you should always be sure to wear a

helmet and face protector when using your trimmer.

CAUTION! The thickness of branches, which may be cut using this trimmer, is limited to up to approximately 5 mm. Never try to cut branches
A thicker than this, as doing so may result in damage to the trimmer.

Adjusting the angle of the cutting blades

1. Stop the engine.

2. Lift the lock lever and press down the adjusting lever.

3. Adjust the angle of the blades to the desired angle and remove your hand.
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BRUSHCUTTER OPERATION

e To stop the machine, the switch must be in the STOP position.

e When mowing, comply with specific national and local regulations.

e Do not mow during generally accepted rest periods.

e All hard objects - stones, metal parts, etc. - must be removed. They could be thrown and cause personal injury or material damage.
e When working in tall shrubs or bushes, the minimum working height should be 15 cm to avoid endangering small animals.

Mowing grass
When working on lawns, hold the brushcutter at an angle of about 30° and make semicircular turns to the left and right.
The best results are achieved with grass up to 15 cm high. If the grass is higher, it is recommended to repeat the mowing several times.

A WARNING! Never place the mowing head on the ground when the machine is running.

If the mowing performance decreases:
1) Hold the running machine over the grass and tap the ground several times with the mowing head to lengthen the nylon cutting line.
2) The blade in the protective cover will cut the line to the required length.

A CAUTION! Nylon line fragments may beejected and cause injury.

¢ If the machine is vibrating, clean it or, if necessary,.remove the grass that is stuck to the mowing head and guard.
¢ Hold the machine firmly and securely with both hands:

e Only cut grass and weeds, low bushes can be cut with a thickblade.

¢ Take care not to endanger anyone while mowing. Work quietly and.considerately. Ensure the safety of others.

e Only work when there is sufficient visibility and light.

e Be aware of the cutting head.

¢ Never mow/cut above shoulder height.

¢ Never replace the nylon cord with steel wire - risk of injury and destruction.

¢ Never work standing on a ladder.

e Work on a solid and stable surface.

e Use the machine only after carefully reading the instruction manual. Follow all'the safety instructions in the manual.

MAINTENANCE Y W o

Good maintenance is essential for safe, economical and trouble-free operation. It also helps to«educeé pollution.

ﬁ DANGER! Improper maintenance or failure to correct a problem prior to operationimay result in a malfunction that could cause serious personal

injury or death. Always follow the inspection and maintenance recommendations and schedules in this owner’s manual.

To help you maintain your equipment properly, the following pages contain a maintenance schedule, routine inspection procedures and simple maintenance
procedures using basic hand tools. Other service tasks that are more difficult or require special tools are bést éft to professionals and are usually carried out

by an authorised service center or other qualified mechanic.

WARNING!
e Make sure that the engine is stopped and cool before servicing the machine. Contact with the moving cutting head or hot muffler can result

in personal injury.
e Read the instructions before starting and make sure you have the necessary tools and skills.

e To reduce the risk of fire or explosion, use caution when working around gasoline. Use only a non-flammable solvent, not gasoline, to clean

parts. Keep cigarettes, sparks and flames away from all fuel-related parts.

NAKAYAMA
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Maintenance Chart

Every Every Every
System / Components Procedure Before use Note
25 hours 50 Hours | 100 hours
Fuel leaks, fuel spillage | Wipe clean v
Air cleaner Inspect v Replace, if necessary (2)
Clean v (1)
Fuel tank, fuel filter Inspect v Replace, if necessary (2)
Clean v
Idle adjusting screw Adjusting idling Replace carburetor, if necessary
speed v
Engine Spark plug Clean and readjust GAP: 0.6 ~ 0.7 mm
plug gap v (2) Replace, if necessary
Cylinder fins, intake air’| Clean
cooling vent v
Muffler, Clean
cylinder exhaust port v
Combustion chamber Clean
v (2)
Throttle lever, stop | Check operation
switch v
Cutting components Replace, if necessary v
Transmission Grease Pole hedge trimmer onl
V(2 g Yy
Other parts Screws, nuts, bolts Tighten, replace v v Not the adjusting screws
Guide bar Clean v Pole chain saw only
Sprocket Inspect, replace v Pole chain saw only
Saw chain Inspect, sharpen v Pole chain saw only

(1) More frequent maintenance when used in dusty areas.
(2) These items should be serviced by a qualified technician unless you have the proper tools and are mechanically proficient.

Engine

Air cleaner

A clogged air cleaner will reduce engine performance. Check the filter element and clean if necessary
in warm soapy water. Dry completely before reinstalling. If the element is broken or shrunk, replace

with a new one.

Spark plug

Failure to start and misfiring are often caused by a dirty spark plug. Clean the spark plug and check
that the gap is in the correct range.

Replace spark plug, when necessary. Recommended spark plugs: NHSP, LD L8RTF, NGK BPMR7A.

12
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To install the spark plug, first turn it finger-tight, then tighten it a quarter turn using a socket
wrench.
Tightening torque: 9.8 ~11.8 N.m (1~ 1.2 kg.m)

CAUTION! Note that the use of spark plugs other than those specified may cause the 0.6~0.7 mm
engine to malfunction or overheat and cause damage.

Muffler

WARNING! Periodically inspect the muffler for loose fasteners, damage or corrosion. If any sign of exhaust leakage is found, stop using the
machine and have it repaired immediately. Failure to do so may cause the engine to catch fire.

Remove the muffler, insert a screwdriver into the exhaust port and wipe away any carbon
deposits. At the same time, wipe off any carbon build-up on the muffler exhaust port and cylinder
exhaust port.

Hedge trimmer

Blade

When refilling the tank or resting, it is often a good idea to use the time to oil
the cutting blades.

If a gap exists between the upper and lower blades, follow the procedure
below to adjust them so that they fit closer together.

(1) Upper blade
(2) Lower blade

1. Loosen the lock nut (A) as shown in the diagram.

2. Tighten the screw (B) completely, then turn it back a third to one half turn.

3. Tighten the locknut while holding the screw to keep it in position.

4. Check that the flat washer (C) is loose enough that it can be turned by pressing on it.

NOTE:

¢ Tightening the screw too much can prevent the blades from moving. Conversely, if the screw is not tight enough, the trimmer blades may not work properly
and leaves and twigs may get caught in the trimmer blades.

¢ If the blades are so worn that it is no longer possible to close the gap between them, you should contact an.authorised service center to have the blades

sharpened or replaced.

Transmission

The reduction gears are lubricated by multi-purpose grease in the gearbox.

Add new grease every 25 hours of use or more often depending on the operating conditions.
When adding grease, use a grease gun to inject grease into the three grease slots on the gearbox.

(1) Grease fittings

NAKAYAMA 13
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Chain saw
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Oiling port Chain tilts
Remove the guide bar and check that the oil port is not blocked.

Guide bar
) 0.3 mm
Remove sawdust from the bar groove and oil hole.
The bar should always be square. Check thesbar for wear. Place a ruler against the bar and the outside
of a cutter. If there is a gap between them, the bar is normal. If not, the bar is worn. Such a bar must be Sprocket

corrected or replaced.

Sprocket
Check for extensive wear and replace if the teeth are worn by more than 0.3 mm. w Q

Saw chain
A CAUTION! It is very important for smooth and safe/operation that the blades are kept sharp at all times.

Your cutters need to be sharpened when:
e The sawdust becomes powdery.

¢ You need extra force to cut.

e The cut is not straight.

e Vibration increases.

¢ Fuel consumption increases.

Cutter setting standards

A WARNING! Be sure to wear safety gloves.

Before filing:

e Make sure the saw chain is held securely.

e Make sure the engine is stopped.

e Use a round file of proper size for your chain.
e Chain type : 3/8LP 050 45DL

¢ File size : 5/32 in (4.0 mm)

Place the file on the cutter and press straight down.
Keep the file positioned as shown.

X
L30
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After setting each cutter, check the depth gauge and file to the correct level as shown.

Appropriate gauge checker Make the shoulder round Depth gauge standard: 0.25” (0.65mm)

NOTE: It is important to round the front edge to reduce the risk of kickback or breakage.
Make sure that each cutter has the same length and edge angles as shown.

’

f%

epesw

’
.
/30—

Cutter length Side plate angle Filling angle Top plate cutting angle

Transmission
The reduction gears are lubricated by multi-purpose, lithium-b. grease in the gearbox.
Supply new grease every 25 hours of use or more often depen conditions.

When adding lubricant, use a grease gun to insert lubricant into t fittings located on the gearbox.

Grease fitting

STORAGE
Old fuel is one of the main causes of engine starting failure. Before storing the machine, empty the fuel tank and run the engine until all the fuel in the fuel line
and carburettor has been used up.

Clean and service the machine before storing.
Store the unit indoors, taking the necessary measures to prevent rust.

DISPOSAL

When disposing of the machine, fuel or oil for the machine, make sure that you comply with national legislation and local regulations.

NAKAYAMA 15

GARDEN TOOLS EXPERT



[EN]

TROUBLESHOOTING

Case 1: Starting failure

Check Possible Cause Remedy
Fuel tank. Incorrect fuel. Drain and refill with correct fuel.
Fuel filter. Fuel filter is clogged. Clean.

Carburetor adjustment screw.

Out of normal range.

Adjust to correct range.

Sparking (no spark).

Spark plug is fouled/wet.

Clean/ Dry.

Spark plug gap is incorrect.

Adjust to correct gap (0.65 mm).

Spark plug disconnected.

Retighten.

Case 2: The engine will not reach the maximum output.

Spark plug. Fouled plug, carbon residue on electrodes, | Clean the plug, check the thermal value and replace it if
distance between electrodes too large. necessary. Set gap at 0.6 - 0.7 mm

Carburetor. Fouled carburgetor or carburetor jets. Clean.

Air filter. Clogged with dust. Clean.

Exhaust. Exhaust, exhaust pipe. Remove the exhaust pipe, clean and remove carbon residues.

Cylinder /piston /piston ring.

Packing ring in the crankcase leaking. Worn
cylinders, pistons, piston rings.

Replace the cylinder, piston or piston rings, grind cylinder and
piston.

Fuel.

Poor fuel mix, too much oil.

Refuel'according to instructions.

Case 3: The engine will not stop.

Spark plug. The plug is pale grey with marks of white (melting | Fit in a'plug:of higher thermal-value.
drops).
Cylinder. Carbon residue in the ignition area. Clean the cylinderthead, piston base and the cylinder engine

block.

Case 4: Problems with chain saw. (It runs but is not cutting, insufficient chain lubrication)

Guide bar & saw chain.

The chain is fitted in reverse on the guide bar.

Refer to the assembly of guide bar and chain.

Oil tank.

Oil tank empty.

Replenish oil.

Guide bar.

Clogged oil guide groove.

Clean.

16
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AVVERTENZE DI SICUREZZA

La vostra sicurezza e quella degli altri € molto importante. In questo manuale e sul motore sono riportate importanti avvertenze di sicurezza. Leggere
attentamente questi messaggi.

Un messaggio di sicurezza avverte di potenziali pericoli che potrebbero danneggiare voi o altri. Ogni messaggio di sicurezza € preceduto da un segnale di
sicurezza.

A PERICOLO! La mancata osservanza di queste istruzioni pud causare gravi lesioni e/o morte.

A ATTENZIONE! La mancata osservanza di queste istruzioni pud provocare lesioni gravi e/o morte.

A ATTENZIONE! La mancata osservanza di queste istruzioni puo provocare lesioni.

Etichette di avvertenza sulla macchina

Queste etichette avvertono di potenziali pericoli che possono causare gravi lesioni. Leggetele con attenzione. Se le etichette si staccano o diventano
difficilmente leggibili, rivolgersi a un punto vendita autorizzato per la sostituzione.

Sulla targhetta della motosega sono presenti vari simboli. Essi forniscono informazioni essenziali sul prodotto o sul suo utilizzo.

Prima dell'uso, leggere le,
istruzioni per I'uso. Attenzione! Fumi pericolosi!

= Pericolo da corrente aerea A
\R linee. lﬂﬂ

o
|

Tenere gli astanti almeno
A 15 m di distanza.

Tenere lontani gli astanti.

Tenere lontano dalla pioggia e
dall'umidita.

Materiali/altamente inflammabili! Tenere lontano da fonti di calore e famme. Non
fumare durantel'uso del prodotto!

Indossare occhiali protettivi, protezioni per Indossare‘una protezione per il Indossare indumenti protettivi.

) 1'udito e casco protettivo. viso adeguata.

protettive.

Indossare scarpe da lavoro robuste e @ Indossare guanti protettivi.

Simboli sulla macchina
| simboli sono impressi sulla macchina per garantire un funzionamento e una manutenzione sicuri. Seguire queste istruzioni per evitare di commettere errori.

e Il porto per fare rifornimento. La direzione di chiusura dello La direzione di apertura dello starter.
Posizione: Tappo serbatoio \ strozzatore. Posizione: Coperchio del filtro dell'aria
carburante Posizione: Coperchio del filtro dell'aria

MIN — MAX Ruotare I'asta con un cacciavite in direzione della freccia in posizione "MAX" per aumentare il flusso dell'olio della catena, in posizione
L) "MIN" per diminuirlo.
‘_ Posizione: Fondo della trasmissione
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ISTRUZIONI DI SICUREZZA

Generale
1. Questa macchina puo causare gravi lesioni. Leggere attentamente le istruzioni per la corretta manipolazione, preparazione, manutenzione, avviamento e
arresto della macchina. Conoscere tutti i comandi e I'uso corretto della macchina.

2. Conservare il presente manuale per future consultazioni. In caso di domande che non trovano risposta in questo manuale, contattare un punto vendita
autorizzato.

3. Non permettere mai ai bambini o a chiunque non sia in grado di comprendere appieno le istruzioni fornite nel manuale di utilizzare la macchina.

Sicurezza personale
1. Quando si utilizza il prodotto, & necessario indossare indumenti e dispositivi di protezione adeguati (casco, protezioni per le orecchie, occhiali
di protezione o schermo facciale, guanti da lavoro spessi, stivali da lavoro antiscivolo).

2. Non indossare abiti larghi, gioielli, pantaloni corti, sandali o camminare a piedi nudi. Non indossare nulla che possa impigliarsi in una parte
mobile dell'unita. Assicurare i capelli al di sopra della lunghezza delle spalle.

3. Lavorare sempre con attenzione e rimanere vigili. Non utilizzare mai il prodotto sotto I'effetto di farmaci, alcolici o altre sostanze, in caso di
stanchezza, sonnolenza o mancanza di sonno o in qualsiasi altro momento in cui sia possibile che il giudizio sia compromesso o che non si sia in grado
di utilizzare il prodotto in modo corretto e sicuro.

Sicurezza sul lavoro
1. Non avviare mai il motore all'interno di un locale o di un edificio chiuso. | gas di scarico contengono monossido di carbonio pericoloso.
2. Non utilizzare mai il prodotto quando il terreno & scivoloso o quando non si riesce a mantenere una posizione stabile.

3. Non utilizzare mai il prodotto di notte;fin caso di forte nebbia o in qualsiasi altro momento in cui il campo visivo potrebbe essere limitato e sarebbe
difficile avere una visione chiara dell'area di lavoro.

4. Non utilizzare mai il prodotto durante un temporale, una tempesta di fulmini, venti forti o di burrasca o in qualsiasi altro momento in cui le condizioni
meteorologiche potrebbero rendere insicuro I'uso del prodotto.

5. L'area di lavoro deve essere libera da materiali facilmente inflammabili o esplosivi.
6. Prestare sempre attenzione a cio che ci circonda e a eventuali pericoli che potrebbero non essere percepiti a causa del rumore della macchina.
7. Rispettare sempre le norme nazionali e internazionali in materia di sicurezza, salute e lavoro.

Prima di avviare il motore

1. Assicurarsi che non vi siano persone o animali nell'area di lavoro quando si.inizia a lavorare.

2. Assicuratevi che non vi siano ostacoli nell'area di lavoro.

3. Assicurarsi che la macchina sia stata completamente e correttamente assemblata;

4. Non mettere in funzione la macchina se il controllo non ha rilevato alcun difetto. Se un componente e diventato difettoso, sostituirlo prima di utilizzare
nuovamente la macchina.

5. Verificare il corretto funzionamento della macchina e assicurarsi, in particolare, che la guida della catena o la testa del tagliasiepi siano ben salde
e correttamente posizionate e che l'interruttore di accensione/spegnimento funzioni correttamente. Non utilizzare la macchina con un dispositivo di
taglio danneggiato o molto usurato. La macchina non puo essere utilizzatafse' non e integra e funziona correttamente. Se I'apparecchiatura o parti di
essa sono diventate difettose, farle riparare da un tecnico specializzato.

6. La macchina vibra durante il funzionamento. Cid puo causare I'allentamento delle viti e di altre‘parti» Controllare che tutte le viti e gli accessori siano
serrati.

7. Non sovraccaricare la macchina. Utilizzare la macchina solo per lo scopo previsto.

Durante il funzionamento

A ATTENZIONE! Tagliare solo i materiali raccomandati dal produttore. Utilizzare solo per le operazioni descritte nel manuale.

1. Tenere gli astanti e gli animali ad almeno 15 m di distanza dal punto di lavoro. In caso di avvicinamento, arrestare immediatamente il motore. Evitare di
operare in presenza di persone, soprattutto bambini, nelle vicinanze.

2. Afferrare saldamente i manici con entrambe le mani, usando tutta la mano.
3. Durante il funzionamento, assumere una posizione eretta e stabile:

e Assicuratevi di non poter scivolare o cadere.
¢ Non allungate troppo le braccia davanti a voi.
¢ Non lavorare al di sopra del livello delle spalle.

4. Dopo l'avviamento del motore, verificare che I'attrezzo di taglio smetta di ruotare quando I'acceleratore viene riportato completamente nella posizione di
partenza. Se continua a ruotare quando l'acceleratore & tornato completamente indietro, spegnere il motore e rivolgersi a un centro di assistenza
autorizzato.

5. Se I'unita inizia a tremare o a vibrare, spegnere il motore e controllare I'intera unita. Non utilizzare I'unita fino a quando il problema non é stato risolto
correttamente.

6. Tenere tutte le parti del corpo lontane dagli organi di taglio rotanti e dalle superfici calde.

7. Non toccare mai la marmitta, la candela o altre parti metalliche del motore mentre & in funzione o subito dopo lo spegnimento. Cio potrebbe causare
gravi ustioni o scosse elettriche.

8. Quando il motore é caldo, tenere la macchina lontana da qualsiasi cosa inflammabile, come erba secca, detriti, foglie o lubrificante eccessivo.
9. Assicurarsi che il motore sia spento prima di mettere a riposo la macchina.

10. Non lavorare mai da soli. Assicurarsi di trovarsi a distanza di sicurezza o di avere un contatto visivo o di altro tipo con un'altra persona che possa prestare
i primi soccorsi in caso di emergenza.

11. Non utilizzare mai il potatore con un angolo superiore a 60° per ridurre il rischio di essere colpiti da oggetti che cadono durante il funzionamento.
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Manutenzione

A PERICOLO! Le parti metalliche raggiungono temperature elevate subito dopo I'arresto del motore!

1. Per mantenere la macchina in buone condizioni di funzionamento, eseguire la manutenzione e le ispezioni descritte nel manuale a intervalli regolari.

2. Assicurarsi sempre di spegnere il motore prima di eseguire qualsiasi procedura di manutenzione, ispezione o intervento sulla macchina.

3. Utilizzare solo parti di ricambio originali. Solo questi ricambi sono garantiti come progettati e adatti all'uso con questa macchina. L'uso di altri pezzi di
ricambio invalida la garanzia e puo essere pericoloso per sé e per I'ambiente circostante.

4. Nel caso in cui sia necessario sostituire un componente o eseguire interventi di manutenzione o riparazione non descritti nel presente manuale,
contattare un centro di assistenza autorizzato.

5. Non smontare o modificare il prodotto in alcun modo. Cio potrebbe causare danni al prodotto durante il funzionamento o impedirne il corretto
funzionamento.

Gestione del carburante

1. Il motore del prodotto e progettato per funzionare con un carburante misto, che contiene benzina altamente inflammabile. Non conservare mai le
taniche di carburante e non riempire il serbatoio dell'unita in luoghi in cui siano presenti caldaie, stufe, fuochi di legna, scintille elettriche, scintille di
saldatura o qualsiasi altra fonte di calore o fiamma che possa incendiare il carburante.

2. Non fumare mai durante il funzionamento dell'unita o durante il rifornimento del serbatoio del carburante.

3. Quando si fa rifornimento, spegnere sempre il motore e lasciarlo raffreddare. Prima di fare rifornimento, guardatevi bene intorno per assicurarvi che
non ci siano scintille o famme libere nelle vicinanze.

4. In caso di fuoriuscita di carburante durant@iil rifornimento, pulire completamente con un panno asciutto.

5. Dopo il rifornimento, riavvitare saldamente il tappo del serbatoio e allontanare I'unita di almeno 3 m dall'area di rifornimento prima di avviare il
motore.

6. | vapori del carburante sono tossici e non devono essere inalati.

Trasporto e stoccaggio

1. Quando si finisce di lavorare in un punto e'si desidera continuare il lavoro in un altro, spegnere il motore, sollevare I'unita e trasportarla facendo
attenzione alla lama.

2. Quando si trasporta o si ripone la macchina, montare sempre la protezione dell'attrezzo di taglio o la copertura della barra di guida.

3. Quando si trasporta il prodotto a mano, coprire gli accessori di taglio se necessario, sollevare il prodotto e trasportarlo facendo attenzione alla lama.

4. Non trasportare mai il prodotto su strade accidentate o su'lunghe distanze con un veicolo senza aver rimosso tutto il carburante dal serbatoio. In tal
caso, il carburante potrebbe fuoriuscire dal serbatoio durante il trasporto. Proteggere la macchina da eventuali danni durante il trasporto.

Precauzioni di sicurezza contro il contraccolpo per gli utilizzatori di motoseghe

PERICOLO!

A (1) 1l contraccolpo puo verificarsi quando il naso o la punta della barra di guida tocca un oggetto, oppure quando il legno si chiude e
schiaccia la catena della sega durante il taglio. In alcuni casi, il contattoscon la punta puo provocare una reazione inversa fulminea, che
spinge la barra di guida verso I'operatore. Lo schiacciamento della’catena della sega lungo la parte superiore della barra di guida puo
spingere la barra di guida rapidamente indietro verso |'operatore: Entrambe le reazioni. possono causare la perdita di controllo della
motosega, con il rischio di gravi lesioni personali.

(2) Non affidatevi esclusivamente ai dispositivi di sicurezza integrati nella .motosega. L'utilizzatore di una motosega deve adottare
diverse misure per evitare incidenti o lesioni durante i lavori di taglio.

Con una conoscenza di base del contraccolpo, € possibile ridurre o eliminare I'elemento sorpresasLa;sorpresaimprovvisa contribuisce agli incidenti.
1. Mantenere una buona presa sulla motosega con entrambe le mani quando il motore ¢ in funzione: Utilizzare una presa salda con i pollici e le dita che
circondano le impugnature. Una presa salda aiuta a ridurre il contraccolpo e a mantenere il controllo della'motosega.

2. Assicurarsi che I'area di taglio sia libera da ostacoli. Non lasciare che la punta della barra di guida entri in contatto con un tronco, un ramo o qualsiasi altro
ostacolo che potrebbe essere colpito durante I'utilizzo della sega.

3. Tagliare ad alti regimi del motore.

4. Seguire le istruzioni di affilatura e manutenzione della catena della motosega fornite dal produttore.

5. Utilizzare solo barre e catene di ricambio specificate dal produttore o equivalenti.

6. Assicurarsi sempre che |'attrezzo di taglio sia installato correttamente e ben serrato prima dell'uso.

7. Non utilizzare mai una barra di guida incrinata o deformata: sostituirla con una nuova e assicurarsi che si adatti correttamente.

8. Se la lama di una sega si blocca durante il taglio, spegnere immediatamente il motore. Spingere il ramo o I'albero per allentare I'inarcamento e liberare la
lama.

9. Non utilizzare la motosega a palo con la marmitta rimossa.
10. Quando tagliate un arto in tensione, fate attenzione al ritorno di flamma per evitare di essere colpiti dall'arto in movimento.

11. Arrestare sempre immediatamente il motore e controllare che non vi siano danni se si colpisce un oggetto estraneo o se la macchina si aggroviglia. Non
utilizzare attrezzature rotte o danneggiate.

ATTENZIONE!
A e Assicurarsi che la catena e la barra di guida siano regolate correttamente prima di utilizzare I'apparecchiatura.
e Non tentare mai di regolare la catena con il motore acceso.
e Non apportare modifiche o sostituzioni non autorizzate alla barra di guida o alla catena.
e Non lasciare mai che il motore giri ad alto regime senza carico. Cio potrebbe danneggiare il motore.
e Mantenere il potatore il piu pulito possibile. Tenetelo libero da vegetazione sciolta, fango, ecc.
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SPECIFICHE

Parti principali

1 Unita motore

2 Imbracatura a spalla

3 Maniglia

4 Coperchio della lama

15 Gruppo testina decespugliatore (fresa in nylon)
16 Blocco dell'acceleratore

17 Acceleratore
18 Barra diguida

5 Gruppo testa del tagliasiepi

6 Gruppo testa della motosega
7 Tappo del serbatoio del carburante
8 Pompa del carburante

9 Maniglia di partenza

10 Serbatoio del carburante

11 Filtro dell'aria
12 Strozzatura

13 Cappello della candela

14 Interruttore

19 Vite di regolazione
20 Serbatoio dell'olio
21 Catena di seghe
22 Unita ditaglio

23 Maniglia di regolazione

24 Regolazione della leva di blocco della maniglia

25 Gruppo testina decéspugliatore,(lama metallica)

26 Leva di blocco
27 Coperchio del bar

Dati tecnici

Modello PS5170
Cilindrata 51,7 cm?
Potenza 2,1cv
Albero di prolunga im
Diametro dell'albero 26 mm
Lunghezza di taglio del tagliasiepi 395 mm

Barra di guida / Catena

255 mm (10") /3/8 LP x 1,3 mm (0,05")

Capacita del serbatoio del carburante| 1200 ml

Capacita del serbatoio dell'olio 150 ml

Tipo di carburante Benzina

Peso lordo 14,9 kg

Include Testa in nylon, lama 3T (255 mm), doppio nastro
20

diritto di apportare modifiche
n del prodotto e alle caratteristiche
& avviso, a meno che tali modifiche non
influiscanté do significativo sulle prestazioni e sul
funzionamegin sicurezza dei prodotti. | componenti
descritti/illustrati nelle pagine del manuale che avete tra
le mani potrebbero riferirsi anche ad altri modelli
della gamma di prodotti del produttore, con
caratteristiche simili, e potrebbero non essere inclusi
nel prodotto che avete appena acquistato.

*Per garantire la sicurezza e |'affidabilita del prodotto,
nonché la validita della garanzia, tutte le operazioni di
riparazione, controllo, manutenzione, riparazione
o sostituzione, comprese le regolazioni specifiche,
devono essere eseguite esclusivamente dai tecnici del
servizio di assistenza autorizzato dal produttore.
*Utilizzate sempre il prodotto con l'attrezzatura fornita.
L'uso del prodotto con attrezzature non previste
potrebbe causare danni o persino gravi lesioni o morte.
Il produttore e I'importatore non si assumono alcuna
responsabilita per lesioni o danni derivanti dall'uso di
attrezzature non previste.
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ALLESTIMENTO DELL'ATTREZZATURA

Attacco congiunto

1. Premere la leva di blocco verso il basso.

2. Inserire I'attacco nell'albero principale. Fissare la leva di bloccaggio nel foro.
3. Serrare saldamente il bullone del pomello.

Leva di blocco

Installazione della maniglia

1. Posizionare il motore su una superficie piana in posizione verticale.

2. Posizionare il supporto di gomma appena sotto I'acceleratore in una posizione che consenta il montaggio delle maniglie in una posizione comoda. (A)

3. Tenendo la base della maniglia sotto il supperto del localizzatore, posizionare la barra della maniglia sulla base. (B)

4. Avvitare saldamente il manubrio alla.base utilizzando i 4 bulloni e la chiave a brugola. Avvitare ogni bullone in modo uniforme fino a quando il manubrio
non si flette o scivola sull'albero. (C)

1. Manubrio

2. Base della maniglia

3. Montaggio del localizzatore
4. Chiave a brugola

5. Bulloni
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Tensione della catena

ATTENZIONE!
A e La catena della sega ha bordi molto affilati. Per sicurezza, utilizzare guanti protettivi.
e Controllare sempre la tensione della catena. Una catena allentata aumenta il rischio di contraccolpi. Se la catena é allentata, puo saltare
fuori dalla guida, causando lesioni all'operatore e danni alla macchina. Una catena allentata si consuma molto rapidamente e il pignone e la
barra di guida si usurano.

1. Svitare il dado di fissaggio.
2. Ruotare la vite di regolazione finché la catena non si appoggia alla parte inferiore della barra, ma puo essere spostata facilmente.

’ Dado di fissaggio

Vite di regolazione

Sostituzione di barre e catene
1. Svitare il bullone di fissaggio e rimuove
2. Rimuovere la catena della sega e la barra
3. Ora e possibile cambiare la barra o la catena

' Bullone di fissaggio

lla ruota dentata.

Protezione della ruota dent Catena per seghe

Pignone per catena

(&3]
Montaggio della barra di guida e della catena della sega 4%
1. Posizionare la catena di taglio sulla barra di guida. ¢
2. Posizionare la barra di guida in modo che i perni di tensionamento della catena spo 46
scorra nella direzione corretta! )o
3. Fissare la protezione della ruota della catena e serrare leggermente il bullone di fissaggio.

4. Serrare la vite di tensionamento. <‘\

5. Serrare il dado di fissaggio. Q’
Ao

. Assicurarsi che la catena della motosega

Nota! La catena non deve cedere, ma deve essere possibile allontanarla di qualche millimetro dalla guida d

' Bullone di fissaggio ' Protezione della ruota dentata Vite di regolazione

Perni di tensionamento della catena

\
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FUNZIONAMENTO

Prima del funzionamento

ATTENZIONE! Per la vostra sicurezza e per massimizzare la durata di vita dell'apparecchiatura, &€ molto importante dedicare qualche istante a
controllare le condizioni del motore prima di metterlo in funzione. Riparare o contattare un centro di assistenza autorizzato per riparare
eventuali problemi riscontrati.

Prima di controllare la macchina, accertarsi che l'interruttore sia in posizione OFF.

Controllare sempre i seguenti elementi prima di avviare il motore:

e Latesta di taglio € montata correttamente e pud muoversi liberamente.

e Gli interruttori funzionano senza problemi.

e Lacandela € montata saldamente. Se la candela e allentata, possono verificarsi scintille e la conseguente accensione della miscela aria-carburante.
e Assicurarsi che le impugnature siano pulite in modo da poter guidare |'utensile in modo sicuro.

PERICOLO! In caso di dubbi sull'utilizzo della macchina, rivolgersi a un esperto presso un centro di assistenza autorizzato. Seguire consigli non
[ : S professionali puo essere fatale!

Carburante e olio per catene

ﬁ PERICOLO! La benzina € molto infiammabile. Evitare di fumare o di avvicinare fiamme o scintille al carburante. Prima di effettuare il
rifornimento, arrestare il motore e lasciarlo raffreddare. Scegliere un'area aperta per il rifornimento e allontanarsi di almeno 3 m dal punto di
rifornimento prima di avviare il motore.

Carburante: Miscelare benzina senza piombo con olio/per motori a 2 tempi raffreddati ad aria in ragione di 30 ml di olio per 1 litro di benzina.
e Questi motori sono certificati per funzionare con benzina senza piombo.
e Assicurarsi di utilizzare benzina con un numero minimo di ottani pari a 93RON.

Se si usa benzina con un numero di ottani inferiore a quello specificato, c'e il,rischio che la temperatura del motore aumenti, causando un problema al
motore come il grippaggio dei pistoni.

¢ La benzina senza piombo é consigliata per ridurre I'inquinamento atmosferico a vantaggio della salute e dell'ambiente.

e Labenzina o I'olio di scarsa qualita possono danneggiare le guarnizioni, itubi del carburante o il serbatoio del motore.

Olio per catene: Utilizzare un olio per catene e barre di buona qualita.

Precauzioni di sicurezza per il funzionamento

Prima di utilizzare la macchina per la prima volta, leggere tutte le istruzioni di sicurezza,e controllare accuratamente la macchina.
Prendere nota di quanto segue:

e Tenere |'apparecchiatura in modo fermo e sicuro con entrambe le mani.

e Lavorare con attenzione e non esporre nessuno a pericoli durante |'operazione. Lavorare con'calma e attenzione.

¢ Non eseguire alcun lavoro se le condizioni di visibilita e di illuminazione non sono buone.

Utilizzare la macchina solo nelle ore diurne.

Prestare attenzione alla testa di taglio.
¢ Non lavorare mai in piedi su una scala.

Lavorare sempre su una superficie solida e stabile.

Assicurarsi che non vi siano persone o animali nel raggio di 10 m dalla macchina durante il funzionamento. Spegnere immediatamente la macchina in
caso di presenza di persone, soprattutto bambini, sitrova a portata di mano della macchina.

Awvio del motore
1. Versare il carburante nel serbatoio e serrare saldamente il tappo.
(Quando si utilizza I'attacco per la sega ad asta: Versare I'olio della catena nel serbatoio dell'olio e serrare saldamente il tappo.

2. Appoggiare I'unita su un luogo piano e solido. Tenere la testa di taglio lontana da terra e dagli oggetti circostanti, poiché iniziera a ruotare all'avvio del
motore.

3. Premere piu volte la lampadina del primer finché il carburante non fuoriesce dal tubo trasparente.

Bulbo primer

Olio per catena

Carburante
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4. Portare la leva dello starter in posizione chiusa.
5. Portare l'interruttore di arresto in posizione "STAR". Premere il blocco dell'acceleratore.

Interruttore Blocco dell'acceleratore
Leva dello starter

N

3
1]

%

Grilletto dell'acceleratore

ATTENZIONE!
Collocare I'unita su una superficie piana e stabile.

Tenere la testa di taglio lontana da tutto cio che la circonda.

6. Tenendo saldamente I'unita, estrarre rapidamente la fune di avviamento finché il motore non si accende.
7. Spostare la leva dello starter verso il basso per aprire lo starter. Riavviare il motore.
8. Lasciare che il motore si riscaldi per alcuni minuti prima di iniziare il funzionamento.

ATTENZIONE! Il prodotto & dotato.di un meccanismo di frizione centrifuga per cui l'apparato di taglio inizia a ruotare non appena il

A motore viene avviato portando I'acceleratore in posizione di partenza. Quando si avvia il motore, appoggiare il prodotto a terra in
un'area piana e sgombra e tenerlo saldamente per garantire che né la parte di taglio né I'acceleratore entrino in contatto con un ostacolo
quando il motore si avvia.

A ATTENZIONE! Non tirare troppo la fune di avviamento: Tenere d'occhio la testa di taglio/ falciatura mentre si tira la fune di avviamento.

NOTA

1. Quando si riavvia il motore subito dopo averlo fermato, lasciare aperto lo starter.

2. Un eccessivo strozzamento puo rendere difficile I'avviamento del motore a causa dell'eccesso di carburante. Se il motore non si avvia dopo diversi
tentativi, aprire lo starter e ripetere la trazione della corda, oppure rimuovere la candelai@asciugarla.

Arresto del motore
1. Rilasciare la leva dell'acceleratore e far girare il motore per mezzo minuto.
2. Portare l'interruttore di arresto in posizione STOP.

ATTENZIONE!
e Salvo in caso di emergenza, evitare di arrestare il motore tirando la leva dell'acceleratore.
e Se il motore non si ferma con l'interruttore di arresto, spostare lo starter in posizione chiusa.

FUNZIONAMENTO DELLA SEGA AD ASTA YW@

PERICOLO!
¢ Indossare sempre guanti di pelle o di altro materiale resistente quando si usa la sega ad asta.

¢ | rami che cadono possono colpire il viso o gli occhi, causando ferite, graffi e tagli, quindi indossate sempre un casco e una protezione per il
viso quando utilizzate la vostra sega ad asta.

Controllo dell'alimentazione dell'olio
Dopo aver avviato il motore, far girare la catena a velocita media e vedere se I'olio
della catena si & disperso, come mostrato nella figura.

NOTA!

Il serbatoio dell'olio ha una capacita sufficiente a fornire circa 40 minuti di taglio (se
impostato alla portata minima) o circa il tempo che si ottiene con un serbatoio di
carburante. Assicurarsi di riempire il serbatoio dell'olio ogni volta che si rifornisce la
motosega.
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Regolazione della portata dell'olio

ATTENZIONE! Non riempire mai il serbatoio dell'olio o regolare il flusso dell'olio con il motore acceso.

A L'aumento della portata dell'olio a barre accelera il consumo dell'olio, richiedendo controlli piu frequenti del serbatoio dell'olio. Per garantire
una lubrificazione sufficiente, potrebbe essere necessario controllare il livello dell'olio con maggiore frequenza rispetto al rifornimento del
serbatoio del carburante.

La barra di guida e la catena sono lubrificate automaticamente da una pompa che entra in funzione ogni volta che la catena ruota. La pompa &
impostata in fabbrica per fornire una portata minima, ma pud essere regolata sul campo per adattarsi all'applicazione. Un aumento
temporaneo del flusso d'olio & spesso auspicabile quando si tagliano materiali come legno duro o legno con molta resina.

Regolare la pompa come segue:

1. Arrestare il motore e assicurarsi che l'interruttore di arresto sia in posizione OFF.

2. Posizionare I'unita su un fianco con il serbatoio dell'olio rivolto verso I'alto.

3. Con un cacciavite, spingere la vite di regolazione della portata dell'olio e ruotarla nella direzione desiderata.

é ATTENZIONE! La vite di regolazione del flusso dell'olio deve essere leggermente premuta per
poter girare. In caso contrario, si potrebbero danneggiare la pompa e la vite.

FUNZIONAMENTO DEL TAGLIASIEPI ADASTA

PERICOLO! Questo prodotto & dotato di lame estremamente affilate che, se utilizzate in modo non corretto, possono essere estremamente
pericolose. Un uso improprio puo provocare incidenti.con conseguenti lesioni gravi o morte. Per questo motivo, & necessario attenersi sempre
alle istruzioni riportate di seguito quandosi utilizza il tagliabordi.

e Non tenere mai il trimmer con le lame rivolte verso qualcun altro.

e Non lasciare mai che le lame vengano a contatto con il corpo mentre il motore del tagliabordi e in funzione.

e Spegnere sempre il motore prima di cambiare I'angolazione delle lame, di rimuovere rami che si sono incastrati nelle lame o in qualsiasi altro momento in
cui ci si trovi in prossimita delle lame.

e Quando si usa il tagliabordi, indossare sempre guanti da lavoro in pelle o in altro materiale robusto.

e Quando non viene utilizzato, posizionare sempre il coprilama fornito con il tagliabordi sulle lame.

¢ | rami che cadono possono finire sul viso o negli occhi, provocando ferite, graffi etagli; per questo motivo & necessario indossare sempre un casco e una
protezione per il viso quando si usa il tagliabordi.

é ATTENZIONE! Lo spessore dei rami che possono essere tagliati con questo tagliabordi é/limitato a circa 5 mm. Non tentare mai di tagliare rami
piu spessi, perché cio potrebbe danneggiare il tagliabordi.

Regolazione dell'angolo delle lame di taglio

1. Fermare il motore.

2. Sollevare la leva di blocco e premere la leva di regolazione.

3. Regolare I'angolo delle lame all'angolo desiderato e togliere la mano.
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FUNZIONAMENTO DEL DECESPUGLIATORE

e Per arrestare la macchina, l'interruttore deve essere in posizione STOP.
e Durante la falciatura, rispettare le specifiche normative nazionali e locali.
¢ Non falciare durante i periodi di riposo generalmente accettati.

o Tutti gli oggetti duri (pietre, parti metalliche, ecc.) devono essere rimossi. - devono essere rimossi. Potrebbero essere lanciati e causare lesioni personali o
danni materiali.

e Quando si lavora tra arbusti o cespugli alti, I'altezza minima di lavoro deve essere di 15 cm per evitare di mettere in pericolo i piccoli animali.
Taglio dell'erba

Quando si lavora sul prato, tenere il decespugliatore con un'angolazione di circa 30° e compiere giri semicircolari a sinistra e a destra.
| risultati migliori si ottengono con erba alta fino a 15 cm. Se I'erba € piu alta, si consiglia di ripetere lo sfalcio piu volte.

A ATTENZIONE! Non appoggiare mai la testa falciante a terra quando la macchina é in funzione.

Se le prestazioni di falciatura diminuiscono:
1) Tenere la macchina in funzione sopra I'erba e battere piu volte il terreno con la testa di taglio per allungare il filo di nylon.
2) La lama nel coperchio protettivo tagliera ilfilo alla lunghezza desiderata.

A ATTENZIONE! | frammenti di filo di'nylon possono essere espulsi e causare lesioni.

e Se la macchina vibra, pulirla o, se necessario, rimuovere I'erba attaccata alla testina di taglio e alla protezione.

e Tenere la macchina in modo fermo e sicuro con entrambe le mani.

Tagliare solo erba ed erbacce, i cespugli bassi possono essere tagliati con una lama spessa.
e Fate attenzione a non mettere in pericolo nessuno durante la falciatura. Lavorate in silenzio e con attenzione. Garantire la sicurezza degli altri.

Lavorare solo quando la visibilita e la luce sono sufficienti.

e Fare attenzione alla testa di taglio.

¢ Non tagliare mai sopra l'altezza delle spalle.

e Non sostituire mai il cavo di nylon con un filo d'acciaio: rischio di lesioni e distruzione.
e Non lavorare mai in piedi su una scala.

e Lavorare su una superficie solida e stabile.

Utilizzare la macchina solo dopo aver letto attentamente il manuale di istruzioni. Seguire tutte le istruzioni di sicurezza riportate nel manuale.

MANUTENZIONE 2., 8§ H

Una buona manutenzione é essenziale per un funzionamento sicuro, economico e senza problemi. noltre, contribuisce a ridurre I'inquinamento.

PERICOLO! Una manutenzione inadeguata o la mancata correzione di un problema prima dell'uso'puo causare un malfunzionamento che puo
provocare gravi lesioni personali o morte. Seguire sempre le raccomandazioni e i programmi di'ispezione e manutenzione riportati nel presente
manuale d'uso.

Per aiutarvi a mantenere correttamente la vostra apparecchiatura, le pagine seguenti contengono un programma di manutenzione, procedure di ispezione
di routine e semplici procedure di manutenzione con strumenti manuali di base. Altre operazioni di manutenzione piu difficili o che richiedono strumenti
speciali sono meglio lasciate ai professionisti e vengono solitamente eseguite da un centro di assistenza autorizzato o da un altro meccanico qualificato.

ATTENZIONE!
A e Assicurarsi che il motore sia fermo e freddo prima di eseguire la manutenzione della macchina. Il contatto con la testa di taglio in
movimento o con la marmitta calda puo provocare lesioni personali.
e Leggere le istruzioni prima di iniziare e assicurarsi di avere gli strumenti e le competenze necessarie.
e Per ridurre il rischio di incendio o esplosione, prestare attenzione quando si lavora in prossimita di benzina. Per la pulizia delle parti
utilizzare solo un solvente non infiammabile, non la benzina. Tenere sigarette, scintille e fiamme lontane da tutte le parti collegate al

carburante.
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Tabella di manutenzione

. l ) Ogni Ogni Ogni
Sistema / Componenti Procedura Prima Nota
. 25 ore 50 ore 100 ore
dell'uso
Perdite di carburante, Pulire con un panno
fuoriuscita di carburante
Pulitore d'aria Ispezionare v Sostituire, se necessario (2)
Pulito v (1)
Serbatoio del Ispezionare v Sostituire, se necessario (2)
carburante, filtro del pulito v
carburante
Vite di regolazione del Regolazione del Sostituire il carburatore, se
minimo minimo velocita v necessario
Motore Candela di accensione Pulire e regolare Divario: 0,6 ~ 0,7 mm
distanza tra le spine v (2) Sostituire, se necessario
Alette del cilindro, Pulito
bocchetta di v
raffreddamento dell'aria
in ingresso
Silenziatore, attacco di Pulito
scarico del cilindro v
Camera di combustione | Pulito
v (2)
Leva dell'acceleratore, Controllare il
interruttore di arresto funzionamento v
Componenti di taglio Sostituire, se v
necessario
Trasmissione Grasso Solo tagliasiepi ad asta
v g p
Altre parti Viti, dadi, bulloni Serrare, sostituire v v Non le viti di regolazione
Barra di guida Pulito v Solo motosega a palo
Pignone Ispezione, v Solo motosega a palo
sostituzione
Catena di seghe Ispezione, affilatura v Solo motosega a palo

(1) Manutenzione piu frequente in caso di utilizzo in aree polverose.
(2) La manutenzione di questi elementi deve essere effettuata da un tecnico qualificato, a meno che non si disponga degli strumenti adeguati e non si sia

esperti di meccanica.

Motore

Pulitore d'aria

Un filtro dell'aria intasato riduce le prestazioni del motore. Controllare I'elemento filtrante e, se
necessario, pulirlo con acqua calda e sapone. Asciugare completamente prima di reinstallarlo. Se
|'elemento e rotto o ridotto, sostituirlo con uno nuovo.

Candela di accensione

I mancato avviamento e |'accensione irregolare sono spesso causati da una candela sporca. Pulire la
candela e controllare che lo scarto si trovi nell'intervallo corretto.

Sostituire la candela, se necessario. Candele di accensione consigliate: NHSP, LD L8RTF, NGK

BPMR7A.
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Per installare la candela, prima la si deve stringere con le dita, poi la si deve stringere di un
quarto di giro con una bussola. chiave inglese.

Coppia di serraggio: 9,8 ~ 11,8 N.m (1~ 1,2 kg.m)

é ATTENZIONE! L'uso di candele diverse da quelle specificate puo causare il 0.6~07 mm
malfunzionamento o il surriscaldamento del motore e provocare danni.

Silenziatore

ATTENZIONE! Ispezionare periodicamente la marmitta per verificare che non vi siano elementi di fissaggio allentati, danni o corrosione. Se si
é riscontrano segni di perdite di gas di scarico, smettere di usare la macchina e farla riparare immediatamente. In caso contrario, il motore

potrebbe incendiarsi.

Rimuovere la marmitta, inserire un cacciavite nella porta di scarico e rimuovere eventuali
depositi di carbonio. Allo stesso tempo, pulire i depositi di carbonio sulla porta di scarico della
marmitta e sulla porta di scarico del cilindro.

Tagliasiepi

Lama

Quando si riempie il serbatoio o si riposa, & spesso una buona idea
approfittare del tempo per oliare le lame di taglio.

Se esiste uno spazio tra la lama superiore e quella inferiore, seguire la
procedura seguente per regolarle in modo da avvicinarle.

(1) Lama superiore
(2) Lama inferiore

(20 (© |

1. Allentare il controdado (A) come indicato nella figura.

2. Serrare completamente la vite (B), quindi ruotarla di un terzo o mezzo giro.

3. Serrare il controdado tenendo la vite per mantenerla in posizione.

4. Verificare che la rondella piatta (C) sia sufficientemente allentata da poter essere ruotata premendo‘su di essas

NOTA:

e Un serraggio eccessivo della vite puo impedire alle lame di muoversi. Al contrario, se la vite non e abbastanza stretta, le lame del tagliabordi potrebbero
non funzionare correttamente e foglie e ramoscelli potrebbero impigliarsi nelle lame del tagliabordi.

e Se le lame sono talmente usurate che non é piu possibile chiudere lo spazio tra di esse, &€ necessario rivolgersi a un centro di assistenza autorizzato per
far affilare o sostituire le lame.

Trasmissione

Gli ingranaggi di riduzione sono lubrificati con grasso multiuso nella scatola del cambio.

Aggiungere nuovo grasso ogni 25 ore di utilizzo o piu spesso a seconda delle condizioni operative.

Quando si aggiunge il grasso, utilizzare una pistola per grasso per iniettare il grasso nelle tre fessure del cambio.

(1) Raccordi per il grasso
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Porta di lubrificazione Inclinazione della catena

Rimuovere la barra di guida e verificare che la porta dell'olio non sia ostruita.

Barra di guida

0.3 mm
Rimuovere la segatura dalla scanalatura della barra e dal foro dell'olio.
La barra deve essere sempre quadrata. Controllare che la barra non sia usurata. Posizionare un righello
contro la barra e I'esterno di una fresa. Sé c'e€ uno spazio tra i due, la barra & normale. In caso contrario, Pignone

la barra € usurata. Una barra di questo tipo deve essere corretta o sostituita.

Pignone
Controllare che non vi sia un'usura estesa e sostituirla se i denti sono usurati di oltre 0,3 mm. W Q

Catena di seghe
A ATTENZIONE! Per un funzionamento regolare e sicuro € molto importante che le lame siano sempre affilate.

Le frese devono essere affilate quando:

¢ La segatura diventa polverosa.

e E necessaria una forza maggiore per tagliare.
¢ |l taglio non é dritto.

e Le vibrazioni aumentano.

¢ |l consumo di carburante aumenta.

Standard di impostazione della fresa

A ATTENZIONE! Indossare guanti di sicurezza.

Prima dell'archiviazione:

e Assicurarsi che la catena della motosega sia tenuta saldamente.
e Assicurarsi che il motore sia fermo.

e Utilizzare una lima rotonda di dimensioni adeguate alla catena.
e Tipo di catena: 3/8LP 050 45DL

e Dimensione del file: 5/32 pollici (4,0 mm)

Posizionare la lima sulla fresa e premere direttamente verso il basso.
Mantenere la lima nella posizione indicata.
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Dopo aver impostato ogni fresa, controllare il calibro di profondita e limare al livello corretto come mostrato.

Controllo del calibro appropriato Rendere la spalla rotonda Calibro di profondita standard: 0,25" (0,65 mm)

NOTA: e importante arrotondare il bordo anteriore per ridurre il rischio di contraccolpi o rotture. Assicurarsi che ogni fresa abbia la stessa lunghezza e gli
stessi angoli del bordo come mostrato.

’

’-%

X lsoor.___

Lunghezza della fresa piastra laterale Angolo di riempimento Angolo di taglio della piastra superiore

Trasmissione
Gli ingranaggi di riduzione sono lubrificati con grasso multiuso

IMMAGAZZINAMENTO

Il carburante vecchio & una delle cause principali del mancato avviamento del motore. Prima di riporre la macchina, svuotare il serbatoio del carburante e far
girare il motore fino a esaurire tutto il carburante presente nel tubo di alimentazione e nel carburatore.

Pulire e revisionare la macchina prima di riporla.

Conservare |'unita al chiuso, adottando le misure necessarie per evitare la ruggine.

SMALTIMENTO

Quando si smaltisce la macchina, il carburante o I'olio per la macchina, assicurarsi di rispettare la legislazione nazionale e le norme locali.
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RISOLUZIONE DEI PROBLEMI

Caso 1: Avviamento fallito

Controllo

Possibile causa

Rimedio

Serbatoio del carburante.

Carburante non corretto.

Scaricare e riempire con il carburante corretto.

Filtro carburante.

Il filtro del carburante é intasato.

Pulito.

Vite di regolazione del carburatore.

Fuori dal range di normalita.

Regolare la gamma corretta.

Scintilla (nessuna scintilla).

La candela & sporca/umida.

Pulito/Asciutto.

La distanza tra le candele non é corretta.

Regolare lo spazio corretto (0,65 mm).

Candela scollegata.

Serrare nuovamente.

Caso 2: Il motore non raggiunge la potenza massima.

Candela di accensione.

Candela sporca, residui di carbone sugli elettrodi,
distanza eccessiva tra gli elettrodi.

Pulire il tappo, controllare il valore termico e sostituirlo se
necessario. Impostare il divarioa 0,6 - 0,7 mm

Carburatore.

Carburatore o/getti delcarburatore sporchi.

Pulito.

Filtro dell'aria.

Intasato di polvere.

Pulito.

Scarico.

Scarico, tubo di scarico.

Rimuovere il tubo di scarico, pulire e rimuovere i residui
carboniosi.

Cilindro / pistone / anello del
pistone.

Perdita dell'anello di tenuta nel carter. Usurato
cilindri, pistoni, fasce elastiche.

Sostituire il cilindro, il pistone o le fasce elastiche, smerigliare il
cilindro el pistone.

Carburante.

Miscela di carburante scadente, troppe.olio.

Fare rifornimento secondo le istruzioni.

Caso 3: Il motore non si ferma.

Candela di accensione.

Il tappo é grigio chiaro con tracce di bianco (gocce
di fusione).

Inserire Un tappo di valore termico superiore.

Cilindro.

Residui di carbonio nell'area di accensione.

Pulire la testa del cilindro, la base del pistone e il blocco motore
del cilindro.

Caso 4: Problemi con la motosega. (Funziona ma non taglia, lubrificazione insufficiente della catena)

Barra di guida e catena della sega.

La catena viene montata al contrario sulla barra di
guida.

Fare riferimento al montaggio della barra di guida e della
catena.

Serbatoio dell'olio.

Serbatoio dell'olio vuoto.

Reintegrare I'olio.

Barra di guida.

Scanalatura della guida dell'olio intasata.

Pulito.
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MPOEIAOMOIHZEIZ AZDAAEIAZ

H aoddAeld oag kat n aopdAela Twv GAwv givol TTOAUD ONUAVTLKE. £TO TAPOV EYXELPISLO0, AAAG KaL TAVW OTO TPOLOV, TAPOUCLALOVTAL KATIOLEG ONUAVTIKEG
nipostdonotioelg acdareiag. MapakaAoVpe SLABACTE AUTAE TO UNVULATO TIPOCEKTIKA.

3T0 POV eyxeLpiblo Ba cuvavtrioete unvupata achaleiog mou oag mpoetdonololy yia mBavoug KivEUVoU Kal EMLONKALVOVTOL artd TG TopakAtw AEEELG
KAELSLA.

KINAYNOZ! H pn thipnon autwv twv odnywwv Ba odnyficel oe ZOBAPO TPAYMA rj/kat OANATO.
MPOZOXH! H un tipnon autwv twv odnyuv puropsi va odnyrioel oe ZOBAPO TPAYMA rj/kat OANATO.

MPOEIAOMOIHZH! H pn tApnon autwv twv odnylwv punopsi va odnyfnost e TPAYMATIZMOYZ.

> B P

MPOELSEOMONTIKEG ETIKETEG OTO TPOIOV

AUTEG OL ETIKETEG 0aG TIPOELSOTOLOVV yla TiBavoug KvdUvoug Tou Umopel va TipoKaAéoouv coBapoUC TPAUNATIOMOUG. ALBACTE TIG TTPOOEKTIKA. EAv ot
ETIKETEG EEKOANAOOLV 1) ElvaL SUCAVAYVWOTEG) ETLKOWWVAOTE UE Eva €€0UCLOSOTNEVO ONUELD TIWANONG YL AVTIKATACTAON.

Oa cuUVAVTAOETE eMiong oUYKeKpLEVA aUBOAA TTOU TTaPEXOUV BACLKEG TIANPOPOPIEG OXETIKA LLE TO TIPOLOV fj TOV TPOTO XPrioNG TOU.

ALQBQUT,E e E’V)(ELpLSLO Aewoupyiag Mpoetdonoinon/mpocoxn! Emukivéuveg avabupdoeig!
TpW artd ™ xpron.

Kpatriote dAAa dtopa o€
anootaon  TtouAdylotov 15
UETPWV.

Kivbuvog  emadnig He  YPAMUES
NAEKTPLKOU SLKTUOU.

Kpatnote GAAa dtopa o€ C S I/ﬁ,

amootaon. 'I' ®

MoAU el dAekta UALKG! Kpatrote pakpld amod mnyég Beppotntag Kot pAoyac.

it
X
Kpatriote to pakpLd ano Bpoxn kat uypacia. , ; ,
% patn Haxp Beoxi A MnvKamvileTe OTav XPNOLLOTIOLE(TE TO TIPOIOV!

Qopdrte yuold aodaleiog, TPOCTATEVTIKA
QKONG KAl KpAvog odaleiag.

Dopdte TMPOCTATEUTIKE  poUXa

Qopdre npoowrnidarmpootasiag: ,
epyaoiag.

Qopdrte avOekTikd TamouTola Epyaciog. ®Dopdrte yavtia epyaciac.

S 0 ® LB

ZOpBoAa 0TO unxavnua
510 pUNXavnua umdpxouv avayhuda cUpBola yla tnv aodhaii Aettoupyia kat cuvtrpnon. Mapakalovpe akoAouBroTe aUTEG TG 08nyieg yla va anopUyete
TUXOV AGOn.

I H BUpa yla avedpodlaopud kauvacipou. \ H katevBuvon yla to KAElOLO TOU H katevBuvon yla to Avolypa Tou
O¢on: Kamdkt Se€apevig kavoipou took. @éon: Oiktpo aépa took. O¢on: Diktpo aépa

MIN — MAX  'EAeyxog tng pong Autavtikol alucidag, meplotpédovtag deflootpoda (mpog tnv éveltn MAX) n por aufdvetal Kot mEPLOTPEDOVTAG
O aplotepootpoda (mpoc tnv €véelen MIN) n por HelwveTaL.
) Q¢on: Kdtw pépog tou KiBwtiou
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OAHrIEZ AZDAAEIAZ

Fevikd

1. AuTO to pnxdvnua prtopel va mpokahéoel 0oBapol TPAUMATIONOUG. ALdBACTE TPOOEKTIKA TLG OSNYIEG YL TO CWOTO XELPLOMO, TNV TPOETOoLacia, tn
ouvTAPNON, TNV EKKIVNON KaL TN SLAKOTIA AELTOUPYLAG TOU UNXOVHATOG. Na {0Te EE0KELWMEVOL UE OAQL TA XELPLOTAPLA KOLL TN CWOTH XPrON TOU HNXOVILOTOG.
2. DUAGETE To TAPOV EYXELPISLO o LEANOVTLKN avadopd. Z€ TEPIMTWON TIOU EXETE EPWTITELG TTOU SEV UIMOPOUV VOL alavTnBoUV 0TO TaPAV, EMUKOWWVIOTE UE
éva e€ouolodotnuévo onpeio mwAnong.

3. Minv eMLTPEMETE OTE O€ MALSLA 1) o€ dtopa ou Sev gival og BEan va KATtavoncouv MARPWGE TLG 08Nnyieg Xprong va XpnoLLOTIOLOUV TO UNXAvn .

Npoowrkh acddAeia

1. Otav xpnotuomnoleite to npoidy, Ba mpénel va dopdte KATAAANAO POUXLOUO KO TIPOOTOTEUTIKO EEOTALOMO (KPAVOG, TTPOOTATEUTIKA QUTLWV, TIPOOTOTEUTIKA
YUaALA ) aoTtida TPocWtou, XovIpd yavtia epyaciag, aviloAlodnTikég Undteg epyaociag).

2. Mnv dopdte dpapdld pouxa, KOOUAMATA, KOVTA TavteAdvia, cavSdAla 1 mepratdte EunoAutol. Mnv popdrte Timota mou Pnopel va maotel and KamoLo
KWOULEVO HEPOG TNG MOVASAG. STEPEWOTE TA LAAALA 0O TTAVW OO TO UAKOG TWV WHWV.

3. Na epydleote mAvta UE TPOCOXN KAl va el0TeE o€ gypriyopan. MOTé PNV XpnoLUOTOLE(TE TO TPOIOV OTav BplokeoTte UTO TNV eMNPELd GAPUAKWY, AAKOOA 1
AA\WV oucLwy, otav untodEpete amod e§avtinon, urtvnAia i EMewdn UTvou 1) og omoladTOTE GAAN OTLYWUI TTOU UTIAPXEL TUOAVOTNTA VO ETNPEACTEL N Kplon
oag f va Unv elote o€ B£0n va XELPLOTEITE TO TIPOTOV CWOTA KAl e aohEAELa.

Aoddlela xwpou gpyaciag

1. MOTE HnV EKKLVEITE TOV KLVNTAPA LECA OE KAELOTO XWPO I KTipLo. Ta KavoagpLa ePLEXOLV ETKivEUVO HoVOEEiSLo Tou avBpaka.

2. MOTE PNV XpNoLUOTOLE(TE TO TIPOLOV OTaV.T0:EéSadOG elvat oAlaBNnpo f dtav dev pnopeite va Slatnprioete otabepn otdon.

3. MOTE pn XpNOLLOTIOLELTE TO TIPOLOV TN VUXTA, O€ TEpLOSOUG Le Evtovn opixAn 1) o€ AAAEG TiepLOSOUG oL To oMtk oaG edio Uopei va eivat epLopLopEVo
Kot Ba itav SUCKOAO va amoKToeTE KaBapr ELKOVAL TOU XWPou epyaciag.

4. NoTé pun XpNOLLOToLE(Te To POLOV Katd T Slapkela katalyidag, actpamnig, LoxupWV f BUENWSWY avéuwy 1 omoladnAote GAAN OTLYUF TIOU OL KALPLKES
ouvOnKeg uopei va kataotriocouvv pn acdan Tn xpHen ToL.ipoidvToc.

5. O xwpog epyaciag mpénet va sivat amaAlaypHEVog aro UAKA ou givat eDGAeKTA i avadpAEELua.

7. 'EXETE MAVTOTE EMiyVWON TOU XWPOU epyaciag. MeilveTe o€ eypryopon yla mbavolg KwEUvoug ou propel va punv akoute Adyw BopUBou tou Kvntrpa.

6. Na ouLpHOPPWVESTE TTAVTA PE TOUG LoXUoVTEG BVIKOUE Ko SLEBVELC KavoviopoUg aodAAELag, UYELDG KaL Epyaoiag.

MNP EKKIVAOETE TO UNXAvnua

1. BeBawwBeite 6T Sev uTtdp)ouV dtopa 1) {Wa oTNV TEEPLOXN EPYAOING 0AG-OTAY apXileTe va epYALEDTE.

2. BeBawwbeite 0Tl Sgv UTIAPXOUV EUMOSLA OTNV TIEPLOXT EPYACLAGIGOG.

3. BeBatwbeite OTL TO uNXAvVNUA oag €XeL cuvapoAoynBEel TARPWG Kol CWOTA.

4. Mnv Bétete og Aettoupyia to unxavnua, ektdg edv Sev Slamiotwoate KavEvo eAGTTwUa Katd tov éAeyxo. Edv kdmolo e€dptnua €xel mapouotdost BAGBN,
$pPOVTIOTE VA TO AVTLKATACTIOETE TIPLV XPNOLUOTIOLRCETE EAVA TO NXAVN Q.

5. EAéy€te Ot to unxavnua Aertoupyel cwotd kot BeBawwBeite OtL ta efopthpara epappuolouvy otabepd Kol cwotd Kat 6t o Stakormtng On/Off Aettoupyet
OwoTd. MnV XpNOLUOTIOLEITE TO UNXAVNUO HE KATECTPOAUMEVA 1) dBapuéva efapTripaTol KOTNG. To unxdvnua Sev emTpENETAL VO XpnolomnolnBei edv dev
Aettoupyel owotd. Edv o e€0MALOUOG 1) €PN TOu €ouV Ttapouctacel BAAPN, avabEoTe TNV EMLOKELT TOU O€ EEELELKEUUEVO TEXVLKO.

6. To punxdvnua doveital katd tn Stdpkela TnG Aettoupyiag. Auto popel va TPoKAAEGELXOAAPWON TwV BLBWV Kat AAAWV e§apTtnUATWY Tou. EAEyETE OTL OAEG OL
Bideg kat ta e€aptripata eival opyta Sepéva.

7. Mnv urtepHOPTWVETE TO LNXAVNHA. XPNOLLOTIOOTE TO NXAVNHLO LOVO YLa TV TIPOoPRAETIOfMEVN XpHonTou.

Katd t Asttoupyia

ﬁ MPOZOXH! K6Bete povo ta UAIKA TTOU CUVLOTWVTOL QIO TOV KOTALOKEUALOTH). XPNOLUOTIOL)OTE TO MOVO Lo Epyaoieg ou meplypddovtal oto
€YXELPiSLO.

1. Kpatriote Toug MOPEUPLOKOUEVOUG Kat Ta {wa TouAdxtotov 15 pétpa pakpld amd to onpeio epyaociag. Edvicag mANoLdcouY, OTANOTAOTE AUECWS TOV
kwntripa. AntodUyete va epyaleote evw avBpwrol, olwg moubLd, Bpiokovtal Kovtd.

2. Kpatriote otabepd TG AaBEG KaL Le Ta U0 XEPLaL XPNOLLOTOLWVTAG OAOKANPO TO XEPL OOG.

3. Katd tn S1dpKeLla tou Xelplopol kpatfote otabepr 6pOla Béon: BeBalwbeite otL Sev umopeite va YAMOTPAOETE A va TECETE. MNV TEVIWVETE T XEPLA 0OG
TIOAU HOKPLA UITPOOTA 0aG. Mnv epyaleoTe MAVW Ao TO ETUMESO TWV WHWV.

4. Metd tnv ekkivnon tou Kwntnpa, eAEYETe OTL TO €€APTNUA KOTIG OTAUATA VA TEPLOTPEDETAL OTAV TO YKATL emavENDeL MApwG otn B€on ekkivnong. Eav
OUVEXIlEL va TIEPLOTPEDETAL, CTAUATHOTE TOV KWVNTHPA KA ETUKOWWVHOTE UE €va £E0UCLOSOTNUEVO KEVTPO OEPPRLG.

5. Edv n povada apxioel va kouviEtal f va Soveital, oBAoTE Tov Knthpa Kat eAEyEte OAOKANpPN TN povada. Mnv Tn XpnOLUOTIOLOETE MEXPL VA artokataotadel
T0 TPOBANUA.

6. Kpatnote OAa Ta LEPN TOU CWHOTOG 0AG HAKPLA artd Ta ePLOTPEDOUEVA EEUPTAATA KOTING KAL TLG KOAUTEG ETILDAVELEG.

7. Noté pnv ayyilete Tov olyaotrpa, To Uoudi i GANa LETAAALIKA PEPN TOU KWVNTAPQ EVW O KVNTHpag Bploketal og Aettoupyia i ApEOWE LETA TO GRAGLUO TOU
Kwntripa. KTt tétolo prnopel va mpokahéoet cofapd eykavpata i nAektpomAnéia.

8. Evw 0 Kwntrpag givat (E0TOG, KPATOTE TO UNXAVNILO LOKPLA artd oTSATIOTE eVDAEKTO, OTIWG EEPO ypaoiSt, amoppippata, GUANA A AUTAVTIKO.

9. BeBawwBeite 61l 0 KvNTApPAG gival oBNoToC MPoToU adrOETE TO UNXAVN LA KATW.

10. Noté unv epyaleote povol oag. BeBatwbeite 6Tl BpiokeoTte oe kKOVTLVA AmOoTacn 1 EXETE OTTIKA 1 GAAN emadr] L€ KATIOLO ATOUO TIOU UITOPEL va SWOEL TLG
TPWTEC BoNBELEC OE TIEPUTTWON EKTOKTNG AVAYKNG.

11. Moté pun xpnoluormoLeite Ta e€apTrATA KOTHG 08 ywvia LeyohUtepn amod 60°, TPOKELUEVOU VOl LELWOETE TOV KivBuvo va XTturnnBeite and avilkeipeva mou
nébTouv Katd tn Aettoupyia.
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Juvtrpnon
A KINAYNOZ! Ta petaAAwkd pépn ¢ptavouv os uPnAég OeppoKPAGIiEG AUECWE LETA TO CTAUATNA TG UNXOVAG!

1. M va SLotnproeTe TO HNXAVN A O KOAR KATAOTOON, EKTEAEITE VA TAKTA XPOVIKA SLACTAATA TIG EPYACIEG CUVTHPNONG IOV TEPLYPAdOVTaL OTO EYXELPISLO.
2. Opovtilete mAvTa Vo OBAVETE TOV KWVNTAPQ TPV eKTEAECETE omotadrimote Stadikacia cuvtripnong, emBewpnong r epyaciog oTto pnxavnuo.

3. Xpnolpomnoleite povo yvrola avtaAAaktikd. Mdovo autd sival eyyunpéva oxedlaopéva kat KATAANAQ ylo Xxpron Ke auTo To punxavnua. H xprion dAAwv
QVTAAAQKTIKWY OKUPWVEL TNV €yyUNON KoL LIMOPEL va TTPOKOAETEL KivEUVO yla 04¢ Kat To teptBaAlov oag.

4. I& MePMTWON TOU TPEMEL VAL AVTIKOTAOTABOEL OMOLOSATIOTE AVTOANAKTIKO I} va EKTEAECTEL OMOLASHTIOTE £PYOCIQt CUVTAPNONG 1 EMLOKEUNG TIOU SV
TEPLYPADETAL OTO TAPOV EYXELPLSLO, ETUKOWWVAOTE HE Eva £E0UCLOSOTNHEVO KEVTPO 0€PPLS yLa BorBeLa.

5. Mnv amocuvopONOYEITE | TPOTIOTOLEITE TO TIPOLOV LE OTIOLOVSATIOTE TPOTO. KATL TETOLo Utopel va ipokaAéoel {nULd 0To POLOV Katd tn Aettoupyia tou f
pnopei va epnodioel tn cwotr Aettoupyia Tou mpoidvrog,.

Kavowo

1. O KWNTAPOG TOU TTPOLOVTOG £XEL OXESLAOTEL yla va AELTOUPYEL PE PElya Kauaipou, To omoio epLéxet e€atpetikd edAekTn Beviivn. Moté pnv anobnkelete
Soxela kavuoipou f yepilete tn de§apevi TG Lovadag o pépn omou undpxel AéBnTag, couma, Gwtld anod EUAa, NAekTpLkoi omvOrpeg, oTivOnpeg cUYKOAANONG
1 omotadnmote GAAN minyr Beppodtntag ) GAdyag nmou pnopet va avadpAéEet to kavotuo.

2. MoTé pnv karviete katd tn Aettoupyia tTng povadag i katd tov avedodlaouod tou pelepBoudp Kauaipou Tng.

3. Katd tov avedodlaopod tou pelepBoudp, oPAVETE MAVTA TOV KWNTAPA KL adprioTe ToV va KpUWOEeL. Mpv amd tov avedhoSLacpo, KOTAETE TPOCEKTIKA YUPW
oo ya va BeBatwBeite ot Sev undpxouv oTvOrpeg 1 avoLXTteG GPAGYEG OTIOUSHTIOTE KOVTA.

4. Edv XuBel Koo Katd tov avedoSLagio, OKOUTIOTE TO EVTEAWG LLE £Va OTEYVO TAVL.

5. Metd tov avedhodLaopo, BLEWOTe TOKATGKL KU GLHLOU odLXTd Tiow oTo pelepBoudp KAUGIHOU KAl LETAKWAOTE T LOVASA TOUAGXLOTOV 3 m pakpLd amd tThv
TEPLOXN aVEPOBLAOHOU TIPLV EEKLVIOETE TOV KWVATHPA.

6. OL avaBUULAOELG KAUGIOU glvat TOEKEG KaL BEV TIPETEL VA ELOTIVEOVTAL.

Metadopa kot arobrikevon

1. ‘Otav oAokANpWOETE TNV epyacia oe éva onpeio kal emtbupeité va cuveyioete o dANo onpeio, GBAOTE TOV KVNTAPA, ONKWOTE T povada Kat LeTadépeTe
™V pocéxovtag tn Aemiba.

2. 0tav petadépete 1 amoBnKeVETE TO UNXAVNHLQ, TOTIOOETEITE MAVIO TO POOTATEUTIKO TOU £§QPTAMATOG KOTIAG 1) TO KAAU A TG AQUAG.

3. Otav petadépete 1o MPOLOV, KAAUYPTE Ta EEXPTHATA KOTIRG €AV ival amapaitnTo, AVOCNKWOTE TO TPOLOV KAl LETADEPETE TO TPOTEXOVTAG TN AETida.

4. MNoté pnv petadépete 10 MPOIOV 08 AVWHOAOUG SPOHOUG N OE UEYAAEG QMOOTACELG Pe OXNHa XWPIG va adailpéoete OAO TO KaUOLHo ard tn deapevn
Kauoipou. KTt tétolo prnopet va mpokaAéoel SLappor) Kauoipou KaTa T Letadopd., MpooTaTEVETE TO UNXAVNIO artd {NKLEG KATA T petadopd Tou.

Avadkpouon (KAétonua)

KINAYNOZ!

A (1) Mnopei va mpokAnBei avakpouon otav n HOTN /| N AKPN TG AAUOG OKOUMITIOEL OE KAMOLO OVTIKEIMEVO 1) OTav To §UAO MayLSeUoEL Kal
“tounioel” tnv aAucida tou mpLovioy Katd tnv Komr). H emadn ot o£'0pPLOHEVEG TEPUTTWOELG UITOPEL VO TTPOKAAETEL aoTpamniaia avtiotpodn
avtidpaon, “kAotowvtag”’ Tn AGUO TTPOG T AVW KOl THoW TIPOG TO XELPLOTH. To Toipnmnua tng aAuoidag Katd HRKOG TG KOpudnG TG Adpog
UMOpPEL vaL oTipWEEL TN AG LA YPYOPOL TTPOG TAL TTLOW TPOG TOV XELPLOTH. OTIOLOSHTIOTE QO QUTEG TLG AVTLEPACELG LITOPEL VoL TTPOKAAECEL AMWAELQL
Tou eAEy)ou ToU TPLovLoU, N omoia HUIopEi va 08nyfnoeL o€ coBapo TPAUHATIONO.

(2) Mnv Bacileote anokAeloTiKd 0TI Slatdéelg aodaleiag nMou eival EVOWHATWHEVEG OTO TIPLOVL 0aG. Q¢ XPRoTNG aAuconpiovou Ba npénel va
AapBdvete Siadopa pétpa yla va Slatnpeite tig epyacieg Komng acdaleis.

Me pa Baotkr Katavonon thg avakpouonc, Wopeite va Hetwoete 1 va e€aheleTe To oTOKELO TOV-OULDVIBLAGHOU. TTOU CUMBAAAEL OTO ATUXLOTAL.

1. Kpatriote kald to epyadeio kol pe ta SUo xépla Otav o Kwntripag Asttoupyel. Xpnowomnotiote ‘otabepr Aan Le Toug avtixelpeg Kot ta Saxtula va
nieptBarouv Tig AaBEg Tou epyaleiou. Mia otabepn AaBr Ba cag BonbnoeL va HEWWOETE TNV AVAKPOUOH KALVa SLATNPOETE TOV EAEYXO TOU EpyaAEiou.

2. BeBawwBeite 6Tl n meploxr otnv omnola KOPete gival eAeVBepn amd eumodia. Mnv adrvete tn potn TNC NGOG va €pBetl o emadr He Kopuod, KAadi f
omotodnmote Ao eunodio mou Ba propoloe va Tn “XTunioel” evw XELPL(ECTE TO TPLOVL.

3. KoBete pe uhnAég otpodég Kvntrpa.

4. AkohouBrote TIg 08nyleg akoviopaTog KAl GUVTAPNONG TOU KATAOKEUAOTH yla TNV aAucida tou mipLloviou.

5. Xpnotpomnoleite povo avtaAAaKTIKEG AAHEG Kl AAUGISEG TTOU KATAOKEUATLOVTAL f} TTPOTE(VOVTAL OO TOV KATAOKEUAOTH.

6. BeBalwveote mAvta OTL To £APTNA KOTIAG £ival cwoTd TomoBetnuévo Kat KaAd odlypévo mpLy amod tn Aettoupyia.

7. MOTE Un XPNOLLOTIOLELTE payLOpEVN i OTPERAWUEVN AQUA: OVTIKATAOTAOTE TNV KE JLa Kawvoupla kot BeBatwdeite dtL epapuolel cwotd.

8. EQv n Adpa KOAAGEL Ypriyopal O€ [LA KOTTH, OITEVEPYOTIOLHOTE AUECWG TOV KVNTAPA. ZPWETE To KAASL A} TO §€VTPO yLa va XAAAPWOETE TO GNUELO EUTAOKAG
Kot va eAeuBepwoete tn Aemiba.

9. Mnv XpNnoLUOTOLE(TE TO KOoVTapompiovo Xwpig olyaotripa.

10. Otav koBete €va kAadi ou Bpioketat uTd Tdon, va elote og emudUAAK yla TNy enavadopd Tou, WOTE va PNV XTturmnBeite amod to Kwoupevo kKAadi.

11. NAvta va OTAPATATE APECWG TOV KWVNTHPA KAl VoL EAEYXETE YLa {NILEG OV XTUTIHOETE O€ §EVO QVTIKELEVO 1} AV TO UNXAvVNa eUNAakel. Mnv xpnotpomnoleite
OTIAOHEVO 1 KATECTPAUUEVO EEOTIALOUO.

NPOZOXH!
A o BeBaiwdeite 6tL n aAuoida kat n Adpa £Xouv pUBULOTEL CWOTA TPV Ao Th AELTOUPYIC TOU UNXAVAATOG.
o [oté pnv enyelpeite pubpioelg tng alucidag pe tov Kwntripa o€ Aettovpyia.
e Mnv ntpoPaivete o€ Un eNLTPeNTEG Tpomonotoelg i aAlayég otn Adpa iy othv aAucida.
® Mnv adrvete tov Kwntipa va Asttoupyei o uPnAég otpodég xwpic poptio. Kt tétolo Ba prmopoloe va mpokaAéoeL {nILd oTov Kwvntripa.
e Alatnpeite To KAaSeuTIKO 600 TO Suvatov o kKabapad. Alatnpriote o anaAlaypévo anod BAdotnon, Adomn K.Am.
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MPOAIATPADEX

Kupia Mépn

1 Movada kwvntipa
2 lpdvrag

3 XelpoAapn

4 KaAuppa Aemibag

15 KedaAn peowelag
16 KAeidwua ykallo
17 TkaQ

18 Adpo/ahvconpiovou

5 KedaAn PaAdiol prmopvrolpag 19 Bida/plbuiong
6 KedaAn aAvoomnpiovou 20 Aegapevr Aadtov
7 Kartdkt 8e€apevig Kauaipou 21 ANuciSa mpLoviou

8 “@ouoka” avthiag kavuoipou

9 Aafn ekkivnong

10 Aggapevn kauoipou
11 OiAtpo agpa

12 Took

13 Kaurtakt proudi

14 Alakomtng

23 NaBr.pubuiong

22 Waliduputopvtoupag

24 Moxhoc acddhtong kedaAng
25 Kedpahn Glokou kortnG (MeTalkn Aemtida)

26 Mox\og aodditeng
27 KdAvppa Aapog

TeXViKa XapoKTNPLOTIKA

Movtélo PS5170
KuBLopog 51,7 cc
lox0g 2,1 Hp
Mpogktacn im
ALGpETPOG GEova 26 mm
Mrkog kortr¢ YaAblov propvtoupag | 395 mm

Aapo/ Alucida 255 mm (10”) / 3/8 LP x 1,3 mm (0,05”)
Aoxelo kauoipou 1200 ml

Aoxelo Aadlov 150 ml

TOmog kauoipou Beviivn

Bdpog cuokevaoiag 14,9 kg

Nephappavet

Huautopatn kedpahn peowelag & 3T Sioko (255mm)
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s Ta @ Slatnpel 10 Skailwpa  va
mp TIOLI) Seutepebovoeg  ahlayég  oto
oxebla TPOIOVTIOG KOl OTO  TEXVIKA
xapuKrnpy Xwpig mponyoupevn ewdomoinan, €KTOg
€Qv oL QVEG QUTEG €MNPEAIOUV ONUOVILKA TNV
anodoon Kat Aettoupyia aohdAelag Twy TPolovVIwY. Ta
eaptrparta mou meplypddovrol / amelkovi{ovial otTig
0€eNIBEG TOU €yXELPLOlOU TIOU KPATATE OTa XéPLA OQG
evdexetal va adopolv Kat o€ AAA LOVTEAQ TNG OELPAG
TMPOIOVIWY  TOU  KATAOKEUQAOTH, HE  TtOpOMOLa
XOPOAKTNPLOTIKA, KAl evEExeTAL va unv teptAapBavovtat
0TO TIPOLOV TTOU LOALG AUTTOKTH OATE.

* T va Staodaliotel n aohdAela KoL n aglomotio Tou
TPOLOVTOG KABWG Kol n LoxUug Tng €yyunong OAeg ot
epyaoieq  emblopbwong, eAéyxou, EMIOKEURG N
QVTLKATACTOONG oupmep\apBavopEvng ™mg
ouvTAPNONG Kal Twv EWBKWYV pUBUICEWY, TPEMEL va
EKTEAOUVTAL HOVO ATtO TEXVIKOUG TOU €£0UCLOSOTNEVOU
TUAMOTOG Service Tou KATAOKELAOTH.

* XpnOLOTIOLE(TE TTAVTA TO TIPOLOV HE TOV TAPEXOUEVO
gfomAlopd. H Aewtoupyioc TOu TIPOIOVTOG ME  pn-
TPOPAETOpEVO €EOTALOMO €VOEXETAL VO TIPOKOAEDEL
BAGBN 1 akopa kot coBapd Tpaupatiopo r Bdavarto. O
KQTAOKELAOTAG Kal O €loaywygag oudepia guBlvn
dEpeL yLa TpaupaTIopoUs Kat BAABEG OV TTPOKUTITOUV
amo tnv xprion pn mpoPAemopevou EOMALOHOU.
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2YNAPMOAOTHZH EZONAIZMOY

J0vbeon apbpwong

1. Miéote 10 poxAd aoddALong pog Ta KATw.

2. Elodyete 10 €€GPpTNA 0TO KUPLO OTEAEXOG. STEPEWOTE TO LOXAO aodAALONG OTNV OTtH.
3. Ioi€te kad o kopBio.

MoxA6g addAong

Koppio ouvdeong

Eykatdotacn Aapng

1. ToroBetriote TOV KVNTHPa o€ pia emtinedn enibdvela os 6pOLa BEon.

2. ToroBetrote tn Bdon tonoBETnong akpLBWES KATW artd To YKATL o€ pia BEon Tou va eTLTPENEL TNV TooBETNoN Twv XelpoAaBwv ot pia dvetn Béon. (A)

3. Kpatwvtag tn Baon tng XelpoAafrg KAtw amod o otrpLypa TornobETnong, TonoBeTioTe TN UNdpa tng XeLpoAapng mavw and tn Baon. (B)

4. Blbwote otabepd To TLROVL 0T BAon Xpnotponolwvtag Tig 4 Bideg kat to KAeLSL allen. Blbwote kdBe PmoulovL opoldpopda PEXPL TO TLLOVL VoL NV AuyileL
1 va punv yAlotpdet otov agova. (C)

1. XepohaPn

2. Baon xelpohapng
3. Bdon tomobétnong
4. KAelst Allen

5. MmouAovia
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Tavuon aluoidag

MNPOZOXH!
A ® H aAucida tou npLoviov €xetL oAU atXpunpég AKPeG. XpnoLUOTOLOTE TIPOOTATEVUTIKA YAVTLA yLa aopAAELa.
o EAEyxete mAvta TNV Tdon tg aAuvoidag. M xaAapn aAvciba augdavel tov kivbuvo avdakpouon. Eav n aAuoida sival xaAapr, propei va
nietaytel £§w amno tn Adpa, TPOKAAWVTAG TPAUNATIONO TOU XELPLOTH Kot {NHLAE 0To unxavnua. Mo xaAapr alucida Ba ¢pBapei moAl ypriyopa
KalL To ypavadL kat n Adpa 6a ¢pOapouv.

[any

. ZeBlbworte to Mafudadt otepéwong.

N

. Tupiote tn Bida pUBULONG Ewg OToU N aAucida va edamnTeTal 0TV KATW MAELPA TNG Adpag, aAAd puopei va petakwvnBel e eukoAia.

' MaguuddL otepéwong Bida pBiuane

Aluoida

MPOCTATEUTIKO Ypavallol o

' ~ Mo&udadLotepéwon

Ipavalt aluoidag

TortoB£tnon tng AQug Kat tThG aluoidoag

(&)
%
1. TonoBetriote TNV aAucida otn Adua. o

2. TonoBetrioTte TN Adpa £T0L WOTE oL Tteipol Tdvuong tng ahuoibag va mpoegéxouv u% Beite 0tL N aAuoida Kwveital mpog tn cwoth

katevBuvon!
3. ToroBEeTHOTE TO MPOCTATEUTIKO TOU TPOXOU TNG aAUoidag Kal, oTn cuvéxela, odifte ehadpa @(o
4. sdifte T ida puBULONC. &

5. 2di€te to Mo uadL otepiéwonc. Q’ @

Inueiwon! H ahuoiba Sev mpémel va kpepdel, aAAd Ba pémel va Uopel va. amopakpuvOel Hepikd XL}\LOG‘[@S Apa Tou mpLoviou.

MNeipol t@vuong tng aAucida
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NAEITOYPTIA
Mpuw Vv ekkivnon

MPOZOXH! MNa tnv acpAAeLd oag KAl yLa Vo LEYLOTOTOLNOETE TN SLapkeLa wrG Tou §omALoOU oag, gival TTOAD ONHAVTIKO va apLlepwoeTe Alya
Aentd yio va eEAEYEETE TNV KATAOTOON TOU KnThpa Tipv Tov B£cete o€ Asttoupyia. EMOKEVAOTE /) EMKOWWVAOTE pE éva €§oUcLodotnuévo
KEVTPO O£PPLG YLOL VAL ETLOKEVAOETE TUXOV TtPOoBAApaTA TTOU Bat SLATILOTWOETE.

Mpwv tov €Aeyxo tou pnxaviuartog, BeBalwbeite 6tL o Stakomtng Bpioketat otn B£on OFF.

EAéyxete mavta ta akdAouBa oTolxeia TipLv EEKLVAOETE TOV KVNTHpa:

e H kedaln Komg eival owotd tonoBeTnuévn Kat Unopei va Kveitat eAelBepa.

e O Slakdmnreg AettoupyoUV opaAd.

e To proudi eivat kaAd tomoBetnpévo. EQv To pmouli eivat xahapd, evééxetal va mpokAnBel omvBripag kat otn cuvéxela avadAeen Tou piypatog Kauoipou.
e BePawwbeite 6Tl oL A\aBEG eivat kabapég, wote to epyaleio va pmopei va 0dnynBet pe aocddeta.

KINAYNOZ! Edv £xete apdLBoAiEG OXETIKA PLE TOV TPOTIO AELTOUPYIOG TOU HnXOVALATOG, {NTHOTE Th CUUPBOUAR EVOG ELSLKOU O€ éva e§0UCLOSOTNEVO
KEVTPO 0€pPLg. H edpappoyn unodeifewv un emayysApatiwv pnopei va anofei potpaio!

Kavowpo kot Aadt aAuoidag

KINAYNOZ! H Beviivn eivat toAd ebdAektn. ArtodUyeTe To KATVIGHA 1} va pEpete onoladnmote pAdya fi oTvOripa kovtd oto Kawopo. Ppovtiote
VOl GTOHOTAOETE TOV KWVNTHPOL KAL VO TOV. AP CETE VOL KPUWOEL TPV avVeEPOSLAGETE T povada pe Kowotpo. EmAE§Te pia avouytr mepLoyn yla tov
avedoSLaopud Kot anopakpuveEeite TouAdxLotov 3 m amno to onpeio avepodLaopol PV EEKIVHOETE TOV KLVNTAPAL.

Kavowo: Avapeifte apoluBén Beviivn pe AadLaepoduktou Sixpovou kvntripa oe avaloyia 30 ml Aadiov mpog 1 It Bevlivng.

e AuTol oL KWNTAPEG eival iLotomotnpévol yla Aettoupyia pe apoAuBon Beviivn.

o BePawBelte 6Tl xpnowomnoteite Beviivn pe eEAAXLOTO apLOpo oktaviwv 93RON.

e Edv xpnowuornotjoete Bevlivn pe xapnAdtepo aplOpo’ oktaviwy amd tov kaboplopévo, uTapxel kivbuvog va auénbei n Bepuokpacia tou Kwntrpa,
TIPOKOAWVTAG TIPOBAN LA OTOV KVNTAPQ, OTIWG EUTTAOKN ELBOAOU.

e Juviotartat n apoAuBsn Bevlivn yia va HelwBel n atpoodatptkn pUmAWEN yLoxdpn TG Lyeiag oag Kot Tou eptBAANOVTOG.

e H kakrg mototntag Bevlivn r AaSL pmopei va mpokaAéost Inpid otig GAGVILEG, 0TOUG aywyoUE KAUGILHOU, 0To pelepBoudp f oTOV KvnThpa.

Na&dtL aduoidag: Xpnopornotote €va KaAng moldtntag Addt yia t Addpa kat tnv cAuaidartou alucomnpiovou.

Npodulagers acdaleiag katd tn Asttoupyia

PV XPNOLLOTIOLAOETE TO KNXAVNHA yla TpWwTn dopd, Stafdote OAeg TG 06nyieg aohalelag Kot EAEYETE IPOTEKTIKA TO HNXAVN Q.

NaBete umogn ta e€ng:

e Kpatrjote tov eomAlopnd otabepd kal pe achdAela kat pe ta SVo xépla.

o EPYQOTEITE TIPOOCEKTLKA KL UNV EKDETETE KavEvav oe kKivuvo Katd tn Aettoupyia. Epyacteite pe npepiaKoL poooxn.

* Mnv ekteleite kapia epyacia edv oL cuvOnKeg opatoTNTAG Kol GWTLOHOU Sev elvarl KAAER.

® XPNOLUOTIOLEITE TO UNXAVNHA LOVO KOTA TIG QWTELWVES WPEG TNG NUEPOC.

* AWOTE POOCOXN 0TNV KEPAAN KOTIAG.

* Mnv gpydleote moTE OpOLOL O OKAAQL.

e Na epydleote avta o otabepn emidavela.

e BefawwBeite 6Tl dev umdpxouv dvBpwrol i {wa o amootacn 10 m and To PNXAvnUa Katd tn SLdpkela Tng AeLtoupyiag. ATEVEPYOTIOLOTE AUECWG TO
MNXAvnua Qv KAmoLog, Woiwg maldid, Bpebel o andotacn avarmvong arod to Pnxavnua.

Evepyomoinon tou Kwntipa

1. Tepiote to pelepBoudp pe KAUOLUO Kal 0piETe KAAA TO KATTAKL.

(Otav xpnotpomnoleite to €§dptnua yia to alucomnpiovo: Mepiote pe AadL aluoidag oto oxelo Aadlol kat odifte KAAd TO KOTAKL.

2. Akouprmote tn povada oe £va eninedo, otabepd PEPOC. Kpatote tnv KeEPaAr KOTIAG LOKPLA artd To £8adog KAl LaKpLd amd Ta yUpw QVTIKEIMEVA, KABWG
BOa apyioet va mepLotpedETaL KATA TNV EKKIVNON TOU KvnTrpa.

3. Miéote apkeTeg Gopég TN doUoka aAVTALOG KAUGIHOU HEXPL VA EKPEVCEL KAUGLUO oTov Stadavh cwAnva.

Douvoka avtAiag kaucipou

AadL aluoibag

Kavotpo
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4. MeTaKkwrote To HoXAO Took otnv KAelotr B€on.
5. ©@¢ote 1o Stakomtn otn Béon “STAR”. MiEote MPOG Ta KATw To KAES WA Tou yKallov.

AtokomTng ; .
Mox\dg Took KAeiSwpa ykagou

N

!
111

SkavSAaAn ykallov

NPOEIAONOIHZH!
TonoBetrote Tn povada ot eninedn, otabepn emudadveta.
Kpatfiote tnv kedpaAr komig pakpLd and GAAa aviikeipeva yupw tne.

6. Kpatwvtag otabepd tn povada, tpapréte ypriyopa To oxowi tnG Uiog HEXPL va EEKLVATEL O KVNTHPOG.
7. METOKWVNOTE TO LOXAO TOOK TIPOG TA KATW yLa VO avoi§eL TO TOOK. EKKvAoTe §avd Tov Kvnthpa.
8. Adrjote Tov Kwntipa va (ectabel yla opKETGAEMTA TipLv EekvhoeTe T Aettoupyia.

MPOZOXH! To npoidv eivar eOMAOUEVO ME Evav HUYOKEVTPLKO UNXAVIONO CUUTIAEKTH, WOTE TO EEAPTNHA KOTIAG Va ap)XileL va mepLlotpédetat

A MO o Kwntripag TeBei o Aettoupyia petakvwvTag To KA otn B€on ekkivnong. Katd thv ekkivnon tou Kwntiipa, tTonobetriote to npoiov
oto €6adog o pua eninedn, kabapr ePLoXn Ko Kpatrnote To oTabepd, wote va Sitaodalioste 6TL 0UTE TO KOMTIKO §ApTNHA OUTE TO VKA Oa
€pBouv oe emadn He KAMOLO EUNMOSLO KOTA TNV EKKIVNON TOU Kvntrpa.

A MPOEIAOMNOIHZH! Mnv tpafdrte to oxowi t¢ pilag untepBolikd. Npooéxete TV KedaAn KOTHG EVW TPAPBATE TO GXOWIL EKKiVNONG.

IHMEIQZH

1. Katd tnv €Mavekkivnon Tou KnTrpa apécws LETA TO OTAUATN LA TOU, adOTE TO TOOK avOoLXTO.

2. O KwntApag popet va Eekvioel SUOKOAX AOYw TEPLTTOU Kauoipou. OTav 0 KVATHPAS AITOTUXEL VO EKKWVOEL LETA atd apKETEG TPOOTIABELES, avoiTte TO
TOOK KoL EMAVAAABETE TO TPAPBNYLA TOU OXOWL0U fi adalp€oTe TO UMouli KAl OTEYVWOTE To.

ZBAGCLHO TOU KlVNTHPQ
1. Aprote o HOXAO Tou yKalloU Kot abioTe TOV KNTrpa va AELTOUPYAOEL VIO O -AETTO.
2. MetakwAote To Slakomntn Slakomig Aettoupyiag otn Bon STOP.

NPOIQXH!
A . Ethq OO MEPLMTWOELG EKTAKTNG AVAYKNG, AMOPUYETE VO CTAHOTHOETE TOV KIVNTHPA TPABWVTAG TO HOXAG TOU YKa{toU.
e EQV 0 KVNTAPOG §EV OTANATIOEL PE TO SLAKOTTN SLOKOTTG, LETAKIVIOTE TO TOOKOTNV KAELOTH B€0n.

AEITOYPFIA KONTAPOMPIONOY N a ¥V [

KINAYNOZ!
A e Mopdrte navra deppdtiva yavtia 1 yavtia and GAAo .oxupo UALKO OTaV XPNOLLOTIOLEITE TO TIPLOVL.
* Ta kKAadLd ou EPTOUV UMOPEL VO XTUTIHOOUV TO POCWTIO 1) T HATLA OOG, TIPOKAAWVTOG TPOUUATIOHOUG, YPAT{OUVLEG Kot Kopipata, yu
auTto Gpopdte MAVTA KPAVOG KAL TIPOCTATEUTIKO TIPOCWTTOU OTAV XPNOLUOTIOLEITE TO aAucormnpiovo.

EAeyxog AadLov aAuoidag
META TV eKKivnon Tou KnTRpa, TPEETe TNV aAuoida oe peoaieg oTpodEC kal eAEYETe av To AASL TNG aAuoidag £xeL Staxeetal, 0w dailvetal oTo oxiua.

IHMEIQZH!

To Soxeio Aadlol €xeL eMOPKN XWPNTLKOTNTA YLa VO TIPEXEL XPOVO KOTIG Tepimou 40 Aemtwv (Otav €xel pubuLoTEL 0TOV EAGXLOTO PUBUO PONC) 1 yLa va
Aettoupyel mepinou 600 Ba Aettoupyel kaL 0 KNTAPAG Le €va YépLopa kauaoipou. @povtiote va yepilete o Soxeio Aadlol kdBe popd mou avedpodidiete To
TPLOVL WE KAUOLUO.
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PUOLON ToU pUBLOL porg AadLol

H adénon tou pubuol porg AadLol otn Adpa Ba emttayUvel TNV KatavdAwon Aadlol, anattwvtog cuxvotepoug eAéyxout oto §oxeio AadLou.
Nna va dtacdaliotei n enapkng Airavon, evééxetal va gival anapaitnto va eAEyxXeTe T oTtdOUn tou Aadlol 1o cuxva amnod 6,TL KATd Tov
avedodLacpod tou pelepPBoudp KaUGipou.

H Adpa ko n aAuoida Autaivovtal autopata anod pa avtiio tou Asttoupyei kabe ¢popad mou neplotpédpetat n aluoida. H avtiia pubuiletat
OTO EPYOCTAOCLO WOTE VO APEXEL ULa EAGXLoT Ttapo)r), aAAd auTh propei va puBuLotei oto nedio avaloya pe tnv epappoyr). Mia tpoowpivi
avgnon tng porg AadLol ivat cuXVA eMBUKNTY KATA TV KOTTH OVTIKELMEVWV OTtwE okAnpo §UAO 1 UAo pe TOAAR pntivn.

c NPOZOXH! Moté pnv yepilete to doxeio AadLov ) pubpilete tn por Aadlov pe Tov Kvntrpa o€ Asttoupyia.

PuBuiote tnv avtAia we €§A¢:

1. Ztapatrote Tov Kwntipa kot BeBatwbeite 6Tl o StakdmTng Slakomng eivat otn Béon OFF.

2. ToroBetrote tn povada oto mAdL pe To Soxeio Aadlol mpog ta mavw.

3. Me éva katoaidt, méote mpog ta péoa tn Bida pubuLong tou pubuol porg AadLol Kat epLoTPEYTE
™V 1pog tnv ermbupntr katevBuvon.

MPOZOXH! H Bida puBUIONG TNG Porg Aadlov mpénel va miéletan ehadpad yia va niepiotpadei. £& avtiBetn nepintwon pnopei va npokAnOei
A InuLd otnv avrtAia ko tn Bida.

AEITOYPTIA WAAIAIOY MMOPNTOYPAZI

KINAYNOZ! Auto to mpoiov eivar e§omAicpévo pe e§atpetikd koptepég Aemibeg, oL onoieg, av xpnotponownBolv ecdhalpéva, propei va givat
e§oUPETIKA eMKivEuveG. O akatdAANAOG XELPLOUOG WITOPEL VA TTPOKAAECEL ATUXH AT, LE ATOTEAECHO COBAPO TPAVHATIOHNO 1) Bdvarto. MNa to
Aoyo autd, Ba nipémnel mavta va ¢ppovtilete va akoAOUBEITE TIG MAPAKATW 08NYIiEG OTAV XPNOLUOTIOLEITE TO KOTITLKO OOG.

o ot pnv KpaTATte To PaASL Me TIG AETIOEG OTPAUUEVEG TTPOG KATOLOV GANO.

o ot punv adpnvete Tig Aemideg va €pBouV KOVTA 0TO CWHA OOG EVW O KWYATAPAS TOUEPYOAELOU BpiokeTal o Aettoupyia.

o Dpovtilete mavta va oPRAVETE ToV KnTrpa TP oAAGEETE T katevBUVon TwV Aemidwy, Tpwv adalpéoete KAASLA Tou €xouv KOAROEL OTLG Aemibeg N
onoladAToTe AAAN OTypN OTOV EPXECTE OE KOVTLVH QITOOTOON ME TLG AETSEG,

o Dopdrte mAvTa yavtia epyaciag and Séppa r Kamoto dAAo avOeKTKO UALKO OTaV xpnotponetEite To YaAist uropvtolpag.

o TomoBeteite mAvta to KAAUPMA AeTiSwWV Ttou Tapéxetal Ke To PaAist mavw oo, Tig AEmibes oTav Sev TO XPNOLUOTIOLE(TE.

o To KAaSLA TTOU TEEDTOUV UTTOPEL VO TIEGOUV OTO TIPOCWTIO f OTA MATLA, E MOTEAECHA TPOUUATIOLOUS, YPAT{OUVLEG KaL KoY ipaTa, Kat yia To Adyo autd Ba
TpémneL mavta va Gpovtilete va GopdTe KPAVOG KAL T(POOTATEVUTLKO TIPOCWTIOU OTOVXPNCLUOTOLELTE TO EEApTN LA,

MNPOEIAOMOIHZH! To rdixog Twv KAaS LWV, Ta ortoia urtopolv va Korouv e autdToPalist, meplopiletal os nepinov 5 mm. NMoté pnv npoonadeite
va KOYeTe KAaSLA pe peyalUTEPO TLAXOG, KAOWG KATL TETOLO MIOPEL va TPOKAAECEL (LA 6TO XOPTOKOMTLKO.

PUOULON TG ywViag Twv AENiSwV KOG

1. TAUATAOTE TOV KWNTHPA.

2. INKWOTE TO HOXAO aodAALoNG Kol TILECTE TPOC T KATW TO LOXAO pUBULONG.
3. PuBuiote tn ywvia twv Aemidwv otnv embuunth ywvia kat eAeuBepwote tov
HOXAO.
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AEITOYPIIA ©OAMNOKOMNTIKOY

' Vo OTOATACEL TO HNXAvN KA, 0 SLakOTTNG TipEMeL va Bpioketal otn Béon STOP.

Katd tn komr, Thpeite Toug el8kolg BVIKOUG KOL TOTILKOUG KAVOVIOUOUG.

Mnv ekteAeiTe £pYOOLEG KOTIAG KATA T SLAPKELD YEVIKA QUTOSEKTWY TIEPLOSWV AVATTAUCNG.

O\ ta okANPA avTikeipeva - TETPEG, METOAALKA péPN K.ATL - TIPEMEL va amopakpUvovtal. Oa pnopoloav vo ekodeVEOVIOTOUV Kal VoL TIPOKAAEGOUV

TPOUHATIOMOUG 1 UALKEG INULEG.

‘Otav epydaleote o PnAoug BApvoug i puAAwpaTa, To EAdXLoTo VYOG Epyasiag TPEMEL va lvat 15 cm yLa va PNV KvSUVEV oLV UIKpd {wa.

Koy po ypaoidiov

‘Otav gpyaleote o€ yKalov, KPOTATE TO BOUVOKOTITIKO UTIO ywvia epimou 30° Kat KAVETE NUKUKALKEG OTPODEG TIPOG TAL APLOTEPA KAl TIPOG TaL SeELA.

Ta KaAUTEPQ armoTEAECHATA EMLTUYXAVOVTAL LE YPaoiSL Uoug €wg 15 cm. EAQv To ypaoibi eivat uhnAotepo, cuviotdtal va emavaAdBETE TO MTEPACUA OPKETEG
Popéc.

A MPOEIAOMOIHZH! Otav to punxdvnua Bpicketal o€ Asltoupyia, NV AKOUUITATE TOTE TV KEDAAR KOTtG 0To £6adog.

Edv n andéboon KoupEUatog HelwBel:
1) Kpatriote T0 pnxdvnua og Aettoupyia mdvw amnd to ypaoidt kat XTuntiote To £8adog apKETEG GOPES He TNV KEPAAR KOTIAG YLOL VOL ETILUNKUVETE TN MECLVELQL.
2) H AemiSa 0TO MPOOTATEVUTIKO KAAUppaBa KOWEL TN LECVETQ OTO AMALTOUMEVO UHKOG.

A MPOEIAONOIHZH! Koppdtio HEGVETOG LIOPEL VoL eKTIVAXOOUV KOl VO TIPOKAAEGOUV TPOUHOTIOHO.

e EQv to pnxavnua Soveital, kabapilote to fj, eav elvabamapaitnto, adalpéote ta XOpTa Mou £Xo0uv KOAAROEL 0TNV KEGAAN KOTIG KAL OTO TIPOCTATEUTLKO.
e Kpatrote To pnxavnpa otabepd kat e aodpdAela kat pe Ta.8U0 xépLa.

o KoBete povo ypaoidt kat aypLoxopta, ot xapnAoi BA&pvorpumopeuv vabkonoUv pe xovipn Aemida.

e [Mpoog€te va pnv Béoete og Kivbuvo Kavévav Katd to koUpepa. Na epydleote nouxa Kat Le poooxn. ®povtiote yia tnv acharela Twv GAAWV.

e Na epyGleote HOVO OTAV UTIAPXEL EMOPKNAG 0pATOTNTA Kol HWG.

e [Mpoogxete TNV KebAAN KOTIAG.

e [oTE pnv KoupeLeTe/KOBETE MAVW artd To UPOG TWV WHWV.

o [OTE UV aVTIKOOLOTATE TN HECLVELD e ATOGALVO CUPUA - KiVEUVOG TPAUHATIOHOU KawKataoTpodng.

e [loté unv epydleote 6pbLoL o€ okAAa.

¢ Na epydleote o otabepn empavela.

® XPNOLUOTIOLEITE TO HNXAVNUA LOVO adoU SLoBACETE TTPOCEKTIKA TO EYXELPLBLO-0ENYLWV XPrang. AkoAouBrote OAeG TLG 0dnyieg acdaleiag mou mepLéxovtat

oTo eyxelpidlo.

SYNTHPHZH MEN Y 7 N

H kaAr ouvtipnon eivat amapaitntn yia thv aodalr, otkovoptKkr Kat anpoPAnudtiotn Aettoupyle. BonBa emiongotn peiwon tng pumavong.

KINAYNOZ! H akatdAAnAn cuvtripnon i n pn 810pOwaon evog mpoBApatog mpv and tn Aettovpyia Uopei va odnyroet oe SucAettoupyia mou
umnopei va npokalécel cofapo tpavpatiopd f Bavarto. AkoAouBeite TAVTA TIG GUCTAOELG KO TOLXPOVOSLaypa Ot EAEYXOU KO GUVTAPNONG
TOU MaPOVTOG EYXELPLEiou Xprong.

Ma va oag BonBrioouv va cuvtnproeTe cwoTd Tov €EOMALOUO 0ag, oL akOAOUBEG OeABeG TIEPLEXOUV €va TPOYPAUUA CUVTHPNONG, Sladikacieg eAéyxou
poutivag kat amAég Sladikaoieg cuvtrpnong Ke tn xprion Baotkwy epyaleiwv Xelpog. ANAEG Epyacieg cUVTAPNONG TIOU Eival Tilo SUCKOAEG 1) armattouV eL8LKA
epyadeia eival mpoTudTEPO va avatiBevtal og emayyeALATIEG KAl cUVABWG eKTEAOUVTAL ATIO E€0UCLOSOTNUEVO KEVTPO GEPPLS 1 AANO EEELEIKEUEVO TEXVLKO.

NPOZOXH!
A o BeBaiwdeite OTL 0 KVNTAPAG EIVOL OTAMATNUEVOG KO EXEL KPUWOEL TPV OO TN CUVTHPNON Tou pnXavipatog. H emadn pe thv Kwolpevn
ke KOTIAG 1} TOV KAUTO OlyaoTHpa UIOPEL VoL 08Ny OEL OE TPAUNATIONO.
o Alafdote Tig 08nyieg mpLv Eekvioete Kat BePatwBOeite OtL Stabétete Ta anapaitnta pyadeio KoL LIKOVOTNTEG.
e A vo MELWOETE TOV KivBuvo mupKaylds 1 €kpnéng, va €iote MPooekTkol Otav epydleote yupw and Peviivn. Xpnolpomnoteite poévo pun
g0dAekTo SLaAUTn Ko OXL Beviivn yia Tov KABAPLORO Twv e§aptnudtwy. Kpatriote ta tolydpa, Toug orivenpeg kot tig GAOYeg HakpLd ano

OAa ta e§aptripota Tou oxXeTi{ovTal UE TO KAUGLHO.
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Mpdypappa Zuvtipnong

, , i MNpw Kabe Kabe [GTE]3 ,
Zvotnpa / E§aptApara Awadikacio , , , ) INUELWOELG
xpnon 25 wpeg | 50 wpeg | 100 wpeg

Alopporn Kauoipwy KaBapiopdg v

Ditpo aépa ‘EAexog v AVTLIKOTOOTAOTE, GV Elval
KaBaplopoe v anapaitnto (2)

Aefapevn kavoipou, diktpo | EAexog v AVTLKOTOOTAOTE, EQV Elval

Ko oipou KabapLopde v anapaitnto (2)

Bida puBuLong pehavti PUBULON TG TaxUTNTAG v AVTIKQTAOTH OTE TO KAPUTTUPATED,

Mravi oto pelavti €av eival anapaitnto

Mroull KaBapiote Kat Atdkevo: 0.6 ~ 0.7 mm
QVATPOCOPHUOOTE 0 v (2) Avtikataotriote, €dv  eival
SLAKevo Twv pmoudi anapaitnto

Mepoideg kulivdpou, KaBaplopdg v

aEPAYWYOG

Syaotipag, BUpa efatuong | Kabapioudg v

OdAapog kavong KaBapiopdg v (2)

Mox\og ykalou, Siakortng | Eleyyog Asttoupyiog v

QTEVEpPYOMOiNGNG

E€aptrpata komng AVTIKATAOTNOTE, EGV v
elval amapaitnto

E€aptiparta KiBwtio tayutitwy MpoocBEate ypaco v (2) Adopd to PaAist propvtolpog

Bideg, mafiuddia, pmoulovia | Ioifte, avikaraothote v v OxL g Bideg puBuLong

Adpa KaBaplopdg v Adopd to alucomnpiovo

Ipavad ‘EAeyX0G, QvTIKaTAoTOoN v Adopd to alucomnpiovo

Aluoida ‘EAeyxog, akoviopa v Adopd to ahuconpiovo

(1) Zuvtnpeite cUXVOTEPA OTAV XPNOLUOTIOLEITAL OE OKOVIOUEVEG TIEPLOXEG.

(2) Autd ta otoeia Ba TpEmeL va cuvTNPOUVTAL Altd EELELKEUEVO TEXVLKO, EKTOC AV SLaBETETE Ta KATAAANAQ epyaleia KOL E(0TE YWWOTEG UNXAVLKIG.

Mnyxoavn

®DiAtpo aépa

‘Eva ppaypévo dpiktpo aépa pewwvel Thv anddoon tou Kvnthipa. EAéyEte To otolxeio Tou dpiktpou
Kol kaBapiote 1o €dv eival amapaitnto pe (E0TO COMOUVOVEPOD. STEYVWOTE EVIEAWS TPWV TNV
enavatonoBétnon. EAv To otoeio €XEL OTACEL I CUPPIKVWOEL, OVTIKATOOTACTE TO HE €val
Kavoupylo.

Mrouli

H aduvapio ekkivnong kat n kakni avadpAe€n ocuxva mpokalolvtal anod £va BPwLKo proull.
KaBapiote to prouli kat eAéyéte OtL To SLdKeVO €ival 0TO owWoTo eVPOG.

AVTIKOTAOTAOTE TO proul, otav eival amapaitnto. Tuviotwpeva prouli: NHSP, LD L8RTF, NGK
BPMR7A.

I va TOMoBETrOETE TO IOV, TTPWTA YUPLOTE TO UITOUTL UE TO XEPL LEXPL VA Elval odLXTO KaL, OTH
ouVEXeLa, odifTe Eva TETAPTO TNG OTPOPNG TEPLOCOTEPO XPNOLUOTIOLWVTOG EVAL YOAALKO KAELSH.
Pomr) codieng: 9,8~ 11,8 N.m (1~ 1,2 kg.m)

A

UNEPOEPUaVON TOU KLVNTHPO Kot VoL TPOKAAECEL TNULA.
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0.6~ 0.7 mm

MNPOEIAOMNOIHZH! AaBete unoyn ot n xprion pnouli Stadopetikwv and auvtd nmou kabopilovtal propei va npokaAécel SucAettoupyia
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Zlyaotipag

MPOEIAONOIHZH! EAéyyete meplodikd tnv e§atpion yia xalapolg cuvdéopoug, Inuiég  SLaBpwon. Eav Sraniotwdei onolodrinote onpuasdt
SLapPONG KAVOCAEPiWV, OTAUATHOTE VA XPNOLUOTIOLEITE TO LNXAVNLO KOl aAVOOECTE AUECWE TV EMLOKEVH TOU. Z€ avtifetn nepintwon pnopsi

va (poKANBEi upkayLd oTov Kvntripa.

AdalpEoTe TOV OlyaoTHPa, ELOAYETE €va katoaBidt otn Bupa eéaywyng Kal OKOUTILOTE TUXOV
evanobéoelg avBpaka. TauTOXPOVa, OKOUTIOTE TuXOV evamobécelg AavBpoaka otn Bupa
e€oeplopol Tou olyaotripa Kot otn BUpa edtong Tou KUAvSpou.

WaAisL propviovpag

A Nemida
f 1" ‘Otav yepilete tn de€apevn n EekoupdleoTte, eKUETAANEUTELTE TO XPOVO yLa Vol
AaSwoeTe TG AeTibeG KOTIAG.

EdQv umdpyel kevo petafl TNG Avw Kot TNG KATw Aemidag, akoAouBrote tnv
napakdtw Stadikaoia ya va T pubuicete wote va ebpapudlouy To Kovtd

METAEL TOUC,.

(1) N&vw Aemida
(2) Kdtw Aemida

(2) (€) “NB)

1. XaAapwote 1o mafipdadt acdhaiiong (A) dnwg daivetaloto SLaypopa:

2. 3pi&te evtehwg tn Bida (B) kaL, 0T CUVEXELQ, YUPLOTE TNV EVA TPITO £WE Lor oTpodr Tiow.

3. 3¢pi&te 10 mafpadt aodpaiiong evw kpatdrte tTn Bida yla va T SlaThPOETE 0T B£0N TNG.

4. EAéy&te OtLn eminedn podéla (C) eival apketa xahapr wote va Umopel vaumteplotpadei pe Alyn mieon.

ZHMEIQZEIZ:

o To umepPoikd odifipo tng Bidag umopet va epmobdicet tnv kivnon twv Aemidwy. AvtiBeta, av n Bida Sev eivat apketd oduxtr, ot Aemideg tou Yaidov
prtopet va. unv k6Bouv owotd kat ta GUAAA Kat T KAaSLd propet vo miaotoly otig Aemides Toun aiisLou.

o Edv otAemideg dBapolv 1000 moAU wote va pnv eivat mhéov Suvatr n e§dAetdn tou kKevoU petadl toug, Ba mpémnet va aneuBuvBeite oe éva e€oualootnpévo

KEVTPO O£PPLC YLa VAL KOVIOETE 1 VO AVTIKATAOTH OETE TLG AETOEC.

KiBwtio peradoong kivhong

Ta ypavalia kivnong Autaivovtat pe ypdoo moAAamAwy Xpricewv oTo KIBWTLo LeTddoang kivnong.

MNpooBéote ypdoo kABe 25 WPEG XproNG 1 CUXVOTEPQ avAAoya LE TG cuVORKeg Aeltoupyiag.

Katd tnv mpooBrkn ypdoou, XpnoLLOomoLoTe €va YypooaSOpo yLa Vo ELOAYETE YPAOoOo OTLG OXLOUEG 6TO0 KIBWTLO Kivhong.

(1) Avoiypata yia ypdoo
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Alucornpiovo

Xapoakag
Onn Ainavong

q 1 —
5—"-@1:.--5 e i Alrvao . ‘:
- =
Do—

Kevd
— | r
= H\ - E > |
l@/ 61 !
Xwplg kevo

on Ainavong

O kpikog tng aAuoidag
Adatpéate T Adpa kot eAEyETe OTL N omn Alavong Sev eivat ppaypévn.

petatomniletat

Aaua , . . . . o 0.3 mm
Adatpéote ta mplovibla and to AUAAKL TNG AQUAG KoL TV omt Allmavong.

H Aapa mipémel va ival mavta tetpdywvn. EAéyéte tn Adpa yia ¢Bopd. TomobeToTe €vav XApaKa TAVW

ot AQpa Kal 0To eEWTEPLKO EVOG Sovtlov: EQv uTtdpxel Kevo HEeTafl Toug, N Adua eivat kavovikr. Eav oxt, Sprocket

n Adpa éxel dOapel. Mia tétola AApaTIPETEL VA S0pOBwOEL 1 va avtikataotadel.

Ipavad
EAéyEte yla extetapévn $pBopd Kol avTikataoTHOTE av Ta Sovtia éxouv dBapel meplocotepo and 0,3 mm. % % Q

Alucida
A MPOEIAOMOIHZH! Eivat oAU onpavtikd yia thv opan kat acpadn Asttovpyia n alucida va Siatnpeital mavra kodteph.

H aAuoida Ba mpénet va akoviletat otav:

e Ta mplovidia €xouv popdn okdvng.

* Xpeldleote MEPLOCOTEPN SUVALN YLOL VA KOWETE.
e H komr Sev eivat euBeia.

e Oukpadaopol auédvovtat.

o Aufdvetal n KATavaAWon KoUcipou.

Mpoétuna tpoyxiocpatog
A MPOzOXH! Mopdrte onwodnnote yavria aopaleiag.

Mpw tpoxioete:

¢ BeBawwBeite 6TL n aluoida tou mpLoviol cuykpateital pe achAeLa.

¢ BefawwBeite 6TL 0 KWWNTAPAG ElVOL OTAUOTNEVOC.

¢ XpNOLUOTOLROTE pia 6TPoyYUAR Alpa katdAAnAou peyéBouc yia tnv aAuoiba oag.
e Tumog aAuaidag : 3/8LP 050 45DL

e MéyeBog Aipag : 5/32 in (4,0 mm)

TomoBetAote TN Alpa 6TOV KOTTTN Kot TIECTE £VBEia TTPOC TaL KATW.
Kpatriote tn Aipa tormoBetnuévn Onwg paivetat otnv ewkova.

X ape
L30
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AdoU pubpioete kdBe 66vTL, eNéYETE To peTpNTH BABOUG Kat TPOXIOTE 0TO OWOTO EMiNEeSO, OTMWG GAVETAL OTNV ELKOVAL.

Xprion katdAANANgG KaAipmpag JTpoyyulomoliote tnv kopudn Anootacn odnyou Baboug: 0.25” (0.65mm)

ZHMEIQZH: Eival onpavtiko va 6TPOoyYUAOTIOLOETE TNV UITPOCTIVH AKPN YLOL VAL LELWOETE ToV Kivbuvo avdkpouong 1) Bpalvong.
BeBatwBeite OTL KABe SOVTL £XEL TO (610 UAKOG KL TLG 18LEG YwVieg OMwG daiveTal oTnv €lKOVA.

’

-

“-—%

’
/
1;3002,.___

Mrkog kodtn Twvia kAiong Fwvia tpoyiopatog Fwvia optZovriag kowng

KiBwrtio petddoong kivnong
Ta ypavdda kivnong Autaivovtal pe ypdoo Abiou moAarmiwy €WV 0TO KIBWTLO Kivnong.
MNapéxete véo ypdoo KABe 25 wpeg Xprong fj cuxvotepa ava ¢ Aettoupyiag.

‘Otav npocBétete ypdoo, XpNOLUOTIOLOTE £va Ypaoadopo yLa va 00 oTLg BUpeG Aimavong rou Bpiokovtal oTo KBWTLO Kivnong.

Oupa Airavong

®
AMNOOHKEYzZH

To maL6 kav oo sivat pia oo tig KUpLeG attieg aduvapiog ekkivnong tou kntripa. Mpwv anoBnkeVoeTe To unxavnua, adeldote To pelepBoudp KAUGIHOU KoL
B€oTe Tov KNTrpa o€ Aettoupyia péxpL va e§avtAnBei 6Ao 1o KAUOLUO 0TO CWANVAKL KAUGLHOU KOl 0TO KAPUUPATEP.

KaBapiote koL cuvtNPAOTE TO LNXAVN A TPV OO TNV artoBrikeuon.

AmoBnkeVOTE TN povAda o€ ECWTEPLKO XWPO, AAUBAVOVTOC Ta AIOPaALTTA LETPA VLA TNV amoduyr] GKOUPLAG.

AMNOPPIWH

Katd tv anoppudn Tou UNXavARATOG, TOU KAUoiou 1 tou Aadlol yla to pnxdvnua, BeBatwbeite 6t cuppopdwveote pe tnv €BvVIKR vopoBeoia kat Toug
TOTIKOUG KAVOVLOUOUG.
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EMIAYZH MPOBAHMATQN

Nepintwon 1: Anotuyia ekkivnong

‘EAeyxog

MBavo aitio

EniAuon

Ag&apevn Kavaoipou.

NG&Bo¢ kavoo.

AdeldoTe KaL {ovayepioTe Pe TO OWOTO KAUGLUO.

Qitpo kavoipou.

To diktpo kauaoipou €xel ppdéel.

KaBapiote.

Bida pUBULONG KOPUTUPATEP.

EKTOG TOU KaOVLIKOU €UPOUG.

PuBuiote oto katdAAnAo evpog.

AvadAetn (xwpig omwbnpa).

To urouli sivat Bpwptko/uypod.

KaBapiote/oteyvwote.

To 8Ldkevo Twv proudi ivat Adbog.

PuBpiote oto owotd Sidkevo (0,65 mm).

Anocuvdebepévo pmoudl.

Zavaodifte.

Nepintwon 2: O Kwnthipag v prdavel Tn péyotn Loxv.

Mrou. Nepwpévo pmouli, umoleippata davBpaka ota | KaBapiote to pmoull, eléyfte to eUpog Aettoupyiag Kot
NAEKTPOSLA, TIOAU pEYAAN artdotaon HETafy Twy | avtikataotiote edv eival amapaitnto. Pubuiote to Sudkevo
nAektpesiwv. ota 0,6-0,7 mm.

Kapumupatép. BpWLKO KapUmupatép. KaBapiote.

Diktpo aépa. Dpaypévo amdoKovn. KoBapiote.

E¢atuion. E€dtuion, cwAfvac sEaTieng. Adaipéote tov cwAnva e€atuiong, kabapiote kat adalpéote Ta

umtoAeippata avBpaka.

KOAwSpog / €uBolo / SaktuAlog
gupoAou.

Awoppory oto  otpodparoBdiapo. DBappévol
KUAwSpoL, €pBola, SaktuAlol epBoAou.

AvTIKaTtaoTHoTe Tov KUAWEPO, To €uBolo 1 Toug SaktuAioug tou

eupoAou.

Kavouo.

Kako peiypa kavoipou, oAU Addt.

Avedobiaote cUudwva UE TIG 0dNYieg.

Nepintwon 3: O KwnThpag SV oTAHATAEL.

Mroui. To nmwpa eival avolto ykpL pe Aevkatonudadia | TomoBetriote éva pmouli e peyaAUTtepo eUpog Aettoupyiag.
(otaydveg mou Alwvouv).
KUAwdpog. Yrohelppata dvBpaka otnv nepoxr avadieéng” | Kobapiote.

Nepintwon 4: NpoPARparta pe to aAucomnpiovo. (Aettoupyei aAlda Sev kOBeL, avenapkig Ainavon tngaAuoidag)

Adpa kat aAuoida.

H aAucida €xet toroBetnBei AavBaopéva.

Avatpé€te otn cuvappoldynon tg Adua kot tng aAuoidag.

Agfapevn AadLov.

Aoxelo Aadlov adelo.

AvamAnpwote To AGSL.

Adpa.

Opaypévn onj Aadou.

KaBapiote.

46

WHWIW.NIKOLAOUTOOLS.COM




NPEAYMNPEXAEHUA 3A BE3OMACHOCT

Bawata 6e3onacHOCT 1 6e30MacHOCTTa Ha APYrMTe € MHOMO BayKHa. B TOBa pbKOBOACTBO M BbPXY ABUraTesis CMe NPefoCTaBUAM BaXKHU NpeaynpexaeHus 3a
6e3onacHocT. Mons, npoYeTeTe BHUMATE/HO Te3M CbOobLLEHMA.

CbobuieHune 3a 6e30MacHOCT BU Npeaynpexaasa 3a NOTEHLMAHU OMACHOCTM, KOUTO MOTaT @ HaBPeAAT Ha Bac WM Ha Apyru xopa. Beako cboblyeHune 3a
6e30MacHOCT ce NpeALecTsa OT CUrHaAHA Ayma 3a 6e3onacHocT.

A OMNACHOCT! Hecna3saHeTO Ha Te3U MHCTPYKLMUM MO3KE Aa A0BeAe A0 TEeXKM HapaHABaHUA U/Mam cMbpT.
A NPEAYNPEXAEHUE! Hecna3saHeTo Ha Te3M MHCTPYKLMU MOXKE A3 A0BeAE A0 TEXKU HapaHABaHUA U/UAN CMDBPT.

A BHUMAHME! HecnasBaHeTo Ha Te€3U MHCTPYKLMU MOXKe Aa AoBeAe A0 HApPaHABAHUA.

MpeaynpeauTenHn eTMKETU BbpXy MalIMHATA

Te3n eTMKeTV BM MpeaynpexkAaBaT 3a MOTEHLMANHU OMACHOCTM, KOUTO MOraT Aa NPUYMHAT CEPUO3HM HapaHABaHWA. pouyeTeTe rM BHUMATENHO. AKO
eTUKeTUTE Ce OTNIeNAT U/IU CTaHaT TPYAHO YETUMU, CBBPIKETE CE C OTOPM3UPAH TbPrOBCKM OBEKT 3a NoAMSHa.

Bbpxy TabeskaTa Ha BEPUKHUA TPMOH MMa PasIMiHU CUMBO/IU. Te NPeAoCTaBAT CblLecTBEHA MHPOPMALIMA 33 NPOAYKTa UK 3a TOBA KaK Aa ro u3nosssare.

MpoyeTeTe pbKOBOACTBOTO 3a
eKcnioaTtauua npeam ynotpeba.

MpeaynpeskaeHve/BHumaHue! OnacHu usnapexus!

Sy OnacHocT oT Bb3AYLWHO - He ponyckaiiTe [pbKTEe MUHYBauNUTE NOHE HA
(]
‘\R 3axpaHBaHe TNHUN. I ﬂ CTPaHWUYHM NLa. Ha 15 m pa3cToaHme.
=
7 CunHo 3ananumm matepuann! Nasete ganey ot U3TOYHMULM HA TOMIMHA U NAAMbBK.
[a ce nasu oT AbXA v BNara.
He nyuiete, korato usnonssarte npoaykral

HoceTe neaxoasuia 3alimra Ha
NNLETO.

HoceTe npesnasHu oumna, 3aLmMTa Ha cayxa
Hocete 3awmTHo 06s1ek0.

M npeanasHa Kacka.

& HoceTe 3apasu, 3aWmUTHN paboTHM 06YBKM. HoceTe 3awmnTHM pbKaBuLiy.

CMmBOIM BbPXY MallMHaTa
Bbpxy malimnHaTa ca oTneyataHun cumeonm 3a 6e3onacHa paboTa u noaapbiKka. Mosisi, cneasaiiTe Tesm MHCTPYKUMK, 32 Aa M3BerHeTe rpeLuku.

Fye Mpuctanuweto 3a 3apexpaHe ¢ \ lMocokaTta 3a 3aTBapAHe Ha gpocena. MocokaTa 3a oTBapAHe Ha gpocena.
ropmso. MMosuuma: Kanayka Ha Mosnuma: Kanak Ha Bb3AYyLWHMA Mosuuma: Kanak Ha Bb3AYLWHMA
pe3epBoapa 3a ropuMso ynctau ynucTay

MIN  MAX  3aBbpTeTe npbukaTa C OTBEpPTKA MO NOCOKA Ha CTpenkaTa B nosoxenue "MAX", 3a fa yBesmunTe NOTOKa Ha Mac/ioTo 3a Bepurata, 1 B

\\‘J nonoxexue "MIN", 3a aa ro Hamanute.

Mo3numa: B gonHaTta 4acT Ha TpaHCMUCKATa
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WUHCTPYKL WU 3A BE3OMNMACHOCT

06wa uHpopmauma
1. Tasn malwmMHa MOKe [a MPUYMHU CEPUO3HM HapaHaBaHusA. MpodyeTeTe BHUMATENHO MHCTPYKLMUTE 3a NPasuaHO 6opaseHe, MOArOTOBKA, MOAAPBIKKA,
MycKaHe v CNMpaHe Ha MalunHaTa. bbJeTe 3aMN03HaTH C BCUUKM OPraHu 3a yrnpas/ieHue 1 ¢ NPasuaHOTO M3M0A3BaHe Ha MalLuMHaTa.

2. CbxpaHsBaiiTe TOBa PbKOBOACTBO 33 6bAeLum CpaBKu. AKO MMaTe BbMPOCH, Ha KOUTO HE MOKETE [1a OTTOBOPUTE B TOBA PbKOBOACTBO, 06bpHETE CE KbM
OTOPU3MPaH TbProBCKU 06EKT.

3. HwuKora He No3BosiABaiTeE Ha Aela MAKN Ha IMLa, KOMTO He MoraT Aa pa3bepaT Hamb/IHO MHCTPYKLUMKUTE, Aa M3M03BaT MalumHarTa.

JInyHa 6e3onacHocT
1. KoraTo nsnonseate npoaykra, Tpabsa Aa HocuTe Nnoaxoaawo o61eKkno 1 NnpeanasHu cpeacTsa (Kacka, npeanasuTtesin 3a yium, 3almuTHY o4mnna v WuT 3a
nvue, aebenv paboTHU pbKaBMLM, HEXNb3ralLm ce paboTHM 06yBKHK).

2. He HoceTe cBO6OAHM Apexu, BUXKYTaA, KbCU NAHTANIOHM, CaHAANN U He xogeTe 6ocu. He HoceTe HULWLO, KOETO MOKe Aa 6bae 3axBaHATO OT ABMMKeLLa ce
4acT Ha YCTPOMCTBOTO. 3aKpeneTe KocaTa Cu C Ab/IKMHA HaZ PaMeHeTe.

3. BuHaru paboTeTe BHMMaTeNHO U ObaeTe HauipeK. HMKora He M3nNon3BaiTe NMPOAYKTA, KOraTo cTe Noj BAMAHMETO Ha JIEKApCTBA, a/IKOXON UAu Apyru
BeLLLecTBa, KOraTo CTpajate OT U3TOLEHME, CbHAMBOCT AW JINMCA Ha CbH, AW NO BCAKO APYro BPemMe, KOraTo CbLLECTBYBa BEPOATHOCT NpeueHKaTa BM Aa
6bae HapyLleHa AN 4a He CTe B CbCToAHME Aa paboTute ¢ NpoAyKTa NpPaBuIHO U No 6e30MaceH HauumH.

be3sonacHocT Ha pa60'n-|o*ro MACTO
1. Hukora He CTapTVIpaﬁTe ABUraTenAa B 3aTBOPEHO NomeLlleHne Unum crpaga. OTpaﬁOTeHVITe rasoBe CbAbPXKaT OonaceH BbrnepogeH okcma.
2. HuKora He usnonssainTe NPOAYKTA, KOrato 3emMATa € XNb3raBa Uin KOrato He MoXKeTe Aa noaabpiKaTte cTabunHa cToika.

3. HuKora He u3non3saiTe NPoAyKTa NPe3 HOLLTa, NPY CUAHA MbBIIA UK MO BCAKO 4PYro BPpeMe, KOraTto 3puTeIHOTO BM NONE MOXKe A3 6bAe OrpaHUYeHo v
61 61N0 TPYAHO Aa NOJTyYnTE ACHA BUAMMOCT Ha paboTHaTa 30Ha.

4. HuKora He M3non3BaiiTe NPOAYKTa MO BPEME Ha rpbmMOTEBMYHA Byps, CBETKaBMYHA Byps, cuieH uau BypeH BATbP WAM MO BCAKO APYro Bpeme, KoraTo
METEeOopPO/IoTMYHMTE YCNOBUA MOraT Aa HanpPaBATM3MON3BaHETO Ha NPOAYKTa ONacHO.

5. B paboTHaTa 30Ha He Tpa6Ba Aa MMa NeCHO 3aMasiMMu UMW EKCNI03UBHU MaTepUasu.
6. BuHaru cnegete 3ao6ukansiiata Bu cpesd v 6bAETe HallpeK 33 Bb3MOMKHM OMACHOCTU, KOUTO MOXKe A3 He YyeTe Nopaau LyMa Ha MaluuHaTa.
7. BuHarv cnassaite NpuUOKUMUTE HALMOHANHU U MeXAYHapoHW pa3nopeabu 3a 6esonacHocT, 3apase 1 paborTa.

Mpeau craptupaHe Ha aBuratena

1. YBepeTe ce, 4e B paboTHaTa 30Ha HAMA XOpa UM XMBOTHM, KOTaTo 3afouHeTe paboTa.

2. YBeperTe ce, ye B paboTHaTa 30Ha HAMa NPenATCTBUA.

3. YBeperTe ce, Ye MALLMHATA BU € HaMb/IHO U NPaBUAHO crnobeHa.

4. He paboTeTe ¢ MallMHaTa, OCBEH aKO MPW NPOBepKaTa He CTe OTKPUAW, HUKaKBKM HEWU3NpPaBHOCTU. AKO HAKOA YacT e aedekTupana, ysepeTte ce, ye cTe A
CMEeHUAW, Npeau Aa U3noa3BaTe MallMHaTa OTHOBO.

5. [lpoBepeTe fanu MallMHaTa paboT MPaBUIHO M MO-CMeuManHO JaJN BepM¥KHaTa, WWMHA WM [aBaTa Ha HOXKWLATA 33 KWUB M/IET Ceau MABbTHO U
NPaBW/IHO, KAaKTO M AaNu NPEBKIIOYBATENIAT 3@ BK/IOYBAHe/M3K/Il0YBaHe paboTUMPaBUAHO. He M3Mo/I3BaiTe MalMHaTa C NOBPEAEHO UM CUTHO U3HOCEHO
pesKeLLo ycTpoicTBo. MalumMHaTta He MOXKe Aa Ce M3M0JI3Ba, aKo He e MoBpeaeHa U He GpyHKLMOoHMpPa NpasuaHo. AKo 060pyABaHETO UM YacTu OT HEero ca ce
NoBpeAnIN, Bb3/IOXKETE PEMOHTA UM Ha CMeLUanmu3npaH TeXHUK.

6. Mo Bpeme Ha pabota malwmHaTa Bubpupa. ToBa MOXKe fa AoBese 4O pa3xnabBaHe Ha BUHTOBE WM Apyru yacTu. [poseperte Aasv BCUYKU BUMHTOBE U
NPUHAANEKHOCTU Ca 3aTerHaTu.

7. He npeTtoBapBaiiTe mawuHara. M3non3saite malwmHaTa camo no npesHasHauyeHUe:

Mo Bpeme Ha paboTta

A NPEAYNPEXAEHUE! PexkeTe camo maTepuanu, npenopbyaHu oT nponssoautens. M3nonssaiite camo 3a 3agaunre, onUcaHu B pbKOBOACTBOTO.

1. [pbKTe CTPaHUYHM NMLA U KMBOTHM Ha PasCTosHME Hai-manko 15 m oT paboTHaTta Touka. AKo.Bu NpubauKat, HesabaBHO cnpeTte Asuratens.
MN3barealiTe aa pabotute, fokaTo HabaM30 MMma xopa, ocobeHo aeua.

2. XBaHeTe APbXKKUTe 34paBo C ABETe CU pbLie, KaTo M3No/3BaTe LiAnaTa cu pbKa.
3. Mo Bpeme Ha paboTa 3aemeTe cTabunHa cToliKa:

* YBeperTe ce, Ye He MOXKeTe A3 ce NOAXTb3HETE UK Aa NajHeTe.

e He npotaraiiTe pbLeTe cv TBbPAE Aasney npeg, cebe cu.

e He paboTteTe Haj HUBOTO Ha pameHeTe.
4. Cnep, KaTo cTapTvpaTe AguraTens, npoBepeTe [ajsn PexelmaT UHCTPYMEHT Chupa [a ce BbPTW, KOraTo rasta ce BbpHE HaMb/HO B HA4YaiHOTO cu
nosioxeHune. AKo Npoab/XKaBa fa ce BbPTU MPU MbJHO BPblLaHe Ha ApOCenoBaTta Knana, CnpeTe Asuratesii U ce 0bbpHETe KbM OTOPU3MpaH CepBu3eH
LeHTbP.
5. AKO ypeAbT 3amnoyHe fa ce Knatv uau Bubpupa, U3K/toueTe ABUraTens v nposepeTte uenus ypesd. He ro usnonssaite, AoKaTo npobaemsT He 6bae
NPaBWHO OTCTPAHEH.
6. [pbiKTe BCUUKM YaCTW Ha TANOTO CU Aaney OT BbPTALLMTE Ce PEKELLM NPUCTABKM U ropeLLnTe NOBbPXHOCTY.
7. HuKora He pAOKOCBaWTe LWYMO3arNywWwuUTeNs, 3anaauTenHata cBel, WAM APYyrM MeTaZHM 4YacTuM Ha ABWUraTens, AOKaTo ABuratenat pabotu uau
HenocpeACcTBEHO Cnea U3KN0UBaHETO My. ToBa MOXKe A3 A0Beje A0 CePUO3HU U3rapAaHUA UM eNIEKTPUYECKN yaap.
8. [lokaTo ABUraTensT e ropeL, Nasete MallMHaTa OT 3aNaMMM NPeAMETH, KaTo Cyxa TPEBA, OTNALAbLIM, IMCTa UK NPEKOMEPHO KOJIMYECTBO CMaskKa.
9. YBepeTe Ce, Ye ABUTATENIAT € UBK/IOYEH, MPEAM Aa OCTaBUTe MalMHaTa. HuKora He paboTteTe camu. YBepeTe ce, Ye ce HamupaTe Ha PascTosAHUE eAUH BUK
WM UMaTe BU3YaNEH UMW APYT KOHTAKT C APYro INLLE, KOETO MOMKE [1a OKAXKe MbpBa NMOMOLL, NMPU CRELLEH CAyYa.
10. Hukora He paboTeTe camu. YBeperTe ce, 4e Ce HamupaTe Ha PasCcToAHUE eAUH BUK WM UMATE BU3YasieH WM APYr KOHTAKT C APYro /ML, KOETO MOXe Aa
OKa)<e MbpBa NOMOLL, NPU CreLeH cayyai.

11. Hukora He paboTeTe C HOXMLATa NOA brb/, NO-rofAmM oT 60°, 33 Aa HamanuTe pucka OT yaap OT Najalm NnpeaMeTv no Bpeme Ha pabora.

48 WHWW.NIKOLAOUTOOLS.COM


http://www.nikolaoutools.gr/

NMopapbKKa
A OMACHOCT! MeTanHuTte 4acTv AOCTUraT BUCOKU TeMNepaTypu BegHara ciep cnupaHe Ha asuratens!

1. 3a ga noaabprKaTe MallMHaTa CU B MOAXOAAWO PabOTHO CbCTOSHWE, M3BBLPLIBANTE HA PEAOBHM MHTEPBAAW OT BPEME ONUCaHWTE B PbKOBOACTBOTO
OEeMHOCTM NOo NOAAPBIKKA U NPOBEPKH.

2. BuHaru ce yBepsBaiiTe, Ye CTe U3KIIOYUAN ABWUraTeNs, Npeam Aa U3BbpLIBaTe KaKBUTO U Aa 610 npouesypy No NoAAPbBIKKA, NPoBepKa uav paboTta no
MallmnHaTa.

3. M3non3Baiite camo opurMHanHu pesepsHu yact. CaMo 3a Te3u pe3epBHM YacTu e rapaHTUPaHo, Ye ca NPOeKTUPaHM M NOAXOAALLM 33 M3MNON3BaHE C Tasu
MalluMHa. M3noa3BaHeTo Ha APYrv PE3epPBHM YacTu Le A0Beje 40 OTNajaHe Ha rapaHumMATa U MOXKe Aa Npeam3BrKa OMacHOCT 33 Bac M 3a06MKanALwaTa Bu
cpeaa.

4. B cnyyait, ye TpA6Ba Aa ce 3aMEHM HAKOA 4YacT UK 4a Ce M3BbPLIM TEXHMYECKO 06CAYKBaHE UAM PEMOHT, KOMTO He Ca OMMCaHW B TOBA PbKOBOACTBO,
MOJIfi, CBbPIKETE Ce C OTOPMU3NPaH CEePBM3EH LIEHTbP 3a CbaeNCTBMeE.

5. He pa3srnobssaite 1 He moauduumMpainTe NPoAyKTa No HMKaKbB HauuH. ToBa MOKe Aa foBese 4O NOBpesa Ha MPOAyKTa no Bpeme Ha paborta wiv aa
nonpeyun Ha NPaBUAHOTO MYy GYHKLMOHMPAHE.

Pa6ota c ropuso

1. [BuratenAar Ha NpoAayKTa € NPoeKTUpaH Aa paboTh CbC CMECEHO ropMBO, KOETO CbAbPXKa JEeCHO 3ananum 6eH3uH. HUKora He CbxpaHAaBaiTe KyTuM C
rop1BO UK He 3apexpaiTe pesepBoapa Ha ypeada Ha MecTa, KbAeTO MMA KOTesl, Meyka, OrbH OT AbpBa, ENEeKTPUYECKM UCKPU, UCKPW OT 3aBapsBaHe uUau
APYr U3TOYHMK Ha TOMAMHA UM NAAMBK, KOWTO MOKeE A3 Bb3NNaMeHN ropuBoTo.

2. Hukora He nywerte, foKaTo paboTuTe C ypeaa Uav Korato 3apeskaate pesepsoapa My ¢ ropuBo.

3. KoraTo nb/iHUTEe pesepBoapa, BMHArM W3K/IOYBaiTe ABuratens v ro octaBete Aa u3cTuHe. peau Aa 3apegute pesepsoapa C ropuso, ornegaite
BHMMaTe/IHO HAaOKO/10, 3a Aa Ce YBEepUTE, Ye HUKbAE HabAN30 HAMA UCKPY UK OTKPUT NAaMbK.

4. AKO No BpeMe Ha 3apexaHe C ropuBO/Ce passiee ropuso, M3GbPLLETE ro CbC Cyxa Kbpna.

5. Cnep 3apexaaHe ¢ ropmBo 3aBUITE MIBTHO Kand4kaTa Ha pe3epsBoapa 3a ropuBo M NpemecTeTe ypeaa Ha NMoHe 3 M OT MACTOTO Ha 3apeKAaHe C ropuso,
npeam a ctaptuparte Asuratens.

6. ManapeHusTa Ha ropuBOTO Ca TOKCUMYHM U HE TpsabBa Aa-ce BAMLLBAT.

TpaHcnopTUpaHe 1 CbXxpaHeHue

1. Korato npukatoumte paboTta Ha e4HO MACTO M MCKaTe Aa NPoAb/AKMTE paboTa Ha APYro MACTO, U3K/IKOYETE ABUraTeNs, NoBAUrHETe ypeaa v ro npeHeceTe,
KaTo 06bpHETE BHMMaHME Ha OCTPUETO.

2. Korato TpaHcropTMpaTe uau CbXpaHsaBaTe MaliMHaTa,BUHArUsMOCTABANTE MPEANasuTeNs Ha Peselms MHCTPYMEHT MM Kamnaka Ha Hanpas/issaliaTa
WMHa.

3. Korato nmpeHacsaTe npoAyKTa Ha pbKa, NMpu Heob6XOAMMOCT MOKPUIATE perKelyuTe NPUCTaBKKM, NOBAMIHETE MNPOAYKTa M ro npeHeceTte, Kato obbpHeTe
BHMMaHME Ha OCTPMUETO.

4. HuKora He TpaHCMopPTUpaWTe MPOAYKTa MO HEPaBHM MbTULLA WU Ha AbJMU Pa3CTOSHWA C MPEBO3HO CPeacTBo, 6e3 Aa cTe U3BaAMAMU LANOTO FOPUBO OT
pesepBoapa 3a ropueo. TOBa MOXKe A3 AOBefe A0 M3TMYaHe Ha ropvBO OT pe3epBoapa Mo Bpeme Ha TpaHcnopTupaHeTo. lMpeanas3saiTe malwmHaTta ot
nospeau, Korato A TpaHcnopTMpare.

MpeanasHu mepku 3a 6€30NacHOCT NPU OTKAT 3a NO/I3BATE/NIUTE HA BEPUIKHU TPUOHM

A OMACHOCT!

(1) OTkaTbT MOXKe fa ce NoayYM, KOrato HOCLT UM BLPXbT HA HaMpaB/IABaLLATa lUMHA AOKOCHE NPeaMeT WM KOraTo AbpBOTO ce NpBAnKM
M NPUTMCHE Bepurata Ha TPMOHa B pa3pesa. B HAKOM C/lyuan J4ONMPBT Ha, BbpXa MOXKe Aa Nnpeav3BUKa CBeTKaBUYHA 06paTHa peakuyus, KOATO
[a OTXBbP/M BOAELaTa LWMHA Harope U 06paTHO Kbm onepartopa. [MpuTiuckaHeTo Ha BeEpurata Ha TPMOHA MO ropHaTa YacT Ha HanpasAsABawaTa
WKHA MoXe Aa u3byta 6bp3o HanpaBasBalaTa WKHA 06paTHO Kbm oneparopa: BesAKa OT Te3u peakuuu MoxKe ga gosege Ao 3aryba Ha
KOHTPON Haj TPUOHA, KOETO MO3Ke Aa A0BeAe A0 CEPMO3HO HapaHABaHe.
(2) He pasuuTaiiTe egMHCTBEHO Ha BrpajeHuTe B TPUOHA MpeAnasHM YCTPOMCTBA. Kato nonssaten Ha BepuikeH TPUOH Tpa6Ba ga
npeanpuemete HAKO/KO CTbMKK, 3a Aa Npegnasute paboTtata No pA3aHe OT 3/I0NONYKA WK HapaHaBaHe.

AKO MMaTe OCHOBHW MO3HaHWA 3a 06paTHWUA yaap, MOXKeTe Aa HamanuTe WK NpemaxHeTe enemeHFa.Ha U3HeHapa. BHesanHaTa M3HeHaja fonpuHaca 3a
3/10MONYKM.

1. [OpbKTe TpuoHa Aobpe c ABeTe cM pble, KOraTo AguUraTenat pabotu. M3nonssaiite 34pas 3axBaT, KaTo,MalLMTE M NPBbCTUTE OOXBALLAT APbBMKKUTE.
TBbpAMAT 3aXBaT LLLe BM NOMOTHE Aa HamanuTe obpaTHUA yaap v Aa 3anasnuTe KOHTPO/1A BbPXY TPMOHA.

2. YBepeTe ce, Ye B 30HaTa, B KOATO pexeTe, HAMa NpPenaTcTBMA. He no3BonABaiiTe HOCHT Ha BoAellaTa WWHA Aa Ce JoNUPa A0 AbHep, KAOH UAK Apyro
npenaTcTBMe, KOETO MOXKe Aa Bbae yaapeHo, AoKaTo paboTuTe ¢ TPMOHA.

3. MpeKkbcBaHe NpU BUCOKM CKOPOCTU Ha ABuUraTens.

4. CnasBaiiTe MHCTPYKLMUWUTE Ha NPOM3BOAMTENA 33 3aTOUBAHE M NOAAPBIKKA HA BEpUraTa Ha TPMOHa.

5. M3non3saliTe caMo pe3epBHU LLAHTN U BEPUTY, MOCOYEHU OT NPOU3BOAUTENA, NN EKBUBAZIEHTHM Ha TAX.

6. BuHaru ce ysepaBaiiTe, Yye pexkellata NpuUcTaBka € NpaBUIHO MOHTUPaHa M 34paBo 3aTerHaTa npeau pabora.

7. Hukora He n3non3BaiiTe NykHaTa Wau U3KPUBEHA HaNpaBaABaLLA WWHA: 3aMeHeTe A C HOBa U ce yBepeTe, Ye TA nacsa NpaBuIHO.

8. AKO LMPKYNAPHUAT ANCK Ce 3akelm 6bp30 No Bpeme Ha pasaHe, He3abaBHO M3KAoueTe gBuratena. HaTucHeTe Ka10OHa UM ABPBOTO, 3a Aa ce ocBoboam
ocTpuero.

9. He paboTeTe ¢ BEPUNKHUA TPUOH, KOraTo LLIYMO3arNyLWUTENAT € OTCTPAHEH.

10. KoraTo pexxeTe KpailHUK, KOWTO € NoA HanpexKeHne, BHUMaBaTe 3a NpyKMHUPaAHE, 3a Aa He 6baeTe yAapEHN OT ABUMKELLMA Ce KPAWHUK.

11. BuHaru cnupaiite Asuratesns HesabaBHO M MpoBepsABaliTe 3a MOBPeAM, aKO Ce yAapuTe B Yy NPegMeT MAM ako MaluuHaTa ce 3annete. He
M3NoA3BaiTe cHyneHo unmn nospeaeHo obopyasaHe.

é NPEAYNPEXAEHUE!
* VYBeperTe ce, Ye BepuraTa U BoAelLaTa LWMHA ca NPaBUAHO PeryaupaHu, npeau aa sanovHerte paborta c o6opyasaHerto.
¢ HuKora He ce onuTBaliTe Aa peryaupare Bepurata npu paborewy, gsuraten.
¢ He npaBeTe Hepa3pelleHU NPOMEHM UM 3aMeHU Ha HanpaBAABaLLaTa WWHA UAK BepuraTa.
¢ Hukora He no3BosisABaiiTe Ha ABUraTens ga paboTn Ha BUCOKM 060poTm 6e3 HaToBapBaHe. ToBa MO3Ke fa foBeje A0 NOBPeAa Ha ABuratens.
¢ MMopAabpiKaiiTe HOXMLATA Bb3MOXKHO Hail-uncTa. MoaAbPIKaNTE O YMCT OT Pa3NUAAHA PaCTUTENHOCT, Kan u ap.
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CMELIMOUKALIUM

OCHOBHM YacTn

1 EanHnua gsuraten
2 PameHHU pembLm
3 PbKoxBaTKa

4 Kanak Ha ocTpueTo

5 CrnobKa Ha rnaBaTa Ha HOXKMLATa 3a XMB naet
6 Crnobka Ha rnaBaTta Ha BepUMKHUA TPMOH
7 Kanauka Ha pe3sepBoapa 3a ropuso

8 Kpywwka 3a rpyHg,

9 [lpbKKa 3a cTapTupaHe
10 Pe3epBoap 3a ropuso
11 Bb3ayweH ¢puntbp

12 Apocen

13 Kanayka Ha 3anasnuTtenHaTta ceeLy,

14 MNpesKkaoyBaTen

15 Crnobka Ha rnaBaTta Ha pexkelaTa YeTka (Hali10HOB HOMXK)
16 bnokupaHe Ha apocena

17 OpocenHa knana
18 Bogewa wuHa

22 Pexew, moayn

19 Perynanpady, BUHT
20 Pe3epBOap.3a macno
21 Bepwura 3a Tp1oH

23 Perynmpallia ApbiKKa
24 PeryanpaHe Ha I0CTa 3a 3aK/Nt04BAHE Ha APbXKKaTa

25 CrnobKaHa rnaeata Ha pexeLys anapat (MeTasHo ocTpue)

26 3akntouBaw ocT
27 Kanak Ha 6apa

TexHU4YeCcKn gaHHu

"
He%ﬂ
cneyy

XKUB nnet

Mogaen PS5170
PaboteH obem 51,7 ky6. cm
3axpaHBaHe 2,1k.c.
YabnxKuteneH san im
[OunameTbp Ha Bana 26 Mm
[bnknHa Ha pAsaHe ¢ HOXMULA 33 395 mm

LWunHa / Bepura

255 mm (10") / 3/8 LP x 1,3 mm (0,05")

Obem Ha pe3epsoapa 3a ropuso 1200 mn
KanauuteT Ha pe3epBoapa 3a macno | 150 mn
Bua ropmso beH3uH
BpyTtHO Terno 14,9 kr

Bkntoysa

HaiinoHosa rnasa, 3T octpue (255 mm), gBOEH KonaH
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4 3anaseBa NpaBoTO [Ja Npasu
g B OV3aliHa U TexHUYecKkuTe
npoaykTuTe 6e3 npeABapUTENHO
yBEAOM. BEH aKO Te3W MPOMEHW He 3acsArart
3HauUTeNH @OTaTa 1 6esonacHocTTa Ha NMPOAYKTUTE.
YacTute, onMcaHW/MAIOCTPUPAHM Ha CTpaHULUTE Ha
PBHKOBOACTBOTO, KOETO AbPXKUTE B PbLETE CU, MOXKE Aa
ce OTHAacAT U 3a APYrM MOAE/IM OT NPOAYKTOBATa JIMHUA
Ha NPOU3BOAMUTENA C NMOAOOHU XapPaKTEPUCTUKU U MOXKe
O3 He ca BKIIOYEHW B TOKY-0 NpuAobUTMA OT Bac
NPOAYKT.

*3a fa ce rapaHTMpa 6e30nacHOCTTa U HafeXAHOCTTa Ha
NPOAYKTa U BaAMAHOCTTA Ha rapaHLMATa, BCUYKM pabotu
No PEeMOHT, TNpOBepKa, MOMpaBKa WM 3amsHa,
BK/IIOUYUTE/IHO MOAAPBKKA W CreLuanHu HacTPOMKM,
TpAbBa A[a ce M3BbPWBAT Camo OT TEeXHUUM OT
OTOPU3UPAHMA CEepBU3EH OTAEN Ha NPOWU3BOAMUTENA.
*BMHarM  M3Mon3BaiiTe MNpoAyKTa C  [AOCTaBeHOTO
obopyaBaHe. PaboTtata Ha npogykta c obopyasaHe,
KOEeTO He e MpeaoCTaBeHO, MOXe Ja JAoBede [0
Heu3npaBHOCTU MAU [OPU A0 CEPUO3HU HapaHABaHUA
MM cMbpT. [POW3BOAUTENAT U BHOCUTENAT He HOCAT
OTTOBOPHOCT 33 HapaHABAHWA W LWETU, Bb3HUKHANU B
pesynTaT Ha MW3MO/3BaHETO Ha HeCbOTBETCTBALLO Ha
M3ncKBaHMATa obopyasaHe.
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HACTPOWKA HA OGOPYZIBAHETO

CbBMeCTHO 3aKpenBaHe

1. HaTucHeTe nocTa 3a 3ak/touBaHe HagoAny.

2. MocTaBeTe NpucTaBKaTa KbM OCHOBHMA Bas. 3aKpeneTe 3aK/1to4BaLLmMa 10CT B OTBOPA.
3. 3aterHete 34paBo 601Ta Ha KOMYeTo.

JlocT 3a 3aKnto4BaHe bonrHa Konqe

R 8

MoHTupaHe Ha ApbXKKa

1. NMocraBeTe ABUraTeNs Ha paBHa NOBbPXHOCT BbB BEPTUKANHO MOJIOKEHME.

2. MocTaBeTe rymeHus GpMKcaTop TOYHO NOA APOCEesoBaTa Kana B NO0OKEHWe, NO3BONABALLO MOHTYPAHE Ha PbKOXBATKMTE Ha yA06HO MACTO. (A)

3. KaTo AbprKUTe OCHOBATA Ha APbMKKATa NOfA MOHTMPAHUA I0KATOpP, NOCTaBETE APbMKKATA BbPXy OCHOBaTa. (B)

4, 3aKkpeneTe 34paBoO KOPMWU/IOTO KbM OCHOBATa C MOMOLLTA Ha 4-Te 60/1Ta U LECTOCTEHHMA KoY. 3aBMitTe BCEKM BONT PaBHOMEPHO, AOKATO KOPMUIOTO He
ce OrbHe UK He ce nib3He no ocTa. (C)

1. Kopmuno

2. OcHOBa Ha ApbXKKaTa
3. MoHTax Ha ioKaTopa
4. WndT Koy

5. bontose
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OnbBaHe Ha Bepurara

NPEAYNPEXAEHUE!
A ® Bepwurata Ha TPMOHa MMa MHOFO OCcTpu pbbose. U3non3saiite 3aWUTHM pbKaBuLm 3a GesonacHocT.
e BuHaru nposepsABaliTe HanpeXeHMeTo Ha Bepurata. Xnabasata Bepura yBennMuyasa pucKka OT OTKaT. AKO Bepurata e NpoB1CHana, TA Moe Aa
M3CKOUM OT BOAAYa, KOETo Aa AoBeje A0 HapaHsBaHe Ha onepaTtopa v NoBpeaa Ha malmHata. Xn1abasata Bepura ce M3HOCBa MHOTo 6bp30,
a 3b6HOTO KO/1e/10 U HanpaB/ABaLLaTa WWHa ce M3HOCBaT.

1. OTBUITE DMKCMpaALLATA ranKa.
2. 3aBbpTeTE PEry/IMpPaLLMA BUHT, 4OKATO BEpUraTa ce onpe B [0/IHATA YaCT Ha LWMHATA, HO MOXKe Aa 6bae npemecTeHa necHo.

F

Perynunpauy, BUHT

dukcmpalla raika

CMsAHa Ha LWWMHA 1 Bepura
1. OTBuiiTe duKcMpaLma 6onT n ceanete
2. CBanete Bepurata Ha TPMOHA U HanNpasaA

BEPUKHOTO KONENO.

3. Cera moeTe Aa CMeHUTEe WKHATa Uan Bepur

'

Bepwura 3a TpmoH

MKCUpaLLa raika MpeanasnTen Ha BEPUKHOT

BepukHO 3b6HO KoNeno

MoHTMpaHe Ha HanpaBAABaLiaTa WWHa U Bepurata Ha TPMoHa
1. MocTaBeTe BepuraTta 3a pA3aHe BbPXY BoAeLLaTa WKHA.

(&3]
4
:o

2. MocTaBeTe HanpasBAABaLLATa WWHA TaKa, Ye LWNUIKUTE 3a ONbBaHe Ha BepuraTta Aa ce ) T allaTta WKWHa. YBepeTe ce, Ye Bepurarta Ha
TPUOHA ce ABUXKM B NpaBU/IHATa nocoka!

3. MoHTMpaiiTe 3alMTaTa Ha BEPUKHOTO KOO U Cies TOBa /IeKo 3aTerHeTe GpuKcmpalma 600(
4. 3aterHete 06TAraLLMA BUHT. J‘ .
5. 3aterHete ¢puKcupalaTa ravika.

3abenexka! Bepurata He TpsabBa Aa NPOBMUCBA, HO TPABBA A3 MOXeE [1a Ce U34bpna Ha HAKOJIKO MUAMMETPa

' ®duikempalua raiika

Ta Ha TPUOHa.

MpeanasuTen Ha
BEPUKHOTO KoNeno Perynvpaiy suHT

LLInunku 3a obTaraHe Ha
Bepurara
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OMNEPALUMA
Npepay pabota

NPEAYNPEXAEHUE! 3a Bawata 6e30nacHOCT M 33 Aa YAbMKUTE MAaKCUMANHO KMBOTa HA 060pyABaHETO CU, € MHOFO Ba*KHO Aa oTaenurte
HAKOZIKO MMHYTHM, 332 Aa NPOBEPUTE CbCTOAHMETO Ha ABUraTens, npeau Aa ro usnonssare. Nonpasete uau ce o6bpHETE KbM OTOPU3UPaAH
CepBU3eH LIeHTbP 33 OTCTPaHABaHE Ha BCUYKU OTKPUTK Npobaemu.

Mpeavn fa nposepuTe MalLKHaTa, Ce YBEPETE, Ye NPEBKI/IIOYBATENAT € B nosioxeHue OFF (M3kntoueHo).

BuHaru nposepsBaiTe cnegHUTE N1EMEHTU, NPeaU Aa CTapTupare Asuratens:

e PerkeliaTta rnaBa e npaBM/IHO MOHTMPAHA U MOXKe [a Ce ABMXM CBOBOAHO.

o [pesk/touBatenute pabotat 6eanpobaemHo.

e 3ananuTenHara ceely e 4o6pe MOHTMPaHa. AKO cBellTa e pa3xsabeHa, MoKe 43 Bb3HUKHE MCKpa M NOC/IeABallo 3ananBaHe Ha ropuBo-Bb3ayLuHaTa CMec.
e VBeperTe ce, Ye APBKKUTE Ca YUCTH, 3a @ MOKE UHCTPYMEHTDBT Aia ce Hanpasasasa 6e3onacHo.

OMACHOCT! AKo ce cbmHsABaTe KaK Aa paboTute ¢ MalwMHaTa, NOTbPCeTe CbBET OT CNELMaNUCT B OTOPU3MPAH CEPBU3EH LeHTbp. CheaBaHeTo
Ha HenpodecMoHanHU cbBeTU MoXe Aa 6bae dartanHo!

FopuBo 1 macno 3a Bepuru

OMACHOCT! BeH3MHDBT e MHOro 3anaaum. N3bareaiite aa nywuTte uam aa aobanxkasate NA1aMmbK AU UCKPU [0 rOPUBOTO. YBEpeTe ce, ye cTe
cnpenu ABuraTens u cTe ro oCTaBUiaW Aa U3CTUHeE, Npeau Aa 3apexaare ypeaa ¢ ropuso. M3bepete OTKPUTO MACTO 3a 3apeXKaaHe C ropuBo U
ce oTAaneyerTe Ha NoHe 3 M OT MACTOTO Hai3apekAaHe C rTOpuBo, Npeau Aa cTapTuparte ABuraTens.

FopuBo: CmeceTe 6e30108eH 6EH3MH C Macao 3a ABYTAaKTOBM ABUFATENN C Bb3AYLWHO OX/axaaHe B cboTHowweHue 30 ml macno kKbm 1 It 6eH3uH.

e Tesun aBuratesnn ca ceptuouumpann ga paboTtat c 6€307108eH BEH3UH.

* YBeperTe ce, ye U3nos3BaTe 6€H3NH C MMHMMANIHO OKTAHOBO Yicao 93RON.

e AKO M3n0s3BaTe BEH3UH C MO-HWCKO OKTAaHOBO YMCI0 OT MOCOYEHOTO, MMA OMACHOCT TemnepaTypaTa Ha ABUraTens 4a ce NMOBULLIM U TOBA A3 A0Bese A0
npobsiem ¢ ABuratens, Hanpumep 3akAnHBaHe Ha byTanoTo.

¢ [penopbyBa ce M3N0N3BaHETO Ha 6e30/10BeH HeH3UH, 33 Aa ce HAMA/IW 3aMbPCABAHETO Ha Bb3AyXa B MMETO Ha BalLeTo 34paBe M OKo/IHaTa cpeda.

e HekauyecTBeH 6€H3MH MAM Mac0 MoraT 4a NOBPeaAT YNAbTHEHUATA, FOPUBONPOBOAUTE U pe3epBoapa 3a ropu1Bo Ha ABUraTens.

Macno 3a Bepurara: M3non3BaiiTe BUCOKOKAYeCTBEHO Mac/o 3a BepuXeH TOMOH U Bepura.

MpepnasHu mepku 3a 6e3onacHocT npu pabota
Mpeay fa M3nonssaTe MallKMHaTa 3a MbPBU MbT, NPOYETETE BCUYKM MHCTPYKLMW 3@ 6@30NacHOCT M NpoBepeTe BHUMATE/HO MalUMHaTa.
O6bpHeTe BHYUMaHWE Ha CNeAHOTO:

o [lpbKTe 060pyaBaHETO 34paBO U CUIYPHO C ABeTe CU pblie.

e PaboTeTe BHUMATENHO U HE W3M1araiiTe HUKOTO Ha OMACHOCT Mo Bpeme Ha paboTa. PaboTeTe'CNOKOMHO U .BHUMATENHO.
¢ He n3BbpLIBaiiTe HUKAKBM PabOTH, aKO BUAMMOCTTA U YCIIOBMATA Ha OCBETEHMe He ca [06pKs

* M3non3BaiiTe maluMHaTa cCamo Nnpe3 CBeT/1aTa YacT Ha AeHOHOLMETO.

e O6bpHeTe BHYUMaHMWeE Ha pexeLuaTa riasa.

HuKkora He paboTeTte M3npaseHu Ha cTbaba.

BuHaru paboteTe BbpXy TBbpAa M cTabuaHa NOBbPXHOCT.

YBepeTe ce, 4ye No Bpeme Ha pa60Ta B paguyc ot 10 m OT maluMHaTa HAMaA Xopa NN XUBOTHWU. He3abaBHo u3KtoYeTE MallWHaTa, ako HHKOIZ, ocobeHo
Aela, ce Hamupa B obcera Ha mawumHara.

CrapTupaHe Ha asuratens
1. HaneviTe rop1Bo B pe3epBoapa 3a ropMBO M 3aTerHeTe 34paBo Kanaykara.
(KoraTo n3non3sate npucTaBka 3a TPUOH: HaneiTe MacnoTo 3a Bepurata B pe3epBoapa 3a Mac/o M 3aTErHeTe 34paBo Kanaykata.

2. MNocraBeTte yCTpOﬁCTBOTO Ha NJI0CKa M TBbpAa NOBBHLPXHOCT. ﬂ,p"b)'KTe pexewaTa rnaBa Haj 3emAaTa U ganed oT OKOJIHUTe npegmeTu, Tbil KaTo T4 we
3ano4yHe Aa ce BbPTU NPU CTapTUpaHe Ha ABUraTenAa.

3. HaTtucHeTe HAKO/IKO MbTH 6yTOHa 3a rpyHa, A0KaTo ropnBOTO noTeye B Npo3payvyHaTa prﬁqua.

KpyLLKa 3a rpyHz,

Macno 3a Bepurata
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4. MpemecTeTe /10CTa Ha ApOCcenoBaTa K/ana B 3aTBOPEHO MOJIOXKEHMe.
5. MNocTaBeTe npeBk/toYBaTeNs 3a cnupaHe B nosoxeHue "STAR". HatucHeTe Hagony 61OKMPOBKaTa Ha rasTa.

3aKkntouBaHe Ha
MNpesKntousaTen npocena

JlocT Ha gpocena

N

3
1]

/

CnycbK Ha rasTa

BHUMAHME!
MocraBeTe ycTPOMCTBOTO BbPXY PaBHa, cTabuaHa NOBbPXHOCT.
Masere pexxewyara rnaBa oT BCMUKO, KOETO A 3a06uKans.

6. KaTo Abp)KuTe 34paBo yCTPOMCTBOTO, 6bP30 U34bpNaiiTe CTapTEPHOTO BbXKE, JOKATO ABUTATENAT 3ananu.
7. NpemecTeTe NI0CTa Ha Apocesia HaZoy, 3a ja 0TBOPUTE Apocena. PectapTupaiite aguratens.
8. OcTaBeTe ABuraTens Aa 3arpee 3a HAKOAKO MUHYTU, Npeau Aa 3anoyHeTe paboTa.

NPEOQYNPEXAEHUE! MpoayKTLT € 060pyABaH C MeXaHM3bM C LeHTpobexeH CbeAMHUTEN, TaKa Ye perkellaTa NpucTaBka Aa 3ano4vHe Aa ce

A BbPTU BeAHara cnep CTrapTMpaHe Ha Asuratens ypes npemecrsaHe Ha ApocesioBaTa Knana B HayanHo nonoxeHue. Korato craptuparte
ABUraTtens, nocraseTe NPOAYKTa Ha 3emATa Ha paBHa, cBO60AHA NAOLLY, U rO APbIKTE 3APABO, 33 Aa CTe CUTYPHU, Ye HUTO perKellaTa YacT, HUTo
ApocenosaTta Kaana wie BNA3aT B KOHTaKT CHAKaKBO NpenATcTBMe NpU CTapTUpaHeTo Ha ABUraTens.

A BHUMAHMUE! He usgbpneaiite TBbpae MHOFO BbXKETOHA CTapTepa. Habnlogasaiite pekewata/KocuaHarta rnasa, A0KaTo gbpnaTte CTapToBOTO
BbXe.

3ABENIEXKKA

1. Mpu NOBTOPHO CTapTUpaHe Ha ABuUraTensa BeAHara caef CnMpaHeTo My ocTtaBeTe Apocena OTBOPEH.

2. TpeKaneHoTo 3agyluaBaHe MOXe Aa 3aTPyAHM CTapTUPaHEeTo Ha ABUFaTens nopagu nU3/INWBK Ha ropueo. Korato asuratenAar He ycnee Aa 3ananu cnep,
HAKOJIKO ONUTa, OTBOpPETEe ApOocesia U NOBTOpeTe U3AbPMNBAHETO Ha BbXETO NN M3BaAEeTE 3anasinTe/iHaTa Ceel, U A noacyuweTe.

CnupaHe Ha auratens
1. OTnycHeTe noCTa 3a rasta v NycHeTe ABUraTens 3a NoJ0BMH MUHYTa.
2. MNpemecTteTe NpeBKAtOYBaATENA 33 CNMpPAHe B nonoxeHne STOP.

NPEAYNPEXAEHMUE!
e OcseH B aBapuiiHM cnyyam, usbareaiite ga cnupare ABuratens, 4oKaTo gbpnateiocra safasTa.
® AKO ABMraTensaT He CNpe ¢ NOMOLLTa Ha K/loYa 3a CNUpaHe, NpemecTeTe Apocesa B 3aTBOPEHO MONOMKEHe.

PAGOTA C TPUOH KN 4

OMACHOCT!
e BuHaru HoceTe pbKaBMLM OT KOXa UK ApYr 34paB maTepuan, Korato U3nonssare TPMOHa.

* MMapawure KNOHM MOraT Aa yaapAT MLLETO WX O4YUTe BU U Aa NPUYUHAT HapaHABaHUA, APAaCKOTUHMU M NOPA3BAHUA, 3aTOBa BUHArn Hocete
KacKa U npegnasuTten 3a IMLETO, KOraTo nanonssarte TOUOH.

MNMpoBepKa Ha NoAaBaHeToO Ha Macno

Cnep, KaTo crapTupaTte ABuraTtens, MycHeTe BepwuraTa Ha CpefHa CKOpOCT WU
nposepeTe Aa/sM MacnoTo OT Bepurata ce e pasnpbCHANO, KaKTO e MOKasaHo Ha
durypata.

BHUMAHUE!

Pe3epBoapbT 33 Maca0 e C AOCTaTbyeH KanauuTeT, 3a 4a OCUrypu npubansutenHo
40 MWHYTM ps3aHe (KOraTto e HacTpoeH Ha MUHWManHWA ebut) unum
npubaAM3UTENIHO TONIKOBA BPEME, KOJIKOTO Lie BW CTUIHE 3a eAuH pe3epsoap

ropuvso. He 3abpassiiTe Aa Mb/AHWTE pe3epBoapa 3a MacA0 BCEKM MbT, KOrato
3apesKaaTe TPMOHa C ropuBso.
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PerynupaHe Ha gebuta Ha macnoto

YBennuasaHeTo Ha gebuta Ha macnoTo B 6apa e ycKopy pa3xofa Ha Mac/o, KOeTo Hanara no-4ecTv NPoBepKMU Ha pesepBoapa 3a macnio. 3a
Za ce OCUrypu A0CTaTbYHO CMa3BaHe, MOXKe Aa Ce HaN0XM HMBOTO Ha Mac/oTo Aa ce NPOBepABa NO-4eCTo, OTKONKOTO MpU 3apexgaHe Ha
pesepsoapa 3a ropuBo.

Bogewarta wuKHa M Bepurata ce cmasBaT aBTOMAaTMYHO OT MOMMA, KOATO ce 3aAeiicTBa NpM BCAKO 3aBbpTaHe Ha Bepurata. Momnata e
HacTpoeHa ¢abpuuHO Aa ocurypsiBa MUHMManeH febuT, HO TOM MOXKe fa ce peryaupa Ha MACTO, 3a Aa OTroBapA Ha NPUIOXKEHMWeTo.
BpeMeHHOTO yBennuaBaHe Ha AebuTa Ha MacNOTO YECTO € KeNaTesHoO NPU pA3aHe Ha AbPBECMHa KaTo TBbPAA AbPBECUHA UM AbPBECUHA C

ﬁ BHUMAHMUE! HuKora He nbaHeTe pe3epBoapa 3a Macno U He peryaupainte aeburta Ha macnoTo npu paborewy, gBuraten.

MHOro cmona.

PerynupaiiTe nomnara, KakTo cnefga:

1. Cnpete gBuratens u ce yBepeTe, 4e NPeBK/OYBATENAT 3a CnnpaHe e B nosoxkeHune OFF (U3KnkoyeHo).

2. MNocTaBeTe ypesa HAaCTpPaHM C pesepBoapa 3a Mac/o Harope.

3. C nomoLLTa Ha OTBEPTKa HaTUCHETe BMHTA 3a peryanpaHe Ha Aebuta Ha MacaoTo U ro 3aBbPTETE B KenaHata
nocoka.

BHUMAHME! BUHTDBT 3a perynmpaHe Ha Aebuta Ha macnoTo TpsA6Ba ga ce HaTUCHe NIeKo, 3a Aa ce
A 3aBbpPTU. AKO He ro HanpaBsuTe, MOXe Ja NoBpeAuTe NomnaTta U BUHTA.

PAEOTA C MOJIOCEH TPUMEP 3AKMUB NNET

onacHu. HenpaeunHoTo 60paBeHe ¢ TAX MOXe Aa A0Beae A0 MHUMAEHTH, KOUTO Aa AOBEAAT A0 CEPUO3HM HapaHABAHMA UAM cmbpT. Mopagu
Tasu NpuMumMHa BUHaru TpabBa Aa BHUMaBaTe ga cna3BaTte MHCTPYKUUMTE No-A0Yy, KOraTo M3nosssate Tpumepa cu.

ﬁ OMNACHOCT! To3u npoAyKT e 060pyABaH C U3K/IOUMTENIHO OCTPU OCTPUETA, KOUTO NPU HenpaBUAHA ynoTpeba morat Aa 6bAaT U3KNIOUUTENHO

* HuKora He ApbXKTe TPUMepa Taka, Ye ocTpmeTaTa [a Ca HACOYEHUKBbM APYr YOBEK.
e HuKora He no3BosABaiiTe Ha ocTpueTaTa Aa ce AO6J1VI)KaBaT A0 TANOTO BU, AOKATO ABUNIATENIAT Ha TpUmepa paﬁOTM.
e BuHaru uskntousaiite Asuratena, npeaun Aa NPoOMeHuTe brrb/1la Ha OCTPUETATA, Ad OTCTPAHABATE 3aK/eWeHN B OCTPMEeTaTa KNOHU UM NO BCAKO APYro

Bpeme, KOraTto ce HamupaTe B HenocpeacTBeHa 6aunsoct A0 oCTpueTaTa.

BuHaru HoceTe paboTHM PbKaBULM OT KOXKa UM APYr 34paB MaTepUan, KoraTo M3non3saTe TpPUMEpa.

BuHaru nocrassiite npenocTaBeHMA C TpPUMepa Kanak Ha OCTpueTaTa BbpXy.OCTpueTara, KOraTto He I u3non3sarte.

MagalwmTe KNOHM MoraT Aa NagHaT BbPXY MLETO UK B O4UTE, KOETO BOAM A0 HaRAHABAHUA, APACKOTUHM W MOPA3BAHMA, U NOPaAM Tasu NPUYMHA BUHArK
TpabBa Aa Hocute

KacKa M MPOTEKTOP 3a JIMLEe, KOraTo M3noa3saTe TpUumepa.

BHUMAHMUE! fle6ennHaTa Ha KNOHUTE, KOUTO MOFaT Aa Ce peXKaT C TO3U TpUMep, e-0fpaHUYEHA A0 OKOAM0.5 mm. HuKora He ce onuTBaiTe ga
pexKeTe KNOHM € no-ronama aebennHa ot Ta3m, Tbil KaTo TOBa MOXKeE Aa A0BeAe A0 NoBpesa Ha TPUMEPa.

PerynupaHe Ha brb/ia Ha peXelLute HoXKoBse

1. U3kntouyeTe gguratens.

2. MosanurHeTe 3aKA0YBALLMA IOCT U HATUCHETE HAJ0/Y peryampaLyma nocT.
3. PerynupaliTe brb/1a Ha ocTpMeTaTa 40 XKenaHuaA brb/ U U3BafeTe pbKaTta Cu.
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PABOTA HA XPACTOPE3A

* 3a pa cnpeTe MallMHaTa, NpeBKAOYBATENAT TPA6Ba Aa e B nonoxeHne STOP.
e KoraTo KocuTe, cnasaiiTe cneuydUYHUTE HALMOHANHU U MECTHU pa3nopesdu.
e He KoceTe no Bpeme Ha ob6LonpueTUTe NEPUOAM HA MOYMBKA.

® BCWMYKM TBBPAM NPEeSMETH - KAMbHWU, META/IHM YacTu U A4p. - TPA6BA Aa 6bAaT OTCTpaHeHU. Te moraT Aa 6b4aT U3XBBPIEHU U Aa NPUYUHAT TENIECHU NoBpean
WUAW MaTepUanHu LWeTK.

e Korato paGOTMTe BbB BUCOKU XpPaCTn, MMHMUMaAIHATa pa60THa BUCOYMHa TpﬂﬁBa pa e 15 cm, 3a Aa He 3acTpallaBaTe MaJIKU XXUBOTHM.

KoceHe Ha TpeBa
Korato paboTuTe C TPEBHM NNOLWM, APBKTE XpPacTopesa Noj brba oT 0koo 30° 1 npaBeTe NONYKPBLINN 3aBbPTaHWUA HANABO U HaJACHO.
Hali-nobpwu pesynTatu ce nocTurat npu Tpesa € BUCOUMHA A0 15 cm. AKo TpeBaTa e No-BMCOKa, Ce NPenopbyBa KOCEHETO Aa Ce NOBTOPU HAKONKO MbTU.

A NPEAYNPEXAEHUE! Hukora He nocTaBsAiiTe rnaBaTa 3a KOCEHe HA 3eMATa, KOrato MalumHaTa pabotu.

AKO NPOM3BOAMNTENHOCTTA Ha KOCEHE Hamasiee:
1) ApbsKTe paboTewata MalinHa Haj TPeBaTa 1 NoYyKanTe HAKOIKO MbTW MO 3eMATa C r/1aBaTa 3a KOCeHe, 3a [a YAb/IKMTE HallIoHOBaTa JIMHMA 33 pA3aHe.
2) OCTPUETO B 3aLUMTHMA Kanak e oTpeske AMHMATA Ha HeobxoamMmaTa Ab/sKuHa.

A BHUMAHME! dparmeHTV OT HaW0HOBaTa IMHMA MoraT ga 6baaTt U3XBbPAEHU U Aa NPUUMHAT HapaHABaHe.

e AKO mMalMHaTa BUbpUpa, moumcTeTe A UK, aKO € HEODXOAVMMO, OTCTPaHeTe 3a/enHanata o rnasaTa 3a KOCeHe Y NpeanasuTens Tpesa.
o [IpbKTe mallMHaTa 34paBo U CUTYPHO C ABETE CU PbUe.

¢ KoceTe camo TpeBa 1 NeBesn, HUCKWUTE XpacTu MofaT [ja cé pexar ¢ febeno octpue.

e BHMMaBaliTe @ He 3aCTpalUMTe HUKOTO, f,OKaTO KocuTe, PaboTeTte TUXo 1 BHUMaTenHo. OcurypeTe 6e30nacHoCTTa Ha Apyrute.

e PaboTeTe camo Npu AOCTaTbyHA BUAMMOCT U CBET/IMHA.

e BHMMaBaliTe 3a pexxellyaTa rnasa.

* HuKora He KoceTe/peseTe Ha BUCOUMHA Haf pameHeTe.

* HuKora He 3ameHsiTe HalI0HOBWA Kaben CbC CTOMaHeHa Ten - PUCK OT'HApaHABAHE U YHULLOXKaBaHe.

* HuKora He paboTeTe M3npaBeHW Ha cTbaba.

e PaboTeTe BbpXy TBbpAA M CTabUAHA NOBBPXHOCT.

¢ M3non3BaiTe maliMHaTa camo cneg BHUMATENNTHO NPOYUTaHe Ha PbKOBOACTBOTO 3a-€KCrn/ioaTalmA. CnasBaiiTe BCUUKM UHCTPYKUUM 3a 6e3onacHocT B
PBKOBOACTBOTO.

NOAABPHAHE

VO .

ﬂ,oﬁpaTa noaapbXKKa € OT CblleCTBeHO 3HadYeHue 3a 6e3onacHaTa, MKOHOMUYHA U 6e3np06neMHa pa60Ta. TA CblO Taka cnomara 3a HamanABaHe Ha
3amMbpCcABaHETO.

OMNACHOCT! HenpaeusiHaTa NogapbiKKa UAN HEOTCTPAHABAHETO Ha Npobaem npeam eKcnnoaTauMa MOXKe Aa f0Beje A0 HEU3NPABHOCT, KOATO
MOXKe A3 NPUYUHM CEPUO3HO HapaHABaHE UAM CMbPT. BUHaru cnasgaiite npenopbkute U rpaduumUTe 33 NPOBEpPKa M NOAAPDIKKA B TOBA
PHbKOBOACTBO Ha COBCTBEHMKA.

3a fa BM NOMOTHEM Aa MoAAbpKaTe MPaBUIHO 0BOPYABAHETO CW, CNeABalLMTE CTPAHWULM CbABPXKAT rpaduK 3a NOAAPbIKKA, NPoLeaypUu 3a PyTUHHA
NpOBepPKa M NPOCTV MPOLEeAypU 33 NOAAPDBKKA C MOMOLLTA HAa OCHOBHU PbYHU MHCTPYMEHTU. [pyrv 3a4aun no ob6CNy:KBAHETO, KOUTO Ca MO-TPYAHU UK
W3UCKBAT CNeLManHn UHCTPYMEHTU, e Hali-A406pe Aa ce OCTaBAT Ha NPodecMoHanncTn u 06MKHOBEHO Ce M3BbPLUBAT OT OTOPU3MPAH CEPBU3EH LEEHTBP UK
APYr KBaIMPULMPAH MEXAHUK.

NPEAYNPEXAEHUE!

A ® YBeperte ce, Ye ABUraTeNAT e CNPAH U OXNageH, npeau aa 06C1’Iy)KBaTe MawurHaTa. KOHTaKTbT € ABUKeLlaTa ce peXkelua rn1asa uam ¢ ropewmnsa
wymosarnywuTten moxe aa gosege Ao Tes1IeCHU HapaHABaAaHUA.
e [I[pouyeTeTe MHCTPYKLUUUTE, Npeau Aa 3aN04YHETe, U ce yBepeTe, Ye pasnonarare ¢ HeOGXOAMMMTe UHCTPYMEHTU U YMEHMUA.
® 3a ga Hamanute PUCKa OT NoXKap UAU ekcnaosua, BHVIMaBaﬁTe, KoraTto paﬁOTVITe 0KoN0 6eH3MH. 3a NouUUCTBaHe Ha YacTuTe U3NoN3BaNTe
Camo He3anaaum pasTBopuUTen, a He 6eH3uH. NaseTe uurapm, UCKpu U niambum aaney ot BCUYKU 4acTU, CBbP3aHU C TOPUBOTO.
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[unarpama 3a nogapbiKKa

Mpeau Bceku Bceku Bceku
Cuctema / KomnoHeHTH Mpoueaypa 3abenekka
ynotpe6a 25 vaca 50 yaca 100 yaca
TeuyoBe Ha ropueo, U3bbpuete v
pasnue Ha ropMBo
Mpeuncreaten Ha MNposepete v AKO e HeobxoaMMO, CMeHeTe ro
Bb3ayXxa 2
Ay Mouncrete v (1) (2)
Pe3epsoap 3a ropmso, MposepeTte v AKO e He0bX0aMMO, CMEHETE ro
MATBP 33 rOPUBO 2
¢ p P Mouncrete v (2
Perynunpauy BUHT 3a PerynupaHe Ha CmsHa Ha KapbypaTopa, ako e
npaseH xof, NpPasHUA Xop, v HeobxoaMmo
CcKopocCT
[Osuraten 3ananuTtenHa ceely, MouuncteaHe n PasmuHasaHe: 0,6 ~ 0,7 mm
perynvpaHe v (2) 3ameHeTe, ako e HeobxoaMmo
pascTofaHve MexXay
cBelmTe
Pebpa Ha uMAnHABLPA, Mouncrete
BCMYKaH Bb3ayXx v
oxaaxaall, oTsop
Lymo3sarnywwuTen, Mouncrete
M3nycKaTesieH OTBOp Ha v
LUAMHADBPA
[opuBHa Kamepa MouwncreTte
v (2)
JlocT Ha rasTa, cton MpoBepka Ha
npesK/OYBaTen paboraTta v
KomnoHeHTH 3a pasaHe | Ako e Heobxogumo, v
cMmeHeTe ro
MNpepasaHe Ipec Camo Tpumep 3a 1B nnet
v (2)
Apyru yactu BuHTOBe, raiiku, 3aTerHeTe, cMeHeTe v v He v peryaupawuTe BUHTOBE
6ontose
Bopeuwa wuHa Mouncrete v Camo BepuKeH TPUOH 3a NOAKOCH
3Be3ga MposepeTe, v Camo BepuKeH TPMOH 3a NOCH
3aMeHeTe
Bepwura 3a TpmoH MpoBepkKa, 3aTouBaHe v Camo BepUKeH TPUOH 3a NONIOCH

(1) No-yecTa NoaApbKKaA, KOraTo Ce M3N0A3BAT B 3aNPaLLUEHN PAVOHMU.
(2) Tean enemeHTn TpsAbBa Aa ce 06CNYKBAT OT KBaNUBULMPaAH TEXHUK, OCBEH aKO He pasnonarate ¢ NOAXOAALM UHCTPYMEHTU U HAMATE MEXaHUYHU NO3HaHUs.

Asurarten

Mpeuncrearen Ha Bb3AyxXa

3anyweHnAT Bb3ayleH CI)VIITI'bp HamanAaBa nNpPOU3BOAUTENHOCTTa Ha Asuratenda. [lposepeTe
¢M/1T'prMﬁ eleMeHT U aKo e HeOﬁXOAMMO, ro noymcreTe B ToMmJa canyHeHa Boja. M3cywete
Hanb/AHO, NpeAu Aa ro MOHTMpPaTe OTHOBO. AKO €/1eMEeHTBT € CHYNeH UK CBUT, 3aMeHeTe ro C HOB.

3ananutenHa ceewy
HeBb3MOXHOCTTA 33 CTapTMpaHe W HenpaBWIHOTO 3anasBaHe YecTo Ce Ab/KAT Ha 3aMbpceHa
3ananuTenHa ceew,. [louncTeTe 3ananuTenHaTa CBelW, M NpoBepeTe Aanu PasCTOAHWETO e B

nNpaBU/IHUA AManasoH.
CmeHeTe 3amanuTesiHaTa cBell, KoraTo e Heobxoaumo. MpenopbYnTeNHU 3anajuTeNHU CBeLuu:
NHSP, LD L8RTF, NGK BPMR7A.
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3a ga MOHTMpaTe 3ananuTenHaTta CcgBell, MbpPBO A 3aBbpTeTe C NPBLCTU, CAes TOBa A 3aTerHeTe C
4eTBbpPT O60pOT C NOMOLLTa Ha rHe3ao0. Ka4ose.

3araraw, momeHT: 9,8 ~ 11,8 N.m (1 ~ 1,2 kg.m)

é BHUMAHMUE! Wmaiite npeasua, 4Ye WM3NON3BAHETO HA CBELM, PA3IUYHU OT
NoCoYeHUTe, MOXKe Aa AoBeae A0 HeNPaBUAHO GYHKLUMOHUPAHE WU nperpsasaHe 0,6~ 0,7 mm
Ha ABUraTena u Aa NpUMYMHU nospeaa.

LLlymo3saraywuren

é APEAYNPEXAEHUE! NepuoamuHo npoBepsABaiiTe WyMO3araywuTens 3a pa3xnabeHn KpenexHu eieMeHTH, NoBpean uamn Koposus. AKo
OTKpUeTe HAKAaKBU NPU3HALIU HA U3TUYaHe Ha OTpaboTeHUTe rasose, cnpeTe Aa U3NoA3BaTe MallMHaTa U He3abaBHO A peMoHTMpaliTe. AKO He ro
HanpaBsuTe, TOBa MOXe Aa foBeAe A0 3anasiBaHe Ha ABuratens.

CBanete lWymMO3arnywuTens, BKapaiiTe OTBEpPTKa B OTBOpa 3a oOTpaboTeHwWTe rasose W
n3bbplieTe BCUMYKM Harapu. EAHOBpEMEHHO C ToBa WM36bplueTe BCUYKU  BbIIEPOLHU
HaTpynBaHWA MO M3MyCKaTe/IHUA OTBOP Ha 3arnywuTens M M3nyckaTenHus OTBOP Ha
uMAnHAabPA.

Hoxuua 3a xus nner

OcTpue

(A)

Korato 3apexgaTte pesepBoapa wau nouuBate, yecto e gobpe fAa w3nonssarte
BPEMETO, 3a @ HaAMaKeTe pexeLluTe HOXKOBE C Macso.

AKO MeKAay ropHUTE U AO0HUTE NONATKM MMa pa3CcTosHWe, CaeaBaiiTe npoueaypara
no-A4o/Ny, 33 Aa v perynnparte Taka, Ye 4a ce A06AuKaT efHa 40 Apyra.

(1) ropHo octpue
2) [lonHo ocTpue
o 24 p

(2) (C) (B)

1. Pa3xnabete KoHTparaikara (A), KakTo e MoKasaHo Ha cxemara.

2. 3aTerHeTe Hanb/AHO BUHTA (B), cnes KOeTo ro BbpHETe C efHa TpeTa 40 efHa BTopa 060poT:

3. 3aTerHere raiikara, AOKaTO AbPXKMTE BUHTA, 32 A4a ro 3abPXKUTE Ha MACTO.

4. MposepeTe fanv naockata waiba (C) e gocTaTbyHO x1a6aBa, 3a 4@ MOXKe A3 Ce 3aBbPTU, KaTe'Ce’HATUCHE BbPXY-HES.

3ABEJIEXXKA:

e [peKaneHoOTo 3aTaAraHe Ha BUHTA MOXe A3 MOMpeyn Ha ocTpueTaTta fa ce ABUXKaT. M 06paTHOTO, aKO BUHTLT HE e AO0CTAaTbYyHO 3aTerHaTt, ocTpueTaTa Ha
TpUMEpPa MOXKe Aa He PaboTAT NPaBUAHO M INCTA M KNOHM Aa NonagHaT B OCTpMeTaTa Ha Tpumepa.

e AKO OcCTpueTaTa Ca TO/IKOBA M3HOCEHW, Ye BeYe He e Bb3MOXKHO Aa Ce 3aTBOPW Pa3CTOAHMETO Mexay TAX, Tpabsa ga ce obbpHeTe KbmM OTOpU3MpPaH
CcepBU3eH LeHTbP, 33 Aa 6bAAT HATOYEHWU UM CMEHEHU ocTpueTarTa.

MNpepasaHe

PepykTopuTe ce cMasBaT C yHMBEPCAHA rpec B CKOPOCTHATa KyTUA.

[obasaiiTe HOBa rpec Ha Bceku 25 Yaca paboTa uam No-4ecTo B 3aBUCUMOCT OT YCI0BUATA Ha paboTa.

KoraTo gobasaTe rpec, M3non3BaliTe MMCTONET 3a rPec, 3a 4@ BNPbCKaTe rpec B TPUTE rHe3Aa 3a rpec Ha CKOPOCTHATa KyTuA.

(1) ®uTHHIM 3a cmaska
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BepuikeH TpuoH

e

OTBOp 3a Mpasuio :
macno Wi Wneb :l E
\f == === \ OTBOp 33 Macno .
AL RN e

SO G R
o — Mponycku
o =

.
'
I
[
L
/:/.
bes nponycku u

OTBop 3a macio HaknaHsHe Ha BepuraTa

CBanerte HanpaB/ABaLLATa LWUMHA U NPOBEpeTe Aasv OTBOPBT 338 MAC/I0 He e 610KMpaH.

Boaewa wuHa

0.3 mm
OTCTpaHeTe CTbpProTMHUTE OT »neba Ha WnHaTa n OTBOpa 3a macno.
EBp‘bT BUHarn TpﬂﬁBa Aa e KBagpaTeH. ﬂpOBepﬂBaVlTe 3a U3HOCBaHe Ha wWKHaTa. [ocTaBeTe NIMHWUIKA
Cpelly WMHATa M BbHLWHATA CTPaHa Ha peXkeLwmns MHCTPYMEHT. AKO MeXAy TAX MMa pa3CTOAHMUE, LWMHATa e 3Be3ga

3aMeHMN.

390

MposepeTe 3a ronAmMo U3HOCBaHe U CMeHeTe 3'b6VITe, aKO €a nsHoceHu c noseye ot 0,3 mm.

HOpMmasiHa. AKO TOBa He e TaKa, LWMHATa e M3HOCEeHa. Takasa wuHa TpABBa Aa ce Kopurvpa uam ga ce @@ %

Bepwura 3a TpMoH
A BHUMAHME! 3a 6e3npobnemHaTta n 6e3onacHa paboTa.e MHOr0 Ba)KHO OCTpMETaTa Aa Ce NoAAbPIKAT BUHAru OCTpU.

HooseTe BM TpabBa Aa ce 3aTo4aT, KoraTo:

o [IbpBeHMWTE CTbProTUHM CTaBaT Ha Npax.

e Heobxoavma e fOMb/HUTE/IHA CUAA, 33 A3 PeXeTe.
e CpesbT He e npas.

¢ Bubpauuure ce yBennyasar.

e PasxoabT Ha FOPMBO Ce yBenyaBa.

CTaHAAPTU 32 HACTPOITKa Ha PeKeLLUTe MHCTPYMEHTU

A NPEAYNPEXAEHUE! He 3a6paBaiite ga HocuTe npeanasHu PbKaBULM.

Mpeay nogasBaHe Ha 3asBAEHUETO:

* YBeperTe ce, Ye BEpWUraTa Ha TPMOHA e 34PaBo 3aKpeneHa.

* YBepeTe ce, Ye ABUrATENAT € CpPAH.

* [A3non3BaiiTe Kpbria NUAa C NOAXOAAL, pa3mep 3a BalaTa Bepura.
e Tun Bepwura : 3/8LP 050 45DL

e Pasmep Ha daina: 5/32 unua (4,0 mm)

MNocTaBeTe NuiaTa BbpXy pexeLima UHCTPYMEHT U HaTUCHETE NpaBo HafoNy.
[pbXKTe NunaTa Taka, KaKTo e NOKasaHo.
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Cnep, KaTo HarnacuTe BCEKU HOX, NpoBepeTe p,bn60|<omepa M nunete A0 NPaAaBUIHOTO HUBO, KAaKTO € NOKa3aHo.

MOAXOAALL, YPes 3a NpoBepKa Ha rabapuTu Hanpasete Kpbr CraHaapT 3a u3smepBaHe Ha gbnbounHata: 0,25" (0,65 mm)

3ABEJIEXXKA: BaxkHo e aa 3a061uTe npeaHus pbb, 3a @ HamanuTe puUcKa OT OTKAT UK cuynBaHe.
YBepeTe ce, Ye BCEKU HOX MMa eiHaKBA Ab/IKMHA U BI/IN Ha pbboBeTE, KaKTO e NoKasaHo.

’

“—%

/
.
/300..,.____

[ObnkuHa Ha pexxewmna UHCTPYMeEHT M4YHaTa nso4a bron Ha 3anbnBaHe bron Ha pA3aHe Ha ropHaTa nao4a

MpepaBsaHe
PepyKTopuTe Ce cMasBart ¢ yHMBEpPCa/IHa rPec Ha NTHeBa
[ocrassiiTe HOBa rpec Ha Bceku 25 yaca paborta v no-4ecto
KoraTo fo6aBsaTe cmaska, U3Mno/13BaiiTe NMCTO/ET 33 CMa3Ka, 3a

KOpOCTHaTa KyTus.
ycnoBusTa Ha pabora.
a B TpuTe GUTMHIA 32 CMa3Ka, Pa3rooKEHN Ha CKOPOCTHATa KyTUs.

MoHTaX 3a cmaska

CbXPAHEHUE

CTapoTo ropuBo e eaHa OT OCHOBHUTE NMPUYMHM 3a NOBpeAa Npu cTapTupaHe Ha agsuratens. Mpean Aa cbxpaHaBaTe MaluvHaTa, U3npasHeTe pesepsoapa 3a
ropu1BO W CTapTupaiiTe ABUraTeNs, LOKATO Ce U3Pa3xoABa LANOTO rOPMUBO B ropMBHUA TpbBONPOBOA U KapbypaTopa.

MouncreTe n 0bCayKeTe MalumMHaTa, Npeau Aa A CbxpaHaBaTe.

CbxpaHaBaiiTe yCTPOMCTBOTO Ha 3aKPUTO, KaTo B3emMeTe HeoBX0AMMMUTE MepKM 3a NpefoTBpaTABaHE Ha pbKaaTa.

PA3MPOCTPAHABAHE

KoraTo U3XBBPNATE MallMHATa, rOPUBOTO UM MAC/I0TO 3a MalUMHATa, Ce yBepeTe, Ye Cna3saTe HauMOHA/IHOTO 3aKOHOA4ATEe/ICTBO U MeCTHUTe pa3nopep,6|4.
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OTCTPAHABAHE HA HEU3MNPABHOCTU

Cnyuaii 1: MoBpeaa npu ctapTupaHe

MNposepete Bb3morkHa npuumnHa CpepcTBo 3a 3awWwMTa

PesepBoap 3a ropuso. HenpaswaHo ropueo. M3TOYeTe U HaNbIHETE OTHOBO C NPABUJIHOTO FOPUBO.
lopuBeH dpunTbp. TOpUBHMAT GUATBLP € 3anyLueH. Yucro.

BWHT 3a perynmpaHe Ha M3BbH HOpManHMA AManasoH. Perynupaiite go npaBunHua obxsar.

KapbypaTopa.

3anansaHe (6e3 nckpa). 3ananuTenHata cBeLy, e 3aMmbpceHa/MOoKpa. YucTo/cyxo.

Pa3cToaHneTo mexay 3anaintenHuTe ceelm e
HenpaBuHO.

Perynupaiite go npasunHata mexauHa (0,65 mm).

3ananutenHara cBeLl e U3KIoYeHa.

3aTerHeTe OTHOBO.

Cnyyaii 2: [iBUratenat HAMA Aa A4OCTUTHE MAaKCMMANHaTa CM MOLLHOCT.

3ananutenHa ceeLl. 3aMbpceHacBell, Bbr1epoAHM ocTaTbum No MouncreTe cBeLTa, NpoBepeTe TEPMUYHATA CTOMHOCT U A
eNeKTPOANTE, TBBPAE roNAMO Pas3CTosaHUe Mexay | cmeHeTe, ako e Heobxogumo. HacTpoiite mexanHata Ha 0,6 -
enekTpoaure. 0,7 mm
KapbypaTop. 3ambpceH Kapbypartop nau.aresu Ha kapbypatopa.| Yucro.
Bb3aylweH ¢punTop. 3aTpynaHu c npax. Yucro.
M3nyckaTenHa cuctema. M3nyckaTenHa cuctema, U3nyckaTenHa Tpboa. CBasieTe M3nycKaTenHata Tpbba, MOYUCTETE A U OTCTPAHETE
oCTaTbLMTe OT Harap.
Unnunabp / 6ytano / 6ytaneH Tey Ha yNAbTHUTENIHUA NPBCTEH B KapTépa. CmeHeTe UMAnHAbpa, 6yTanoTo unam byTanHuTe NpbCTEHN,
NpbCTeH. M3HoceH unnuHapu, bytana, 6yTanHu NpbeTeHU. |aliigoBainTe LuaMHabpa 1 6yTano.
TopwBo. Jlowa ropuBHa cMec, TBbPAE MHOTO Macho. 3apeneTe€ FOPMBO CHINACHO MHCTPYKLMUTE.
Cnyuaii 3: iBuratenar He cnupa.
3ananuTenHa ceely,. 3anywankata e 6aegocusa c 6enun netHa (TonAwy | MocTaseTe LWERCE C/MO-BUCOKA TEPMUYHA CTOMHOCT.
ce Kariku).
LimnanHabp. BbrneposHu ocTaTblUyM B 30HaTa Ha 3anasBaHe. Mouncrete UMAMHApPOBATA rNaBa, OCHOBaTa Ha ByTanoTo n
LMANHAPOBUA BNOK Ha ABuraTens.

Cnyuaii 4: NMpo6nemu ¢ BepukeH TpUoH. (PaboTu, HO He peKe, HeJOCTaTbYHO CMa3BaHe Ha BepuraTa)

Bojela WwuHa 1 Bepura Ha TpuoHa. | Bepurata ce MoHTMpa B 06paTHa NOCOKa Ha
Hanpas/iaBalLaTa WuHa.

BuiKTe crnobasaHeTo Ha HanpaeaaBallaTa WWHa 1 Bepurata.

PesepBoap 3a macno. Pe3epBoapbT 3a Mac/o e npaseH.

MonbnHeTe macnoTo.

Boaela wuHa. 3anyweH HanpasasBsaly #1eb 3a macnoTo.

Yucro.
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AVERTISMENTE DE SIGURANTA
Siguranta dumneavoastra si a celorlalti este foarte importanta. Am furnizat avertismente de siguranta importante in acest manual si pe motor. Va rugam sa

cititi cu atentie aceste mesaje.

Un mesaj de sigurantd va avertizeaza cu privire la pericolele potentiale care v-ar putea afecta pe dumneavoastra sau pe altii. Fiecare mesaj de siguranta este
precedat de un cuvant de semnal de siguranta.

PERICOL! Nerespectarea acestor instructiuni va duce la vatamari GRAVE si/sau la deces.

AVERTISMENT! Nerespectarea acestor instructiuni poate duce la RANI GRAVE si/sau deces.

> B> B

ATENTIE! Nerespectarea acestor instructiuni poate duce la RANIRI.

Etichete de avertizare de pe masina

Aceste etichete va avertizeaza cu privire la pericolele potentiale care pot provoca vatamari grave. Cititi-le cu atentie. Tn cazul in care etichetele se desprind sau
devin greu de citit, contactati un punctul de vanzare autorizat pentru inlocuire.

Exista diverse simboluri pe placa ferastraului cu lant electric. Acestea ofera informatii esentiale despre produs sau despre modul de utilizare a acestuia.

Avertisment/ Atentie! Fumuri periculoase!

Tineti spectatorii la cel putin
La 15 m distanta.

Cititi manualul de utilizare
nainte de utilizare.

- Pericol din cauza energiei
electrice aeriene linii.

Tineti spectatorii la
distanta.

Materiale foarte inflamabile! A se pastra departe de sursele de caldura si de flacari.
Nu fumati atunci cand utilizati produsul!

®EE b

A
\@/’

% Pastrati-l departe de ploaie si
% umiditate.

Purtati incaltaminte de lucru L. 4
A . Purtati manusi de"protectie.
rezistentd si de protectie.

Purtati o protectie adecvata
pentru fata.

. Purtati ochelari de protectie, protectie

Purtati imbracaminte de protectie.
auditiva si casca de protectie.

Simboluri de pe masina

Simbolurile sunt inscriptionate in relief pe masina pentru o functionare si o intretinere sigure. Va rugdm sa urmatiraceste instructiuni pentru a evita sa faceti
greseli.

s PongI pentru r(leallmentartle'. g \ Directia de inchidere a starterului. Directia de deschidere a starterului.
Pozitia: C.apacu rezervorului de Pozitia: Capacul filtrului de aer Pozitia: Capacul filtrului de aer
combustibil

MIN — MAX  Rotiti tija cu o surubelnitd in directia sdgetii in pozitia "MAX" pentru a mdri debitul de ulei pentru lant, rotiti-o in pozitia "MIN" pentru a-|
\\‘J micsora.
‘_ Pozitia: Partea inferioard a transmisiei
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INSTRUCTIUNI DE SIGURANTA

General

1. Acest aparat poate provoca rani grave. Cititi cu atentie instructiunile pentru manipularea, pregatirea, intretinerea, pornirea si oprirea corectd a masinii.
Fiti familiarizat cu toate comenzile si cu utilizarea corecta a masinii.

2. Pastrati acest manual pentru consultiri ulterioare. Tn cazul in care aveti intrebari la care nu se poate raspunde in prezentul document, contactati un
punct de vanzare autorizat.

3. Nu permiteti niciodatd copiilor sau oricdrei persoane care nu poate intelege pe deplin instructiunile din manual sa utilizeze aparatul.

Siguranta personala

1. Atunci cand utilizati produsul, trebuie sa purtati imbracaminte adecvata si echipament de protectie (casca, protectii pentru urechi, ochelari de protectie
sau ecran de protectie pentru fatd, manusi de lucru groase, cizme de lucru antiderapante).

2. Nu purtati haine largi, bijuterii, pantaloni scurti, sandale si nu mergeti desculti. Nu purtati nimic care ar putea fi prins de o parte mobild a unitatii.
Asigurati-va parul deasupra lungimii umerilor.

3. Lucrati intotdeauna cu atentie si ramaneti vigilenti. Nu utilizati niciodata produsul atunci cand va aflati sub influenta medicamentelor, a alcoolului sau a
altor substante, atunci cand suferiti de epuizare, somnolentd sau lipsa de somn sau in orice alt moment in care existd posibilitatea ca judecata
dumneavoastra sa fie afectatd sau sa nu fiti capabil sa folositi produsul in mod corespunzator si in conditii de siguranta.

Siguranta la locul de munca

1. Nu porniti niciodata motorul in interiorul unei incaperi sau cladiri inchise. Gazele de esapament contin monoxid de carbon periculos.

2. Nu utilizati niciodatd produsul cand solul este alunecos sau cand nu va puteti mentine o pozitie stabild.

3. Nu utilizati niciodata produsul pe timp.de noapte, in perioade de ceatd densa sau in orice alte momente in care campul dumneavoastrd vizual ar putea fi
limitat si ar fi dificil sa obtineti o vedere clara a zonei de lucru.

4. Nu utilizati niciodata produsul in timpul unei fartuni cu tunete si fulgere, al unei furtuni, al unor vanturi puternice sau al unei vijelii sau in orice alt moment
n care conditiile meteorologice ar putea face nesigurad utilizarea produsului.

5. Zona de lucru trebuie sa fie liberd de materiale.usor inflamabile sau explozive.

6. Fiti intotdeauna constient de imprejurimi si ramaneti atent la posibilele pericole pe care nu le puteti auzi din cauza zgomotului masinii.

7. Respectati intotdeauna reglementarile nationale si internationaleaplicabile in materie de sigurantd, sanatate si munca.

Tnainte de a porni motorul

1. Asigurati-va ca in zona de lucru nu se afla persoane sau animale atunci cadnd incepeti sa lucrati.

2. Asigurati-va ca nu existd obstacole in zona dumneavoastra de lucru.

3. Asigurati-va ca masina dvs. a fost asamblatd complet si corect.

4. Nu folositi masina decat daca nu ati gasit defectiuni la verificare. 5. Daca o piesa a devenit defecta, asigurati-va ca o inlocuiti Thainte de a utiliza din nou
masina.

5. Verificati daca masina functioneaza corect si asigurati-va, in special, ca sina cu lant sau capul de tuns gard viu se aseaza bine si corect si ca intrerupatorul
de pornire/oprire functioneaza corect. Nu folositi masina cu un dispozitiv de taiere deteriorat sau foarte uzat. Masina nu poate fi utilizatad decat daca nu este
nedeterioratd si nu functioneaza corespunzdtor. Dacad echipamentul sau parti ale,acestuia au devenit defecte, trimiteti-l la reparat la un tehnician specializat.
6. Masina va vibra in timpul functionarii. Acest lucru poate provoca slabirea suruburilor sale sia altor piese. Verificati daca toate suruburile si accesoriile sunt
bine stranse.

7. Nu suprasolicitati masina. Utilizati masina numai in scopul pentru care a fost proiectata:

n timpul functionarii

A AVERTISMENT! Taiati numai materialele recomandate de producator. Utilizati numai pentru sarcinile descrise in.manual.

1. Tineti persoanele aflate in preajma si animalele la o distanta de cel putin 15 m de punctul de operare. Daca sunteti abordat, opriti imediat motorul. Evitati
operarea in timp ce in apropiere se afla persoane, in special copii.

2. Prindeti ferm manerele cu ambele maini, folosind intreaga mana.
3. Adoptati o pozitie fermad in picioare in timpul functionarii:

e Asigurati-va ca nu puteti aluneca sau cadea.
e Nu intindeti bratele prea mult in fata dumneavoastra.

e Nu lucrati deasupra nivelului umerilor.

4. Dupa pornirea motorului, verificati daca dispozitivul de tdiere se opreste din rotatie atunci cand acceleratia este readusa complet in pozitia de pornire.
Daca acesta continud sa se roteascd atunci cand acceleratia este readusa complet inapoi, opriti motorul si contactati un centru de service autorizat.

5. Daca unitatea incepe sa tremure sau sa vibreze, opriti motorul si verificati intreaga unitate. Nu o utilizati pana cand problema nu a fost corectata
corespunzator.

6. Tineti toate partile corpului departe de dispozitivele de taiere rotative si de suprafetele fierbinti.

7. Nu atingeti niciodatd toba de esapament, bujia de aprindere sau alte parti metalice ale motorului in timpul functionarii motorului sau imediat dupa
oprirea acestuia. Acest lucru ar putea avea ca rezultat arsuri grave sau socuri electrice.

8. Tn timp ce motorul este fierbinte, tineti masina departe de orice lucru inflamabil, cum ar fi iarba uscatd, resturile, frunzele sau lubrifiantul in exces.

9. Asigurati-va ca motorul este oprit inainte de a aseza masina.

10. Nu lucrati niciodata singur. Asigurati-va ca va aflati la o distanta de strigare sau cd aveti contact vizual sau de alta naturd cu o alta persoanad care poate
acorda primul ajutor in caz de urgenta.

11. Nu folositi niciodata foarfecele de crengi la un unghi mai mare de 60° pentru a reduce riscul de a fi lovit de obiecte care cad in timpul functionarii.
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intretinere
A PERICOL! Piesele metalice ating temperaturi ridicate imediat dupa oprirea motorului!

1. Pentru a vd mentine masina in stare de functionare corespunzatoare, efectuati la intervale regulate intretinerea si inspectiile descrise in manual.

2. Asigurati-va intotdeauna ca opriti motorul inainte de a efectua orice procedura de intretinere, inspectie sau de a lucra la masina.

3. Utilizati numai piese de schimb originale. Numai aceste piese de schimb sunt garantate a fi proiectate si adecvate pentru utilizarea cu aceasta masina.
Folosirea altor piese de schimb va anula garantia si poate provoca pericole pentru dvs. si pentru cei din jur.

4. Tn cazul in care trebuie inlocuitd orice piesa sau trebuie efectuatd orice lucrare de intretinere sau reparatie care nu este descrisd in acest manual, vi
rugam sa contactati un centru de service autorizat pentru asistenta.

5. Nu dezasamblati si nu modificati produsul in niciun fel. Daca faceti acest lucru, produsul poate fi deteriorat in timpul functiondrii sau poate impiedica
produsul sd functiona in mod corespunzdtor.

Manipularea combustibilului

1. Motorul produsului este proiectat sa functioneze cu un combustibil mixt, care contine benzind foarte inflamabild. Nu depozitati niciodatd bidoanele de
combustibil si nu reumpleti niciodata rezervorul aparatului in locuri in care existd un cazan, o soba, un foc de lemne, scantei electrice, scantei de sudurd sau
orice alta sursa de caldura sau flacara care ar putea aprinde combustibilul.

2. Nu fumati niciodatd in timpul functionarii aparatului sau al alimentarii rezervorului de combustibil.

3. Atunci cand umpleti rezervorul, opriti intotdeauna motorul si ldsati-l sa se raceasca. Aruncati o privire atentd in jur pentru a va asigura ca nu exista
scantei sau flacari deschise in apropiere inainte de a alimenta cu combustibil.

4. Dacd se varsa combustibil in timpul‘alimentarii, stergeti complet cu o carpa uscata.

5. Dupa realimentare, insurubati bine capacul rézervorului de combustibil si indepartati unitatea la cel putin 3 m de zona de realimentare inainte de a porni
motorul.

6. Vaporii de combustibil sunt toxici si nu trebuie'sa fie inhalati.

Transport si depozitare

1. Atunci cand terminati lucrul intr-un loc si doriti sa continuati lucrulin alt loc, opriti motorul, ridicati unitatea si transportati-o cu atentie la lama.

2. Cand transportati sau depozitati utilajul, montati intotdeauna protectia dispozitivului de tdiere sau capacul barei de ghidare.

3. Atunci cand transportati produsul cu mana, acoperiti accesoriile de tdiere daca este necesar, ridicati produsul si transportati-l cu atentie la lama.

4. Nu transportati niciodata produsul pe drumuri accidentate sauspé€ distante lungi cu vehiculul fara a scoate tot combustibilul din rezervor. Procedand
astfel, se poate produce o scurgere de combustibil din rezervor in timpul'transportului. Protejati masina impotriva deteriorarii atunci cand o transportati.

Masuri de siguranta pentru utilizatorii de ferastraie cu lant

PERICOL!

A (1) S-ar putea produce un recul atunci cand nasul sau varful barei de ghidare atinge un obiect sau cand lemnul se inchide si strange lantul
ferastraului in timpul taierii. Tn unele cazuri, contactul cu varful poate’ provoca o reactie inversa rapida ca un fulger, lovind bara de ghidare in
sus si inapoi spre operator. Ciupirea lantului de ferastrau de-a lungul‘pértii superioare abarei de ghidare poate impinge rapid bara de ghidare
inapoi spre operator. Oricare dintre aceste reactii va poate face sa pierdeti controlulferastraului, ceea ce ar putea duce la vatamari corporale
grave.

(2) Nu v bazati exclusiv pe dispozitivele de siguranta incorporate in ferastriu. in.calitate de‘utilizator de motoferastrau, trebuie s luati mai
multe masuri pentru a mentine lucrarile de taiere fara accidente sau raniri.

Cu o intelegere de baza a reculului, puteti reduce sau elimina elementul surpriza. Surpriza brusca contribuie la accidente!

1. Tineti bine ferastraul cu ambele maini atunci cand motorul este in functiune. Folositi o prindere ferm3, cu'degetele mari si mici inconjurand manerele. O
prindere ferma va va ajuta sa reduceti reculul si s8 mentineti controlul ferdstraului.

2. Asigurati-va cd zona n care taiati este liberd de obstacole. Nu ldsati nasul barei de ghidare sa intre in contact cu un bustean, o creanga sau orice alt
obstacol care ar putea fi lovit in timp ce folositi ferastraul.

3. Se taie la viteze mari ale motorului.

4. Urmati instructiunile producatorului privind ascutirea si intretinerea lantului de ferastrau.

5. Folositi numai bare si lanturi de schimb specificate de producdtor sau echivalente.

6. Asigurati-va intotdeauna ca accesoriul de tdiere este instalat corect si strans bine inainte de utilizare.

7. Nu utilizati niciodata o bara de ghidare crdpata sau deformata: inlocuiti-o cu una noua si asigurati-va cd se potriveste corect.

8. Dac3 o panza de ferdstrdu se blocheaza rapid in timpul unei taieri, opriti imediat motorul. impingeti creanga sau copacul pentru a usura blocajul si a
elibera lama.

9. Nu folositi ferastraul cu lant pentru stalp cu amortizorul de zgomot scos.

10. Atunci cand taiati o ramura tensionatd, fiti atenti la revenirea arcului, pentru a nu fi loviti de ramura in miscare.

11. Opriti intotdeauna motorul imediat si verificati daca loviti un obiect strdin sau dacd masina se incurca. Nu utilizati echipamente rupte sau deteriorate.

AVERTISMENT!
A e Asigurati-va ca lantul si bara de ghidare sunt reglate corect inainte de a utiliza echipamentul.
e Nu incercati niciodata sa reglati lantul cu motorul in functiune.
e Nu efectuati modificari sau inlocuiri neautorizate ale barei de ghidare sau ale lantului.
® Nu lasati niciodata motorul sa functioneze la turatii ridicate fara sarcina. Procedand astfel, ati putea deteriora motorul.
e Pastrati foarfecele cat mai curat posibil. Pastrati-l liber de vegetatie libera, noroi, etc.
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SPECIFICATII

Parti principale

1 Unitatea de motor

2 Ham de umar

3 Maner

4 Capacul lamei

5 Ansamblu cap de tdiere a gardului viu
6 Ansamblul capului ferastraului cu lant
7 Capacul rezervorului de combustibil

8 Bec de amorsa

9 Maner de pornire

10 Rezervor de combustibil

11 Filtru de aer

12 Strangulator

13 Capacul bujiei de aprindere

15 Ansamblul capului de tdiere cu perii (taietor de nailon)
16 Blocarea acceleratiei

17 Clapeta de acceleratie

18 /Bara de ghidare

19 Surub de reglare

20 Rezervor de ulei

21 Lant de ferastrau

22 Unitate de taiere

23 Maner dereglare

24 Ajustarea manetei deblocare a manerului

25 Ansamblul capuluide tiiere a periei (lama metalicd)
26 Parghie de blocare

27 Capac detbar.

14 Comutator

gard viu

Date tehnice

Model PS5170
Cilindree 51,7 cm?
Putere 2,1cp
Arbore de extensie im
Diametrul arborelui 26 mm
Lungimea de tdiere a masinii de tuns | 395 mm

Bara / Lant 255 mm (10") / 3/8 LP x 1,3 mm (0,05")
Capacitatea rezervorului de 1200 ml

combustibil

Capacitatea rezervorului de ulei 150 ml

Tipul de combustibil Benzind

Greutate bruta 14,9 kg

Include

Cap din nailon, lama 3T (255 mm), curea dubla

NAKAYAMA
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Jucst si‘rezervd dreptul de a aduce

e la designul si specificatiile tehnice
ale pr ara notificare prealabild, cu exceptia
cazului n é§e aceste modificari afecteaza in mod
semnificativ performanta si siguranta produselor.
Piesele descrise / ilustrate in paginile manualului pe
care il tineti In maini pot viza si alte modele din linia
de produse ale producatorului cu caracteristici
similare si pot sa nu fie incluse in produsul pe care
tocmai I-ati achizitionat.

* Pentru a asigura siguranta si fiabilitatea
produsului, precum si valabilitatea garantiei, toate
lucrarile de reparatii, inspectii, reparatii sau inlocuiri,
inclusiv intretinerea si reglajele speciale, trebuie
efectuate numai de cdtre tehnicieni ai
departamentului de  service  autorizat  al
producatorului.

* Utilizati Tntotdeauna produsul cu echipamentul
furnizat. Functionarea produsului cu echipamente
care nu sunt furnizate poate cauza defectiuni sau
chiar vdtamari grave sau chiar moartea.
Producatorul si importatorul nu sunt rdspunzatori
pentru vatamarile si daunele rezultate din utilizarea
unui echipament neconform.
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ECHIPAMENT INSTALAT

Atasament comun

1. Apasati maneta de blocare in jos.

2. Introduceti dispozitivul de fixare in arborele principal. Fixati parghia de blocare in gaura.
3. Strangeti bine surubul butonului.

Parghie de blocare

Instalarea manerului

1. Asezati motorul pe o suprafata pland, in pozitie verticala.

2. Pozitionati suportul de localizare din cauciuc chiar sub acceleratie intr-o pozitie care sd permita montarea manerelor intr-o pozitie confortabila. (A)

3. Tinand baza manerului sub suportul de localizare, asezati bara manerului peste baza. (B)

4. Fixati ferm ghidonul la baza folosind.cele 4 suruburi si cheia Allen. Tnsurubati fiecare surub in jos o cantitate egald pana cand ghidonul nu se indoaie sau
alunecd pe ax. (C)

Ghidon

. Baza manerului

. Suport de localizare
. Cheie hexagonald

. Bolturi
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Tncordarea lantului

AVERTISMENT!
A e Lantul de ferastrau are muchii foarte ascutite. Folositi manusi de protectie pentru siguranta.
e Verificati intotdeauna tensiunea lantului. Un lant slabit creste riscul de recul. Daca lantul este sldbit, acesta poate sari din ghidaj, provocand
ranirea operatorului si deteriorarea masinii. Un lant slabit se va uza foarte repede, iar pinionul si bara de ghidare se vor uza.

1. Desurubati piulita de fixare.
2. Rotiti surubul de reglare pana cand lantul se sprijina pe partea inferioara a barei, dar poate fi mutat cu usurinta.

’ Piulits de fixare

Surub de reglare

Tnlocuirea barei si a lantului
1. Desurubati surubul de fixare si ind
2. Indepartati lantul ferastraului si bara de
3. Acum puteti schimba bara sau lantul ferds

' Bolt de fixare

rotii de lant.

Lant de ferdstrau

Protectie pentru roata d

Pinion de lant

Instalarea barei de ghidare si a lantului de ferastrau

1. Asezati lantul de ferastrau pe bara de ghidare.

2. Pozitionati bara de ghidare astfel incat stifturile de tensionare a lantului sa iasa
Asigurati-va ca lantul ferastraului ruleaza n directia corecta!

3. Atasati protectia rotii de lant si apoi strangeti usor surubul de fixare. )o
4. Strangeti surubul de tensionare.

%
5. Strangeti piulita de fixare. J\

R

Nota! Lantul nu ar trebui sa se indoaie, dar ar trebui sa fie posibil sa fie tras la cativa milimetri distanta fer, ului.

' Bolt de fixare

Protectie pentru roata )

de lan Surub de reglare

\

Cuie de tensionare a lantului
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OPERATIUNE

nainte de operare

c AVERTISMENT! Pentru siguranta dumneavoastra si pentru a maximiza durata de viatd a echipamentului, este foarte important sa va acordati
cateva momente pentru a verifica starea motorului inainte de a-I pune in functiune. Reparati sau contactati un centru de service autorizat
pentru a remedia orice problema pe care o gasiti.

Tnainte de a vé verifica masina, asigurati-va ca intrerupatorul este in pozitia OFF.

Verificati intotdeauna urmatoarele elemente inainte de a porni motorul:

e Capul de taiere este montat corect si se poate misca liber.

e Comutatoarele functioneaza fara probleme.

e Bujia de aprindere este bine fixata. Daca bujia este slabita, se pot produce scantei si aprinderea ulterioara a amestecului de combustibil si aer.
e Asigurati-va ca manerele sunt curate, astfel incat unealta sa poata fi ghidata in siguranta.

PERICOL! Daca aveti indoieli cu privire la modul de utilizare a masinii, cereti sfatul unui expert de la un centru de service autorizat. Urmarea
sfaturilor neprofesionale poate fi fatala!

Combustibil si ulei pentru lant

PERICOL! Benzina este foarte inflamabild. Evitati sa fumati sau sa aduceti orice flacdra sau scanteie in apropierea combustibilului. Asigurati-va
ca opriti motorul si ldsati-l sa se raceasca inainte de a realimenta unitatea. Alegeti o zona deschisa pentru realimentare si indepartati-va la cel
putin 3 m de punctul de realimentare inainte.de a porni motorul.

Combustibil: Amestecati benzina fara plumb cu ulei de motor in 2,timpi racit cu aer la un raport de 30 ml de ulei la 1 litru de benzina.

e Aceste motoare sunt certificate pentru a functiona€u benzind fara plumb.

e Asigurati-va ca folositi benzina cu cifra octanica minimd de 93RON.

e Daca folositi benzina cu o cifra octanicd mai mica decat cea specificatd, exista riscul ca temperatura motorului sa creascd, ceea ce ar putea cauza o
problemd a motorului, cum ar fi griparea pistonului.

Benzina fara plumb este recomandatd pentru a reduce poluarea aerului, in interesul sanatatii dumneavoastra si al mediului inconjurator.
e Benzina sau uleiul de proasta calitate pot deteriora garniturile, conductele de combustibil sau rezervorul de combustibil al motorului.

Ulei pentru lant: Folositi un ulei de buna calitate pentru lant si bara de ferastrau culant.

Precautii de siguranta in functionare

Tnainte de a utiliza aparatul pentru prima dat3, cititi toate instructiunile de sigurantd’si verificati bine aparatul.
Luati aminte la urmatoarele:

e Tineti echipamentul ferm si sigur cu ambele maini.

e Lucrati cu atentie si nu expuneti pe nimeni la pericol in timpul functiondrii. Lucrati cu calm si cu atentie.

e Nu efectuati nicio lucrare daca vizibilitatea si conditiile de iluminare nu sunt bune.

Utilizati aparatul numai in timpul zilei.

Fiti atenti la capul de tdiere.

Nu lucrati niciodata in picioare pe o scara.

Lucrati intotdeauna pe o suprafatd ferma si stabila.

Asigurati-va ca nu exista persoane sau animale pe o raza de 10 m in jurul masinii in timpul functionarii. Opriti imediat utilajul daca cineva, in special copii,
se afld la indeméana aparatului.

Pornirea motorului

1. Turnati combustibilul in rezervorul de combustibil si strangeti bine capacul.

(Atunci cand se utilizeaza un ferdstrau pentru stalp: Turnati uleiul pentru lant in rezervorul de ulei si strangeti bine capacul.

2. Asezati aparatul pe un loc plat si ferm. Tineti capul de taiere departe de sol si de obiectele din jur, deoarece acesta va incepe sd se roteasca la pornirea
motorului.

3. Apasati becul de amorsare de mai multe ori pana cand combustibilul se scurge in tubul transparent.

Bec de amorsare

Ulei pentru lant

Combustibil
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4. Deplasati maneta starterului in pozitia inchisa.
5. Setati comutatorul de oprire in pozitia "STAR". Apasati in jos butonul de blocare a acceleratiei.

A b Comutator Blocarea acceleratiei
Parghie de starter

N

3
1]

Z

Declansatorul acceleratiei

ATENTIE!
Asezati aparatul pe o suprafata plana si stabila.

Pastrati capul de taiere departe de orice altceva din jurul sau.

6. In timp ce tineti ferm unitatea, trageti rapid cablul de pornire pana cand motorul se aprinde.
7. Mutati maneta de strangulator in jos pentru a deschide strangulatorul. Reporniti motorul.
8. Lasati motorul sa se incdlzeasca timp de edteva minute inainte de a incepe sa functioneze.

AVERTISMENT! Produsul‘este echipat cu un mecanism de ambreiaj centrifugal, astfel incat dispozitivul de tdiere incepe sa se roteasca de
indata ce motorul este pornit prin deplasarea acceleratiei in pozitia de pornire. Cand porniti motorul, asezati produsul pe sol, intr-o zona plana
si libera, si tineti-l ferm pentru a va asigura ca nici piesa de tdiere si nici acceleratia nu vor intra in contact cu vreun obstacol la pornirea
motorului.

A ATENTIE! Nu trageti prea mult de franghia de pornire=Supravegheati capul de tiiere/coasare in timp ce trageti franghia de pornire.

NOTA

1. Cand reporniti motorul imediat dupa ce I-ati oprit, lasati starterul deschis:

2. Tndbusirea excesivé poate face ca motorul si porneasca greu din cauza excesului de combustibil. Atunci cdnd motorul nu a reusit si porneascd dupd mai
multe Tncercdri, deschideti sufocatorul si repetati tragerea franghiei sau scoateti bujia siwuscati-o.

Oprirea motorului
1. Eliberati maneta de acceleratie si puneti motorul in functiune timp de o jumdtate«dé minut.
2. Treceti comutatorul de oprire in pozitia STOP.

AVERTISMENT!
e Cu exceptia situatiilor de urgenta, evitati oprirea motorului in timp ce tragetiimaneta de acceleratie.
e Daca motorul nu se opreste cu ajutorul comutatorului de oprire, mutati starterulin pozitia inchis.

FUNCTIONAREA FERASTRAULUI PENTRU STALPI RoNg £

PERICOL!
e Purtati intotdeauna manusi din piele sau din alt material rezistent atunci cand folositi ferastraul cu prajina.

e Crengile care cad va pot lovi fata sau ochii, provocand rani, zgarieturi si tdieturi, asa ca purtati intotdeauna o casca de protectie si 0 masca
de protectie atunci cand folositi ferastraul cu prajina.

Verificarea alimentarii cu ulei
Dupa pornirea motorului, rulati lantul la viteza medie si vedeti daca uleiul din lant s-
a imprastiat, asa cum se aratad in figura.

NOTA!

Rezervorul de ulei are o capacitate suficientd pentru a asigura aproximativ 40 de
minute de taiere (atunci cand este setat la debitul minim) sau aproximativ timpul pe
care il veti obtine de la un rezervor de combustibil. Asigurati-va ca umpleti
rezervorul de ulei de fiecare data cand alimentati fierastraul.
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Reglarea debitului de ulei

ATENTIE! Nu umpleti niciodata rezervorul de ulei si nu reglati niciodata debitul de ulei cu motorul in functiune.

A O crestere a debitului de ulei din bard va accelera consumul de ulei, necesitand verificari mai frecvente ale rezervorului de ulei. Pentru a
asigura o lubrifiere suficienta, poate fi necesar sa verificati nivelul uleiului mai frecvent decat atunci cand umpleti rezervorul de combustibil.
Bara de ghidare si lantul sunt lubrifiate automat de o pompa care functioneaza ori de cate ori lantul se roteste. Pompa este setata din fabrica
pentru a furniza un debit minim, dar acesta poate fi reglat pe teren pentru a se potrivi aplicatiei. O crestere temporara a debitului de ulei este
adesea de dorit atunci cand se taie lucruri precum lemnul de esenta tare sau lemnul cu multa rasina.

Reglati pompa dupa cum urmeaza:

1. Opriti motorul si asigurati-va ca intrerupdtorul de oprire este in pozitia OFF.

2. Asezati unitatea pe o parte, cu rezervorul de ulei in sus.

3. Cu o surubelnita, impingeti surubul de reglare a debitului de ulei si rotiti-l in directia dorita.

ﬁ ATENTIE! Surubul de reglare a debitului de ulei trebuie s fie usor apisat pentru a se roti. in
caz contrar, pompa si surubul ar putea fi deteriorate.

OPERATIUNEA DE TUNDERE A GARDULUI VIU CU PRAJINA

PERICOL! Acest produs este echipat cu lameextrem de ascutite care, daca sunt utilizate incorect, pot fi extrem de periculoase. Manipularea
necorespunzatoare poate provoca accidente, soldate cu vatamari grave sau deces. Din acest motiv, trebuie sa aveti intotdeauna grija sa
respectati instructiunile de mai jos atunci cand utilizati masina de tuns.

¢ Nu tineti niciodata masina de tuns cu lamele indreptateSpre altcineva.

¢ Nu permiteti niciodata ca lamele sa intre in apropierea corpului dumneavoastra in timp ce motorul trimmerului este in functiune.

e Asigurati-va intotdeauna ca opriti motorul inainte de a schimba unghiullamei, de a indeparta ramurile care au ramas blocate in lame sau in orice alt moment
n care va aflati in imediata apropiere a lamei.

Purtati intotdeauna manusi de lucru din piele sau dintr-un alt material robust atuncircand utilizati trimmerul.

Asezati intotdeauna capacul pentru lamele furnizat impreuna cu trimmerul peste lameatunci cand nu il utilizati.
Crengile care cad pot cadea pe fata sau in ochi, provocand rani, zgarieturi si tdieturi si, din acest motiv, trebuie sa va asigurati intotdeauna ca purtati ochelari
de protectie. casca de protectie si un dispozitiv de protectie a fetei atunci cand folositi trimmerul.

é ATENTIE! Grosimea ramurilor care pot fi tdiate cu acest trimmer este limitata la aproximativ 5 mm. Nu incercati niciodata sa taiati ramuri mai
groase decat aceasta, deoarece acest lucru poate duce la deteriorarea trimmerului:

Reglarea unghiului lamei de taiere

1. Opriti motorul.

2. Ridicati maneta de blocare si apasati in jos maneta de reglare.
3. Reglati unghiul lamelor la unghiul dorit si scoateti mana.
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FUNCTIONARE A MOTOCOSITOARELOR

e Pentru a opri masina, comutatorul trebuie sa fie in pozitia STOP.
¢ La cosit, respectati reglementarile nationale si locale specifice.
e Nu tundeti in timpul perioadelor de repaus general acceptate.

¢ Toate obiectele dure - pietre, piese metalice etc. - trebuie sa fie indepdrtate. Acestea ar putea fi aruncate si ar putea provoca vatamari corporale sau daune
materiale.

Atunci cand se lucreaza in tufisuri sau arbusti Tnalti, indltimea minima de lucru trebuie sa fie de 15 cm pentru a evita punerea in pericol a animalelor mici.

Tunsul ierbii
Atunci cand lucrati la gazon, tineti motocositoarea la un unghi de aproximativ 30° si efectuati viraje semicirculare spre stanga si spre dreapta.
Cele mai bune rezultate se obtin cu iarbd de pané la 15 cm indltime. In cazul in care iarba este mai inalts, se recomanda repetarea cositului de mai multe ori.

A AVERTISMENT! Nu asezati niciodata capul de cosit pe sol cand masina este in functiune.

n cazul in care performanta de cosire scade:
1) Tineti masina in functiune deasupra ierbii si bateti de mai multe ori pe sol cu capul de cosit pentru a prelungi linia de taiere din nailon.
2) Lama din capacul de protectie va taia liniada lungimea necesara.

A ATENTIE! Fragmente de linie de nailon pot fi proiectate si pot provoca raniri.

e Tn cazul in care masina vibreaz3, curatati-o sal, daca este necesar, indepartati iarba care este lipitd de capul de cosit si de aparatoare.
e Tineti aparatul ferm si sigur cu ambele maini.

e Taiati numaiiarba si buruienile, tufisurile joase potfi tdiate'cu o lama groasa.

e Aveti grija sa nu puneti pe nimeni in pericol in timp ce tundeti. Lucrati‘in liniste si cu atentie. Asigurati siguranta celorlalti.

e Lucrati numai atunci cand exista suficienta vizibilitate si lumina.

Fiti atenti la capul de tdiere.

¢ Nu tundeti/taiati niciodatd peste indltimea umerilor.

e Nu fnlocuiti niciodata cablul de nailon cu sarma de otel - risc de ranire si distrugere.
e Nu lucrati niciodatad in picioare pe o scara.

e Lucrati pe o suprafata solida si stabila.

Utilizati aparatul numai dupa ce ati citit cu atentie manualul de instructiunisRespectati toate instructiunile de siguranta din manual.

INTRETINERE 0.8 5B

O bund intretinere este esentiald pentru o functionare sigura, economica si fara probleme. De:asemenea, contribuie la reducerea poludrii.

PERICOL! Tntretinerea necorespunzitoare sau necorectarea unei probleme inaifiterde puneréa in functiune poate avea ca rezultat o
functionare defectuoasa care ar putea provoca vatamari corporale grave sau moartea. Respectati intotdeauna recomandarile si programele de
inspectie si intretinere din acest manual de utilizare.

Pentru a vd ajuta sa va intretineti echipamentul in mod corespunzdtor, paginile urmatoare contin un program defntretinere, proceduri de inspectie de rutind
si proceduri simple de intretinere folosind unelte manuale de baza. Alte sarcini de intretinere care sunt mai dificile sau necesita unelte speciale sunt mai bine
lasate n seama profesionistilor si sunt de obicei efectuate de un centru de service autorizat sau de un alt mecanic calificat.

AVERTISMENT!
A e Asigurati-va ca motorul este oprit si racit inainte de a efectua reparatia masinii. Contactul cu capul de taiere in miscare sau cu toba de
esapament fierbinte poate duce la vatamari corporale.
e Cititi instructiunile inainte de a incepe si asigurati-va ca dispuneti de uneltele si abilitatile necesare.
e Pentru a reduce riscul de incendiu sau explozie, fiti precauti atunci cand lucrati in apropierea benzinei. Pentru curatarea pieselor, utilizati
numai un solvent neinflamabil, nu benzina. Tineti tigarile, scanteile si flacarile la distanta de toate piesele legate de combustibil.
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Grafic de intretinere

) X Fiecare Fiecare Fiecare .
Sistem / Componente Procedura Inainte de Nota
- 25 de 50 de ore 100 de
utilizare
ore ore
Scurgeri de combustibil, | Stergeti curat
scurgeri de combustibil
Filtru de aer Inspectati v Tnlocuiti, dacé este necesar (2)
Curat v (1)
Rezervor de combustibil,| Inspectati v Tnlocuiti, dac3 este necesar (2)
filtru de combustibil Curat v
Surub de reglare a Reglarea mersului in Tnlocuiti carburatorul, dacé este
ralantiului gol vitezd v necesar
Motor Bujie de aprindere Curatati si reglati Decalaj: 0,6 ~ 0,7 mm
din nou distanta v (2) Tnlocuiti, daci este necesar.
dintre bujii
Aripioare de cilindry; Curat
aer de admisie aefisire v
de racire
Amortizor de zgomot, Curat
orificiul de evacuare al v
cilindrului
Camera de ardere Curat
v (2
Maneta de acceleratie, | Verificati
comutator de oprire functionarea v
Componente de taiere Tnlocuiti, dac3 este v
necesar
Transmisie Unsoare v Doar dispozitivul de tuns gard viu
) cu prdjind
Alte parti Suruburi, piulite, Strangeti, inlocuiti v v Nu suruburile de reglare
suruburi
Bara de ghidare Curat v Doar ferastrau cu lant pentru
stalp
Pinion Inspectati, inlocuiti v Doar ferastrdu cu lant pentru
stalp
Lant de ferdstrau Inspectati, ascutiti v Doar ferastrau cu lant pentru
stalp

(1) Tntretinere mai frecventd atunci cand se utilizeaza inzone cu praf.
(2) Aceste elemente ar trebui sa fie reparate de un tehnician calificat, cu exceptia cazului in care aveti uneltele adecvate si sunteti competent din punct de
vedere mecanic.

Motor

Filtru de aer

Un filtru de aer infundat va reduce performanta motorului. Verificati elementul filtrului si curatati-l,
daca este necesar, in apa caldd cu sapun. Uscati complet inainte de a-l reinstala. Daca elementul
este rupt sau micsorat, inlocuiti-I cu unul nou.

Bujie de aprindere

Nereusita de a porni si defectiunile de aprindere sunt adesea cauzate de o bujie murdara. Curatati bujia si
verificati ca decalajul se afla in intervalul corect.

Tnlocuiti bujia, dacd este necesar. Bujiile recomandate: NHSP, LD L8RTF, NGKBPMR7A. | —
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Pentru a instala bujia, mai intai rotiti-o cu degetele, apoi strangeti-o cu un sfert de tura cu ajutorul unei prize.
cheie.
Cuplu de strangere: 9,8~ 11,8 N.m (1~ 1,2 kg.m)

é ATENTIE! Retineti ca utilizarea altor bujii decat cele specificate poate cauza 0.6~07 mm
functionarea defectuoasa a motorului sau supraincalzirea acestuia si poate provoca
daune.

Amortizor de zgomot

c AVERTISMENT! Inspectati periodic amortizorul de zgomot pentru a verifica daca existd elemente de fixare slabite, deteriorari sau coroziune.
Daci se constata orice semn de scurgere a gazelor de esapament, nu mai utilizati masina si reparati-o imediat. in caz contrar, motorul poate

lua foc.

indepértati amortizorul, introduceti o surubelnitd in orificiul de evacuare si stergeti toate
depunerile de carbon. Tn acelasi timp, stergeti orice depunere de carbon de pe orificiul de
evacuare al amortizorului si de pe orificiul de evacuare al cilindrului.

Taietor de gard viu

Lama
EA] Atunci cand umpleti rezervorul sau il odihniti, este adesea o idee buna sa
profitati de acest timp pentru a unge lamele de taiere.
Daca exista un decalaj intre lamele superioare si cele inferioare, urmati
procedura de mai jos pentru a le regla astfel incat sa se potriveasca mai bine.

(1) Lama superioara
(2) Lama inferioara

1. Slabiti piulita de blocare (A) asa cum se arata in diagrama.

2. Strangeti complet surubul (B), apoi rotiti-l inapoi cu o treime pana la o jumatate de tur.
3. Strangeti piulita de blocare in timp ce tineti surubul pentru a-I mentine in pozitie.

4. Verificati daca saiba plata (C) este suficient de libera pentru a putea fi rotita prin apdsare.

NOTA:
e Strangerea prea mare a surubului poate impiedica miscarea lamelelor. inschimb, dac3 surubul nu este suficient de strans, lamele trimmerului pot sd nu
functioneze corespunzadtor si frunzele si crengile pot ramane prinse in lamelele trimmerului.

e Daca lamelele sunt atat de uzate incat nu mai este posibild inchiderea spatiului dintre ele, trebuie sa va adresati unui centru de service autorizat pentru ca
lamelele sa fie ascutite sau inlocuite.

Transmisie

Angrenajele de reducere sunt lubrifiate cu unsoare multifunctionala in cutia de viteze.

Adaugati unsoare noud la fiecare 25 de ore de utilizare sau mai des, in functie de conditiile de functionare.

Atunci cand adaugati unsoare, utilizati un pistol de ungere pentru a injecta unsoare in cele trei fante de ungere de pe cutia de viteze.

(1) Racorduri de ungere
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Ferastrau cu lant

Deschidere

pentru ungere Canel
anelura peschidere pentru

N
— Eb\

Port de ungere
Scoateti bara de ghidare si verificati daca orificiul de ulei nu este blocat.

Bara de ghidare

Indepartati rumegusul din canelura barei si din gaura de ulei.

Bara trebuie sa fie intotdeauna patratd. Verificati daca bara este uzatd. Asezati o rigla pe bard si pe
partea exterioara a unei freze. Dacé exista un decalaj intre ele, bara este normala. in caz contrar, bara
este uzatad. O astfel de bara trebuie corectata sau inlocuita.

Pinion
Verificati dacd exista o uzura mare si inlocuiti dintii daca sunt uzati cu mai mult de 0,3 mm.

Lant de ferastrau

Decalaj
i
1
/
Nici un
decalaj
nclinari ale lantului

0.3 mm

Pinion

BN
N

A ATENTIE! Este foarte important, pentru o functionare usoara si sigurd, ca lamele sa fie mentinute ascutite in permanenta.

Cutitele trebuie ascutite atunci cand:

e Rumegusul devine praf.

¢ Aveti nevoie de o forta suplimentard pentru a tdia.
e Taietura nu este dreapta.

¢ Vibratiile cresc.

e Consumul de combustibil creste.

Standarde de reglare a taisului
A AVERTISMENT! Asigurati-va ca purtati manusi de siguranta.

nainte de depunere:

* Asigurati-va ca lantul de ferastrau este bine prins.

* Asigurati-va ca motorul este oprit.

e Folositi un fisier rotund de dimensiunea potrivita pentru lantul dumneavoastra.
e Tipul lantului : 3/8LP 050 45DL

e Dimensiunea fisierului: 5/32 in (4,0 mm)

Asezati fisierul pe taietor si apasati drept in jos.
Pastrati fisierul pozitionat asa cum se arata.
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Dupa ce ati reglat fiecare freza, verificati calibrul de adancime si limati la nivelul corect, asa cum se arata.

Verificator de gabarit adecvat Faceti rotund Gabarit de adancime standard: 0,25" (0,65 mm)

NOTA: Este important s3 rotunjiti marginea frontald pentru a reduce riscul de recul sau de rupere. Asigurati-vd c3 fiecare freza are aceeasi lungime si
aceleasi unghiuri ale marginilor, asa cum se arata.

o LA e

\ /30° ——

pldcii laterale Unghi de umplere Unghiul de tdiere al pldcii de sus

Lungimea tdisului

Transmisie
Angrenajele de reducere sunt lubrifiate cu o unsoare multifu nald, pe baza de litiu, in cutia de viteze. Furnizati unsoare noua la fiecare 25 de ore de
utilizare sau mai des, in functie de conditiile de functionare.

Atunci cand addugati lubrifiant, utilizati un pistol de ungere pentr brifiant in cele trei fitinguri de ungere situate pe cutia de viteze.

Racord de ungere

DEPOZITARE
Combustibilul vechi este una dintre principalele cauze ale esecului de pornire a motorului. inainte de a depozita masina, goliti rezervorul de combustibil si
puneti motorul in functiune pana cand se consuma tot combustibilul din conducta de combustibil si din carburator.

Curatati si intretineti masina inainte de a o depozita.
Depozitati aparatul in interior, ludnd mdsurile necesare pentru a preveni rugina.

DISPOZITIE

Atunci cand aruncati masina, combustibilul sau uleiul pentru masind, asigurati-va ca respectati legislatia nationala si reglementarile locale.
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DEPANARE

Cazul 1: Esec la pornire

Verificati

Cauza posibila

Remediu

Rezervor de combustibil.

Combustibil incorect.

Goliti si umpleti cu combustibilul corect.

Filtru de combustibil.

Filtrul de combustibil este infundat.

Curat.

Surubul de reglare a carburatorului.

Tn afara limitei normale.

Reglati la intervalul corect.

Scanteie (fara scanteie).

Bujia este murdard/umeda.

Curatati/ Uscati.

Distanta dintre buijii este incorecta.

Reglati la distanta corectd (0,65 mm).

Bujie deconectata.

Strangeti din nou.

Cazul 2: Motorul nu va atinge puterea maxima.

Bujie. Bujie murdard, reziduuri de carbon pe electrozi, Curdtati bujia, verificati valoarea termicad si inlocuiti-o dacd este
distanta prea mare intre electrozi. necesar. Reglati distanta la 0,6 - 0,7 mm

Carburator. Carburatorul sau jeturile carburatorului sunt Curat.
murdare.

Filtru de aer. Infundat cu praf. Curat.

Evacuarea gazelor de esapament.

Teava de esapament, teava de esapament.

Tndepartati teava de esapament, curatati si indepartati
reziduurile de carbon.

Cilindru /piston / inelul pistonului.

Inelul de etansare din carterul motorului prezinta
scurgeri. Uzura cilindri, pistoane, inele«de piston.

Tnlocuiti cilindrul, pistonul sau inelele pistonului, rectificati
cilindrul si piston.

Combustibil.

Amestec prost de combustibil, prea mult-ulei.

Alimentati in conformitate cu instructiunile.

Cazul 3: Motorul nu se opreste.

Bujie. Dopul este de culoare gri deschis cu urme de alb Montati un dop cu o valoare termica mai mare.
(picdturi de topire).
Cilindru. Reziduuri de carbon in zona de aprindere. Curatati capul cilindrului, baza pistonului si blocul motor al

cilindrului.

Cazul 4: Probleme cu drujba. (Functioneaza, dar nu taie, lubrifierea insuficienta a lantului)

Bara de ghidare si lantul de
ferastrau.

Lantul este montat in sens invers pe bara de
ghidare.

Consultati asamblarea barei de ghidare si a lantului.

Rezervor de ulei.

Rezervorul de ulei este gol.

Refaceti uleiul.

Bara de ghidare.

Canelura de ghidare a uleiului infundata.

Curat.
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SIGURNOSNA UPOZORENJA

Vasa sigurnost i sigurnost drugih je vrlo vazna. Dali smo vaZzna sigurnosna upozorenja u ovom priru¢niku i na motoru. Proditajte ove poruke pazljivo.
Sigurnosna poruka upozorava vas na potencijalne opasnosti koje bi mogle nastetiti vama ili drugima. Svakoj sigurnosnoj poruci prethodi rije¢ sigurnosnog
signala.

OPASNOST! Nepostivanje ovih uputa dovest ¢e do OZBILINIH OZLJEDA i/ili SMRTI.

> >

UPOZORENJE! Nepostivanje ovih uputa moze dovesti do OZBILINIH OZLJEDA i/ili

SMRTI.

A OPREZ! Nepostivanje ovih uputa moZe dovesti do OZLJIEDA.

Upozorenja na stroju

Ove oznake upozoravaju vas na moguce opasnosti koje mogu uzrokovati ozbiljne ozljede. PaZljivo ih procitajte. Ako se oznake skinu ili postanu tesko Citljive,
kontaktirajte.

ovlastena prodajna tocka za zamjenu.
Na ploc¢i motornih pila nalaze se razli¢itisimboli. Oni pruzaju bitne informacije o proizvodu ili kako ga koristiti.

Upozorenje/Paznja! Opasni plinovi!

Ty Opasnost od nadzemne struje - . M B Drzite promatrace barem.
\ DrZite promatrace 'n‘ ® )
N\ linije. : 15m udaljeno.
I“ﬂ dalje.

Procitajte upute za uporabu
prije koristenja.

B>

Visoko zapaljivi materijali! Drzite se podalje od izvora topline i plamena. Ne
pusiteprilikom koristenja proizvoda!

@ Drzite se podalje od kiSe i vlage.

Nosite zastitne naocale, zastitu za sluh i

.. . Nosite odgovarajuéu zastitu za Nosite zastitnu odjecu.
zastitnu kacigu.

lice.

& Nosite ¢vrste, zastitne radne cipele.

Nosite zastitne rukavice.

S0 ® |

Simboli na stroju
Simboli su utisnuti na stroju za siguran rad i odrzavanje. Molimo slijedite ove upute kako biste izbjegli pravljenje bilo kakvih gresaka.

i Luka za punjenje Smijer zatvaranja prigusivaca. Smjer za otvaranje gusenja.
goriva. PolozZaj: Poklopac zracnog

PoloZaj: Poklopac zracnog
Pozicija: Poklopac \ filtera.
spremnika goriva.

I * l filtera.

MIN — MAX  Okrenite Sipku odvijacem u smjeru strelice do "MAX" poloZaja kako bi povedali protok ulja za lanac, okrenite je do "MIN" poloZaja kako bi ga
\\‘J smanjili.

“ Pozicija: Dno prijenosa
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UPUTE ZA SIGURNOST

Opce.

1. Ova masina moze uzrokovati ozbiljne ozljede. Pazljivo procitajte upute za pravilno rukovanje, pripremu, odrZzavanje, pokretanje i zaustavljanje masine.
Upoznajte se sa svim kontrolama i pravilnom upotrebom masine.

2. Spremite ovaj priru¢nik za buduéu referencu. U slu¢aju da imate bilo kakvih pitanja na koje ovdje nije odgovoreno, kontaktirajte ovlasteno prodajno mjesto.
3. Nikada ne dopustite djeci ili bilo kome tko nije u potpunosti sposoban razumijeti upute dane u priru¢niku da koristi stroj.

Osobna sigurnost

1. Kada koristite proizvod, trebate nositi odjedu i zastitnu opremu (kacigu, zastitne slusalice, zastitne naocale ili zastitni vizir, debele radne rukavice, radne
Cizme protiv klizanja).

2. Ne nosite labavu odjecu, nakit, kratke hlace, sandale ili idite bosi. Ne nosite niSta $to bi moglo biti uhvaéeno od strane pokretnog dijela uredaja. Prikvacite
kosu iznad ramena.

3. Uvijek radite pazljivo i budite oprezni. Nikada nemojte koristiti proizvod pod utjecajem lijekova, alkohola ili drugih tvari, kada ste iscrpljeni, pospani ili
nedostaje vam sna, ili u bilo koje drugo vrijeme kada postoji mogucnost da vam je prosudba narusena ili da mozda necete modi pravilno upravljati
proizvodom na siguran nacin.

Sigurnost na radnom mjestu.

1. Nikada ne pokrecite motor unutar zatvorene prostorije ili zgrade. Ispusni plinovi sadrZe opasni ugljikov monoksid.

2. Nikada ne koristite proizvod kada je tlo sklisko ili kada ne moZete odrzati stabilan polozaj.

3. Nikada nemojte koristiti proizvod nocu, u'vrijeme guste magle ili u bilo koje druge situacije kada vam je vidno polje ogranic¢eno i tesko biste mogli jasno
vidjeti.

pogled na radno podrudje.

4. Nikada ne koristite proizvod tijekom oluje s grmljavinom, oluje s munjama, jakih ili olujnih vjetrova ili bilo kojeg drugog vremenskog uvjeta koji bi mogao
uciniti koristenje nesigurnim.

koristite proizvod.

5. Radno podrucje mora biti oslobodeno materijala koji su lako zapaljivi ili eksplozivni.

Uvijek budite svjesni svoje okoline i budite oprezni zbog mogucih opasnosti koje mozda necete cuti zbog buke stroja.

Uvijek se pridrZavajte primjenjivih nacionalnih i medunarodnih sigurnosnih, zdravstvenih i radnih propisa.

Prije pokretanja motora.

1. Pobrinite se da nijedna osoba ili Zivotinja nije unutar vaseg radnog podrucja kada pocnete raditi.

2. Provjerite jesu li u vaSem radnom prostoru nema prepreka.

3. Provjerite je li vas stroj potpuno i pravilno sastavljen.

4. Ne upotrebljavajte stroj ako niste pronasli nikakve nedostatke prilikom provjere. Ako je neki'dio postao neispravan, zamijenite ga prije upotrebe stroja.
ponovno.

5. Provjerite radi li stroj ispravno i pobrinite se, posebno, da se lan¢anasSina _ilizglava za SiSanje Zivice Cvrsto i pravilno nalaze, te da prekida¢ za
ukljucivanje/iskljuéivanje radi ispravno. Ne upotrebljavajte stroj s o$te¢enim ilivizrazito istroSenim uredajem za rezanje. Stroj se ne smije upotrebljavati ako
nije neostecen i ispravno funkcionira. Ako su oprema ili dijelovi postali neispravni, popravite/ih kod specijaliziranog tehnicara.

6. Stroj ¢e vibrirati tijekom rada. To moZe uzrokovati da se vijci i drugi dijelovi opuste. Provjerite jesu li'svi vijci,i pribor ¢vrsto pricvrséeni.

7. Ne preopteredujte stroj. Upotrebljavajte stroj samo za njegovu namjenu.

Tijekom rada

A UPOZORENIJE! ReZite samo materijale koje preporucuje proizvoda¢. Koristite samo za zadatke opisane u priruc¢niku.

1. DrZite promatrace i Zivotinje najmanje 15 m udaljene od mjesta rada. Ako vam netko pride, odmah zaustavite motor. Izbjegavajte rad dok su ljudi,

posebno djeca, u blizini.

2. Cvrsto drite rucke oba rukama koristedi cijelu ruku.

3. Tijekom rada zauzmite Cvrst polozaj:

e Pobrinite se da ne moZete kliznuti ili pasti.

¢ Ne pruzajte ruke predaleko ispred sebe.

¢ Ne radite iznad razine ramena.

4. Nakon pokretanja motora, provjerite da se uredaj za rezanje zaustavlja kada se gas dovede u potpuno pocetni poloZaj. Ako se nastavi okretati kada se gas

dovede u potpuno pocetni poloZaj, zaustavite motor i kontaktirajte ovlasteni servisni centar.

5. Ako se uredaj pocne tresti ili vibrirati, iskljucite motor i provjerite cijeli uredaj. Ne koristite ga dok se problem ne ispravi na odgovarajuci nacin.

6. Drzite sve dijelove tijela dalje od rotiraju¢ih uredaja za rezanje i vrucih povrsina.

7. Nikada ne dodirujte ispusni lonac, svjeéicu ili druge metalne dijelove motora dok je motor u pogonu ili odmah nakon gasenja motora. To bi moglo

rezultirati ozbiljnim opeklinama ili elektri¢nim udarom.

8. Dok je motor vrug, drite stroj dalje od zapaljivih materijala, poput suhe trave, otpada, li¢a ili prekomjerne masti.

9. Pobrinite se da je motor iskljuen prije nego Sto postavite stroj.

10. Nikada ne radite sami. Pobrinite se da ste u dohvatnom podrucju ili imate vizualni ili drugi kontakt s drugom osobom koja moZze pruZiti prvu pomoc¢ u
slu¢aju nuzde.

11. Nikada ne upotrebljavajte Skare za rezanje pod kutom vecim od 60° kako biste smanijili rizik od udara padajucih predmeta tijekom rada.
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Odrzavanje

A OPASNOST! Metalni dijelovi odmah nakon gasenja motora dosezu visoke temperature!

1. Kako biste odrzavali svoj stroj u ispravnom radnom stanju, obavljajte odrzavanje i inspekcije opisane u priruc¢niku u redovitim intervalima.
2. Uvijek budite sigurni da ste iskljucili motor prije obavljanja bilo kakvog odrZzavanja, postupaka inspekcije ili rada na stroju.

3. Koristite samo originalne zamjenske dijelove. Samo su ovi rezervni dijelovi zajaméeni da su dizajnirani i prikladni za upotrebu s ovim strojem. Upotreba
drugih rezervnih dijelova

ponistava vasu garanciju i moZe predstavljati opasnost za vas i vasu okolinu.

4. U slucaju da se neki dio mora zamijeniti ili da se mora obaviti bilo kakav odrzavanje ili popravak koji nije opisan u ovom priru¢niku, obratite se ovlastenom
servisnom centru za pomoc.

5. Ne rastavljajte ili ne mijenjajte proizvod na bilo koji nac¢in. To moZe rezultirati oSte¢enjem proizvoda tijekom rada ili mozZe sprijeciti ispravan rad proizvoda.

Rukovanje gorivom

1. Motor proizvoda je dizajniran za rad na mjesavini goriva koja sadrzi visoko zapaljiv benzin. Nikada ne skladistite posude s gorivom ili ne napunite spremnik
jedinice na mjestima gdje postoji kotao, Stednjak, drveni oganj, elektricne iskre, varnicenje pri zavarivanju ili bilo kojem drugom izvoru topline ili plamena koji
bi mogao zapaliti gorivo.

2. Nikada ne pusite dok upotrebljavate jedinicu ili dok napunjavate njezin spremnik gorivom.

3. Pri punjenju spremnika uvijek iskljucite motor i pustite ga da se ohladi. Pazljivo pogledajte oko sebe kako biste bili sigurni da nema iskri ili otvorenog
plamena u blizini prije punjenja goriva.

4. Ako gorivo prolazi tijekom punjenja, potpuno ga obrisite suhom krpom.

5. Nakon punjenja, ¢vrsto zavrnite poklopac/spremnika goriva i pomaknite jedinicu najmanje 3 m udaljenu od podruéja punjenja prije pokretanja motora.

6. Pare goriva su otrovne i ne smiju se udisati.

Prijevoz i skladiStenje

1. Kada zavrsite rad na jednom mjestu i Zelite nastaviti raditi na drugom mjestu, iskljucite motor, podignite jedinicu i nosite je pazeci na ostricu.

2. Pri prijevozu ili skladiStenju stroja, uvijek stavite zastitu za uredaj za rezanje ili poklopac vodilice.

3. Kada nosite proizvod rukom, prekrijte uredaje za rezanje@ako je potrebno, podignite proizvod i nosite ga pazeci na ostricu.

4. Nikada ne prevozite proizvod po neravnim cestama ili na.dugim udaljenostima vozilom bez uklanjanja svih goriva iz spremnika goriva. To moZe uzrokovati
curenje goriva iz spremnika tijekom prijevoza. Zastitite stroj od/ostecenja prisprijevozu.

Mjere opreza za sprecavanje povratnog udara za korisnike lancane pile

OPASNOST!

A (1) Povratni trzaj moZe se dogoditi kada nos ili vrh vodilice dodirne.objekt, ili-kada se drvo zatvori i stegne lanac pile u rezanju. Dodir vrha u
nekim slu¢ajevima moze izazvati munjevitu reakciju unatrag, gurajuéi vodilicu prema gore i prema natrag prema operateru. Stezanje lanca pile
duz vrha vodilice moZe brzo gurnuti vodilicu prema operateru. Bilo-koja od-ovih reakcija moze uzrokovati gubitak kontrole nad pilom, $sto moze
rezultirati ozbiljnom osobnom ozljedom.

(2) Ne oslanjajte se isklju¢ivo na sigurnosne uredaje ugradene u vasu pilu. Kao korisnik motorne pile, trebali biste poduzeti nekoliko koraka
kako biste osigurali da su rezanje poslovi slobodni od nesreca ili ozljeda.

S osnovnim razumijevanjem povratnog trzaja, mozete smanjiti ili eliminirati element iznenadenja. Naglo iznenadenje doprinosi nesre¢ama.

1. Cvrsto drite pilu s obje ruke dok je motor uklju¢en. Koristite vrsti stisak s palcem i prstima koji'obuhvaéaju rucke..Cvrsti stisak pomoci ¢e vam smanjiti
povratni trzaj i odrzati kontrolu nad pilom.

2. Provjerite da je podrucje u kojem rezete slobodno od prepreka. Ne dopustite da nos vodilice dodirne-drvo, granuiili bilo-koju drugu prepreku koja bi mogla
biti udarena dok upravljate pilom.

. ReZite pri visokim brzinama motora.

. Slijedite upute proizvodaca za ostrenje i odrzavanje lanca pile.

. Koristite samo zamjenske vodilice i lance navedene od strane proizvodaca ili ekvivalentne.

. Uvijek se pobrinite da je rezni nastavak pravilno instaliran i ¢vrsto zategnut prije upotrebe.

. Nikada nemojte koristiti puknutu ili iskrivljenu vodilicu: zamijenite je novom i pobrinite se da odgovara pravilno.

. Ako se pila treba brzo zaglaviti u rezu, odmah isklju¢ite motor. Gurnite granu ili drvo kako biste olak3ali zaglavljivanje i oslobodili ostricu.

. Ne koristite motornu pilu s uklonjenim ispusnim loncem.

O 00 N O U1 b W

10. Prilikom rezanja grane pod napetosti, budite oprezni na povratni trzaj kako vas ne bi udario pokretni dio.
11. Uvijek odmah zaustavite motor i provjerite Stetu ako udarite u strani objekt ili ako se stroj zaplete. Ne koristite slomljenu ili oSte¢enu opremu.

UPOZORENJE!
e Pobrinite se da su lanac i vodilica ispravno podeseni prije upotrebe opreme.
¢ Nikada ne pokusavajte prilagoditi lanac dok je motor ukljucen.

¢ Ne vrsite neovlastene modifikacije ili zamjene na vodilici ili lancu.

e Drizite rezac Sto je moguce Cis¢im. DrzZite ga bez slobodnih vegetacija, blata, itd.
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SPECIFIKACIJE

Glavni dijelovi

1 Motor 15 Sklop glave kosacice (nylon rezac)
2 Rameni remen 16 Zakljucavanje gasa
3 Rucka 17 Gas

18 Vodilica:

19 Podesavajuci vijak

20 Spremnik ulja

21 Lanac pile

22 Reznica

23 Podesavajuca rucka

24 Podesavajuca rucka zaklju¢avanja poluge
25 Sklop glave kosacice (metalna ostrica)

4 Poklopac ostrice

5 Sklop glave $kara za Zivicu
6 Sklop glave pile

7 Poklopac spremnika goriva
8 Primenjivac goriva

9 Rucica za pokretanje

10 Spremnik goriva

11 Zracni filter

12 Cok 26 Zaklju¢na poluga
13 Kapica svjecice 27 Poklopac Sipke
14 Prekidac
vy - . Ko’ ; . .
Tehnicki podaci o Pr%’zadrzava pravo da napravi manje
promje dizajnu  proizvoda i tehnickim
Model PS5170

specifikacijama bez prethodne najave, osim ako te
promjene znacajno ne utjeCu na performanse i

Radni obujam 51,7 cc
sigurnost proizvoda. Dijelovi opisani / prikazani na
Snaga 2,1 ks stranicama prirucnika koji drzite u rukama takoder se
N - mogu odnositi na druge modele proizvodne linije
ProduZna osovina im proizvodada slitnih karakteristika i moZda nisu
Promjer osovine 26 mm ukljuéeni u proizvod koji ste upravo nabavili.
* Kako bi se osigurala sigurnost i pouzdanost
Duljina rezanja $kara za Zivicu 395 mm proizvoda te valjanost jamstva, svi popravci,

inspekcije, popravci ili zamjenski radovi, ukljucujuci
odrzavanje i posebne prilagodbe, moraju se obavljati
isklju¢ivo od strane tehnicara ovlastenog servisnog

Sipka / Lanac 255 mm (10”) / 3/8 LP x 1,3 mm (0,05”)

Ukljucuje

Glava od najlona, 3T ostrica (255 mm), Dvojni remen

80

Kapacitet spremnika goriva 1200 ml
odjela proizvodaca.
Kapacitet spremnika ulja 150 ml * Uvijek koristite proizvod s prilozenom opremom.
- - Rad proizvoda s opremom koja nije priloZzena moze
Vrsta goriva Benzin uzrokovati kvarove ili ¢ak ozbiline ozljede ili smrt.
Bruto teina 14,9 kg Proizvodac i uvoznik nece biti odgovorni za ozljede i

Stete koje proizlaze iz koriStenja neodgovarajuce
opreme.
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POSTAVUANIJE OPREME

Zglobno pricvrséivanje
1. Pritisnite polugu zaklju¢avanja prema dolje.

2. Umetnite pri¢vricivanje na glavnu osovinu. Fiksirajte polugu zaklju¢avanja u rupu.
3. Cvrsto zategnite vijkom.

Polugazak lju¢ avanja

Postavljanje rucke

1. Postavite motor na ravnu povrsinu u uspravnom poloZaju.

2. Postavite gumenu montazu ispod papucice gasa na poziciju koja omogucuje montazu rucki na udobnoj lokaciji. (A)

3. Drzeci bazu rucke ispod montaze, postavite rucku preko baze. (B)

4. Cvrsto pricvrstite ru¢ku na bazu koristééi 4 vijka i klju¢. Zavrnite svaki vijak jednako dok ru¢ka ne postane &vrsta ili ne klizi na osovini. (C)

1. Rucka

2. Baza rucke
3. Montaza
4, Klju¢

5. Vijci
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Napinjanje lanca

UPOZORENIJE!
A e Lanac pile ima vrlo ostre rubove. Koristite zastitne rukavice radi sigurnosti.
e Uvijek provjeravajte napetost lanca. Labav lanac povecava rizik od povratnog udara. Ako je lanac labav, moze iskociti iz vodilice, uzrokujuci
ozljede operateru i oStecenje stroja. Labav lanac ¢e se vrlo brzo istrositi, a zupcanik i vodilica ¢e se istrositi.

1. Odvrnite pricvrséujucu maticu.
2. Okrenite prilagodni vijak dok lanac ne dode do donje strane Sipke, ali se moZe lako pomicati.

' Pri¢ vrs¢ uju¢ amatica

Podesavajuci vijak

Zamjena Sipke i lanca
1. Odvrnite pri¢vrscujudi vijak i ukloni og kotaca.
2. Uklonite lanac pile i vodilicu.
3. Sada mozete promijeniti Sipku ili lanac pile.

Pric¢ vrs¢ .
) Lanac pile
r' Zastitalanca

kotaca 4 Lan&ani

Postavljanje vodilice i lanca pile
1. Stavite lanac pile na vodilicu.

3. Pri¢vrstite zastitu lancanog kotaca i lagano zategnite pricvrs¢ujudi vijak.
4. Zategnite vijak za napinjanje.
5. Zategnite pri¢vrs¢ujuc¢u maticu. (

®

Napomena! Lanac ne smije visjeti, ali ga treba mod¢i povuci nekoliko milimetara od tracnice pile. Q,

! Pric vri¢ Zatita lananog ’) Podesavajudi vijak

\

Cepovi za napinjanje lanca
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RAD
Prije rada

UPOZORENIJE! Radi vase sigurnosti i kako biste maksimizirali vijek trajanja opreme, vrlo je vazno da odvojite nekoliko trenutaka kako biste
provjerili stanje motora prije nego $to ga pocnete koristiti. Popravite ili kontaktirajte ovlasteni servisni centar za popravak bilo kakvih problema
koje pronadete.

Prije nego $to provjerite stroj, provjerite je li prekida¢ u polozaju ISKLIUCENO.

Prije nego Sto pokrenete motor, uvijek provjerite sljedece stavke:

¢ Rezacka glava je ispravno postavljena i moZe se slobodno kretati.

e Prekidaci glatko rade.

e Svjecica je ¢vrsto postavljena. Ako je svjedica labava, moZe doci do iskrenja i naknadnog paljenja smjese goriva i zraka.
e Pazite da su rucke Ciste kako bi alat mogao sigurno biti voden.

OPASNOST! Ako imate bilo kakvih sumnji u vezi s radom stroja, potraZite savjet struénjaka u ovlastenom servisnom centru. Slijediti ne-stru¢ne
[ : S savjete moze biti fatalno!

Gorivo i ulje za lanac

é OPASNOST! Benzin je vrlo zapaljiv. Izbjegavajte pusenje ili donosenje bilo kakvih plamenova ili iskri blizu goriva. Pazite da zaustavite motor i
pustite ga da se ohladi prije nego Sto,ponovno napunite jedinicu. Odaberite otvoreno podrucje za punjenje goriva i udaljite se najmanje 3 m od
mjesta punjenja prije pokretanja motora.

Gorivo: Pomijesajte bezolovni benzin s zracno hladenim dvotaktnim:motornim uljem u omjeru 30 ml ulja na 1 | benzina.
e Ovi motori imaju certifikat za rad na bezolovni benzin.

¢ Pazite da koristite benzin s minimalnim oktanskim brojem od 93RON.

e Ovi motori su certificirani za rad na bezolovhom benzinu.

¢ Bezolovni benzin preporucuje se za smanjenje onecis¢enja zraka radi vaseg zdravljai okolisa.

o Losa kvaliteta benzina ili ulja moZe ostetiti brtve, dovodne cijevi ili spremnik goriva motora.

Koristite ulje visoke kvalitete za lanac pile.

Mjere opreza za sigurnost operacije.

Prije nego Sto prvi put koristite stroj, procitajte sve sigurnosne upute i temeljito provjerite stroj. Pripazite na

sliedece:

e Drzite opremu Cvrsto i sigurno s obje ruke.

¢ Radite pazljivo i ne izlaZite nikoga opasnosti tijekom operacije. Radite smireno i obzirno.

¢ Nemojte obavljati nikakav posao ako vidljivost i osvjetljenje nisu dobri.

e Samo koristite stroj tijekom dnevnih sati.

e Pazite na glavu za rezanje.

¢ Nikada ne radite stojeéi na ljestvama.

o Uvijek radite na ¢vrstoj i stabilnoj povrsini.

e Osigurajte da nema ljudi ili Zivotinja u radijusu od 10 m od stroja tijekom rada. Odmah iskljucite stroj ako se netko, posebno djeca, priblizi.
dolazi u dosegu stroja.

Pokretanje motora

1. Ulijte gorivo u spremnik goriva i ¢vrsto zategnite Cep.

Kada koristite nastavak za motornu pilu: Ulijte laneno ulje u spremnik ulja i ¢vrsto zategnite poklopac.

2. Postavite jedinicu na ravno, ¢vrsto mjesto. Drzite glavu za rezanje dalje od tla i slobodnu od okolnih objekata, jer ¢e poceti rotirati pri pokretanju motora.
3. Pritisnite gumb za pripremu nekoliko puta dok gorivo ne pocne teci kroz prozirnu cijev.

Primenjivac goriva

Lanac.ulje

Gori

NAKAYAMA 83

GARDEN TOOLS EXPERT


http://www.nikolaoutools.gr/

4. Pomaknite polugu gusenja u zatvoreni poloZaj.
5. Postavite prekidac zaustavljanja u poloZaj "ZVJEZDA". Pritisnite zakljucavanje gasa.

Prekid - )
Rucica gusenja. Zakljucavanj

N
3
111

OPREZ!
Stavite jedinicu na ravnu, stabilnu povrsinu.

DriZite glavu rezaca dalje od svega Sto je oko nje.

%

Okidac gasa.

6. Dok ¢vrsto drzite jedinicu, brzo povucite starter uze dok motor ne upali.
7. Pomaknite polugu gusenja prema dolje da biste otvorili gusenje. Ponovno pokrenite motor.
8. Dopustite motoru da se zagrije nekoliko.minuta prije pocetka rada.

UPOZORENIE! Proizvod jé opremljen.centrifugalnim kvacilom tako da se pri pokretanju motora pomicanjem gasa u start polozaj, pricvrséivanje
za rezanje pocinje rotirati. Pri pokretanju motora, postavite proizvod na ravnu, €istu povrsinu i ¢vrsto ga drzite kako biste osigurali da se ni dio
za rezanje ni gas ne dodiruju s bilo kojimpreprekama pri pokretanju motora.

A OPREZ! Ne povladite starter kabel predaleko. Pazité na glavu za rezanje/kosilicu dok povlaéite starter kabel.

NOTE

1. Kada ponovno pokrecete motor odmah nakon zaustavljanja, ostaviteichoker otvoren.

2. PreviSe gusenje moze otezati pokretanje motora zbog viska goriva. Kada motor ne uspije zapaliti nakon nekoliko pokusaja, otvorite gusenje i ponovite
povladenje uzeta, ili izvadite svjedicu i osusite je.

Gasanje motora.
1. Pustite rucicu gasa i pustite motor da radi pola minute.
2. Pomaknite prekidac za zaustavljanje u polozaj ZAUSTAVI.

UPOZORENJE!
o lzuzetak u slucaju hitnosti, izbjegavajte zaustavljanje motora dok povlaéite rucicu gasa.
e Ako se motor ne zaustavi prekidacem za zaustavljanje, pomaknite choker u zatvoreni polozaj.

UPRAVLUANJE POLJEM VIDJELA (d\ra/\

OPASNOST!
e Uvijek nosite kozne ili druge ¢vrste rukavice kada koristite motornu pilu na Stapu.

e Grane koje padaju mogu udariti u lice ili o€i, uzrokujudi ozljede, ogrebotine i posjekotine, stoga uvijek nosite kacigu i zastitu za lice prilikom
koriStenja vase Sipke.

vidio.

Provjeravanje opskrbe uljem.
Nakon $to pokrenete motor, pustite lanac da radi na srednjoj brzini i provjerite je li
lan¢ano ulje rasprseno, kako je prikazano na slici.

NAPOMENA!
Rezervoar ulja ima dovoljno kapaciteta za pruzanje otprilike 40 minuta vremena
rezanja (kada je postavljen na minimalnu brzinu protoka) ili otprilike vrijeme koje

éete dobiti iz jednog rezervoara goriva. Pazite da napunite spremnik uljem svaki put
kad napunite pilu.
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Prilagodba protoka ulja

OPREZ! Nikada ne punite spremnik uljem ili podesavajte protok ulja dok je motor uklju¢en.

A Povecanje protoka ulja za Sipke ubrzat ¢e potrosnju ulja, zahtijevajuéi ¢eSce provjere rezervoara ulja. Kako bi se osigurala dovoljna
podmazivanje, mozda ce biti potrebno cesce provjeravati razinu ulja nego prilikom ponovnog punjenja spremnika gorivom.
Vodilica i lanac automatski se podmazuju pumpom koji radi svaki put kada se lanac okrec¢e. Pumpa je postavljena u tvornici da isporucuje
minimalnu protok ulja, ali to se mozZe prilagoditi na terenu prema potrebi. Privremeno povecanje protoka ulja cesto je poZeljno prilikom
rezanja tvrdog drveta ili drva s puno smole.

Podesite pumpu kako slijedi:

1. Zaustavite motor i provjerite je li prekida¢ zaustavljanja u polozaju ISKLJUCENO.

2. Postavite jedinicu na bok s rezervoarom ulja prema gore.

3. Pomocu odvijaca, pritisnite na vijak za podeSavanje protoka ulja i okrenite u Zeljenom smjeru.

é OPREZ! Vijak za podesavanje protoka ulja mora se lagano pritisnuti kako bi se okrenuo.
Nepridriavanje ovog upozorenja moze ostetiti pumpu i vijak.

RAD S HEDGE TRIMEROM &

OPASNOST! Ovaj proizvod opremljen je izuzetno ostrim ostricama koje, ako se koriste nepravilno, mogu biti izuzetno opasne. Nepravilno
rukovanje moze uzrokovati nesreée; rezultirajuci ozbiljnim ozljedama ili smréu. 1z tog razloga uvijek biste trebali paziti da slijedite donje upute
prilikom koristenja vaseg trimera.

¢ Nikada ne drzite trimer s oStricama usmjerenim prema nekome drugome.

¢ Nikada ne dopustite da ostrice dodu u blizinu vaseg tijela dok je motor trimera u pogonu.

¢ Uvijek se pobrinite da isklju¢ite motor prije mijenjanja kuta ostrica, uklanjanja grana koje su zaglavljene u ostricama ili u bilo kojem drugom trenutku kada
dodete u blisku blizinu s oStricama.

¢ Uvijek nosite radne rukavice od koZe ili nekog drugog ¢vrstog materijala prilikom koristenja trimera.

¢ Uvijek stavite poklopac ostrica koji dolazi s trimerom preko ostrica kada ih ne koristite.

Padajuce grane mogu pasti na lice ili u oci, rezultirajuci ozljedama, ogrebotinama i rezovima,iz tog razloga uvijek se pobrinite da nosite
kacigu i zastitnik za lice prilikom koriStenja vaseg trimera.

e OPREZ! Debljina grana koje se mogu rezati ovim trimerom ogranicena je na.otprilikedo 5 mm. Nikada ne pokusavajte rezati grane deblje od
toga, jer bi to moglo rezultirati ostecenjem trimera.

Podesavanje kuta ostrica za rezanje

1. Zaustavite motor.

2. Podignite zaklju¢avajucu polugu i pritisnite podesivu polugu prema dolje.
3. Podesite kut ostrica na Zeljeni kut i uklonite ruku.
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RAD S KOSILICOM

¢ Da biste zaustavili stroj, prekida¢ mora biti u polozaju STOP.

e Prilikom kosenja, pridrzavajte se specifi¢nih nacionalnih i lokalnih propisa.

¢ Ne kosite tijekom opcenito prihvaéenih vremena odmora.

o Svi tvrdi predmeti - kamenje, metalni dijelovi, itd. - moraju biti uklonjeni. Mogli bi biti baceni i uzrokovati osobne ozljede ili materijalnu Stetu.
e Prilikom rada u visokim grmljem ili grmlju, minimalna radna visina trebala bi biti 15 cm kako bi se izbjegla opasnost za male Zivotinje.

KosSenje trave

Prilikom rada na travnjacima, drZite kosilicu pod kutom od otprilike 30° i radite polukruzne okrete ulijevo i udesno.
Najbolji rezultati postizu se s travom do 15 cm visine. Ako je trava visa, preporucuje se ponoviti koSenje nekoliko puta.

A UPOZORENIJE! Nikada ne stavljajte glavu za kosSenje na tlo dok je stroj u pogonu.

Ako se smanji u¢inkovitost kosenja:
1) Drzite pokrenuti stroj iznad trave i nekoliko puta udarite glavom za kosenje o tlo kako biste produZzili nylonsku reznu liniju.
2) Ostrica u zasStitnom poklopcu ¢e odrezati liniju na potrebnu duljinu.

A OPREZ! Fragmenti nylonske linije mogu,biti izbaceni i uzrokovati ozljede.

Ako stroj vibrira, ocistite ga ili, ako je potrebno, uklonite travu koja je zaglavljena u glavi za kosenje i zastitniku.

Cvrsto i sigurno driite stroj s obje ruke.

¢ Kosite samo travu i korov, niske grmlje moze se rezati debelom estricom.

e Pazite da ne ugrozite nikoga tijekom kosenja. Radite tiho.i‘obzirno. Osigurajte sigurnost drugih.
e Radite samo kada postoji dovoljna vidljivost i svjetlost.

e Budite svjesni glave za rezanje.

¢ Nikada ne kosite iznad razine ramena.

¢ Nikada ne zamjenjujte nylonsku vrpcu ¢elicnom Zicom - rizik od ozljeda'i unistenja:

¢ Nikada ne radite stojeci na ljestvama.

e Radite na ¢vrstoj i stabilnoj povrsini.

Koristite stroj tek nakon pazljivog Citanja upute. Slijedite sve sigurnosne upute u uputama,

ODRZAVANJE %o W .

Dobar servis je klju¢an za siguran, ekonomican i bezbrizan rad. Takoder pomaze u smanjenju oneciscenja.

ﬁ OPASNOST! Nepravilno odrzavanje ili nedostatak ispravke problema prije rada moze rezultirati kvarom koji moZe uzrokovati ozbiljne osobne
ozljede ili smrt. Uvijek slijedite preporuke i rasporede pregleda i odrzavanja u ovom‘prirucniku.vlasnika.

Kako bismo vam pomogli da ispravno odrzavate svoju opremu, sljedece stranice sadrZe raspored odrzavanja, postupke rutinskog pregleda i jednostavne
postupke odrzavanja pomocu osnovnih rucnih alata. Ostale servisne zadatke koji su tezi ili zahtijevaju posébne,alate najbolje je prepustiti profesionalcima i
obi¢no ih obavlja ovlasteni servis ili drugi kvalificirani mehanicar.

UPOZORENJE!
A e Provjerite je li motor zaustavljen i ohladen prije servisiranja stroja. Kontakt s pokretnom glavom za rezanje ili vru¢im prigusivacem moze
dovesti do ozljeda.
e Prije pocetka procitajte upute i provjerite imate li potrebne alate i vjestine.
e Da biste pravilno odrzavali svoju opremu, sljedece stranice sadrZe raspored odrzavanja, postupke redovitog pregleda i jednostavne
postupke odrZavanja uz uporabu osnovnih rucnih alata. Ostali servisni zadaci koji su teZi ili zahtijevaju posebne alate najbolje se ostavljaju
profesionalcima i obi¢no se obavljaju u ovlastenom servisnom centru ili drugom kvalificiranom mehanicaru.
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Tablica odrzavanja

. Svaki Svaki Svaki
Sustav / Komponente Postupak Prije uporabe. . . . Napomena
25 sati 50 sati 100 sati
Curenje goriva, proljev | Obrisi Cisto. v
goriva.
Prodistac zraka. Pregledaj v Zamijenite, ako je potrebno (2)
Cisto v (1)
Spremnik goriva, filter Pregledaj v Zamijenite, ako je potrebno (2)
goriva Cisto v
Podesavanje Prilagodba mirovanja Zamijenite karburator, ako je
prigusivanja ler gasa brzina v potrebno.
Motor. Svjecica za paljenje Ocisti i ponovno GAP: 0,6 ~ 0,7 mm
prilagodi. v (2) Zamijenite, ako je potrebno.
razmak svjecice
Cilindri¢ne resetke, Cisto
usisni zrak. v
hladni otvor
Auspuh. Cisto
cijevni ispuni otvor v
Sobna za izgaranje. Cisto
g ] v 2
Gas poluga, Provjeri operaciju.
zaustavi se v
prekidac
Rezanje komponenti Zamijenite, ako je
v
potrebno.
Prijenos. Mastilo Samo Skare za Zivicu na Stapu.
] v p
Drugi dijelovi Vijci, matice, vijci Stegni, zamijeni v v Ne vijke za podesavanje.
Vodilica Cisto v Samo motorna pila na Stapu
Lancanik Pregledaj, zamijeni o Samo motorna pila na Stapu
Lanac pile Pregledaj, naostri v Samo motorna pila na Stapu

(1) Ce$ce odrzavanje kada se koristi u prasnjavim podrugjima.
(2) Ove predmete treba servisirati kvalificirani tehni¢ar osim ako nemate odgovarajuce alate i niste mehanicki vjesti.

Motor.

Zracni

Procistac zraka.

Zacepljeni zracni filter ¢e smanjiti performanse motora. Provjerite filter element i odistite ga po
potrebi u toploj sapunici. Potpuno osusite prije ponovnog postavljanja. Ako je element slomljen ili
skupljen, zamijenite ga novim.

Svjecica za paljenje

Neuspjeh u pokretanju i lose paljenje Cesto su uzrokovani prljavim svjecicama. Ocistite svjedicu i provjerite.
da je razmak u ispravnom rasponu.

Zamijenite svjecicu, kad je potrebno. Preporucene svjecice: NHSP, LD L8RTF, NGK BPMR7A.
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Za instalaciju svjecice, prvo je lagano zavrnite prstima, zatim je stegnite ¢etvrtinu okreta pomocu kljuca.
kljug.
Zatezni moment: 9,8 ~ 11,8 N.m (1~ 1,2 kg.m)

é PAZNJA! Napomena da kori$tenje svjecica koje nisu navedene moze uzrokovati kvar 0.6~07mm
motora ili pregrijavanje i uzrokovati stetu.

Auspuh.

c UPOZORENJE! Redovito pregledavajte lonac za ispusne plinove radi labavih vijaka, osteéenja ili korozije. Ako primijetite bilo kakav znak
curenja ispusnih plinova, odmah prestanite koristiti stroj i odnesite ga na popravak. Nepridriavanje ovog upozorenja moze uzrokovati
zapaljenje motora.

Uklonite auspuh, umetnite odvijac¢ u ispusni otvor i obrisite sve naslage ugljika. Istovremeno
obrisite sve naslage ugljika na ispusnom otvoru auspuha i ispusnom otvoru cilindra.

Trimer za Zivicu

Ostrica

Kada se puni spremnik ili odmara, Cesto je dobra ideja iskoristiti vrijeme za
podmazivanje ostrica za rezanje.

Ako postoji razmak izmedu gornjih i donjih ostrica, slijedite postupak u
nastavku kako biste ih prilagodili tako da se bolje priblize jedna drugoj.

(1) Gornja ostrica
(2) Donja ostrica

(2) (€) ~(B)

1. Otpustite sigurnosnu maticu (A) kao Sto je prikazano na dijagramu.

2. Zategnite vijak (B) do kraja, zatim ga okrenite za treéinu do pola kruga.

3. Zategnite sigurnosnu maticu dok drZite vijak kako biste je zadrzali na mjestu.
4. Otpustite maticu zakljucavanja (A) kako je prikazano na dijagramu.

NAPOMENA:

¢ Pretjerano zatezanje vijka moZze sprijeciti pomicanje ostrica. S druge strane, ako vijak nije dovoljno ¢vrsto.zategnut, ostrice trimera mozda neée pravilno
raditi i lis¢e i grancice mogu se zaglaviti u o$tricama trimera.

e Ako su ostrice toliko istrosene da vise nije moguce zatvoriti razmak izmedu njih, trebate kontaktirati ovlastenisservisni centar kako biste zamijenili ostrice.
ostri ili zamijeni.

Prijenos.
Redukcijski zupcanici podmazuju se univerzalnom masti u prijenosniku.

Dodajte novu mast svakih 25 sati koriStenja ili ceS¢e, ovisno o radnim uvjetima. Prilikom
dodavanja masti, koristite pistolj za mast kako biste ubrizgali mast u tri utora za mast na
prijenosniku.

(1) Podmazivaci.
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Lancana pila

Podmaziva =

Ritam
\ Podmaziva
— ‘\

Podmazivanje luke e.
Uklonite vodilicu i provjerite je li uljni otvor deblokiran.
Vodilica
Uklonite piljevinu iz utora za Sipku i uljne rupe.
Traka uvijek treba biti kvadratna. Provjerite traku na trosSenje. Stavite ravnilo uz traku i vanjski dio rezaca.
Ako postoji razmak izmedu njih, traka je normalna. Ako ne, traka je istroSena. Takva traka mora biti
ispravljena ili zamijenjena.
Lancanik
Provjerite postoji li znatno troSenje i zamijeniterako su zubi istroseni vise od 0,3 mm.
Lanac pile
A OPREZ! Vrlo je vazno za glatki i siguran rad da su ostrice uvijek ostre.
Vasi rezadi trebaju biti naostreni kada:
e Piljevina postaje praskasta.
e Treba vam dodatna snaga za rezanje.
* Rez nije ravna.
¢ Vibracije se povecavaju.
e Povecava se potrosnja goriva.
Postavljanje standarda rezaca.
A UPOZORENJE! Obavezno nosite zastitne rukavice.
Prije podnosenja:
e Provjerite je li lanac pile ¢vrsto drzan.
e Provjerite je li motor zaustavljen.
e Koristite okruglu datoteku odgovarajuce velicine za svoj lanac.
e Lanac tipa: 3/8LP 050 45DL
e Veli¢ina datoteke: 5/32 in (4,0 mm)
Stavite datoteku na rezac i pritisnite ravno prema dolje.
Drzite datoteku u poloZaju prikazanom.
- 3
“\ 30°
t
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Nakon postavljanja svakog rezaca, provjerite dubinu mjeraca i izreZite na ispravnu razinu kako je prikazano.

Prikladnomjeracprovjeravac Zaoblite ramena. Dubinamjera¢standard:0,25 in¢a0,65 mm

VAZNO: Vaino je zaobliti prednju ostricu kako biste smanijili rizik od povratnog udarca ili
loma. Provijerite jesu li sve ostrice iste duljine i kutovi rubova kao $to je prikazano.

DuZina rezaca Kut nagib bo¢ne
gornje ploce

Kut rezanja

Prijenos.
Redukcijski zupcanici podmazuju se viSenamjenskom, litij bazi
Dostavite novu mast svakih 25 sati koristenja ili ¢eS¢e ovisno o .

Kada dodajete podmazivac, koristite pistolj za mast kako biste ubacili po i spojke za mast koje se nalaze na mjenjacu.

Podmazivacka spojnica

SKLADISTE

Stari gorivo je jedan od glavnih uzroka neuspjeha pokretanja motora. Prije pohranjivanja stroja, ispraznite spremnik goriva i pustite motor da radi dok se ne
potrosi sav gorivo u dovodu goriva i karburatoru.

Ocistite i servisirajte stroj prije pohrane.

Pohranite jedinicu unutra, poduzimajuéi potrebne mjere kako bi se sprijecila rda.

ODLAGANIJE

Kada se rjesavate stroja, goriva ili ulja za stroj, pobrinite se da se pridrZavate nacionalnih propisa i lokalnih propisa.
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RIESAVANJE PROBLEMA

Slucaj 1: Pocetni neuspjeh

Provijeri.

Moguci uzrok

Lijek

Spremnik goriva.

Pogresno gorivo.

Ispraznite i ponovno napunite s pravilnim gorivom.

Filter goriva.

Filtar goriva je zacepljen.

Cist.

Vijak za podesavanje karburatora.

Filter za gorivo je zacepljen.

Prilagodite se ispravnom rasponu.

Iskri (bez iskre).

Svjedica je zaprljana/mokra.

Cisto/Suho.

Razmak svjecice je neispravan.

Prilagodite za ispravni razmak (0,65 mm).

Svjedica odspojena.

Zategnite.

Slucaj 2: Motor nece doseci maksimalni izlaz.

Svjedica. Zaprljani cep; ugljikovi ostaci na elektrodama, Ocistite utikac, provjerite termalnu vrijednost i zamijenite ga
razmak izmeduelektroda prevelik. ako je potrebno. Postavite razmak na 0,6 - 0,7 mm.

Karburator. Zaprljani karburator ilikarburatorski mlaznici. Cist.

Zracni filter. Zacepljen prasinom. Cist.

Isprazni. Izduv, ispusna cijev. Uklonite ispusnu cijev, oCistite i uklonite ugljicne ostatke.

Cilindar / klip / klipni prsten.

Pakirni prsten u karteru procurio. Istrosen.
cilindri, klipovi, klipnjace.

Zamijenite cilindar, klip ili klipne prstene, izbrusite cilindar i.
klipnjaca.

Gorivo.

LoSa smjesa goriva, previse ulja.

Napunite gorivo prema uputama.

Slucaj 3: Motor se nece zaustaviti.

Svjecica. Utikac je blijedo siv s tragovima bijele boje Umetnite utikac vece toplinske vrijednosti.
(topljenje kapi).
Cilindar. Ostatak ugljika u podrucju paljenja. Ocistite glavu cilindra, bazu klipa i blok motora cilindra.

Slucaj 4: Problemi s motornom pilom. (Radi, ali ne reZe, nedovoljno podmazivanje lanca)

Vodic¢na Sipka i lanac pile.

Lanac je postavljen unatrag na vodilicu.

Pogledajte montazu vodilice i lanca.

Spremnik za ulje.

Spremnik za ulje prazan.

Nadopunite ulje.

Vodilica trake.

Zacepljeni vodilni utor za ulje.

Cist.
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BIZTONSAGI FIGYELMEZTETESEK

Az On és masok biztonsaga nagyon fontos. Ebben a kézikényvben és a motoron fontos biztonsagi figyelmeztetéseket talal. Kérjiik, figyelmesen olvassa el ezeket az
lizeneteket.

A biztonsagi izenetek olyan potencidlis veszélyekre figyelmeztetnek, amelyek Onnek vagy masoknak sériilést okozhatnak. Minden biztonsagi lizenetet biztonsagi
figyelmeztetd sz6 el6z meg.

VESZELY! Ezen utasitasok be nem tartasa SULYOS SERULESEKHEZ és/vagy HALALHOZ vezethet.
FIGYELEM! Az utasitasok be nem tartasa SULYOS SERULESEKHEZ és/vagy HALALHOZ vezethet.

FIGYELEM! Az utasitasok be nem tartdsa SERULESEKHEZ vezethet.

> B B

Figyelmeztet cimkék a gépen

Ezek a cimkék figyelmeztetnek az olyan potencialis veszélyekre, amelyek sulyos sériiléseket okozhatnak. Olvassa el 6ket figyelmesen. Ha a cimkék levalnak vagy nehezen
olvashatok, vegye fel a kapcsolatot egy meghatalmazott értékesitési ponttal a cseréjiik érdekében.

A motoros lancfiirész lemezén kiilonb6zészimbolumok talalhatdk. Ezek alapvetd informacidkat nyljtanak a termékrél és annak hasznélatardl.

Figyelem/Ovatossag! @ Veszélyes fiist!

Hasznalat el6tt olvassa el a
hasznalati utasitdst.

P>

. Vesz6lyt jelentenek a . A jarokelSket legalabb 15
\‘ felsov'ezetekek' REAN s« méter tavolsdgban tartani.
X vezetékek veszélye. I«»

Konnyen gyulladé anyagok! Tartsa tavol hé- és langforrasoktdl. A termék haszndlata
kézben he'dohdnyozzon!

?—
% Tartsa tavol es6tél és nedvességtdl.

Viseljen véddszemiveget, halldsvédét és

P Viseljen megfelel arcvedot. Viseljen véd&ruhazatot.
véddsisakot.

Viseljen erds, védé munkavédelmi cip6t. Viseljen védSkeszty(it.

S 0 X |

A gépen taldlhaté szimbélumok
A biztonsagos lizemeltetés és karbantartas érdekében a gépen dombornyomott szimbdélumok taldlhatdk. Kérjik, kbvesse ezeket az utasitasokat, hogy elkerilje a hibakat.

Az Gzemanyag-feltolté kikots. \ A fojtdszelep bezdrasanak iranya. A fojtdészelep kinyitdsanak irdnya.
o+ Hely: Uzemanyagtartaly fedél Hely: Légsz(rG fedél Helyzet: Légsz(ir6 fedél

MIN MAX  Csavarhuzéval forgassa el a rudat a nyil irdnydba a ,,MAX” poziciéba a lanc olaj dramldsanak néveléséhez, vagy a ,,MIN” poziciéba annak
\‘ csokkentéséhez.

é Hely: A sebességvalté alja
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BIZTONSAGI UTASITASOK

Altalanos

1. Ez a gép sulyos sériiléseket okozhat. Gondosan olvassa el az utasitdsokat a gép helyes kezelésérdl, el6készitésérdl, karbantartasarol, inditasarol és ledllitdsardl.
Ismerje meg az Gsszes vezérl6t és a gép megfelel hasznélatat.

2. Brizze meg ezt a kézikdnyvet a jévSbeni hasznalatra. Ha barmilyen kérdése van, amelyre itt nem talal valaszt, vegye fel a kapcsolatot egy hivatalos értékesitési ponttal.
3. Soha ne engedje, hogy gyermekek vagy olyan személyek hasznaljak a gépet, akik nem értik teljes mértékben a kézikdnyvben szerepl§ utasitdsokat.

Személyes biztonsag

1. A termék haszndlata soran megfelel§ ruhazatot és védéfelszerelést (sisak, fllvédd, véd&szemiveg vagy arcvéds, vastag munkakesztyl, csuszasmentes
munkabakancs) kell viselni.

2. Ne viseljen laza ruhazatot, ékszereket, révid nadragot, szandalt, és ne jarjon mezitldb. Ne viseljen olyan ruhazatot, amely a késziilék mozgd alkatrészei kozé
szorulhat. A vallnal hosszabb hajat rogzitse.

3. Mindig 6vatosan dolgozzon, és legyen éber. Soha ne haszndlja a terméket gyégyszer, alkohol vagy mds anyagok hatdsa alatt, kimerdiltség, dimossag vagy alvashidny
esetén, vagy barmikor, amikor fennall a lehetGsége, hogy itél6képessége romlik, vagy nem tudja a terméket megfelelSen és biztonsagosan kezelni.

Munkahelyi biztonsag

1. Soha ne inditsa el a motort zart helyiségben vagy épiiletben. A kipufogdgazok veszélyes szén-monoxidot tartalmaznak.

2. Soha ne hasznalja a terméket, ha a talaj cstszds, vagy ha nem tudja megtartani az egyensulyat.

3. Soha ne hasznalja a terméket éjszaka, slr(i koddben vagy barmikor, amikor a latétere korlatozott lehet, és nehéz lenne tisztan latni

a munkateriiletet.

4. Soha ne hasznalja a terméket vihar, villamlds, erés vagy viharos szél esetén, illetve barmikor, amikor az idGjarasi korilmények miatt a termék hasznalata veszélyes lehet.
5. A munkaterileten nem lehetnek konnyen gyulékony.vagy robbanasveszélyes anyagok.

7. Mindig figyeljen a kérnyezetére, és legyen éber az olyan lehetséges veszélyekkel szemben, amelyeket a gép zajatol nem hallhat meg.

6. Mindig tartsa be a vonatkozé nemzeti és nemzetkozi biztonsagi, egészségtigyi és munkavédelmi elGirasokat.

A motor beinditasa el6tt

1. A munka megkezdése el6tt gy6z6djon meg arrdl, hogy a munkateriileten nincsenek emberek vagy allatok.

2. Gy6z6djon meg arrdl, hogy a munkaterileten nincsenek akadalyok.

3. Gy6z6djon meg arrdl, hogy a gépet teljesen és megfelelGen Gsszeszerelték.

4. Ne Uzemeltesse a gépet, ha az ellenGrzés soran hibat talalt. Ha egy alkatrész meghibasodott, feltétlenil cserélje ki, miel6tt Gjra hasznalnd a gépet

5. Ellendrizze, hogy a gép megfelel6en mikadik-e, és kilonodsen tgyeljen arra, hogy a lancvezetd vagy a sévénynyird fej szorosan és megfelelGen illeszkedjen, valamint
hogy a be-/kikapcsol6 gomb megfeleléen miikédjon. Ne hasznalja a gépet sérilt vagy jelentSsen kopott vagdeszkdzzel. A gépet csak akkor szabad hasznélni, ha
sértetlen és megfelel6en m(ikodik. Ha a berendezés vagy annak alkatrészei meghibasodtak, szakemberrel javittassa meg.

6. A gép miikodés kozben rezeg. Ez a csavarok és mas alkatrészek meglazuldsahoz vezethet. Ellendrizze, hogy minden csavar és tartozék megfelel6en van-e meghuzva.
7. Ne terhelje tul a gépet. A gépet csak a rendeltetésszeriien haszndlja.

Miikédés kozben

A FIGYELEM! Csak a gyarto6 altal ajanlott anyagokat vagja. Csak a kézikonyvben leirt feladatokra hasznalja.

1. Tartsa a jarokelGket és az éllatokat legaldbb 15 méter tavolsagban a mikodési ponttdl. Ha valaki‘kézeledik, azonnal llitsa le a motort. Kerllje a miikodést, ha

emberek, kiilondsen gyermekek vannak a kozelben.

2. Mindkét kezével szorosan fogja meg a fogantyukat.

3. Amunka soran alljon szilardan:

® Gybz8djon meg arrdl, hogy nem csuszhat meg és nem eshet el.

e Ne nyujtsa tul messzire a karjait maga el6tt.

¢ Ne dolgozzon vallmagassag felett.

4. A motor beinditdsa utan ellendrizze, hogy a vagészerkezet ledll-e, amikor a fojtészelepet teljesen visszaallitja kiinduldsi helyzetébe. Ha a fojtdszelep teljes

visszaallitasakor is forog tovabb, dllitsa le a motort, és vegye fel a kapcsolatot egy hivatalos szervizzel.

5. Ha a készulék razkddni vagy rezegni kezd, allitsa le a motort, és ellendrizze a teljes késziiléket. Ne hasznalja a készuléket, amig a probléma megfelel6en nem javitdsra
kerdlt.

6. Tartsa testének minden részét tavol a forgd vagoszerelvényektdl és a forré felliletektdl.

7. Soha ne érintse meg a kipufogdt, a gyujtogyertyat vagy a motor egyéb fém alkatrészeit, amig a motor m(ikédik, vagy kézvetlendl a motor leallitdsa utén. Ez sulyos

égési sériléseket vagy aramitést okozhat.

8. Amig a motor forro, tartsa a gépet tavol minden gyulékony anyagtol, példdul széraz fitél, tormeléktdl, levelektdl vagy tulzott mennyiségli kendanyagtol.

9. Gy6z6djon meg arrdl, hogy a motor le van allitva, miel6tt leteszi a gépet.

10. Soha ne dolgozzon egyediil. Gy6z6djon meg arrdl, hogy kialtasi tavolsagon belil van, vagy vizualis vagy mds médon kapcsolatban all egy masik személlyel, aki
vészhelyzetben elsésegélyt tud nyujtani.

11. A m(ikodtetés soran soha ne hasznalja a metsz6gépét 60°-nal nagyobb szogben, hogy csdkkentsék a leesé targyak altal okozott sériilések kockazatat.
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Karbantartas

A VESZELY! A fém alkatrészek a motor leallitdsa utan azonnal magas hémérsékletiiek lesznek!

1. A gép megfelel6 miikddési dllapotanak fenntartasa érdekében rendszeresen végezze el a kézikdnyvben leirt karbantartdsi és ellenérzési munkakat.

2. Minden karbantartasi, ellenérzési eljaras vagy a gépen végzett munka eltt mindig kapcsolja ki a motort.

3. Kizardlag eredeti potalkatrészeket hasznéljon. Csak ezek a pdtalkatrészek garantéltan alkalmasak és hasznalhatok a géppel. Mas potalkatrészek hasznalata

a garancia elvesztését vonja maga utan, és veszélyt jelenthet Onre és kdrnyezetére nézve.

4. Ha barmely alkatrészt ki kell cserélni, vagy a kéziknyvben nem leirt karbantartasi vagy javitasi munkat kell elvégezni, kérjiik, forduljon a hivatalos
szervizkdzponttal.

5. Ne szerelje szét és ne modositsa a terméket semmilyen médon. Ez a termék m(ikdése kozben karosodashoz vezethet, vagy megakadalyozhatja a termék megfelel
mikodését.

Uzemanyag kezelése

1. A termék motorja vegyes Gizemanyaggal m(kodik, amely konnyen gydlékony benzint tartalmaz. Soha ne tarolja az izemanyag-kanisztereket és ne toltse fel a
készllék tartalyat olyan helyen, ahol kazan, kalyha, faégeté tlz, elektromos szikrak, hegesztési szikrak vagy barmilyen mas hé- vagy langforras taldlhatd, amely
meggyujthatja az izemanyagot.

2. Soha ne dohdnyozzon a készllék miikodése vagy az lizemanyagtartaly feltoltése kozben.

3. A tartaly feltoltésekor mindig allitsa le a motort, és hagyja leh(ilni. A tankolas el6tt alaposan nézze koril, hogy a kézelben nincs-e szikra vagy nyilt lang.

4. Ha tankolds kozben Gzemanyag 6mlik ki, torélje le teljesen egy szaraz ruhdval.

5. Az izemanyag-feltoltés utan csavarja vissza szorosan az Gizemanyagtartaly fedelét, és a motor beinditasa el6tt vigye a gépet legaldbb 3 méterre az Gizemanyag-feltoltési
helytdl.

6. Az lizemanyag-g6z6k mérgez6ek, ezért nem szabad belélegezni 6ket.

Szallitas és tarolas

1. Ha befejezte a munkat egy helyen, és egy masik helyen szeretné folytatni, allitsa le a motort, emelje fel a gépet, és vigye el, tgyelve a pengére.
2. A gép szdllitasakor vagy tarolasakor mindig szerelje fel a vagoszerkezet véddéburkolatat vagy a vezetérudat.

3. Ha a terméket kézzel szallitja, sziikség esetén fedje le ajvagoszerelvényeket, emelje fel a terméket, és vigye gy, hogy lgyeljen a pengére.

4. Soha ne szallitsa a terméket rossz allapotu utakon vagy hosszu tavon jarmtvel anélkil, hogy az Gzemanyagtartalybdl az 6sszes tizemanyagot eltavolitotta volna. Ez
ugyanis az Uzemanyag kiszivargasat okozhatja a tartalybdl a szallitds soran. A széllitas sordn dvja a gépet a sérilésektdl.

Visszacsapodas elleni biztonsagi dvintézkedések lancfiirész-hasznalok szamara

VESZELY!

A (1) Visszacsap6das akkor fordulhat el8, ha a vezetérudazat orra vagy hegye megérint egy targyat, vagy ha a fa bezarul és beszoritja a flirészlancot a
vagasba. A hegy érintkezése egyes esetekben villimgyors ellenreakciét okozhat, amely a vezetGrudat felfelé és hatrafelé, a kezel6 felé I6kheti. A
flirészlanc beszoruldsa a vezetSrudat a vezetGrudat a kezelS felé 16kheti. Barmelyik reakcié is bekovetkezik, elveszitheti a fiirész iranyitasat, ami sulyos
személyi sériilésekhez vezethet.

(2) Ne tdmaszkodjon kizarélag a fiirészbe beépitett biztonsagi eszkézékre. Lancfiirész-hasznaléként tobb intézkedést is meg kell tennie annak
érdekében, hogy a vagasi munkak soran ne torténjen baleset vagy sériilés.

A visszacsapas alapveté megértésével csokkentheti vagy kikiiszobdlheti a meglepetés tényezéjét. A hirtelen meglepetés hozzajarul a balesetekhez.

1. A motor miikodése kdzben mindkét kezével szorosan fogja meg a flirészt. A hivelykujjaival és az'Ujjaival szorosan fogja meg a fogantyukat. A szoros fogas segit
csokkenteni a visszacsapdddst és megdrizni a flirész feletti ellen6rzést.

2. Gy6z6djon meg arrdl, hogy a végas helyszine akadalymentes. Ne hagyja, hogy a vezet6rudak orra érintkezzen fatorzzsel,aggal.vagy barmilyen mas akadalyral,
amelybe a flirész hasznélata kozben beleiuthet.

Vagjon magas motorfordulatszamon.

Kovesse a gyarto élezési és karbantartasi utasitasait a flirészlanc tekintetében.

Csak a gyarté dltal megadott vagy azzal egyenérték(i pdtalkatrészeket hasznaljon.

A hasznalat el6tt mindig gy6z6djon meg arrdl, hogy a vagoészerelvény megfelelGen van felszerelve és szorosan rogzitve.

Soha ne hasznéljon repedt vagy meggorbiilt vezetérudat: cserélje ki egy Ujra, és gy6z6djon meg arrdl, hogy megfeleléen illeszkedik.

Ha a flirészlap elakad a vagas kdzben, azonnal dllitsa le a motort. Nyomja meg az 4dgat vagy a fat, hogy megkdnnyitse az elakadast és kiszabaditsa a f(irészlapot.
Ne haszndlja a rudszalflirészt a hangtompité eltdvolitasa nélkdl.

L ® N AW

10. Fesziiltség alatt 4ll6 dgak vagasakor figyeljen a visszapattanasra, hogy ne érje el a mozgd ag.
11. Ha idegen targyba tkozik, vagy a gép elakad, mindig azonnal allitsa le a motort, és ellenérizze, hogy nem sérilt-e meg. Ne hasznaljon torott vagy sérilt
berendezéseket.

FIGYELEM!
A e A berendezés izembe helyezése el6tt ellendrizze, hogy a lanc és a vezetrudak megfelel6en vannak-e beallitva.
e Soha ne prébalja meg a lanc beallitasat a motor jarasa kdzben.
e Ne végezzen jogosulatlan médositasokat vagy cseréket a vezet6rudon vagy a lancon.
e Soha ne hagyja a motort terhelés nélkiil magas fordulatszamon miikédni. Ez a motor karosodasahoz vezethet.

e Tartsa a metsz6gépét a lehetd legtisztabb allapotban. Ne hagyjon rajta novényi maradvanyokat, sarat stb.
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MUSzZAKI ADATOK

F6 alkatrészek

1 Motoregység

2 Villpant

3 Fogantyu

4 Késfedél

5 Sévénynyird fejszerelvény
6 Lancfirész fejszerelvény
7 Uzemanyagtartaly fedél
8 Primer gomb

9 Inditokar

10 Uzemanyagtartaly

11 Légsziir6

12 Fojté

13 Gyujtdgyertya sapka

15 F(ikasza fejszerelvény (nejlon vagod)

16'Fojtdszelep-reteszel6

17 Fojtoszelep

18 Vezetdrud

19 Bedllitocsavar

20 Olajtartaly

21 Flrész lanc

22 \agoegység

23 Beallito fogantyu

24 Beallité fogantyd reteszel kar
25 Flikasza fejszerelvény(fém penge)
26 Rogzit6kar

27 Lancvédé burkolat

14 Kapcsold

Mliszaki adatok

Modell PS5170
Lokettérfogat 51,7 cc
Teljesitmény 2,1LE
Hosszabbité tengely im
Hajtotengely dtmérgje 26 mm
Sovénynyird vagasi hossza 395 mm

Lanc / lanckerék

255 mm (10”) / 3/8 LP x 1,3 mm (0,05”)

Uzemanyagtartaly Grtartalma 1200 ml
Olajtartaly Grtartalma 150 ml
Uzemanyag-tipus Benzin
Brutté tomeg 14,9 kg

Tartalmaz

Nylon fej, 3T penge (255 mm), kett8s 6v

NAKAYA

GARDEN TOOLS EXPERT

*A M nf a jogot, hogy el6zetes értesités nélkil
kisebb %t adsokat  hajtson végre a  termék
kialakitasab ks mszaki jellemz&iben, kivéve, ha ezek a
véltoztatasok jelent6sen befolydsoljdk a termékek
teljesitményét és biztonsagat. A kézikényvben leirt/abrazolt
alkatrészek a gyarté termékcsalddjanak mds, hasonld
jellemzékkel rendelkez6 modelljeire is vonatkozhatnak, és
el6fordulhat, hogy nem tartoznak a most megvasarolt
termékhez.

* A termék biztonsaganak és megbizhatésagénak, valamint
a garancia érvényességének biztositdsa érdekében minden
javitdsi, ellendrzési, karbantartdsi vagy cserélési munkat,
beleértve a karbantartast és a specialis bedllitdsokat is,
kizardlag a gyarto hivatalos szervizrészlegének szakemberei
végezhetnek.

* A terméket mindig a mellékelt berendezéssel hasznalja. A
termék nem mellékelt berendezéssel torténé tizemeltetése
meghibdsodast, sulyos sérilést vagy akar haldlt is okozhat. A
gyarté és az importér nem vallal felel6sséget a nem
megfelel berendezés hasznalatabdl eredd sérilésekért és
karokért megfelel6 berendezések hasznalatabdl eredd
sériilésekért és karok.
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FELSZERELES BEALLITASA

Csatlakozé rogzités

1. Nyomja le a reteszeld kart.

2. Helyezze be a rogzitést a fétengelybe. Rogzitse a reteszeld kart a lyukba.
3. Hlzza meg erésen a gombcsavart.

Gombcsavar

Zardkar

A fogantyu felszerelése

1. Helyezze a motort sik fellletre, fliggéleges helyzetben.

2. Helyezze a gumibdl készilt rogzitGelemet a fojtdszelep ala, olyan helyzetben, hogy a fogantyuk kényelmes helyen szerelhet6k legyenek. (A)

3. Tartsa a fogantyu alapjat a rogzitGelem alatt,#&s helyezze a fogantydt az alapra. (B)

4. A 4 csavarral és a imbuszkulccsal szorosan rogzitse a fogantyut az alaphoz. Csavarozza be egyenletesen az egyes csavarokat, amig a fogantyd nem hajlik meg és nem
csuszik a tengelyen. (C)

1. Kezed

2. Fogantyu alapja

3. Helymeghatarozé tarté
4. Imbuszkulcs

5. Csavarok
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Lancfeszités

FIGYELEM!
A e A fiirészlanc élei nagyon élesek. A biztonsag érdekében viseljen véddkesztyiit.
® Mindig ellendrizze a lanc feszességét. A laza lanc noveli a visszacsapddas kockazatat. Ha a lanc laza, akkor kiugorhat a vezet6bdl, ami sériilést okozhat
a kezel6nek és karosithatja a gépet. A laza lanc nagyon gyorsan kopik, és a lanckerék és a vezet6rudak is elhasznalédnak.

1. Csavarija ki a rogzitGanyat.
2. Forgassa el a bedllitd csavart, amig a lanc a vezet§ also részéhez nem ér, de konnyen mozgathatd.

' RogzitGanya

Beallitdcsavar

A lanc és a lanckerék cseréje
1. Csavarja ki a rogzitGcsavart, és vegy
2. Vegye le a flirészldncot és a vezet6rudat.
3. Most mar kicserélheti a vezetdsint vagy a fi

r Rogzitocsavar Lénckerék-véds Firészldnc

Lanckerék

A vezetGrudak és a filirészlanc felszerelése
1. Helyezze a fiirészlancot a vezetdSrudra.
2. Helyezze a vezet6rudat Ugy, hogy a lancfeszitd csapok a vezetSrudba nyuljanak. Gyéz

irészlanc a megfeleld iranyba fut!
3. Rogzitse a lanckerék véddéburkolatdt, majd enyhén hlzza meg a rogzitécsavart.
4. Hiuzza meg a feszitécsavart.

5. Huzza meg a rogzitGanyat.

Figyelem! A lanc nem l6ghat le, de néhdny milliméterrel el kell tudni huzni a f(irészsinrél.

Rég;l’tc’icsa\{ar Lanckerék-véds &)

Beallit6 csavar

9

Lancfeszit6 csapok
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MUKODES
Miikodés el6tt

FIGYELEM! Az On biztonsaga és a berendezés élettartamanak maximalizéldsa érdekében nagyon fontos, hogy a motor iizembe helyezése el6tt néhany
percet szanjon a motor allapotanak ellenGrzésére. Javitsa meg a problémakat, vagy vegye fel a kapcsolatot egy hivatalos szervizzel a javitas elvégzéséhez.

A gép ellendrzése el6tt gy6z6djon meg arrdl, hogy a kapcsold OFF (KI) dlldsban van. A

motor beinditdsa el6tt mindig ellendrizze a kdvetkezGket:

o Avagofej megfelelGen van felszerelve és szabadon mozoghat.

* A kapcsolok zokken6mentesen miikddnek.

® A gyujtdgyertya biztonsagosan van rogzitve. Ha a gyertya laza, szikrazds és az izemanyag-levegd keverék gyulladasa léphet fel.

* Gy6z8djon meg arrdl, hogy a fogantyuk tisztak, hogy a szerszamot biztonsagosan lehessen vezetni.

VESZELY! Ha barmilyen kétsége van a gép miikodésével kapcsolatban, kérjen tanacsot egy szakértstsl egy hivatalos szervizkdzpontban. A nem szakszer(i
tanacsok kovetése végzetes lehet!

Uzemanyag és lanckendolaj

VESZELY! A benzin nagyon gytlékony. Keriilje a dohanyzast, és ne vigyen langot vagy szikrat az izemanyag kozelébe. A késziilék tankoldsa el6tt allitsa le a
motort, és hagyja lehdilni. A tankolashoz valasszon egy nyilt teriiletet, és a motor beinditasa el6tt legalabb 3 méterre tavolodjon el a tankolasi ponttdl.

Uzemanyag: Keverjen 6lommentes benzint légh(itéses kétiitemi motorolajjal, 30 ml olaj és 1 liter benzin aranyban.

e Ezek a motorok dlommentes benzin hasznalatdra vannak tanusitvas

o Ugyeljen arra, hogy legalabb 93 RON oktdnszamu benzint hasznaljon.

* Ha a megadottnal alacsonyabb oktanszamu benzint haszndl, fennall a veszélye, hogy a motor hémérséklete emelkedik, ami motorproblémakat okozhat, példaul a
dugattyl beragadasat.

Az egészség és a kornyezet védelme érdekében dlommentes benzin hasznélata ajanlott a Iégszennyezés csokkentése érdekében.

e Arossz mindségl benzin vagy olaj karosithatja a tomitéseket, az lzemanyagvezetékeket vagy a motor (izemanyagtartalyat.
Lancolaj: Hasznaljon j6 mingség(i lancfirész- és lancolajat.

Miikédési biztonsagi 6vintézkedések

A gép els6 hasznalata el6tt olvassa el az 6sszes biztonsdagi utasitast, és alaposan elléndrizze a gépet.

Vegye figyelembe a kovetkezSket:

o Mindkét kezével szildrdan és biztonsagosan fogja meg a berendezést.

e Dolgozzon évatosan, és ne tegyen ki senkit veszélynek a m(ikédés sordn. Dolgozzon nyugodtan‘és kérultekintGen:
* Ne végezzen semmilyen munkat, ha a latasi és fényviszonyok nem megfelel&ek.

e A gépet csak nappali fényben hasznalja.

* Figyeljen a vagofejre.

e Soha ne dolgozzon létrén allva.

e Mindig szilard és stabil fellileten dolgozzon.

® Gy6zEdjon meg arrdl, hogy a gép miikodése kdzben 10 méteres korzetében nincsenek emberek vagy éllatok. Azonnal kapcsolja ki a gépet, ha barki, kilonésen
gyermekek, a gép hatétavolsagaba kerl.

Motor inditasa

1. Toltson Gzemanyagot az lizemanyagtartélyba, és szorosan csavarja ra a fedelet.

(Rudfiirész-kiegészité hasznalata esetén: Ontson lancolajat az olajtartalyba, és szorosan csavarja ra a fedelet.

2. Helyezze a készuléket sik, szilard fellletre. Tartsa a vagofejet a talajtdl és a kornyezd targyaktdl tavol, mivel a motor beindulasakor forogni kezd.
3. Nyomja meg tobbszor a primer pumpat, amig az Gzemanyag ki nem folyik a tiszta csébdl.

Elsédleges izz6

Lanc olaj

Uzemanyag
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4. Helyezze a fojtokarot zart helyzetbe.
5. Allitsa a leallit6 kapcsoldt ,,STAR” (inditas) allasba. Nyomja le a fojtdszelep reteszelgjét.

Fojtoszelep-
reteszel6

o Kapcsolo
Fojtokar

N
3
111

FIGYELEM!
Helyezze a késziiléket sik, stabil felliletre.

Tartsa a vagofejet tavol minden targytol.

/o

Fojtokar

6. A késziléket szorosan fogva gyorsan huzza ki a starterkotelet, amig a motor be nem indul.
7. Huzza le a fojtdkarot a fojtd nyitasdhoz. Inditsa Gjra a motort.
8. Hagyja a motort néhany percig bemelegedni; miel6tt elkezdené a munkat.

FIGYELEM! A termék centrifugdlis tengelykapcsolé mechanizmussal van felszerelve, igy a vagészerkezet a motor beinditasaval, a fojtészelep indité
poziciéba allitasaval azonnal forogni kezd. A motor beinditasakor helyezze a terméket sik, szabad teriiletre a foldre, és tartsa szilardan, hogy a motor

beinduldsakor sem a vagoészerkezet, sem a fojtoszelep ne érjen hozza semmilyen akadalyhoz.
A FIGYELEM! Ne huzza tul messzire a starterkételet. A starterk6tél huzasa kozben figyelje a vagé-/nyirofejet.

MEGJEGYZES

1. Ha a motort ledllitdsa utan azonnal Gjrainditja, hagyja nyitva a fojtét.

2. A tulzott fojtas a tulzott izemanyag-mennyiség miatt megnehezithetira motor inditdsat. Ha a motor tobbszori probalkozds utdn sem indul, nyissa ki a fojtot, és
ismételje meg a kotél huzasat, vagy vegye ki a gyujtogyertyat, és szdritsa meg.

A motor leallitasa
1. Engedje el a fojtokarot, és hagyja a motort fél percig jarni.
2. Allitsa a ledllité kapcsoldt STOP &llasba.

FIGYELEM!
e Vészhelyzet kivételével keriilje el a motor leallitasat a fojtokar meghuzasa kézben.

® Ha a motor nem all le a leallité kapcsoldval, allitsa a fojtot zart helyzetbe.

RUDSZAG MUKODESE O & -

VESZELY!
e A rudfiirész hasznalata soran mindig viseljen b6r vagy mas erds anyagbol késziilt kesztyit.

e Alehullé agak az arcot vagy a szemet is eltalalhatjak, sériiléseket, karcolasokat és vagasokat okozvaj ezért a ronkfiirészt hasznalva mindig viseljen
sisakot és arcvédét.

Az olajellatas ellendrzése
A motor beinditasa utan futtassa a lancot kzepes sebességgel, és ellenérizze, hogy a lanc
olaj elszérédott-e, az abrdn lathaté médon.

FIGYELEM!

Az olajtartdly kapacitasa elegend6 korilbelil 40 perc vagasi id6 biztositdsahoz (a
minimalis dramlasi sebesség beallitasandl) vagy korulbelll egy tanknyi Gzemanyaggal
megtehet6 tdvolsdghoz. A flirész lizemanyag-feltéltésekor minden alkalommal feltétlentl
toltse fel az olajtartalyt.
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Az olaj daramlasi sebességének beallitasa

FIGYELEM! Soha ne téltse fel az olajtartalyt és ne allitsa be az olajaramlast a motor jarasa kézben.

A A vezet6rudak olajaramlasanak novekedése felgyorsitja az olajfogyasztast, ezért gyakrabban kell ellenérizni az olajtartalyt. A megfelel6 kenés
biztositasa érdekében el6fordulhat, hogy az olajszintet gyakrabban kell ellendrizni, mint az lizemanyagtartaly feltoltésekor.
A vezetdrudat és a lancot egy szivattyu kenje automatikusan, amely a lanc forgasakor miikodik. A szivattyat gyarilag minimalis aramlasi sebességre
allitjak be, de ez a felhasznalasnak megfelel6en a helyszinen beallithatd. Az olajaram ideiglenes névelése gyakran kivanatos keményfa vagy sok gyantat
tartalmazo fa vagasakor.

A szivattyut a kdvetkezéképpen allitsa be:

1. Allitsa le a motort, és ellendrizze, hogy a leallitékapcsold OFF (K1) allasban van-e.

2. Helyezze a késztiléket oldaldra, az olajtartallyal felfelé.

3. Csavarhuzéval nyomja be az olajaramlas-beallité csavart, és forgassa el a kivant iranyba.

FIGYELEM! Az olajaramlas-beallité csavart kissé be kell nyomni, hogy elforduljon. Ennek
elmulasztasa a szivattyu és a csavar megrongalédasahoz vezethet.

POLUSOS SOVENYNYIRO MUKODESE

VESZELY! Ez a termék rendkiviil éles'pengékkel van felszerelve, amelyek helytelen hasznélat esetén rendkiviil veszélyesek lehetnek. A nem megfelelé
kezelés baleseteket okozhat, amelyek stlyos sériilésekhez vagy haldlhoz vezethetnek. Ezért a nyir6gép haszndlata soran mindig ligyeljen az alabbi
utasitasok betartasara.

e Soha ne tartsa a nyirégépet Ugy, hogy a pengék mas személy.felé mutassanak.

® Soha ne engedje, hogy a pengék a testéhez kozel kertljenek, amig a trimmer motorja mikodik.

¢ Mindig kapcsolja ki a motort, miel6tt megvaltoztatna a pengék szogét, eltdvolitana a pengékbe szorult agakat, vagy barmikor, amikor a pengék kozelébe keriil.
o A trimmer hasznélata kdzben mindig viseljen b&rbél vagy mas erds anyagbol készult munkakesztyit.

e A trimmer haszndlata utan mindig helyezze a trimmerhez mellékelt pengekupakot a pengékre.

A lehulld dgak az arcra vagy a szembe eshetnek, ami sériléseket, karcoldsokat és vagasokat okozhat, ezért a trimmer hasznélata soran mindig viseljen sisakot és
arcvédét kell viselnie.

FIGYELEM! A trimmerrel vaghat6 agak vastagsaga legfeljebb koriilbeltl 5.mm lehet. Soha ne prébaljon ennél vastagabb dgakat vagni, mert ez a trimmer
megrongalédasahoz vezethet.

A vagokések szogének beallitasa

1. Allitsa le a motort.

2. Emelje fel a reteszel kart, és nyomja le a bedllité kart.

3. Allitsa be a pengék szogét a kivant szogre, majd vegye le a kezét.
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FUKASZARO MUKODESE

o A gép ledllitdsdhoz a kapcsoldt STOP éllasba kell allitani.

e Flinyirdskor tartsa be az orszagos és helyi elGirasokat.

* Ne végezzen kaszalast az altalanosan elfogadott pihendidészakokban.

e Minden kemény targyat — koveket, fém alkatrészeket stb. — el kell tavolitani. Ezek kilokdhetnek és személyi sériiléseket vagy anyagi kdrokat okozhatnak.

® Magas cserjékben vagy bokrokban végzett munkdk sordn a minimalis munkamagassdgnak 15 cm-nek kell lennie, hogy ne veszélyeztesse a kis allatokat.
Flinyiras

Gyepeken végzett munkdk sordn tartsa a bozdtvagot koriilbelil 30°-os szogben, és végezzen félkor alaki mozdulatokat balra és jobbra.
A legjobb eredményt 15 cm magas f(i esetén éri el. Ha a fii magasabb, ajénlatos a flinyirast tobbszor megismételni.

A FIGYELEM! Soha ne tegye a kaszaléfejet a foldre, amikor a gép miikodik.

Ha a flinyiras teljesitménye csokken:
1) Tartsa a futdgépet a f(i felett, és tébbszér érintse meg a talajt a kaszal6fejjel, hogy meghosszabbitsa a nylon végoszalat.
2) A védSburkolatban [évS penge a zsin6rt a kivant hosszusagura vagja.

A FIGYELEM! A nejlon zsinér darabjai kilokédhetnek és sériilést okozhatnak.

® Ha a gép rezeg, tisztitsa meg, vagy ha sziikséges, tavolitsa. el a flinyird fejhez és a védéburkolathoz tapadt fuvet.

e Mindkét kezével szorosan és biztonsagosan fogja'meg a gépet.

Csak flivet és gyomokat vagjon, alacsony bokrokat vastag pengéveldehet vagni.

o Ugyeljen arra, hogy fiinyiras kdzben senkit ne veszélyeztessen.Dolgozzon csendesen és kériiltekintéen. Gondoskodjon masok biztonsagardl.

Csak akkor dolgozzon, ha megfeleld a latétavolsag és a fényviszonyok.

Figyeljen a vagofejre.

¢ Soha ne nyirjon/végjon véllmagassag felett.

e Soha ne cserélje ki a nylon zsinért acélhuzallal — sériilés és rongalas veszélye all fenn.
e Soha ne dolgozzon létran dllva.

e Szilard és stabil felileten dolgozzon.

e Agépet csak a hasznalati utasitds alapos elolvasasa utdn haszndlja. Kévesse a kézikényvben szerepl6 Gsszes biztonsagi utasitast.

KARBANTARTAS SP% o ¥ 4

A biztonsagos, gazdasagos és problémamentes miikodéshez elengedhetetlen a megfelels karbantartas..Ez a szennyezés csokkentéséhez is hozzajarul.

VESZELY! A nem megfelel6 karbantartas vagy a m(ikodés el6tti probléma kijavitasanak elmulasztasa miikodési zavarhoz vezethet, amely stilyos személyi
sériiléseket vagy haldlt okozhat. Mindig kdvesse a hasznalati utasitasban szerepld ellen6rzési éskarbantartasiiajanlasokat és titemterveket.

A berendezés megfelel6 karbantartasanak elGsegitése érdekében a kovetkez6 oldalakon megtaldlhaté a<karbantartasi ttemterv, a rutinellenérzési eljarasok és az
alapvetd kéziszerszamokkal elvégezhet6 egyszerl karbantartdsi eljarasok. A nehezebb vagy specidlis szeérszamokat igényl6 egyéb szervizmunkdkat legjobb
szakemberekre bizni, és azokat altaldban egy hivatalos szervizkbzpont vagy mas képzett szerel6 végzi el.

FIGYELEM!
A e A gép szervizelése el6tt gy6z6djon meg arrdl, hogy a motor le van allitva és kihdilt. A mozgé vagoéfej vagy a forrd kipufogdcsdvel valo érintkezés
személyi sériiléseket okozhat.
e A munkalatok megkezdése el6tt olvassa el az utasitasokat, és gy6z6djon meg arrdl, hogy rendelkezik a sziikséges szerszamokkal és ismeretekkel.
e A t(iz vagy robbanas kockazatanak csékkentése érdekében legyen dvatos, ha benzin kézelében dolgozik. Az alkatrészek tisztitasahoz csak nem

gyulékony oldészert hasznaljon, ne benzint. Tartsa tavol a cigarettat, a szikrakat és a langokat az iizemanyaggal kapcsolatos alkatrészektdl.
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Karbantartasi tablazat

Rend / Alkatrészek Elidrs H Jlat eléitt Minden Minden Minden Megi ;
endszer atrészel jaras asznalat el 25 6ra 50 6ra 100 6ra egjegyzés
Uzemanyag-szivargas, Torolje le
tizemanyag-kiémlés v
Légszlrd Ellendrizze v Sziikség esetén cserélje ki (2)
Tisztitsa meg (1)
Uzemanyagtartaly, Ellenérizze v Szlikség esetén cserélje ki (2)
tizemanyagsz(irg
vag Tisztitsa meg v
Alapjdrati beallitocsavar Alapjarat beallitdsa Sziikség esetén cserélje ki a
sebesség < porlasztdt
Motor Gyujtogyertya Tisztitsa meg és dllitsa HEZAG: 0,6 ~ 0,7 mm
be Ujra v (2) Sziikség esetén cserélje ki
gyujtégyujtas
H engerborddk, beszivottd] Tisztitsa meg
levegd hiitényilas <
Hangtompitd, henger Tisztitsa meg
kipufogd nyilds v
Egéskamra Tisztitsa meg
v (2)
Fojtészelep kar, stop | Ellendrizze a miikodeést
kapcsold <
Vagé alkatrészek Sziikség esetén cserélje
ki v
Hajtom Kenje meg Csak p6lusos sovénynyird
v (2)
Egyéb Csavarok, anydk, reteszek | Meghuzas, csere Ne a bedllitd csavarokat
alkatrészek v v
Vezet6rudat Tisztitsa meg v Csak rudzsaké
Lanckerék Ellendrizze, cserélje ki v Csak radlancflrész
Flirész lanc Ellendrizni, élesiteni v Csak radlancflirész

(1) Poros kérnyezetben térténd hasznalat esetén gyakrabban kell karbantartani.

(2) Ezeket a munkakat szakképzett szerel6nek kell elvégeznie, kivéve, ha rendelkezik a megfelel szerszamokkal és jartas a mechanikéban.

Motor

Légtisztito

Az eltomddott légszliré csokkenti a motor teljesitményét. Ellendrizze a szlirGelemet, és sziikség esetén
meleg szappanos vizben tisztitsa meg. Teljesen szaritsa meg, miel6tt visszahelyezi. Ha az elem torott vagy
osszezsugorodott, cserélje ki egy Ujra.

Gyujtégyertya

A gyujtas meghibdsodasat és a gyujtaskimaraddst gyakran a gyujtogyertya szennyez6dése okozza. Tisztitsa meg a
gyujtégyertyat, és ellendrizze , hogy a szikra tdvolsaga a megfelel§ tartomanyban van-e.
Sziikség esetén cserélje ki a gyujtdgyertyat. Ajanlott gyujtdgyertyak: NHSP, LD L8RTF, NGK BPMR7A.
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A gyujtogyertya beszereléséhez elGszor kézzel csavarja be, majd egy negyed fordulattal hizza meg egy dugdcsavarkulccsal.
csavarkulccsal.
Meghuzasi nyomaték: 9,8~ 11,8 N.m (1~ 1,2 kg.m)

c FIGYELEM! Ne feledje, hogy a megadott gyujtégyertyaktol eltéré gyujtogyertyak hasznalata a 0.6~0.7 mm

motor meghibasodasahoz vagy tilmelegedéséhez vezethet, és karosodast okozhat.

Kipufogé

FIGYELEM! Rendszeresen ellendrizze a kipufogét, hogy nincsenek-e laza rogzitések, sériilések vagy korrézié. Ha barmilyen kipufogégaz-szivargas jeleit
észleli, hagyja abba a gép hasznalatat, és azonnal javittassa meg. Ennek elmulasztasa a motor kigyulladasiahoz vezethet.

Tavolitsa el a hangtompitdt, helyezzen egy csavarhizét a kipufogonyilasba, és torolje le az esetleges
szénlerakddasokat. Ugyanakkor tordlie le a hangtompitd kipufogonyildsin és a henger
kipufogdnyilasan taldlhaté szénlerakédasokat.

Sovénynyiré

Kés

A tartdly Ujratoltésekor vagy pihenéskor gyakran célszer( kihasznalni az id6t a
vagokések olajozasara.

Ha a felsé és az alsé penge kozott rés van, kovesse az aldbbi eljarast, hogy kozelebb
allitsa 6ket egymashoz.

(1) Fels6 penge
(2) Alsé penge

1. Lazitsa meg a rogzit6anyat (A) az dbra szerint.

2. Hlzza meg teljesen a csavart (B), majd forgassa vissza egyharmad-fél fordulattal.

3. Huzza meg a rogzitGanyat, mikozben a csavart a helyén tartja.

4. Ellendrizze, hogy a lapos alatét (C) elég laza-e ahhoz, hogy megnyomva elfordithaté legyen.

MEGJEGYZES:

e A csavar tulzott meghuzdsa megakadalyozhatja a pengék mozgasat. Ezzel szemben, ha a csavar nem elég szoros, a trimmer pengék nem mikodnek megfeleléen, és
levelek és gallyak akadhatnak a trimmer pengékbe.

® Ha a pengék annyira elhasznalddtak, hogy mar nem lehet bezarni a koztik 1évé rést, akkor vegye fel a kapcsolatot.egy hivatalos szervizzel, hogy a pengéket
élesitse vagy cserélje ki.

Hajtomii

A reduktorokat a hajtém(ben talalhaté tébbcélu kenézsirral kenjik.

25 Gzemdra utan, vagy az tzemi kérilményektdl figgben gyakrabban adjon hozzé Gj zsirt.

A zsir adagoldsahoz zsirszivattyut hasznaljon, és a hajtém(ihdz harom zsirnyildsaba fecskendezzen be zsirt.

(1) Kendcsapok
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Olajozasi nyilas
Tavolitsa el a vezet6rudat, és ellenGrizze, hogy az olajnyilas nem eltémddott-e.

VezetSrudak

Tavolitsa el a flirészporokat a léc hornyabdl és az olajnyilasbal.

A sinnek mindig derékszoglinek kell lennie. Ellendrizze a sin kopdsat. Helyezzen egy vonalzét a sinre és a vagd
klls6 részére. Ha kozottiik rés van, a sin normalis. Ha nincs, a sin kopott. Az ilyen sint ki kell javitani vagy ki kell
cserélni.

Lanckerék

Ellendrizze, hogy nincs-e jelentds kopas, és cserélje ki, haafogak kopasa meghaladja a 0,3 mm-t.

Flirész lanc

f — —

A lanc megdél

0.3 mm

Lanckerék

Q

A FIGYELEM! A sima és biztonsagos miikodés érdekében nagyon fontos, hogy a pengék mindig élesek legyenek.

A vagokat akkor kell élesiteni, ha:

A flirészpor porra valik.

A véagashoz nagyobb erére van sziikség.
A vagas nem egyenes.

A rezgés fokozddik.

A fogyasztas novekszik.

Vagoszerszam beallitasi szabvanyok

A FIGYELEM! Feltétleniil viseljen véddkesztytit.

A reszelés el6tt:

GyG6z6djon meg arrdl, hogy a flirészlanc biztonsagosan rogzitve van.
Gy6z6djon meg arrdl, hogy a motor le van allitva.

Hasznaljon a lancdhoz megfelel méret(i kerek reszel6t.

Lanctipus: 3/8LP 050 45DL

Reszel6 mérete: 5/32 hiivelyk (4,0 mm)

Helyezze a reszel6t a vagora, és nyomja egyenesen lefelé.
Tartsa a reszel6t az dbran lathatd helyzetben.
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Az egyes vagok bedllitasa utan ellendrizze a mélységmérét és reszelje le a megfeleld szintre az dbra szerint.

Megfelel6 méréeszkoz Kerekitse le a vallat Mélységmérd szabvany: 0,25” (0,65 mm)

MEGIJEGYZES: Fontos, hogy az eliils élt lekerekitsiik, hogy csokkentsiik a visszacsapddas vagy torés kockazatat.
GyG6z6djon meg arrdl, hogy minden vagoszerszam hossza és élszoge megegyezik az abran lathatdval.

,

“-%

A
. .
.
g
/30%=——
Véago hossza Idalsé lemez szoge Toltési szo6g Fels6 lemez vagasi sz6g

Hajtomii
A reduktorokat a hajtémiben taldlhaté tobbcély, litium-ala
utdn, vagy az Gzemeltetési korilményektdl fliggen gyakrabban cs
KenBanyag hozzaadasakor kengpisztollyal juttassa a kenSanyagot a

juk. 25 Gzemdra
e ki a kendzsirt.
( Ihaté harom kendcsapba.

TAROLAS

A régi Uzemanyag az egyik f6 oka a motor inditasi hibainak. A gép tarolasa elétt Uritse ki az izemanyagtartalyt, és fu@ﬁ motort, amig az izemanyag-vezetékben és
a porlasztéban 1évé Gsszes lizemanyag el nem fogy.
A térolas el6tt tisztitsa meg és szervizelje a gépet.

A berendezést fedett helyen térolja, és tegyen meg minden szikséges intézkedést a rozsda kialakuldsanak megelGzése érdekében.

HULLADEKKEZELES

A gép, az izemanyag vagy az olaj drtalmatlanitasakor tigyeljen arra, hogy betartsa a nemzeti jogszabdlyokat és a helyi elGirasokat.

NAKAYAMA 105

GARDEN TOOLS EXPERT



(HU]

HIBAELHARITAS

1. eset: Inditasi hiba

Ellenérizze Lehetséges ok Megoldas
Uzemanyagtartaly. Helytelen Gzemanyag. Engedje le és toltse fel a megfelel6 izemanyaggal.
Uzemanyagsz(iré. Az lizemanyagsz(irg eltomddott. Tisztitsa meg.
A porlaszto beallitdcsavarja. A normadl tartomanyon kivil van. Allitsa be a megfelel6 tartomanyra.
Szikra (nincs szikra). A gyujtogyertya szennyezett/nedves. Tisztitsa meg/szaritsa meg.
A gyujtogyertya hézag nem megfeleld. Allitsa be a megfeleld hézagot (0,65 mm).
A gyujtégyertya nincs csatlakoztatva. Huzza meg Ujra.

2. eset: A motor nem éri el a maximalisiteljesitményt:

Gyujtogyertya. ElszennyezGdétt gyujtogyertya, szénmaradvanyok az | Tisztitsa meg a dugot, ellendrizze a héértékét, és sziikség esetén
elektrodakon, tul nagy tavolsag az elektrodak kozott. | cserélje ki. Allitsa be a hézagot 0,6-0,7 mm-re.

Porlaszté. Elszennyez&dott karburdtor vagy karburator fuvokak. | Tisztitsa meg.

Légsz(ird. Porral eltom&dott. Tisztitsa meg.

Kipufogd. Kipufogo, kipufogdcsé. Tavolitsa el a kipufogdcsovet, tisztitsa meg és tavolitsa el a

szénmaradvanyokat.

Henger / dugattyu / dugattylgyirdi. A forgattyuhaz tomit6gyirije szivarog. Kopott Cserélje ki a hengert, a dugattyut vagy a dugattyugydir(ket, csiszolja
henger, dugattyu, dugattydgy(irG. meg a hengert és dugattyut.

Uzemanyag. Rossz lizemanyag-keverék, tul sok olaj. Tankoljon az utasitdsoknak megfelelSen.

3. eset: A motor nem all le.

Gyujtogyertya. A gyujtogyertya halvany szirke, fehér foltokkal Helyezzendeegy magasabb héértéki gyujtogyertyat.
(olvadékcseppek).
Henger. Szénmaradvényok a gyujtési teriileten. Tisztitsa meg a hengerfejet, a dugattytalapot és a henger
motorblokkjat.

4. eset: Problémak a lancfiirésszel. (M(ikodik, de nem vag, a lanc kenése nem megfelelG)

VezetSrudat és flirészlancot. A lanc forditva van felszerelve a vezet6rudra. Lasd a vezetSrudak és a lanc 6sszeszerelését.
Olajtartdly. Az olajtartdly Ures. Toltse fel olajjal.
Vezet6rudat. Az olajvezet6 horony eltomédott. Tisztitsa meg.
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EFTYHZH
EL

GARANTIE
FR

Ta pnxavhpoTa €XoUV KATOOKEUOOTEL e QUOTNPA TTPOTUTIA TTOU EXEL BECEL N ETALPELD KAl
OUVASOULV E Ta EVPWTIAIKA TPOTUTIA TToLOTNTAG. Mo Ta Bevivokivnta Kat metpelatokivnta
UNXoVAHaTa TTOPEXETAL TIEPLOSOG EYYUNONG 24 UNVWV YL EPACLTEXVLKNA XPrion Kat 12 pnvwv
yla emayyeApatiky xprion. H ox0g tng eyyunong EeKwa amod thv nuepopnvia ayopds tou
TPOIOVTOG. ATIOSELKTIKO TOU SIKOLWKUATOG TNG EYYUNONG QUITOTEAEL TO MAPACTATIKO AYOPAS
TOU MNXAVAMOTOG (amddelen ALavikng A TLHOAOYLO0). S Kapld Tepimtwon n etatpeia dev
KOAUTTTEL TN OXETIKA Samdvn avtoAaKTKWV KAl epyaciag edv kat epocov 6 ouvodele-
TaL anod avtiypado Tou mopaoTatikoy. S€ TEPIMTWON OV N EMLOKEUN TPETEL VAL YIVEL OTO
service oG n Saravn petadopds (amd kat mpog) Baplvel €€’ 0AOKARPOU TOV QOCTOAED.
Ta unxavAipoto armooTtéEANOVTOL yLoL TV ETILOKEVT TOUG 0TV €TaLpEia iy o€ e§oucloSotnpeévo
OUVEPYELO e TOV EVOESELYEVO TPOTIO KOl LECO LETODOPAS.

EZAIPEZEIZ KAI NEPIOPIZMOI THZ EFTYHZHZ:

1) E€aptripata mou ¢pBeipovrat pucloloyikd amd tn xprion toug (Aapa, ahucida, peowela,
Urtoudi, xelpopda K.ATL.).

2) Mnxavrpata tou €Xouv UTtooTel {nuieg amo tn pn cuppudpdwon e Tig 0dnyieg Tou Ka-
TAOKELAOTH.

3) Mnyavrpata pe ety ouvtripnon f dpovtida.

4) Xprion pn evBedelypévwv e£apTNUATWY/avolwoipwy.

5) Mnxavruata mou €xouv §00el xwpic emBdapuvon.

6) BAGBN artd amoBAKeELOn TOU UNXOVILATOG e KAUGLULO.

7) BAGBN mou porABe ard AavBaopévn cuvapuoAdynon Tou HNXaVALOTOG.

8) BAGBN mou mpoépxetat ard AdBog Wign kavotlou pe AdSL unxavig.

9) BAGBN mou odeileTal 0 KAKAG TOLOTNTAG KAUOLUO f AUTOVTIKO.

10) BAGBN artd mANUUEAR KabapLlopod Tou UNXaVvhA LaTag.

11) Mnyavrpata mou £XoUV UTIOOTEL TPOTIOTIOLAOELG — aAAQYEG 1] £XOUV QVOLXTEL amtd pn
gfovolodotnpévo ouvepyeio.

12) smoopéva pépn/egapthpata eéattiag unopbnc xprong.

13) Mnxavrpata mou XpnoLLooloUVTaL yLo EVOLKiaon.

H eyyUnon kaAUTITEL AITOKAELOTIKA TN SWPEGRV AVTIKATAOTAON TOU-EEAPTH LOTOG TIOU EXEL K-
TOOKEVAOTIKO EAATTWHA 1) aoToxia UALKOU. Se epintwon EANeWNG avtaAAakTkoU n etat-
peia Slatnpei To Sikalwpa AVTIKATACTAONG TOU UNXOVHATog HE GAAO avtioTolo HovTEéAo.
Metd tn Sieknepaiwon eyydnong ev empunkUVETAL OUTE AVAVEWVETOL O XPOVEG eyyUnong
Tou gpyaleiou. Aviikatdotaon avtaANaKTIKOU HE XPEWON ETOKELHC, KoAUTTeTal and 1
XPOVo gyyunon koA Aettoupyiag, pe mpolndBeon v Tpnon Twy Opwy eyylnone. Ta
avtaMaKTIKE  Ta pnxavApata ta onola avikabiotaval mTapapevOUY aTthv Katoxn tng
eTaUpEiag HOG. ANEG QUTOLTAOELG, EKTOG QIO QUTEG TTOU avadEPOVTaL O QUTO TO EVTUTIO
£yyUNong €MLOKEVAG TWV UNXavnudtwy, §ev loxUouv. Mo autiv TNV eyy0nan LoXUELTO EA-
Anviko Sikato.

WARRANTY

Les machines ont été fabriquées selon les normes strictes établies par notre société et se
sont alignées sur les normes de qualité européennes respectives. Les machines a moteur
diesel et a essence sont fournies avec une période de garantie de 24 mois pour un usage non
professionnel et 12 mois pour une utilisation professionnelle. La garantie est valable a partir
de la date d’achat du produit. La preuve du droit a la garantie est le document d’achat de la
machine (ticket de caisse ou facture). En aucun cas, la société ne couvrira le colt des pieces
de rechange et des heures de travail nécessaires si une copie du document d’achat n’est
pas présentée. Si la réparation doit étre effectuée par notre service apres-vente, les frais de
transport (aller et retour) sont entierement a la charge de I'expéditeur (client). Les machines
doivent étre envoyées pour réparation a I'entreprise ou a un atelier agréé de la maniere et
avec le moyen de transport appropriés.

EXEMPTIONS ET RESTRICTIONS DE GARANTIE:

1) Les piéces de rechange qui s'usent naturellement suite a leur utilisation (lame, chaine,
démarreur a rappel, bougie d’allumage, fil de coupe etc).

2) Machines endommagées a la suite du non-respect des instructions du fabricant.

3) Machines mal entretenues ou mal soignées.

4) Utilisation de pieces de rechange ou d’accessoires inadaptés.

5) Machines données a des tiers a titre gratuit.

6) Stockage de la machine avec du carburant.

7) Dommages résultant d’'un montage erroné.

8) Dommages résultant du mélange par erreur du carburant avec I’huile de la machine.
9) Dommages résultant d’'une mauvaise qualité du carburant ou du lubrifiant.

10) Dommages résultant d’un nettoyage insuffisant du générateur.

11) Equipement qui a été modifié ou démonté par du personnel non autorisé.

12) Pieces/composants cassés a la suite d’une utilisation inappropriée.

13) Matériel utilisé pour la location.

La garantie couvre uniquement le remplacement gratuit du composant qui présente un dé-
faut de fabrication ou une défaillance matérielle. En cas d’absence d’une piéce de rechange
spécifique, I'entreprise se réserve le droit de remplacer la machine par une autre du méme
type. Apres la conclusion de toutes les procédures de garantie, la période de garantie de la
machine ne sera pas prolongée ou renouvelée. Le remplacement d’une piéce détachée avec
frais de réparation est couvert par une garantie de bon fonctionnement de 1 an, sous réserve
du respect des conditions de garantie. Les pieces de rechange ou les machines remplacées
restent en possession de notre société. Les exigences, autres que celles mentionnées dans
ce formulaire de garantie, concernant la réparation d’une machine ou de ses dommages, ne
sont pas applicables. La loi grecque et ses réglements s’appliquent a cette garantie.

GARANZIA

The machinery has been manufactured according to strict standards set by our company,
which are aligned with the respective european quality standards. The diesel and gasoline
powered machines are provided with a warranty period of 24 months for non-professional
use and 12 months for professional use. The warranty is valid from the date of purchase of
the product. Proof of the warranty right is the purchase document of the machine (retail
receipt or invoice). Under no circumstances shall the company cover the relevant cost of
spare parts and respective required working hours unless a copy of the purchase document
is presented. In case the repair has to be done by our service department the cost of trans-
portation (to and from) is entirely borne by the sender (client). The said machines must be
sent for repair to the company or to an authorized workshop in the appropriate way and
means of transport.

WARRANTY EXEMPTIONS AND RESTRICTIONS:

1) Spare parts that wear out naturally as a consequence of being used (blade, chain, recoil
starter, spark plug, trimmer line etc.).

2) Machinery damaged as a result of non-compliance with the instructions of the manu-
facturer.

3) Machinery poorly maintained or taken care of.

4) Use of improper spare parts or accessories.

5) Machinery given to third entities free of charge.

6) Storing the machine with fuel.

7) Damage as a result of mistaken assembly.

8) Damage as a result of mixing of fuel with machine oil by mistake.

9) Damage as a result of poor quality of fuel or lubricant.

10) Damage as a result of not cleaning the generator as required.

11) Equipment that has been modified or disassembled by unauthorized personnel.

12) Broken parts/components as a result of inappropriate use.

13) Equipment used for rent.

The warranty covers only the free of charge replacement of the component that presents a
manufacturing defect or material failure. In case of lack of a specific spare part the company
reserves the right to replace the generator with another of the same kind. After all warranty
procedures have been concluded, the warranty period of a generator shall not be extended
or renewed. Replacement of a spare part with repair charge is covered by a 1 year warranty
of good operation, subject to compliance with the warranty terms. The spare parts or tools
that are replaced remain in the possession of our company. Requirements, other than those
mentioned in this warranty form, regarding repairing a generator or damage thereof, do not
apply. Greek law and relative regulations apply to this warranty.

IT

Le macchine sono state fabbricate secondo le norme rigorose stabilite dalla nostra azienda,
che sono allineate con'i rispettivi standard di qualita europei. Le macchine con motore diesel
e‘benzina sono fornite con un periodo di garanzia di 24 mesi per uso non professionale e
12¢mesi, per uso professionale. La garanzia e valida dalla data di acquisto del prodotto. La
prova.del diritto di garanzia € il documento di acquisto della macchina (scontrino o fattura).
In nessun easo 'azienda coprira ilrelativo costo dei pezzi di ricambio e delle rispettive ore
di lavoro necessarie se non viene presentata una copia del documento di acquisto. Nel caso
in cui la riparazione debba essere effettuata dal nostro servizio di assistenza, il costo del
trasporto (da e pér) & interamente a carico del mittente (cliente). Le suddette macchine
devono essere inviate per la riparazione allazienda o ad un’officina autorizzata nel modo e
nel mezzo di trasporto‘appropriato.

ECCEZIONI E LIMITAZIONI ALLA'GARANZIA:

1) Pezzi di ricambio che si usurano_naturalmente a causa dell’uso (lama, catena, auto avvol-
gente, candela, filo del trimmer, ecc.)

2) Macchine danneggiate a causa del mancato rispetto delle istruzioni del fabbricante.

3) Macchina sottoposta a scarsa manutenzione o cura.

4) Utilizzo di pezzi di ricambio o accessori inadeguati.

5) Macchina ceduta a terzi a titolo gratuito.

6) Conservazione della macchina con carburante.

7) Danni causati da un montaggio errato.

8) Danni dovuti alla miscelazione per errore del carburante con I'olio della macchina.

9) Danni causati dalla cattiva qualita del carburante o del lubrificante.

10) Danni causati dalla mancata pulizia del generatore come richiesto.

11) Apparecchiature che sono state modificate o smontate da personale non autorizzato.
12) Rottura di parti/componenti a causa di un uso improprio.

13) Apparecchiature utilizzate per il noleggio.

La garanzia copre esclusivamente la sostituzione gratuita del componente che presenta un
difetto di fabbricazione o un guasto di materiale. In caso di mancanza di un ricambio specifi-
co 'azienda si riserva il diritto di sostituire il generatore con altro dello stesso tipo. Una volta
concluse tutte le procedure di garanzia, il periodo di garanzia di un generatore non potra
essere prolungato o rinnovato. La sostituzione di un pezzo di ricambio con addebito della
riparazione é coperta da una garanzia di buon funzionamento di 1 anno, previo rispetto dei
termini di garanzia. | pezzi di ricambio o gli strumenti sostituiti rimangono in possesso della
nostra azienda. Non si applicano requisiti diversi da quelli menzionati nel presente modulo
di garanzia, riguardanti la riparazione di un generatore o il suo danneggiamento. Alla pre-
sente garanzia si applica la legge greca e le relative normative.



GARANCIA

GARANCUE

AL

Makinerité jané prodhuar sipas standardeve strikte té vendosura nga kompania joné, té cilat
jané né pérputhje me standardet pérkatése té cilésisé evropiane. Makinat me nafté dhe
benziné jané té pajisura me njé periudhé garancie prej 24 muajsh pér pérdorim jo profesio-
nal dhe 12 muaj pér pérdorim profesional. Garancia éshté e vlefshme nga data e blerjes sé
produktit. Prova e sé drejtés sé garancisé éshté dokumenti i blerjes sé makinés (faturé ose
faturé me pakicé). Né asnjé rrethané ndérmarrja nuk mbulon koston pérkatése té pjeséve
té kémbimit dhe orarin pérkatés té kérkuar té punés, pérveg kur éshté paragitur njé kopje e
dokumentit té blerjes. Né rast se riparimi duhet té béhet nga departamenti yné i shérbimit
kostoja e transportit (pér dhe nga) éshté térésisht e mbajtur nga dérguesi (klienti). Makinat
e théna duhet té dérgohen pér riparim né ndérmarrje ose né njé punishte té autorizuar né
ményrén dhe mjetet e duhura té transportit.

PERJASHTIMET DHE KUFIZIMET E GARANCISE:

1) Pjesét rezervé qé pérdoren né ményré natyrale si pasojé e té génit e pérdorur (tehu,
zinxhiri, tingéllimi, priza e shkéndijés, vija e trimerit etj.).

2) Makinerité e démtuara si rezultat i mosrespektimit té udhézimeve té prodhuesit.
3) Makinerité e mirémbajtura keq ose té kujdesura pér té.

4) Pérdorimi i pjeséve té papérshtatshme té kémbimit ose aksesoréve.

5) Makinerité gé u jepen enteve té treta pa pagesé.

6) Magazinimi i makinés me karburant.

7) Démtimi si rezultat i mbledhjes sé gabuar.

8) Démtimi si pasojé e pérzierjes sé karburantit me vajin e makinés gabimisht.

9) Démtimi si rezultat i cilésisé sé dobét té karburantit ose lubrifikantit.

10) Démtimi si pasojé e mospastrimit té gjeneratorit sipas nevojés.

11) Pajisje gé jané modifi kuar ose gmontuar nga personel i paautorizuar.

12) Pjesé/pérbérés té thyer si rezultat i pérdorimit té papérshtatshém.

13) Pajisje gé pérdoren me gira.

Garancia mbulon vetém zévendésimin pa pagesé té komponentit qé paraget njé defekt pro-
dhues ose déshtim material. Né rast té mungesés sé njé pjese rezervé specifike kompania
rezervon té drejtén pér té zévendésuar makinén me njé tjetér té.té njéjtit lloj. Pasi té jené
pérfunduar té gjitha procedurat e garancisé, periudhase garancisé sé makinés nuk do té
zgjatet ose té rinovohet. Zévendésimi i njé pjese rezervé me pageseé riparimi mbulohet nga
njé garanci 1 vjegare e njé operacioni té miré, subjekt i pérputhjes me kushtet e garanci-
sé. Pjesét rezervé ose makinerité gé zévendésohen mbeten né zotérim té kompanisé soné.
Kérkesat, pérveg atyre té pérmendura né kété formé garancie, né lidhje mewriparimin e njé
makine ose démtimin e saj, nuk zbatohen. Ligji grek dhe rregullat relative zbatohen pér kété
garancia.

GARANCIJA
S10

Masine su proizvedene po strogim standardima koje je postavila nasa kompanija, a koji su
uskladeni sa odgovaraju¢im evropskim standardima kvaliteta. Masinama na dizel i benzin
obezbeden je garantni rok od 24 meseca za neproglasavanje i 12 meseca za profesionalnu
upotrebu. Garancija vazi od dana kupovine proizvoda. Dokaz o pravinu garancije je doku-
ment o nabavci masine (prijemnica u maloprodaji ili faktura). Ni pod kojim uslovima pre-
duzece nece pokriti relevantne troskove rezervnih delova i odgovarajuce potrebno radno
vreme ukoliko nije predstavljena kopija dokumenta o nabavci. U slucaju da popravku mora
da obavi nase odeljenje servisa troskovi transporta (do i od) u potpunosti snose posiljaoca
(klijenta). Receno masine moraju biti poslate na popravku u preduzece ili u ovlas¢enu radi-
onicu na odgovarajudi nacin i nacin transporta.

1ZUZECA | OGRANICENJA GARANCLIE:

1) Rezervni delovi koji se istroSe prirodnim putem kao posledica upotrebe (secivo, lanac,
trzaj startera, svecica, linija trimera itd.).

2) Masinerije oStecene kao rezultat nepostovanja uputstava proizvodaca.
3) Masinerija loSe odrzavana ili zbrinuta.

4) Upotreba nepravilnih rezervnih delova ili pribora.

5) Masinerija data trec¢im entitetima besplatno.

6) Skladistenje masine gorivom.

7) Steta kao rezultat greske u montafi.

8) Steta kao posledica mesanja goriva sa masinskim uljem greskom.

9) Steta kao posledica loseg kvaliteta goriva ili lubrikanta.

10) Steta kao posledica neisceljenja generatora po potrebi.

11) Oprema koju je neovlas¢eno osoblje modifikovalo ili rastavalo.

12) Polomljeni delovi/komponente kao rezultat neodgovarajuce upotrebe.
13) Oprema koja se koristi za iznajmljivanje.

Garancija pokriva samo besplatnu zamenu komponente koja predstavlja nedostatak proiz-
vodnje ili kvar materijala. U slucaju nedostatka odredenog rezervnog dela preduzece za-
drzava pravo da zameni masinu drugom istom vrstom. Nakon zaklju¢enja svih garantnog
postupka, garantni rok masine nece biti produZen niti obnovljen. Rezervni delovi ili masin-
erije koje se zamenjuju ostaju u posedu nase firme. Zamena rezervnog dela naknadom za
popravku pokrivena je jednogodisnjom garancijom dobrog rada, koja podleze postovanju
uslova garancije. Zahtevi, osim onih koji su pomenuti u ovom garantnog obrascu, u vezi sa
popravkom masine ili oste¢enjem, ne primenjuju se. Gréki zakon i relativni propisi odnose
se na ovu garanciju.

ZARUKA
SK

Stroji so izdelani po strogih standardih nasega podjetja, ki so usklajeni z ustreznimi
evropskimi standardi kakovosti. Za stroje na dizelski in bencinski pogon velja garancija 24
mesecev za neprofesionalno uporabo in 12 mesecev za profesionalno uporabo. Garancija
velja od dneva nakupa izdelka. Dokazilo o garancijski pravici je nakupni dokument stroja
(maloprodajni racun ali racun). Pod nobenim pogojem podjetje ne bo krilo ustreznih stroskov
rezervnih delov in ustreznih zahtevanih delovnih ur, razen ce je predlozena kopija nakupnega
dokumenta. V primeru, da mora popravilo opraviti nas servis, stroske prevoza (do in nazaj) v
celoti krije posiljatelj (narocnik). Navedene stroje je treba z ustreznim nacinom in prevoznim
sredstvom poslati v popravilo v podjetje ali v pooblas¢eno delavnico.

GARANCIJSKE IZJEME IN OMEJITVE:

1) Rezervni deli, ki se naravno obrabijo kot posledica uporabe (rezilo, veriga, povratni
zaganjalnik, vZigalna svecka, trimer vrvica itd.).

2) Stroj je poskodovan zaradi neupostevanja navodil proizvajalca.

3) Stroji so slabo vzdrzevani ali poskrbljeni.

4) Uporaba neustreznih nadomestnih delov ali dodatkov.

5) Stroji, dani tretjim subjektom brezplacno.

6) Shranjevanje stroja z gorivom.

7) Poskodbe zaradi napacne montaze.

8) Poskodbe zaradi pomotnega mesanja goriva s strojnim oljem.

9) Poskodbe zaradi slabe kakovosti goriva ali maziva.

10) Poskodbe zaradi neobveznega ¢is¢enja generatorja.

11) Oprema, ki jo je spremenilo ali razstavilo nepooblas¢eno osebje.
12) Pokvarjeni deli/komponente zaradi neustrezne uporabe.

13) Oprema, ki se uporablja za najem.

Garancija zajema samo brezplacno zamenjavo komponente, ki predstavlja proizvodno
napako ali okvaro materiala. V primeru pomanjkanja dolo¢enega rezervnega dela si podjetje
pridrzuje pravico zamenjati stroj z drugim enakim. Po zakljucku vseh garancijskih postopkov
se garancijskega obdobja stroja ne sme podaljsati ali obnoviti. Zamenjava nadomestnega
dela s stroski popravila je zajeta z 1-letno garancijo brezhibnega delovanja ob upostevanju
garancijskih pogojev. Zamenjani rezervni deli ali stroji ostanejo v lasti nasega podjetja.
Zahteve, razen tistih, navedenih v tem garancijskem obrazcu, glede popravila stroja ali
njegove poskodbe, ne veljajo. Za to garancijo velja grska zakonodaja in ustrezni predpisi.

Stroje boli vyrobené podla prisnych noriem stanovenych nasou spolo¢nostou, ktoré su v
sulade s prislusnymi eurépskymi normami kvality. Na naftové a benzinové stroje je poskyto-
vana zarucna_deba,24 mesiacov pre neprofesiondlne pouzitie a 12 mesiacov pre profe-
sionalne poutzitie. Zaruka je platnd odo dria zakupenia produktu. Dokladom o zaru¢nom
prave je nakupny doklad stroja (maloobchodny doklad alebo faktira). Spolo¢nost za Ziad-
nych-okolnosti nebude hradit prislusné naklady na nahradné diely a prislusny pozadovany
pracovny €as, pokial nébude predlozenda képia nakupného dokladu. V pripade, Ze opravu
musi vykonat naSeservisné oddelenie, naklady na dopravu (do az) znasa v pInej miere odo-
sielatel (klient).;vedené stroje je potrebné zaslat na opravu do firmy alebo do autorizovanej
dielne vhodnym'sp6sobom a dopravnymi prostriedkami.

VYNIMKY A OBMEDZENIATYKAJUCE SAZARUKY:

1) Ndhradné diely, ktoré sa'v désledku pouzivania prirodzene opotrebovavaju (néz, retaz,
spatny Startér, zapalovacia.svietka, struna atd".).

2) Poskodenie stroja v désledkusnedodrzania pokynov vyrobcu.

3) Stroje su zle udrziavané alebo:sa0 ne nestaraju.

4) Pouzitie nevhodnych nahradnych dielov alebo prislusenstva.

5) Strojové zariadenia poskytnuté tretim subjektom bezplatne.

6) Skladovanie stroja s palivom.

7) Poskodenie v doésledku chybnej montéze.

8) Poskodenie v dosledku nahodného zmiesania paliva so strojovym olejom.

9) Poskodenie v dosledku nizkej kvality paliva alebo maziva.

10) Poskodenie v dosledku nevycistenia generdtora podla potreby.

11) Zariadenie, ktoré bolo upravené alebo rozobraté neopravnenym personalom.
12) Poskodené diely/komponenty v désledku nevhodného pouzivania.

13) Zariadenie pouZivané na prendjom.

Zéaruka sa vztahuje len na bezplatni vymenu komponentu, ktory vykazuje vyrobni chybu
alebo poruchu materidlu. V pripade nedostatku konkrétneho ndhradného dielu si spolo¢n-
ost vyhradzuje pravo nahradit stroj za iny rovnakého druhu. Po ukonéeni vietkych zaruénych
postupov sa zarucna doba stroja nepredlZuje ani neobnovuje. Na vymenu nahradného
dielu s poplatkom za opravu sa vztahuje 1-ro¢na zaruka na spravnu funkénost pri dodrzani
zarucénych podmienok. Nahradné diely alebo stroje, ktoré si vymenené, zostavaju vo vla-
stnictve nasej spoloc¢nosti. Iné poziadavky ako tie, ktoré si uvedené v tomto zaru¢nom for-
mulari, tykajuce sa opravy stroja alebo jeho poskodenia, neplatia. Na tuto zaruku sa vztahuju
grécke zékony a prislusné predpisy.



FAPAHUMA

FTAPAHLUMIA

MalwwuHWTe ca NpousBeseHU MO CTPOrU CTaHAAPTW, OMpPeAeneHn OT HalaTta KoMMaHus,
KOMTO ca CbobpaseHn CbC CbOTBETHWUTE eBPOMNENCKM CTaHAAPTH 3a KavecTso. [usenosute
1 6eH3MHOBWUTE MalUMHKU Ca C rapaHLMOHEH CPOK OT 24 meceua 3a HenpodecroHanHa
ynotpeba n 12 meceua 3a npodecroHanHa ynotpeba. fapaHumaTa e BanuaHa ot Aatara
Ha 3aKynyBaHe Ha NpoayKTa. [lokasaTencTBo 3a rapaHUMOHHOTO MPaBO € JOKYMEHTHT 3a
MOKyMNKa Ha MaluHaTta (KacoBa 6enexkka uau dakrtypa). Mpu HWKakBM obcTOATENCTBA
KOMMaHUATA HAMA [a NOKpUe CbOTBETHUTE PasXOAM 3a Pe3epBHM YacTU U CbOTBETHWUTE
Heobxoaumu paboTHM YacoBe, OCBEH aKo He Gbae NpesAcTaBeHO KomMue OT [OKYMEeHTa 3a
noKynka. B cayyait, 4ye peMoHTHT TpsabBa Aa 6bAe M3BbPLUEH OT HALLWA CepBU3, Pa3XoAnTe
3a TPaHCNOPT (A0 M OT) ce Noemar U3LAN0 OT U3Npalyaya (KaveHTa). MocoyeHUTe MawnHK
TpA6Ba fa 6bAaT M3NpaTEHU 33 PEMOHT BbB GUpMaTa MK B OTOPU3MPAH CEPBMU3 C MOAXOAALL
HaYMH U TPAHCMOPTHO CPEACTBO.

OCBOBOXOABAHE OT TAPAHLMA N OTPAHUYEHUA:

1) Pe3epBHM YacTy, KOUTO Ce M3HOCBAT ECTECTBEHO B Pe3yNTaT Ha ynoTpeba (ocTpue, Bepura,
cTapTep, 3ananuTenHa cBell, TPUMEPHO BbXKe 1 Ap.).

2) MawwmHaTa e noBpeAeHa B pe3ynTaT Ha HecnasBaHe Ha MHCTPYKLMWTE Ha MPOU3BOAUTENS.
3) /lowo noaAbpiKaHa UAv obrpukBaHa malumHa.

4) i3non3saHe Ha HEMOAXOAALLM Pe3ePBHM YACTU UK aKCecoapu.

5) MalwwHm, npefocTaBeHy 6e3ni1aTHO Ha TPeTU nua.

6) CbxpaHABaHe Ha MallMHaTa C ropuBo.

7) NMoBpeaa B pe3ynTaT Ha rpeLleH MOHTaX.

8) MoBpeaa B pe3ynTaT Ha CMecBaHe Ha ropMBO C MALLMHHO MAc/I0 MO NOTpPeLLKa.

9) MoBpeaa B pe3ynTaT Ha IOLIO Ka4ecTBO Ha FOPUBOTO UM CMA30YHWUA MaTepua.

10) NMoBpeAa B pe3ynTaT Ha HEMOYMCTBAHe Ha reHepaTopa CNopea U3UCKBAHWATA.

11) O6opyasaHe, KoeTo e 6uno MoAMdUUMPaHO WAKM PasroBeHo OT HeoTopu3UpaH
nepcoHan.

12) CuyneHmn 4acT1/KOMMOHEHTH B pe3yTaT Ha HEeNoAXoaswaynoTpeba.

13) O6opyaBaHe, 13M0A3BaAHO NOA HAEM.

lapaHuuMATa nokpusa camo 6e3nnaTHa MOAMAHA HA KOMMOHEHT, KOMTO mpeacTaBnfsa
npousBoacTBeH AedeKT Uan maTepuanHa nospesa. Mpuinnca Ha onpeseneHa pesepsHa
yacT pupmata cu 3anasea NpaBoOTO Aa 3aMEHW MaluuHaTa ¢ Apyra oT cblwua Bua. Cneg,
NPVKNIOYBAHE HA BCUYKM FapaHLMOHHW NPOLeAYPY, rapaHLUMOHHUAT Nepuog, Ha MaluvHaTa
He MOXe Aa 6bAae yab/KaBaH UM NoAHOBEH. MoamAHaTa Ha pe3epBHa YaCT € Takca PEMOHT
ce MokpuBa oT 1 roavHa rapaHuua 3a fobpa paboTa mpu cnasBaHé Ha rapaHUUOHHWUTE
ycnosus. MogmeHeHUTe pe3epBHU YacTW WM MALIWMHW OCTaBaT NPUTEKAHWE Ha Halwata
KOMMaHUA. U3UCKBAHUA, PasAWYHM OT CMOMEHATUTEe B TO3W rapaHUWOHEH dopmynap,
OTHOCHO PEMOHT Ha MallMHa WK HelHa noBpeaa, He ce npunarat. MPBUKUAT. 3aKOH U
CbOTBETHUTE pa3nopentu ce Npunarat 3a Tasu rapaHuma.

GARANTIE
RO

MalwmnHaTta e npovsBeAeHa Mo CTPOrW CTaHAAPAM MOCTaBEHW OA, HalaTa KoMmMaHuja,
KOWM Ce YCOrNaceHu CO COOABETHWTE eBPOMNCKU CTaHAAPAM 3a KBanuTeT. MawwHWTe Ha
ausen u 6eH3nH ce obesbeseHN co rapaHTeH pok of 24 meceum 3a HenpodecuoHanHa
ynotpeba n 12 meceuu 3a npodecmoHanHa ynotpeba. fapaHumjata Baxku o AaTyMOT Ha
KynyBatbe Ha NPOM3BOAOT. [loKa3 3a rapaHTHOTO NPaBO e KYNOonpPOAAXKHUOT JOKYMEHT Ha
MalumHaTa (noTepaa 3a masonpoaax6ba unu dpaktypa). KomnaHujata Bo HUKOj ciyyaj Hema
[l TV NOKpUe peneBaHTHUTE TPOLIOLM 33 pPe3epBHU AEN0BU U COOABETHOTO NOTpe6HO
paboTHO Bpeme, OCBEH aKo He ce MpUKake KoMuja of, KynomnpoaasKHUOT LOKYMEeHT. Bo
CNyyaj NonpasKaTa [a ja M3BPLUM HALIMOT CEPBUCEH OAAEN, TPOLIOLUMTE 3a NpeBo3 (40 v
0f}) LeNOCHO ce Ha ToBap Ha McnpaKayoT (KAWeHToT). HaBegeHUTe MalwMHKU mMopa Aa ce
McnpartaTt Ha nonpasKa A0 KOMNaHujaTa WAW A0 oBnacTeHa paboTUAHMLA HA COOABETEH
HauMH 1 NPEBO3HO CPEACTBO.

OCNOBOAYBAHA U OrPAHUYYBAHA HA TAPAHLIMIATA:

1) Pe3epBHM AE10BM KOU MPUPOAHO CEe UCTPOLLIMjA Kako nocieanua Ha ynotpebarta (Hoxje,
CUHLIMP, CTapTep 3a NOB/IEKyBatbe, CBEKMUYKA, IMHU]A 32 TPUMEP WUTH.).

2) OTeTEeHN MALLMHM KaKo Pe3ynTaT Ha HEMoYUTyBakbe Ha ynaTCcTBaTa Ha MPOVU3BOANUTENOT.
3) MalumHaTa IoLo OAPKYBaHA UM 3rpUKeHa.

4) Ynotpeba Ha HeCOOABETHW Pe3epPBHU AEN0BU UV A0AATOLM.

5) MawuHa aaseHa Ha Tpetu avua becnaatHo.

6) Cknagmparbe Ha MallMHaTa Co ropuBo.

7) OwTeTyBakbe KaKo Pe3yaTaT Ha NOTPeLIHO CKAOMYBakbE.

8) OwTeTyBatbe KAaKO pesy/TaT Ha MEeLIakbe Ha rOPMBO CO MALLMHCKO MAc/o Mo rpeLuka.

9) OwTeTyBakbe KaKO pe3ynTaT Ha cnab KBaAUTET HA TOPUBO UMW NYBPUKAHT.

10) OwTeTyBatbe KaKo PesynTaT Ha HeYUCTEeHE Ha TeHepaTopPOT KaKo wTo ce 6apa.

11) Onpema Koja e moandULMpaHa AU packnonyBaHa of, HeOBNACTeH NepPCoHan.

12) CKpLieHu 4en10BM/KOMMOHEHTU KaKo pes3ynTaT Ha HeCOoABeTHa yroTpeba.

13) Onpema WTO Ce KOPUCTM 33 U3HAjMyBatbe.

fapaHumjata ondaka camo 6ecnnaTHa 3ameHa Ha KOMMOHEHTaTa LWTO MpeTcTaByBa
npoussoacTBeH AedeKT uau gedekT Ha matepujanor. Bo cayyaj Ha HeAOCTaToK Ha
cneunduyeH pesepseH Aen, KOMMaHujaTa ro 3a4pPXKyBa NPaBOTO Aa ja 3aMEHW MallMHaTa
co Apyra of, UcT Bug. OTKaKo Ke ce 3aBpLIAT cuTe Npoueaypy 3a rapaHumja, rapaHTHUOT
nepuoA Ha MallvMHaTa Hema Ja ce NpoAo/XKyBa UAM 06HOBYBA. 3ameHaTa Ha pe3epBHUOT
[leN co HansiaTa 3a Nonpaska e NoKpueHa co 1 roauHa rapaHumja 3a 4obpo paboTerbe, nog,
YCNOB [@ Ce MOYMTYBaaT yCNOBUTE 3a rapaHuuja. PesepBHUTe AeN0BU MU MALLMHUTE LWITO
ce 3aMeHyBaaT OCTaHyBaaT BO COMCTBEHOCT HA HalaTa KOMNaHuja. baparata, ocBeH oHue
cnomeHaTV Bo 0BOj GopMy/ap 3a rapaHumja, BO BPCKA CO NOMPaBKa Ha MaLLMHA UK HEj3UHO
OLITeTyBakb€e, HE BaXKaT. 3a 0Baa rapaHLmja ce NPMMEeHyYBaaT rpYKUTe 3aKOHW U penaTuBHUTE
peryaatvsu.

GARANCIA
HUN

Masinile au fost fabricate conform standardelor stricte stabilite de compania noastra, care
sunt aliniate |la standardele europene de calitate respective. Masinile alimentate cu motorina
si benzina sunt prevdzute cu o perioadd de garantie de 24 de luni pentru uz neprofesional
si 12 luni pentru uz profesional. Garantia este valabila de la data achizitionarii produsului.
Dovada dreptului de garantie este documentul de cumpdrare al masinii (chitanta de vanzare
cu amanuntul sau factura). In nicio circumstants, compania nu va acoperi costurile relevante
ale pieselor de schimb si orele de lucru necesare respective decat daca este prezentatd
o copie a documentului de achizitie. Tn cazul in care reparatia trebuie efectuati de citre
departamentul nostru de service, costul transportului (la si de la) este suportat integral de
expeditor (client). Masinile mentionate trebuie trimise spre reparatie catre companie sau
catre un atelier autorizat in modul si mijloacele de transport corespunzatoare.

SCUTIRI $I RESTRICTII DE GARANTIE:

1) Piese de schimb care se uzeaza in mod natural ca urmare a utilizarii (lama, lant, demaror
cu recul, bujie, linie de tuns etc.).

2) Masini deteriorate ca urmare a nerespectarii instructiunilor producatorului.

3) Masini prost intretinute sau ingrijite.

4) Utilizarea de piese de schimb sau accesorii necorespunzatoare.

5) Masini oferite unor terte entitati in mod gratuit.

6) Depozitarea masinii cu combustibil.

7) Deteriordri ca urmare a asamblarii gresite.

8) Deteriordri ca urmare a amestecarii din greseala a combustibilului cu uleiul de masina.
9) Daune ca urmare a calitatii slabe a combustibilului sau lubrifiantului.

10) Deteriordri ca urmare a necuratarii generatorului conform cerintelor.

11) Echipament care a fost modificat sau dezasamblat de catre personal neautorizat.

12) Piese/componente rupte ca urmare a unei utilizari necorespunzatoare.

13) Echipament folosit pentru inchiriere.

Garantia acoperd doar inlocuirea gratuitd a componentei care prezintd un defect de fabricatie
sau defectiune a materialului. Tn cazul lipsei unei piese de schimb specifice, compania si
rezerva dreptul de a inlocui masina cu alta de acelasi fel. Dupd ce toate procedurile de
garantie au fost incheiate, perioada de garantie a masinii nu va fi prelungita sau reinnoita.
Tnlocuirea unei piese de schimb cu taxa de reparatie este acoperitd de o garantie de 1 an
de buna functionare, sub rezerva respectarii termenilor de garantie. Piesele de schimb sau
utilajele care sunt inlocuite raman in posesia companiei noastre. Cerintele, altele decat cele
mentionate in acest formular de garantie, privind repararea unei masini sau deteriorarea
acesteia, nu se aplica. La aceastd garantie se aplicd legea greaca si reglementdrile aferente.

A gépek'a céglink altal felallitott szigord szabvanyok szerint késziltek, amelyek ésszhang-
ban vannak a mindenkori eurépai mingségi szabvanyokkal. A dizel- és benzinlizem(i gépekre
nem professzionalis haszndlat esetén 24 honap, professzionalis hasznélat esetén 12 hdnap
garanciat.vallalunk. A garancia a termék vasarlasanak napjatdl érvényes. A garancidlis jog
igazolasa a-gép vasarlasi bizonylata (kiskereskedelmi bizonylat vagy szamla). A vallalat sem-
milyen korilmények kozott nem fedezi a potalkatrészek és a vonatkozo elGirt munkaidé kolt-
ségeit, kivéve, ha bemutatjak awvasarlasi bizonylat masolatdt. Abban az esetben, ha a javitast
szervizinknek kell'elvégeznie, a szallitas (oda és onnan) kéltsége teljes mértékben a feladot
(megrendel6t) terheli. Az emlitett.gépeket a megfelel6 modon és szallitéeszkozzel javitasra
kell kiildeni a céghez vagy egy erre felhatalmazott miihelybe.

GARANCIALIS MENTESSEGEK ES/KORLATOZASOK:

1) Olyan pétalkatrészek, amelyek a‘thaszndlat kovetkeztében természetesen elhaszndlédnak
(penge, lanc, 6nindito, gyujtogyertya, vagoszal stb.).

2) A gép megsérllt a gyartod utasitdsainak be nem tartdsa miatt.

3) A gép rosszul karbantartott vagy gondozott.

4) Nem megfelel§ pdtalkatrészek vagy tartozékok hasznalata.

5) Harmadik személyeknek ingyenesen atadott gépek.

6) A gép tarolasa tzemanyaggal.

7) Sériilések hibas 6sszeszerelés kovetkeztében.

8) Az lizemanyag és a gépolaj véletlen dsszekeverése kovetkeztében keletkezett sériilés.
9) A rossz minGségli izemanyag vagy kenSanyag okozta sérilés.

10) Sérilések a generator nem megfelel§ tisztitdsa miatt.

11) Olyan berendezések, amelyeket illetéktelen személyek mddositottak vagy szétszedtek.
12) A nem rendeltetésszer(i hasznalat kévetkeztében eltorott alkatrészek/komponensek.
13) Bérbe adott berendezések.

A garancia csak a gyartasi hibat vagy anyaghibat mutaté alkatrész ingyenes cseréjére vonat-
kozik. Konkrét alkatrész hianya esetén a cég fenntartja a jogot, hogy a gépet azonos tipustra
cserélje. Az osszes garancidlis eljaras befejezése utdn a gép jotallasi ideje nem hosszab-
bithaté meg vagy nem Ujithaté meg. A pdtalkatrész javitasi dijjal jard cseréjére a jotallasi
feltételek betartdsa mellett 1 év j6 m(ikodési garancia vonatkozik. A kicserélt alkatrészek
vagy gépek céguink birtokaban maradnak. A jelen jotéllasi Grlapon felsoroltakon kivili, a gép
javitasdra vagy karosoddsara vonatkozd kovetelmények nem érvényesek. Erre a garanciara a
gorog torvények és a vonatkozd el6irasok vonatkoznak.



GARANZIJA

GARANCUE

MLT

Il-makkinarju gie manifatturat skont standards stretti stabbiliti mill-kumpanija taghna, li huma
allinjati mal-istandards ta ‘kwalita ewropej rispettivi. Il-magni li jahdmu bid-dizil u I-gazolina
huma pprovduti b’perjodu ta ‘garanzija ta’ 24 xahar ghal uzu mhux professjonali u 12-il xa-
har ghal uzu professjonali. Il-garanzija hija valida mid-data tax-xiri tal-prodott. Prova tad-dritt
tal-garanzija hija d-dokument tax-xiri tal-magna (ircevuta bl-imnut jew fattura). Taht |-ebda
¢irkostanza I-kumpanija m’ghandha tkopri |-ispiza rilevanti tal-ispare parts u |-hinijiet tax-xog-
hol rispettivi mehtiega sakemm ma tigix ipprezentata kopja tad-dokument tax-xiri. F'kaz li
t-tiswija trid issir mid-dipartiment tas-servizz taghna, l-ispiza tat-trasport (lejn u minn) tithal-
las ghal kollox mill-mittent (il-klijent). L-imsemmija magni ghandhom jintbaghtu ghat-tiswija
lill-kumpanija jew lil hanut tax-xoghol awtorizzat bil-mod u mezz ta’ trasport xierag.

EZENZJONUIET U RESTRIZZJONUJIET TA’ GARANZIA:

1) Spare parts li jintlibsu b’mod naturali bhala konsegwenza tal-uzu (xafra, katina, reil starter,
spark plug, trimmer line ecc.).

2) Makkinarju bil-hsara bhala rizultat ta ‘nugqas ta’ konformita mal-istruzzjonijiet tal-man-
ifattur.

3) Makkinarju mizmum jew ikkurat hazin.

4) Uzu ta ‘spare parts jew accessorji mhux xierga.

5) Makkinarju moghti lil entitajiet terzi minghajr hlas.

6) ll-hazna tal-magna bil-fjuwil.

7) Hsara bhala rizultat ta ‘assemblagg zbaljat.

8) Hsara bhala rizultat tat-tahlit tal-fjuwil maz-zejt tal-magni bi zball.

9) Hsara bhala rizultat ta ‘kwalita fgira ta’ karburant jew lubrikant.

10) #sara bhala rizultat li I-generatur ma jitnaddafx kif mehtieg.

11) Taghmir li gie modifikat jew zarmat minn persunal mhux awtorizzat.

12) Partijiet/komponenti miksura bhala rizultat ta ‘uzu mhux xieraq.

13) Taghmir uzat ghall-kera.

Il-garanzija tkopri biss is-sostituzzjoni bla hlastal-komponent li jipprezenta difett fil-manifa-
ttura jew hsara fil-materjal. F'kaz ta’ nugqas ta’ spare part specifika I-kumpanija tirriserva
d-dritt li tissostitwixxi I-generatur b’iehor tal-istess tip. Wara li |-pro¢eduri ta’ garanzija kollha
jkunu gew konkluzi, il-perjodu ta’ garanzija ta’ generatur-m’ghandux jigi estiz jew imgedded.
Is-sostituzzjoni ta ‘spare part bi hlas ta’ tiswija hija koperta' minn garanzija ta ‘sena ta’ thad-
dim tajjeb, soggetta ghal konformita mat-termini tal-garanzija. L-ispare partsjew I-ghodda li
jigu sostitwiti jibgghu fil-pussess tal-kumpanija taghna. Rekwiziti, minbarra dawk imsemmija
f’din il-formola ta’ garanzija, dwar it-tiswija ta’ generatur jew hsara tieghu, ma‘japplikawx.
II-ligi Griega u r-regolamenti relattivi japplikaw ghal din il-garanzija.

GARANTIA

Strojevi su proizvedeni prema strogim standardima nase tvrtke, koji su uskladeni s odgova-
rajué¢im europskim standardima kvalitete. Strojevi s dizelskim i benzinskim pogonom imaju
jamstvo od 24 mjeseca za neprofesionalnu uporabu i 12 mjeseci za profesionalnu uporabu.
Jamstvo vrijedi od datuma kupnje proizvoda. Dokaz prava na jamstvo je dokument o kupnji
stroja (racun ili racun). Ni pod kojim okolnostima tvrtka nece pokriti relevantne troskove
rezervnih dijelova i odgovarajucih potrebnih radnih sati osim ako se ne predoci kopija doku-
menta o kupnji. U slucaju da popravak mora obaviti na$ servis, troskove prijevoza (do i od)
u cijelosti snosi posiljatelj (klijent). Navedene strojeve potrebno je na odgovarajuci nacin i
prijevoznim sredstvom poslati na popravak u poduzece ili u ovlastenu radionicu.

1ZUZECA | OGRANICENJA JAMSTVA:

1) Rezervni dijelovi koji se prirodno trose kao posljedica koristenja (ostrica, lanac, povratni
starter, svjecica, konop za trimer itd.).

2) Stroj je oSteéen zbog nepridrzavanja uputa proizvodaca.

3) Strojevi se lo3e odrzavaju ili se o njima brine.

4) Kori$tenje neodgovarajuéih rezervnih dijelova ili pribora.

5) Strojevi dani tre¢im subjektima besplatno.

6) Skladistenje stroja s gorivom.

7) Ostecenja kao rezultat pogresne montaze.

8) Ostecenja kao rezultat mijesanja goriva sa strojnim uljem pogreskom.

9) Ostecenja kao rezultat loSe kvalitete goriva ili maziva.

10) Ostecenje kao rezultat neciséenja generatora prema potrebi.

11) Oprema koja je modificirana ili rastavljena od strane neovlastenog osoblja.
12) Slomljeni dijelovi/komponente kao rezultat neprikladne uporabe.

13) Oprema koja se koristi za iznajmljivanje.

Jamstvo pokriva samo besplatnu zamjenu komponente koja predstavlja gresku u proizvod-
nji ili gresSku u materijalu. U slu¢aju nedostatka odredenog rezervnog dijela tvrtka zadrzava
pravo zamjene generatora s drugim iste vrste. Nakon zavrSetka svih jamstvenih postupaka,
jamstveni rok generatora ne moze se produziti niti obnoviti. Zamjena rezervnog dijela uz
naknadu za popravak pokrivena je 1-godi$njim jamstvom ispravnog rada, podloZno posti-
vanju uvjeta jamstva. Zamijenjeni rezervni dijelovi ili alati ostaju u vlasnistvu nase tvrtke.
Zahtjevi, osim onih navedenih u ovom obrascu jamstva, koji se ticu popravka generatora
ili njegovog ostecenja, ne vrijede. Grcki zakon i odgovarajuéi propisi primjenjuju se na ovo
jamstvo.

GWARANCIA

La maquinaria ha sido fabricada segun estrictos estandares marcados por nuestra empresa,
los cuales estan alineados con los respectivos estandares de calidad europeos. Las maquinas
con motor diésel y gasolina cuentan con un periodo de garantia de 24 meses para uso no
profesional y de 12 meses para uso profesional. La garantia es valida a partir de la fecha de
compra del producto. La prueba del derecho de garantia es el documento de compra de la
maéquina (recibo de venta o factura). En ningln caso la empresa cubrira el costo correspondi-
ente de los repuestos y las respectivas horas de trabajo requeridas, salvo que se presente co-
pia del documento de compra. En caso de que la reparacion deba ser realizada por nuestro
departamento de servicio, el coste del transporte (hacia y desde) corre enteramente a cargo
del remitente (cliente). Dichas maquinas deberan enviarse para su reparacion a la empresa
0 a un taller autorizado en el modo y medio de transporte adecuados.

EXENCIONES Y RESTRICCIONES DE LA GARANTIA:

1) Repuestos que se desgastan naturalmente como consecuencia del uso (cuchilla, cadena,
arrancador de retroceso, bujia, hilo de corte, etc.).

2) Magquinaria dafiada por incumplimiento de las instrucciones del fabricante.

3) Maquinaria mal mantenida o cuidada.

4) Uso de repuestos o accesorios inadecuados.

5) Maquinaria entregada a terceras entidades de forma gratuita.

6) Almacenamiento de la maquina con combustible.

7) Dafios debidos a un montaje erréneo.

8) Dafios como resultado de mezclar por error combustible con aceite de maquina.
9) Dafios como consecuencia de la mala calidad del combustible o lubricante.

10) Dafios por no limpiar el generador como se requiere.

11) Equipo que haya sido modificado o desmontado por personal no autorizado.
12) Piezas/componentes rotos como consecuencia de un uso inadecuado.

13) Equipo utilizado para alquiler.

La garantia cubre Gnicamente la sustitucion sin coste del componente que presente defecto
de fabricacién o fallo de material. En caso de falta de un recambio especifico la empresa
se reserva el derecho de sustituir la mdquina por otra del mismo tipo. Una vez concluidos
todos los procedimientos de garantia, el periodo de garantia de la maquina no se ampliard
ni renovard. El reemplazo de un repuesto con cargo de reparacion estd cubierto por una ga-
rantia de buen funcionamiento de 1 afio, sujeto al cumplimiento de los términos de garantia.
Los repuestos o maquinaria que sean sustituidos quedan en posesion de nuestra empresa.
No se aplican requisitos distintos de los mencionados en este formulario de garantia con
respecto a la reparacién de una maquina o dafios a la misma. La ley griega y las regulaciones
relativas se aplican a esta garantia.

Maszyny zostaty wyprodukowane wedtug rygorystycznych norm ustalonych przez nasza fir-
me, ktére sg zgodne z odpowiednimi europejskimi standardami jakosci. Maszyny zasilane
olejem napedowym i benzyng objete sg 24-miesieczng gwarancja w przypadku uzytku nie-
profesjonalnegori 12 miesiecy w przypadku uzytku profesjonalnego. Gwarancja obowigzuje
od daty'zakupu produktu. Dowodem prawa gwarancyjnego jest dokument zakupu maszyny
(paragon lub faktura). W zadnym wypadku firma nie pokryje odpowiednich kosztéw czesci
zamiennych i odpowiednich wymaganych godzin pracy, chyba ze przedstawiona zostanie ko-
pia dokumentu zakupu. W przypadku koniecznosci wykonania naprawy przez nasz serwis,
koszt transportu (do i z) w catoscipokrywa nadawca (klient). Maszyny te nalezy przesta¢ do
naprawy do firmy lub do autoryzowanego warsztatu odpowiednim sposobem i srodkiem
transportu.

WYLACZENIA | OGRANICZENIA GWARANCII:

1) Czesci zamienne, ktére“ulegaja naturalnemu: zuzyciu w wyniku uzytkowania (ostrze,
fancuch, rozrusznik linkowy,.$wieca zaptonowa, zytka trymera itp.).

2) Maszyna uszkodzona na skutek nieprzestrzegania instrukcji producenta.

3) Maszyny Zle konserwowane lub pielegnowane.

4) Uzywanie niewtasciwych czesci zamiennych lub akcesoriow.

5) Maszyny oddawane podmiotom trzecim nieodptatnie.

6) Przechowywanie maszyny z paliwem.

7) Uszkodzenia na skutek btednego montazu.

8) Uszkodzenia powstate w wyniku przypadkowego zmieszania paliwa z olejem maszynowym.
9) Uszkodzenia powstate na skutek ztej jakosci paliwa lub smaru.

10) Uszkodzenia powstate w wyniku nieczyszczenia generatora zgodnie z wymaganiami.

11) Sprzet, ktory zostat zmodyfikowany lub zdemontowany przez nieupowazniony personel.
12) Uszkodzone czesci/elementy w wyniku niewtasciwego uzytkowania.

13) Sprzet uzywany do wynajecia.

Gwarancja obejmuje wyfgcznie bezptatng wymiane elementu wykazujgcego wade pro-
dukcyjng lub wade materiatowa. W przypadku braku okreslonej czesci zamiennej firma za-
strzega sobie prawo do wymiany maszyny na inng tego samego rodzaju. Po zakoriczeniu
wszystkich procedur gwarancyjnych okres gwarancji na maszyne nie podlega przedtuzeniu
ani odnowieniu. Wymiana cze$ci zamiennej za optatg naprawy objeta jest roczng gwarancja
dobrego dziatania, pod warunkiem zachowania warunkdw gwarancji. Wymienione czesci za-
mienne lub maszyny pozostajg w posiadaniu naszej firmy. Nie obowigzujg wymagania inne
niz wymienione w niniejszym formularzu gwarancyjnym, dotyczace naprawy maszyny lub
jej uszkodzenia. Niniejsza gwarancja ma zastosowanie do greckiego prawa i odpowiednich
przepisow.



The instructions manual is also available in digital format on our website
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www.nikolaoutools.com. Find it by entering the product code in the Search "Q" field.
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